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Тайны дома Романовыхъ..; Много этихъ тайнъ. 
На протяженіи трехъ столѣтій оиѣ давили своей т я ­
жестью всю Россію ,. губя лучш ія стремленія народа, 
парализуя его деятельность и отдавая его, темный, 
немощный, в ъ  кабалу иностранцамъ.

1 Теперь еще не. настало время подвести всѣ ито­
ги преступной1 Дѣятельности дома Рохмановыхъ—Гот- 

' торнОвъ-Голыптинскихъ. М ногія тайны еще будутъ 
раскрыты внослѣдствіи, онѣ ж дутъ своего изслѣдо- 
вателЯ, но и то, что уже сдѣлалось извѣстнымъ намъ, 
заставляетъ возмущаться нашу совѣсть и  неустанно 
8оветъ! насъ вырвать съ корнемъ и зъ  нашей жизни 
этотъ Ядовитый - иноземный цвѣтокъ, засорявшій нашу 
народную ниву и убившій молодые побѣги.

Въ своемъ повѣствованіи->о тайиахъ дома Ро-
I мановыхъ мы далеки отъ желанія сгустить краскп и 

представить деятельность гг.Романовыхъ-Готторновъ-
’ Гольштйнскпхъ въ  болѣе Мрачныхъ томахъ, чѣм ъ это 
было в ъ  дѣйствителы-юсти.

II В ъ  основу нашего; повѣствованія легли вполнѣ 
провѣренные факты, не оставляющіе никакого сомнѣ- 
нія въ своей правдивости, . • *

• _ -Конечно, мы будемъ говорить только о соврёмен-
- никахъ, оставляявЪ покоѣ „благочестивыхъпредковъ“, 

о которыхъ пришлось бы повѣствоватьі слишкомъ 
г долго.' •! . :‘(j- O'-f;: i --'і*.*. ‘ it
"• Достаточно привести, слова1 Толстого о .царяхъ

росоійскйхъ, что'бы;имѣть представленіѳ о „пользѣ“, 
принесенной ими родинѣ. и -- .
^  „ ...Въ Россіи,— говоритъ онѣ ,— властвовали, изби­
вая  и  м у ч ая : людей, то душевно-больной Іоаннъ IV, 
ТО' ^звѣрски-Жѳстокійѵ'пьяны й Петръ, рѵгавшійся съ 
своей1 пьяной ' компаггіей надъ всѣмъ, • что свято лю­
дям ъ, то ходившая по ру.камъ безграмотная, распут­
ная солдатка Екатерина I, то ыѣмецъ Биронъ, только



потому, что онъ былъ любовникомъ Анны Іоанновны, 
племянницы Петра, совершенно чуждой Россіи и 
ничтожной женщины, то другая Анна, любовница 
другого нѣмца, только потому, что нѣкоторымъ лю­
дямъ выгодно было признать императоромъ ея сына, 
младенца Іоаниа, того самаго, котораго потомъ дер­
жали въ  тюрьмѣ и убили по распоряженію Екатери­
ны П.

Потомъ захватываешь машину незамужняя, раз­
вратная дочь Петра, Елизавета и посылаетъ армію 
воевать противъ пруссаковъ; умерла она— и выпи­
санный ею нѣмецъ, племянникъ, посаяеенный на ея 
мѣсто, велитъ войскамъ воевать за пруссаковъ.

Нѣмца этого, своего мужа, убиваетъ совершенно 
чужая нѣмка Екатерина П и начинаетъ со своими 
любовниками управлять Россіей, раздариваетъ имъ 
десятки ты сячъ русскихъ крестьянъ и устраиваетъ 
для нихъ то' греческій, то индійскій проекты, ради 
которыхъ гибнутъ жизни милліоновъ.

Умираетъ она— и полоумный . П авелъ распоря­
жается, какъ можетъ распоряяеаться сумасшедшій, 
судьбами Россіи и русскихъ людей. Его убиваютъ 
съ согласія его родного сына.

И этотъ отцеубійца царствуетъ 25 лѣтъ, то дружа 
съ Наполеономъ, то воюя противъ него, то придумы­
вая конституціи для Россіи, то отдавая презираемый 
имъ русскій народъ во власть уясаснаго Аракчеева.

Потомъ царствуетъ и  раснорялсается судьбами 
Россіи грубый, необразованный, жестокій солдатъ 
Николай; потомъ— неумный, недобрый, то либераль­
ный, то деспотическій Александръ II; потомъ—со- 
всѣмъ глупый, грубый и невѣжественный Але­
ксандръ I I I “.

И о послѣднемъ царѣ Николаѣ II, Толстой во 
многихъ своихъ произведеніяхъ отзывается какъ о 
„малоумномъ“ , „грубо-суевѣрномъ“ и  „непросвѣщен- 
номъ человѣкѣ".

Завѣса пала. Тайное стало явнымъ. И каяедый 
русскій гражданинъ долженъ знать, кѣмъ были тѣ, 
кого милліоны русскихъ людей поминали въ молитвахъ, 
какъ „благовѣрнѣйшихъ“ и „благочестивѣйшихъ“.

—  б

I. Происхожденіе Николая Романова.

„Благочестивѣйшій“ родъ Романовыхъ никогда 
не отличался особымъ благочестіемъ и святость се- 
мейнаго очага не всегда пмъ соблюдалась.

И на вопросъ: является ли Николай II потом- 
комъ Михаила Федоровича Романова?— молено отвѣ- 
т т ъ  только отрицательно.

Послѣднимъ царемъ, въ  яш лахъ котораго еще 
текла (хоть и разбавленная изрядно) кровь Романо­
выхъ,. потомковъ царя Михаила Федоровича, былъ ие 
отрекшійся нынѣ Николай II, а  Петръ III, убитый 
еще б іюля 1762 года. Только Павелъ I, тотъ, кого 
принято называть сыиомъ Петра III, былъ короно- 
ваннымъ родоначальникомъ нынѣ свергнутой дина- 
стіи. Но Павелъ ие былъ ни родственникомъ, ни 
далее свойственникомъ Романовыхъ,— въ томъ числѣ 
своего „отца“.

Какъ и почему, это произошло, мы увидимъ’, при- 
помнивъ обстоятельства его рожденія.

Когда императрица Елисавета Петровна, дочь 
Петра I, рѣшила повѣнчать своего племянника и 
наслѣдниЁа престола, Петра Федоровича, впослѣд- 
ствіи Петра III, съ  принцессой Софіей-Фредерикой- 
Августой Ангальтъ-Цербстской (впослѣдствій Екате­
риной II),— ей, Елисаветѣ Петровнѣ, пришлось столк­
нуться Съ однимъ весьма деликатнымъ и затрудни- 
тельнымъ обстоятельствомъ. Дѣло въ  томъ, что врачп, 
принимая во виимаиіе нѣкоторые физическіе недо­
статки великаго князя, совѣтовали императрицѣ 
свадьбу эту отсрочить1). Елисавета, однако лее, не 
послѣдовала этимъ совѣтамъ, и въ  1745 г. свадьба 
была отпразднована. Межъ тѣмъ, по свпдѣтельству 
самой Екатерины* врачи оказались правы.

Когда на слѣдующій день послѣ свадьбы, усту­
пая галантнымъ нравамъ X V III вѣка, нѣкая г-ж а 
КрЗ'-зе, пояеелела „разспросить новобрачныхъ“, н а ­
дежды ея оказались тщетными, и  въ  такомъ поло- 
яееніи дѣло оставалось въ  теченіе девяти лѣтъ  безъ 
малѣйшаго измѣненія“2).

Записки Штелина объ императорѣ Пѳтрѣ III. „Чтенія Моск. 
Общ. Ист. и Древн.-, 1866-

С. „Записки“ Ектерины II.
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И вотъ, время шло, а бездѣтность этого брака 
сердила и  волновала императрицу Елисавету. Не­
довольная и  огорченная всѣмъ:, поведеніемъ своего 
племянника, выказы вавш аго явны е признаки,' рели 
не сумасш ествія, то, во всякомъ случаѣ, крайняго 
сумасбродства, императрица вполнѣ разумно мечтала 
о передачѣ престола не непосредственно П етру Ф е­
доровичу, а его будущему сыну, который бы лъ бы 
единственнымъ посдѣ своего отца человѣком^ „рома- 
новскаго“ происхожденія. Неограниченная власть и 
отсутствіе точнаго закона о престолонаслѣдіи давали  
Е лисаветѣ возможность совремецемъ отстранить не- 
оправдавш аго ёя надеж дъ племянника и, завѣщ ать 
престОлъ его сыну.

Но сына не было. Не было и  надеж ды  на его 
появление. г,.-' ' і ! ' V .

Между тѣм ъ, д л я  попечителі>скаго надзора за 
великокняжеской четой была къ  ней приставлена, 
другая- чета, нѣкіихъ Чоглоковыхъ. Ни одинъ ш агъ  
великаго князя и  великой княгини* не і\іргъ укры ться 
отъ этихъ „аргусовъ“, к а к ъ  ихъ  называла, Екатерина. 
Особенно старалась г-ж а Чоглокова, женщ ина гораздо 
болѣр ум ная и пронырливая, чѣі^ъ ея мужъ,

В ъ 1752 году императрица Е лисавета | н ачала | 
уже терять терпѣніе, ожидая, когда же., 'наконецъ,; 
Екатерина А лексѣевна . подаритъ государству н асл ѣ д - ' 
ника. Женщина, , лиш енная „предразсудковъ“, она 
стала упрекать за  нерадивость г-ж у Чоглокову, но 
та  отвѣчала вполнѣ резонно, „что дѣтц  не могутъ 
яви ться  безъ причины, и  что хотя ихъ  императорскія 
вы сочества ж ивутъ въ  бракф съ 1,7.45 г., а  между 
тѣ м ъ  причины не было“. ., ...

Елисавета, должно - быть,,. не удовлетворилась 
такимъ отвѣтомъ. Что было говорено между- нею и 
Чоглоковой— неизвестно, но ф актъ тотъ, что съ этого 
времени Чоглокова стала заботиться о продленіи 
царскаго рода весьма дѣятельно. Сначала видимо,; 
рѣшено было итти законнымъ и „ест.ественнымъ“ п у­
тем ъ, какъ  ни чуиовищенъ онъ для  нашего совре­
менная) взгляда. /  , ,

Предприняли вотъ что. Съ 'помошію Ёрессана, 
камеръ-лакея при Петрѣ Федоровичѣ* Чоглокова на­

шла въ  Ораніенбаумѣ г-ж у Гротъ, хорошенькую 
в^ову, ,согласившуюся „испы тать“ великаго князя. 
Неизвестно.,, .чѣмъ кончилось это мерзкое испытаніе, 
ио надо полагать» что, н а  сей разъ П етръ его не вы- 
держалъ?;.(ибО, , дскорѣ. последовали событія, о кото- 
рыхт> ' о п я т ь ^ к и  сама Екатерина впослѣдствіи раз- 
ск^зы рада  ̂следующее: .

, „Ч оглокова^рѣчно занятая своими излюбленными 
заботам^, Ь: р р !^тр^онас^ъд% ' одрадеды ртвела меня 
въ! ,рт6 ррнхч$  с к а з а л а /: . „П оф ущ ацте, я  должна, по­
говорить съ вами, очень, серьезно“. Я, понятно, вся 
обратилась, в ъ .^ у х ы л н а ]  съ , обычней :своей манерой 
начала,длинц|зщ ъ, разгла^ольс^вованіеліъ ,о_ привязан­
ности рвррй к ъ  мужу, о своемъ, бдагрразуміи, о томъ, 
чтрІЛ.нужно,'и чего ,не '.нужно д л я  взаимной любви и, 
дл^-, рблегчвиін , или отягощения у  з ъ - с у  пру га,, или. 
супруги.,. а , f |a i^ ^ ." .^ B ep H y jia , н а  заявленіе, что .бы- 
в ^ і ^ і  иногда,,, .црлояіенія высшаго п орядка,,, которыя 
вынуждаіртъ дѣлать $с;ключенія и зъ  правилъ . Я  д ала 
ей вырка-зать ,зде? что ора хотѣла, не преры вая, вовсе, 
не; в ід а ^ ,' .куда, . о ^ 1да.ни 'тъ , нѣсколько, изумденная,

^0Т0РУЮ !?иа М Іщ
с^авит^, цлі^рэда говорить искренно. Пока я /вн утрен - 
нр . т ^ ъ ’̂ раз^ыщ ^яла’,,. она мнѣ. сказала:, „Вы ^видитр^
,щ щ . .".я|.‘̂ ^ ^ ’̂ сзре отечество и. насколько .искренна/' 
я  Hg. .ср^неваюс^,, (Чуобы вы  кому-нибудь не отдавали 
п р ед п о ч д ен ія :. ,Др.едрставляю . вам ъ выборъ мезкду 
Сергѣемъ СалтцКовымъ . и  Л ьвомъ Нарышкипымъ.

.. Н а это я  воскликну- 
л^;,г „^ѣа;ъ,‘!,|Нѣтъ, \  отнлрдь ’н ѣ ^ ъ “. ’Тогда,.'.она мнѣ 
ск^адгц  ag y Ä0' ^ ^ , | e  онъ, т ;ак ^  навѣ;рное другой“ .

’ ЙаГ(-$го.я не возразил а, .ци слова,.'.и о щ , продолжала:
,,Вы увидите, что гіомѣхойл  вам ъ не буду.,“; . '

,л ,, (̂ р я д ъ ..л и , заботливая, Ч о гл о к о ва , д ей ствовала за 
с^рй^страхі.' :С^.,большею р ^роя^н рс^ю  ,^ а ш о '" Щ Щ - 
по^^сить, чтр доёжду ’̂ й '.и ,  .р^п^ра^рипей состоялось,
оэдреэддее ^ р ^ щ а н іе , н а  ко щ о м ъ .,р ѣ щ ен о  бы0 о, 'что 
рдзд> „ д е р н н ь ^ “ дут^^й ;къ '.',чем у де.'вёду,р>;);тЬ надо 
Нтт$ мей$.е,надон ^Д О #, .с.-^лагр j. „положендя высшаго 
црр^дка“),,р,которых,!,Д рглркова говорила Ека^ери 
на-лицо: наслѣдникъ нуженъ во что бы то ни ста^іо. 
Вѣроятнр, повторярмъ,, н а , пр^дшертвовавщемъ .этому



разговору совѣщаніи рѣшено было не замѣчать лю- 
бовнаго увлеченія молодой вёликой княгини и объ 
этомъ рѣшеніи довести до ея свѣдѣнія. -

Такимъ образомъ, у  Екатерины были развязаны 
руки. Теперь она уже почти безъ всякаго риска 
могла отдаться чувству, постепенно ею завладевш ему. 
Этимъ чувствомъ была любовь къ  молодому, изящно­
му и  рѣш ительному придворному Сергѣю Салтыкову.

Ободренная намеками Чоглоковой, а  можетъ-быть, 
и самой императрицы (а слѣдовательно, имѣя воз- 
молсность не считаться съ Петромъ Ѳедоровйчемъ), 
Екатерина перестала противиться домогателстьвамъ 
Салтыкова. Осенью 1753 года ихъ  романъ перешелъ 
въ  интимную связь, а черезъ годъ послѣ того,’ 
20 сентября 1754 г., Екатерина родила ребенка, наре- 
чеинаго Павломъ. Это и былъ будущій императоръ.

Ничто не скрывается отъ нридворныхъ. Связь 
великой княгини  была всѣмъ извѣстна. Вымышленныя 
и дѣйствительны я подробности романа переходили 
и зъ  устъ в ъ  уста. К огда же выяснилось, что Екате­
рина, наконецъ, беременна, явилась необходимость' 
если не положить предѣлъ слухамъ (что было улсе 
невозможно), то, по крайней мѣрѣ, заставить въ  нихъ 
сомнѣваться. Это было одинаково и  въ  интересахъ 
счастливы хъ любовниковъ, и  в ъ  интересахъ государ­
ственныхъ, поскольку дѣло шло о престолонаслѣдіи, 
о которомъ такъ  заботилась императрица. Надо было, 
вы раж аясь тривіально, замазать рты болтунамъ и 
однимъ слухамъ противопоставить другіе, на осно-; 
ваніи которыхъ можно бы было, несмотря ни на что, 
отцомъ будущаго ребенка если не считать, то хотя- 
бы называть великаго князя.

Салтыковъ понималъ прекрасно весь духъ  реаль­
ной политики русскаго діюра XVIII столѣтія. Какимъ-то 
образомъ онъ сум ѣлъ втереться въ дружбу съ  Пет­
ромъ Ѳедоровичемъ. Потомъ, пока было еще не 
поздно, пригласилъ к ъ  великому князю врачей, ко­
торымъ предстояла задача излечить великаго к н я з я ’ 
А сдѣлать его мулсемъ Екатерины не номинально 
только.

Несомнѣнно, что впослѣдствіи Петръ Ѳедоровичъ 
действительно излечился. Но въ  описываемое время
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старанія Салтыкова, очевидно, не увѣнчались успѣ- 
хомъ, такъ  какъ  дазке три года спустя, во время 
новой . беременности Екатерины, Петръ Ѳедоровичъ 
говорилъ: „Богъ знаетъ, откуда- берется беремен­
ность у  моей лсены“ .

Но такъ ли, иначе, а хлопоты Салтыкова поро­
дили новые слухи, на основаніи которы хъ,— благо, 
все-таки достовѣрно въ  тѣ днй  ничто не было 
извѣстно,— мойсно было говорить о законности рож- 
денія Павла. Такимъ образомъ,1 главная цѣль была 
достигнута: окончательное рѣшеніе вопроса стало 
для  современниковъ невозмолснымъ и имъ оставалось 
безъ критики принять офиціальную версію о про- 
исхоясденіи П авла отъ Петра Ѳедоровича.

Сама Екатерина в ъ  „Запискахъ“ своихъ нигдѣ 
прямо не говоритъ, что Салкыковъ былъ отцомъ 
Павла Петровича. Но, судя по тому, какъ  много 
мѣста отводитъ она разсужденіямъ о крайней холод­
ности Петра Ѳедоровича, молено заключить, что, при­
ведя разговоръ съ  Чоглоковой, подставить имя н а­
стоящаго отца она предоставляетъ читателю.

В ъ  тѣхъ  лее „З ап искахъ“ Екатерины есть еще 
одно мѣсто, которое довольно ясно указы ваетъ на то, • 
что Салтыковъ со своей стороны не только считалъ 
себя отцомъ ребенка, но и  позволялъ себѣ впослѣд- 
ствіи намекать на это прй иностраниыхъ дворахъ. 
Дѣло въ  томъ, ' что послѣ рожденія П авла нашли 
нужнымъ удалить Салтыкова и зъ  Петербурга. П оня­
тая о 1 приличіи, -господствовавш ія въ  XVIII вѣкѣ, 
позволили возложить н а того лее Салтыкова не со- 
всѣмъ подходящую, казалось бы, мйссію: о н ъ  былъ 
отпр’авленъ в ъ  ІПвеДію и Саксонію съ извѣстіемъ о 4 
рожденіи Павла. Объ- этомъчгіо0 ольствѣ Екатерина 
гіишетъ: „Я узнала, что повёденіе -Сергѣя Салтыкова 
было очень нескромно и  вЪ Ш вецій,' и въ  Дрезденѣ; 
и въ  той, и  въ  другой странѣ онъу кромѣ того, уха- 
ж ивалъ за всѣми женщинами, которыхъ встрѣ чалъ“.

И з ъ , этихъ словъ очевидно, что нескромность 
. Салтыкова заклю чалась не только в ъ  ухаж иваніи за 
женщинами, но и  въ  чемъ-то другомъ, и, видимо, 
рѣчь идетъ о нескромности его разговоровъ. А весь 
контекстъ фразы позволяетъ съ огромнымъ вѣроятіемъ

«к



п р е д п о л а г а т ь , ч то  С а л т ы к о в ъ  п о з в о л я л ъ  себ ѣ  о тк р о ­
вен н и ч ать -; о ц р о и с х о ж д е и щ ,П а в л а . ВмѣстёпССъ<іт 
н и к а к ъ  н е л ь з я  д о п у с т и т ь * ; ч т о б ы  /Э т и ; .откровен н ости ;: 
С а л т ы к о в а -. б ы л и  .н а в ѣ тр м ъ : т , Е к а т е р и н у ( т^е .,глож м о. 
Е с л и  бы , о н ъ  л г а л ъ , , н а з ы в а я ,себяи о т ц о м ъ  ,е я .р еб ен к а , І 
т о , к о н еч н о , Е к а т е р и н а  н а з в а л а  бы . т а к ія  с л о в а  к д е -я  
ве то й ,, д о ж ь ір и  а 'н е ,^ н е с к р о м н о с т ь ю ? . Гч. , • !;т  ’ •,[] 

.,В сѣ- э т и  д о в о д ы ,; ;и с т о р и ч е с к и  обоснованны е-, ш з .р  
в о л я ю тъ , с ъ . б о л ь ш о й , у в е р е н н о с т ь ю q .утверж дать*.!; ічтог 
д и н а ст ія ; Р о м а н о в ы х ъ : п р е с е к л а с ь  .со с м ер т ь ю  П е т р а Ж м  
Н и з в е р г н у т а я : ж е;кн ы н $) I-волею евр б о д н аго і русскагог; 

j н а р о д а  оъгиіН ре^тол^ иі Д И н а с в д і / я в л я е т с я  \ >&щатЫу\ 
4 CajwwftOßtMCütnrt: rt .vj/.i, Вѵі,ч'-:/.еояоті сгноѵ: птшом9<{яоэ ьт.,п, 

-oqn о vnioqoH о г^н аіш щ н ф о ciTK-imtjn ю ш тж р х  <rseD 
.■/>11 н а *і>(|туП ггто jBiia^FI мів.»джозеоя 

« д а н и  j ’z n o a ä  ’’.гххілонп^о» <гя ftttHqOTj-лй . .кі/шО •
•П/! .*,• го Г! i л.: .»Заработки Г) Роіуіановыхгіч. . о ! шт 0 1 / nqn 

<гя/;н (yj/.(-r o-п .подо .о.Н ..вгляоігтѳ П. ніллП 
в е л и к о <л и ч н о е ^ б о г а т с т в о :б ы в щ а г о  го су д ар я ,-  

Н н к р д а я і-II?! і-11, опш ве »-иж *ж , м и а •:»*,• од.оѲ -ь- ! -э11 і«ѵ:пш 
: На,- [ФТРТ?ШIВОПррсЪ;.ТРУДНО;;;ОТВЕТИТЬ, :СЪі;.П0ЛПРЙг 

то ч н о стью , п р то м у  что, ;Крлое<?а.№ ны$<, д е н е ж н ы й  у, 
п и тал » ], -р е м ^ с т в а , Р .о м ац о в ы х ъ  х р а н и т с я .: в ъ т А н іш ій - 

\  с к о м ъ  б а н к ^ , и  и с т и н н ы е , р а з м ѣ р ы ^ э т р г о  ,к а п и т а л , 
всегда^  х р а н и л и с ь  в ъ ■ с т р о ж а й ш е й  т а й н ѣ  о т ъ  н а р о д а ., 

Но н е  .п р д л е ж и тъ м с о м н ѣ щ ю , ч т о ^ Н -.Д . Р о м а н о в у  
б ы л ъ  ОДНИМЪ ИЗЪ. б о г а т ѣ й ш и х ъ ^ :л ю д е й ! ВЪ, Ёвррцфі;;»

Д еньги, земли, д ѣ са , фабрики, заводы, рудники 
— всеі (это Iнакоплялось,, въ, д ар ск о м ъ ,родѣ поетепеннр j 
и , къ  моменту ртречеш я-отіЬ ' престола! іН иколая.,дог • 
стигло совершенно .фантастнческихъ.цифръ.; іЛ!г.оа?:ріі 

/ Достаточно оказать, ^то.іЗемли.-умцомѣшіика; ;.Р,ргИ 
V манова б»ьіло >2 милліона., 50Р ты сячъ  десятннъ, 

(кабинетскія земли, А лтайскій и  Нерчинскій flftpyr#)«] 
Но, кромѣ кабинетскихъ, ,были еще -и у д ѣ л ьн ы я! 

зем ли— 8 !милліонновъ д есятин ъ , ,Гі ;П,:)¥0 ог.ш»- 
Конечно, . царскія земли, .были лучш ими вр всей , 

странѣ. I Л у чш ій , черноземЪ).: дучшіе ,лѣса,г лучш щ : 
л у г а : И угодья. .' .

Н а  э т и х ъ  з е м л я х ъ .,, х о зя й с т в о  в е л о с ь  н е  вѳ зд ѣ : 
ч а с т ь  о б р а б а т ы в а л а с ь , ч а с т ^  п у с т о в а л а ,, ч а с т ь  , с д а в а ^ - . 
л а с ь  в ъ  а р е н д у  к р е с т ь я н а м 1!.. ,.п. .-,і ■. ,г. . ,ѵчі
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Съ крестьянъ-арендаторовъ бывшій царь полу- к 
ч ал ь  12 мйлліоновъ1 рублей» въ  <гоДък 1 Г

Кромѣ помѣщичьяго хозяйства, Романовы зани­
мались: и  ирРмЫ^ламИ'-'Ч'- оп вши-хщп -гл< :■ *''■' ■ :

У нихъ было болѣе 10Ö' фабрикъ ;и  заводовъ *  
(ф арф оровая,1 бумажнші, г^анш іьная, стеклянный за- 
ъ в Щ І  1 ' на 'йхъ'з'ёШ Й хъ ^ Ш т а л о  1',500 мельнпцъ, 
срставляющйхъ 'Тйісжё Личную : собственность низло- 
■ женнаго ц аря и царс&аго ‘дом а : ' 

i I ! , J ' 4 T o  касается 1и' вообіце';'"горнаго про-
міШШ,' то С & гаІѣЩ й4Щ ) ф  рО^ановскихъ помѣстій 
разрабаты вались! слабѣіе, Ч'Ймъ 'можйо было ожидать 
отъ ^гаКЙхЪ рачитёл^ііііхъ іЬзябвЪ .'!;  ‘м’ .
' гхь Е Й 1 üe ‘ о ш Ш У й сС  ііѣд р а ''служйЛй' предметомъ 

эксплратаціи только въ, 100 мѣстахъ.
Йо зато какъ  винодѣлы Ромаповы- пользовались * 

и,зяѣ.ст$ость]р , ^ 0  веер. , (у д ел ьн ая  вина).;, L
Отъ продажи этихъ винъ семейство зарабаты ва­

ло свыше 2 0 -т н )іущялірновъ,1р у б ^ей 1в ъ  годъ. , ,
Ц ри такихъ  капит.алахъ ,П помѣстьяхъ, бывшій 

государь и  его семейство могли бы жить безбѣдно. 
И хъ имущества і хватило ,бы ,на содержан1е!; самаго 
пышнаго ; азіат.еісаго: двора,.;,...,.,.,,; ., .. , gpftji 1!

.Н о , къ  сожалѣнію, всѣ Романовы лю били^„зара­
баты вать“-,; и  .копили (Деньги/, п р о .; черный і;;день и. 
такъ-сказать,и  н а  случай .иоасара. .;, ;; ' * : -  1

Цѣлыми- столѣтіями іОНИ,; ум нож али  эти  исполинг 
скія, несмѣтныя бргатства и. заставляли своихъ бо- 
соногихъ^ подданныхъ платить по Д7-ти милліоновъ 
рублей въ  годъ  н а содѳржаніе. двора.,, , ; ;і
- Вся деревенская Россія х о д и л а : въ. лаптяхъ, а 

содержаніе двора /даж е въ 'Г олодны е' годы пораж ало- 
всѣхъ ииостранцевъ. необычайной роокошыо-•- и без- 
удержнымъмотовстврмъ. ііі <; ;; и л - . : . I

; П равда, позолоченное! хамство^'крТорое жадною J. 
толпой ' стояло !,у трона,г. всегда 'обворовывало! своего
„обожаемаго“  ̂ монарха,'-гд ѣ гтолько м огло.. ѵ.о-,

Но в ъ  конечномъ итогѣ и  здѣсь по счетамъ 
п латй ли ;: вѣдь; деревенскіе; : лапти. ■;

:Эти же лапти предоставляли!! и  „ж алованье“ 
всѣмъ особамъ царствуіощаго дома.



Императрица получала 200 ты сячъ руб. въ  годъ 
кромѣ содержанія двора.

Н аслѣдникъ престола получалъ 100 ты сяч у  руб.,
V кромѣ содерлсанія двора.

А каждый ребенокъ— мальчики и дѣвочки— по­
лучали по 20-ти ты сячъ руб., считая со дня рожденія. 
Приблизительно такое же „жалованье“ получали и 
великіе князья, княгини и  княжны.

Но жалованье, а  также единовремещ щ я выдачи 
н а приданое, на постройку дворцовъ и пр. составля­
ли въ  конечномъ счетѣ „пустяки“,— главны е доходы 
получались и зъ  другихъ источннковъ,— хотя и „пус-

V тя к и “ все-таки в ъ  общемъ доходили до изрядныхъ 
суммъ.

s  Вотъ нѣсколько цифръ и зъ  отчетовъ удѣльнаго 
вѣдомства за 100 лѣтъ.

Ежегодными ассигновками было выдано
138.637.000. 1 -

На устройство дворцовъ— 55,000,000.
На полсалованья и  единовременныя вы дачи—

24.200.000.
На путешествія и  походы— 7,764,000.
На дворцы, состоявшіе въ  вѣдѣніи удѣловъ,—

10.646.000.
Прибавьте къ  этому, что всѣ лучшіе уголки 

1 Крыма и  К авказа заняты  царскими и  великокняже­
скими имѣніями и дворцами,— и вы составите себѣ 
нѣкоторое, хотя и не полное, далеко не полное пред- 
ставленіе о царскомъ житьѣ-бытьѣ въ  Россіи.

Но, къ  сожалѣнію, приходится еще добавить, 
что были случаи, когда, несмотря на всѣ эти нёсо- 
мнѣнныя богатства, Романовы не гнуш ались и некор­
ректными способами обогащенія.

Т акъ, А лександръ III некорректно присвоилъ 
себѣ имѣніе Мургабъ, хотя не им ѣлъ на то никакого 
права, ибо земли эти были завоеваны кровыо рус­
скихъ солдатъ и составляли собственность государ­
ства.

Некорректно цріобрѣтали крымскія земли и  н е ­
которые и зъ  велнкихъ князей, скупая эти земли за 
безцѣнокъ у  полуннщихъ, разоренныхъ татаръ.

Наконецъ, нельзя обойти вниманіемъ и  тѣ

—  1 2  —
4 - . ,  . .
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48,000,000 рублей, которые получилъ Александръ II 
за крѣпостныя души.

Царю Александру принадлелсало до 4-хъ мпл- 
ліоновъ „собственныхъ“ крестьянъ.

Но царственный пом ѣщ икъ,отпуская эту „креще­
ную скотинку“, все-таки взялъ  48 милліоновъ руб. 
выкупныхъ плателсей.

Но росла династія, а  въ  мѣстѣ съ  ней росли и 
аппетиты гг. Романовыхъ.

Семья Николая Романова увеличила свое лсало- 
ванье, назначивъ себѣ нѣскодысо повышенные оклады.

—  Прибавка на дороговизну...
Въ личное распорялсеніе бывшаго императора 

.отпускалось 250,000 руб. и  150,000 руб. н а  выдачу 
подарковъ. Бывш ей императрпцѣ выплачивалось елсе­
годно 209,000 руб., наслѣднику— 104,500 руб., доче- 

, рямъ по 80,000 руб. Сверхъ сего тратилась очень 
значительная сумма на довольствіе— 1,600,000 руб., 
причемъ на счетъ двора кормилось очень много лю­
дей, теперь совершенно растерявш ихся и  в'ыбитыхъ 
и зъ  колеи спокойствія и довольства.

Остатки отдѣльныхъ бюдлсетовъ не возвращались 
въ  кабинетъ или казну, а помѣщались н а личный 
■счетъ, и по истеченіи извѣстнаго времени у  калсдаго 
образовался болѣе или менѣе приличный капиталъ. 

~ '^-*£ъ 1916 г. н а  собственный издержки, туалетъ, гар- 
деробъ, на комнатные расходы по счетамъ камерди- 
неровъ, на книги и  картины, н а лѣченіе, на разъѣз- 
ды  прислуги и  т. д . у  бывшаго ц аря вышло толысо 
9,306 руб., у  Александры Ѳедоровны—  68,000 руб., 
у  наслѣдника— 36,000 руб., расходы дочерей коле­
бались между 10,800 р. (у Ольги Николаевны) и 
18,000 р. (у Маріи Николаевны), а  всего— 168,000 руб. 
или около 14,000 рублей въ  мѣсяцъ.

Николай И, будучи очень щ едръ н а подачки 
разиымъ приближеннымъ къ  нему лицам ъ и зъ  госу­
дарственной казны, былъ чрезвычайно скупъ на 
расходы даже д ля  членовъ собственной фамиліи, 
если эти расходы должны были ложиться н а его 
собственный карманъ.

Осенью 1910 г. бывшій царь подписалъ высо-
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чайніее повелѣніѳ на имя м и н и стр аф и н ан со въ  вы­
д а т ь  .одной«; княгинѣі .^ 3 5 ?Q00/(ip y i , ;, , !; /. j

Коковцевъ, который самъ и;разсказывалъ,г; объ 
этомъ предсѣдателю і думской .-бюджетной' комиссіи 
покойному Ж  М,. Алексѣ$щсо, ..иллю едрируя’ свою 
фразу: „трудно у  насъ быть мннистромъ финансовъ,“ 
отвѣчалъ  княгинѣ:

—  Высочайшее повелѢніе’ я 1ГцЬля{ёнъ Исполнить, 
но, если вы получите, то' я  долженъ ' 0уду додожить 
государю о б ъ  Ь І Ъ  иото^кикѢ; 1 Twfäk)

В ы со кб п о Ш вл ён Ш  ІгШѣ ^Ы Ы ^^Й Й ёііьн Й ^ІЬ е
равно, изъ какого 'ймёйно исто^йикй!;х ігЙ г ій ъ ‘на нее 
Золотой д^ождьу ;:й“йоэт#мУ'0йа'- с ^ о й н 0 '’йё- c fäk a  до­
пы ты ваться''д&лѣё.| , ( ^  •^Ѵ.Ч ooo.'jöi»: л;м>іівд.*^лто

К оковцевъ!т а к ѣ ■’Щ Ш Ш Ш 1 і ф Ш ьІЬ^ійЙйіонНый 
фондъ исчёрпайъ; по ■‘бюджету - н ѣ і^ н й  ‘ o^hö№ Па­
раграфа* Кото^Ый • йОзвЬХиМ 'бы вы к^В й ^ ' т^ёб^ёмую 
сум м ^1 ■ б ёзѣ ! 'вѣйомаі*<Р0& Д у м ы ; П р е д ­
ставляется? ййого’ источника <Ш къ грЩ рСЫ Ш '  к'авй- 
нета его велйчеб¥М :'Уі-шч ошішшржо-:; ..кг.ш-гг ,іЬ д  

Царь промолчалъ я  сказіалъ1 Н ехотя:' „Ну, ч іо  ж е“ . 
.*-> Вскорѣпослѣ это№>-*^продоЛясаетъ' Коковцевъ, 

-^-пріѣзлсаетъ’ ко-м нѣ ''близкая--фрейлина государыни 
кн. іОрбеліанй,' привозить ^собственноручную^ записку 
государыни м,о'Iі выдачѣПіІЮ.ООО I р$бѵ ! Я  іизвинилояои 
сказалъ,.-.что по запискѣ' вы дать  ще;'М огу,^необхо­
димо высочайшее повелѣніе .< іКняжна храбро1 отвѣтшіа: 
„Хорошо^ < и уѣхалаі .Вяшкцн)! увидш^ее^Бо -дворцѣ, 
немного- погодадия спросил^ ;ее1 шутя: Ч 'Д ^ Ч Я о  і«йы- 
сочайшее >повелѣніе?“', )„Ниі заі.что н е даѳтъ^/ й<Ш к- 
н у ла  рукойід идихояц ,д>у.ч ооо.пг. -- нами і .Л’/’. >яп /

• \ 'ГосудареУгъ' деньРи/дѣиилйй^выше.; человѣческМ  
- Ж П З Й Й I - ’ I•'»•)« ü c(ldll:i')j;['üllfill ■/) .(| (>00.81

I-Ia Россію онъ омотрѣлъукакъ  н&;ів0тчияу,іи зъ  ко­
торой должно j. и звлекать»возможно болиде доходовъ. 

И .„доходовъ“ /этихъ y j/нёго ,былоі.(немалоян;.іК| 
Народъ погибалъ- въгнище.тѣу -а богатства, Нико­

лая росли Ъ№Ь каж дымъ днемъ. -,<.г о:';о,г.
I У  самаго бѣднаго народа въ Европѣ,были самые 
1 богатые цари... ..rmwwxi Л ыиш іітйод

л і -1 ли / ічгшлО 0 (Ö1 <я<ТЙа»')0
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ч Николай Романовъ и его близкіе.
. ГіІОЛ.Ш«' f., : RUO/ШН ■ ЛТ.ЬМ \-У! *', 'U . А

Чрезвычайно характерный ш трихъ переворота: у 
отрекшагося императора не осталось друзей, готовыхъ 
раздѣлить дальнѣйшую участь царяі Его покидаютъ 
родственники, близкіе люди; и  . оставляю сь отнюдь1 не 
и зъ  страха . предъ іреволюціей,-^скорѢе со вздохомъ 
облегченія. ч"1 ,!У *' І1 " .. !

Ключъ к ъ  разгадкѣ лелситъ. въ  самомъ характе- 
рѣ  Николая, скрытномъ; мелочномъ, чудовищно-вла- /  
століобивомъ. -Н'и|0 Л л  У:  Hi  о- .

■ Съ > девяносты хъ.ітодовъ онъ і тѣсно 'сошелся съ 
еемьей граф а Си-Д.' Ш ереметьева, съ  двумя сыновья­
ми котораго; бы лъ нам у.тый; Въ; >подмосковной^ Шере- 
метьевыхъ въ :ію нѣ  1894 t го д а  состоялось- ;предста- 
влѳніѳ ’ московсКаГо круж ка славянофильствуібщихъ 
дворянъ будущему царюи В ъ і краткой рѣчи Николай 
отмѣтилъ, что его идеалъ— эпоха Алексѣя Михайло­
вича,' когда русскій1 народъ не; зналъ • западническихъ 
увлеченійі ■' У •• Ш ереметьевыхъ низложенный нмііера- 
торъ I встрѣчался »съ принцессой ьАлисой Гесйенсксій, 
когда Придворный, этикетъ- не; позволялъ передо свадь­
бою царю ‘часто -; заѣзжать і к ъ  невѣстѣ, •'■наконецъ, 
престарѣлый;. графъ / і СерРѣй Дмитріевичъ 1 велъ всѣ 
переговоры O’ бракѣі-Николая, ' являясь повѣренны.ѵіъ 

• • интимнѣйш ихъ' ітай-в?Ь.-о-‘-!;<■• Іі ОіІП; , ;:п!
Несмотря н а "-эту близость,; Николай; безъ коЛеба- 

н ія п о р вал ъ 1 с ъ 1 семьей гр аф а /.в ъ  1896 году 'только^, 
за;неосторожное1 слово о̂  скупости царя по отйОшенію 

■ къ  погибшимъ н а  ІХодынкѣ. Л ишьі черезъ >10 лѣ тъ  
состоялось прймиреніе мелсду давним и! друзьями, !йо 
вліяніе Ш ереметьевыхъ улсе. н е < возродилось.- 
-  го Сухость, неискренность— отличительныя'' черты j 
отрекшагося императора, прозваннаго придворными 
„ви&штійцемъ“. Всегда ■ (нарулсно^спокойный, обладав- J 
шій, подобно всѣм ъ1 Романовымъ, богатой памятью, 
страстью • къ  злословно'/ онъ 'ум ѣлъ -ібольно : кольнуть 
неугодны хъ л и ц ъ , і^сохраняяt ласковую »привѣтливую 
улыбку. .; ‘<.ох'аи.(м:к|оут о к і і•; -‘ГМ і -.,‘г,ѵі>ѵ. .•: мя'.Гя«- ■

Типичный ' восточный ! влаетелйнъ^! убѣжденно і 
считавшей себя і.помазаннтсомъ.Божіимъ“,1'ни передъ 
чѣм ъ не останавливающійся при охранѣ своихъ
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„прерогативъ", способный со спокойной совѣстыо 
итти н а тяжкое прѳступленіе,—вотъ кѣм ъ въ дѣй- 
вительности былъ Николай Романовъ.

В. Д. Каргановъ, одинъ изъ приближённыхъ 
покойнаго наслѣдника Георгія Александровича, млад- 
шаго брата Николая Д , сообщаетъ интересныя свѣ- 
дѣнія о томъ, при какихъ обстоятельствахъ произо­
шла смерть Георгія, и  кого можно считать виновни- 
комъ этой смерти.

Пріѣхавъ в ъ  Абасъ-Туманъ 20-лѣтнимъ юношей,
\ Георгій прожилъ тамъ около 8 лѣтъ.

Съ 1892 г. по 1894 г. Георгій былъ окруженъ 
лучшими условіями жизни, извѣстными.профессорами, 
гигіенической обстановкой и немногочисленнымъ, но 
тѣсцымъ кругомъ приближенныхъ, старательно Под- 
держивавш ихъ образъ жизни, предписанный юношѣ 
лейбъ -медикомъ Алышевскимъ. Крѣпкимъ, бодрымъ 
вы глядѣлъ  онъ послѣ 2-лѣтняго пребыванія на Кав- 
казѣ.

Когда послѣ смерти Александра III вступилъ на 
престолъ Николай II, наслѣдникомъ объявленъ былъ 
Георгій. Всѣ жрецы науки— Кліочевскій, Глазенапъ, Ка- 
пустинъ и др.— были удалены, гигіеническая обста­
новка' стала наруш аться эпизодами, губительно д е й ­
ствовавшими на едва окрѣпшій организмъ, все чаще 
приходилось больному, морщась, нехотя, но по н а­
зойливому требованію наиболѣе приблпженнаго къ 
нему офицера осушать до дна бокалы вина.

„ Каргановъ высказалъ относительно этихъ обстоя­
тельствъ свое недоумѣніе наслѣднику, вновь приняв­
шему тотъ скверный, больной видъ, въ  которомъ его 
привезли въ  Абасъ-Туманъ 5 л ѣ тъ  назадъ.

—  Вы меня покинули, никто не хочетъ навѣ- 
\ Щать меня,— съ грустной улыбкой, полушутя, отвѣ- 
4 тилъ онъ.
■; Лица, заслуживающія полнаго довѣрія, разсказы-

вали Карганову, что камердинеръ наслѣдника 3., 
возмущенный всѣмъ происходившимъ въ  абасъ-ту- 
манскомъ дворцѣ, взялъ на себя смѣлость письмомъ. 
сообщить матери Георгія о творившихся здѣсь безо- 

г бразіяхъ. Послѣдняя, видимо, ничего этого не подо- 
зрѣвала и, встревоженная письмомъ слуги, пріѣхала
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въ  сопровождены Захарьина. Развращ авш ія наслѣд- 
ника лица были немедленно удалены, приняты были 
мѣры к ъ ' возстановленію былого реяшма, но все было 
тщетно, и лѣтомъ 1899 года падеиіе съ мотоциклета, 
вызвавшее кровоизліяніе горломъ, было тѣ м ъ  незна- 
чительнымъ толчкомъ, который заверш илъ разруше- 
ніе истощеннаго организма.

Все изложенное тогда же наводило Карганова 
на размышленіе объ умышленномъ ухудшеніи условій. j 
жизни цесаревича со дня вступленія на царство бра­
та  его Николая.

Подозрѣнія свои Каргановъ высказывалъ тогда 
же въ  Петроградѣ нѣкоторымъ почтеннымъ лицамъ, 
подтвердившимъ его предположенія.

Окружающихъ всегда поражала огромная разни­
ца въ  характерахъ, выражеиіи лицъ и манерѣ обра­
щения между Николаемъ и его братомъ Георгіемъ, 
съ которымъ онъ воспитывался и  держ ался вмѣстѣ.

Въ полную противоположность живому, привѣт- 
ливому и общительному Георгію, Николай Алексан- 
дровичъ непріятно поражалъ какою-то слишкомъ оче- I 
видною тупостью и надутостью. Именно надутостью, 
а  даже не надменностью, которая предполагаетъ тѣнь 
нѣкотораго, хотя бы и дѣланнаго величія.

Если выѣшность Александра 1П производила впе- 
чатлѣніе силы и грубости, то сынъ его казался сла- 
бымъ, что не совсѣмъ легко объяснить, такъ  какъ 
Николай Александровичъ не былъ ни слишкомъ малъ 
роетомъ, ни худощавъ. Но низкій лобъ при тяжеломъ 
подбородкѣ, а  главное слегка кривыя, въ ф орм ѣ) 
„икса“, ноги какъ-то назойливо вызывали въ  умѣ 
вульгарное слово „послѣды ш ъ“.

Разсказывали, напримѣръ, что еще двѣнадцати- * 
лѣтнимъ мальчикомъ Николай обнаруживалъ плохую 
память, и когда однажды, во время поѣздки съ  ро­
дителями и братомъ Георгіемъ на югъ Россіи, дол­
женъ былъ сказать нѣсколысо заранѣе заученныхъ 
словъ депутаціи Донского войска, подносившей свое­
му атаману почетное оружіе, онъ совершенно расте­
рялся и забылъ приготовленную рѣчь.

Долго Николай, мучительно краснѣя, повторялъ
2
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начало своего обращенія къ  казакамъ: „Я такъ  мо- 
лодъ... Я  такъ молодъ“— и дальш е ни слова.

И когда чуть ли не въ  десятый разъ онъ по- 
вторялъ эту нехитрую фразу— „я такъ молодъ“ ,— шу­
стрый мальчикъ, его брать Георгій, довольно громко 
продолжилъ: „И такъ  гл у п ъ “...

Пусть это только выдумка, но характеръ анек- 
дотовъ и легендъ, слагающихся вокругъ какой-либо 
личности, всегда оправдываетъ пословицу „нѣтъ 
дыма безъ огня“.

. Слабый и безхарактерный, легко поддающійся
постороннему вліянію, отрекшійся царь никогда не 
способенъ былъ на твердое и опредѣлёииое рѣшеніе.

—  Да, да, вы совершенно правы,— говорилъ онъ, 
напримѣръ, на доклад^ ,— нужно это сдѣлать.

Но вотъ пріѣхало другое лицо, и  послѣ разго- 
I вора съ нимъ царь такъ  зке легко приходилъ къ 
‘ діаметралыю-противоположному заключенію. Не нуж­

но было большихъ трудовъ, чтобы убѣдить царя въ 
чемъ угодно.

Особымъ самомнѣніемъ Николай И ие отличался.
—  Я  никогда о себѣ много не дум алъ ,— замѣ- 

тйлъ какъ-то разъ царь въ  порывѣ откровенности.— 
Меня очень легко убѣдить.

Съ исключительнымъ уваженіемъ относился Ни­
колай къ  мнѣніямъ спеціалистовъ, понимая, впро­
чемъ, этотъ терминъ своеобразно: спеціалистъ, по 
мнѣнію царя, это—тотъ, кто волею судьбы, Алексан­
дры Ѳедоровны или Распутина, сталъ во главѣ той 
или иной отрасли государственнаго хозяйства.

Тѣ же слабость и  бесхарактерность сказались въ 
послѣдніе дни. Упорствуя въ  мелочахъ, не желая 

. дать отвѣтственнаго министерства даже тогда, когда 
( по улицамъ Петрограда уже двигались перешедшія 
/ на сторону народа войска, Николай II сравнительно 

легко .согласился н а крайыія уступки—на Отреченіе 
отъ престола, и  отрекся и  за себя, и за Алексѣя.

Получивъ приказъ объ арестѣ, онъ быстро успо­
каивается, спокойно спить, регулярно ѣстъ, не нару- 

|. ш ая нп на одну минуту обычнаго этикета. Это не 
твердость сильнаго чѣловѣка. Такъ, Людовикъ XVI 
еще иаканунѣ ареста и заключенія въ  тюрьму мирно
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игралъ въ  шахматы и острилъ съ придворными.
Но если слабъ Николай II, то того же нельзя 

сказать объ его супругѣ, властной, энергичной, само- 4 
стоятельной. Александра Ѳедоровна не считалась ни 
съ  какими препятствіями для проведенія того, что j 
находила необходимыми Ни одинъ министръ не могъ 
получить портфеля безъ ея давленія. Протопоповъ, 
Голицынъ, Добровольскій, Воейковъ, Р аевъ ,— это все 
креатуры Александры Ѳедоровыы и Распутина.

На царя она имѣла подавляющее вліяиіе. Въ 
присутствіи Александры Ѳедоровны Николай не имѣлъ 
своего миѣнія. За  него говорила она, а царь молча ' 
со всѣмъ соглаш ался.

В ъ чемъ секреть вліянія Александры Ѳедоро- 
вны,— иикто никогда понять не могъ. Собственная | 
мать, и  та  не разъ недоумѣнно разводила руками.

Молодая царица не удовлетворялась царствова- . 
ніемъ. Она стремиларь управлять и управляла. Въ 
годы войны она неоднократно вы ѣзж ала въ  ставку. 
Здѣсь, запершись со своимъ блшкайшимъ другомъ 
А. Вырубовой, Александра Ѳедоровна до глубокой ночи 
занималась государственными дѣлами. Она набрасы­
вала проекты указовъ и манифестовъ, нам ѣчала ми- 
нистровъ и губернаторовъ, назначая однихъ и  смѣ- 
щ ая другихъ.

Вліяиіе Алисы на Николая было настолько ве­
лико, что всѣ попытки великихъ князей обратить его 
вниманіе на мерзости, творящіяся во дворцѣ, неизмѣн- 
но кончались неудачей и  приводили только к ъ  го- 
неніямъ на великихъ князей.

1-го ноября 1916 года Николай Михайловичъ 
отправилъ царю письмо слѣдующаго содерясанія:

„Ты неоднократно выражалъ свою волю довести 
войну до побѣдоноснаго конца. Вѣришь ли  ты, что 
при настоящ ихъ тяж елы хъ условіяхъ это исполнимо? 
Освѣдомлеиъ ли ты о внутреинемъ положеніи не 
только внутри Имперіи, но и  н а окраинахъ (Сибирь, 
Туркестанъ и Кавказъ)? Говорятъ ли тебѣ всю правду 
или многое скрываютъ, гдѣ  кроется корень зла? Раз- 
рѣши въ  краткихъ словахъ выяснить тебѣ суть дѣла. 
Если производимый тобой выборь мннистровъ при 
твоемъ ясе сотрудничествѣ былъ извѣстенъ только
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( ограниченному кругу лицъ, дѣло могло еще итти, но 
разъ способъ сталъ извѣстенъ всѣмъ и  каждому и 

* объ этихъ методахъ распространено во всѣхъ слояхъ 
общества, такое дальнѣйш ее управленіе Россіи не­
мыслимо. Неоднократно ты мнѣ сказывалъ, что ты 
никому не вѣришь, что тебя обманываютъ. Если это 
такъ , то это же явленіе должно повторяться и съ 
твоей супругой, но заблуждающейся благодаря злост­
ному обману окружающей ее среды. Ты вѣришь 
Александрѣ Ѳедоровнѣ. Оно и понятно. Но что исхо­
д и ть  изъ ея устъ— есть результать ловкой подтасов­
ки, а не действительная правда. Если ты не вла- 
стенъ отстранить отъ нея это явленіе, то, по крайней 
мѣрѣ, огради себя отъ постояннаго систематическаго 
вмѣш ательства этихъ нашептываній черезъ любимую 
тобою супругу. Если твои убѣжденія не дѣйствуютъ, 
а я  увѣренъ, что ты, вѣроятно, неоднократно борол­
ся съ этимъ вліяніемъ, постарайся изобрѣсти другіе 
способы, чтобы навсегда покончить съ этой системой. 
Твои первые порывы и рѣшенія всегда замѣчательно 
вѣрны и показательны въ  точности, но, когда появ­
ляются другія вліянія, ты начинаешь колебаться, и 
послѣдующія твои рѣш енія улсе не тѣ, и, если бы 
тебѣ удалось устранить это постоянное вторгатель- 
ство во всѣ д ѣ л а  темныхъ силъ, сразу началось бы 
возрожденіе Россіи и  вернулось утраченное тобою 
довѣріе огромнаго большинства твоихъ поддаиныхъ. 
Все послѣдующее быстро наладится само собою. Ты 
найдешь людей, которые при измѣнившихся усло- 
в іяхъ согласятся работать подъ твоимъ личнымъ 
руководствомъ, когда время настанетъ, а оно, вѣро- 
ятно, не за горами. Ты самъ съ высоты престола 
можешь даровать желанную отвѣтственность минист- 
ровъ передъ тобой и  передъ законодательными учре­
ж д еніями. Это сдѣлается просто само собой, безъ н а­
пора извнѣ, и не такъ, какъ  совершился достопамят­
ный актъ  17 октября 1906 года. Я  долго колебался 
открыть всю истину, но послѣ того, какъ твоя ма­
тушка и  твои обѣ сестры меня убѣдили это сдѣлать, 
я  рѣшился. Ты находиш ься наканунѣ эры новыхъ 
волненій, скажу больше, наканунѣ эры покушеній. 
Повѣрь мнѣ, если я  такъ  напираю на твое собствен­
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ное освобожденіе отъ создавшихъ оковъ, то я  это 
дѣлаю не изъ личныхъ побужденій, которыхъ у  меня 
нѣтъ,— въ этомъ ты уже убѣдился и ея величество 
тоже,— а  только ради надежды и упованія спасти 
тебя, твой престо л ъ  и  нашу дорогую родину отъ 
самыхъ тяж кихъ и  непоправимыхъ послѣдствій“.

Письмо это осталось безъ отвѣта... Но онъ не 
преминулъ прочесть это письмо Алисѣ. К огда онъ 
дошелъ до того мѣста, гд ѣ  говорилось о царицѣ, она J 
съ яростью выхватила письмо изъ рукъ Николая и 
разорвала его въ  клочки.

В ъ личной бесѣдѣ, когда рѣчь зашла о Прото- 
поповѣ, Николай М ихайловичъ сказалъ царю:

—  Знаешь ли, что Протопопова тебѣ подсунули?
У Б адм аева его познакомили съ Распутинымъ.

— Я  это знаю,— зам ѣтилъ царь.
—  И ты это находишь нормальнымъ?
Царь промолчалъ. Несмотря на рѣзкость обличи- 

тельныхъ словъ Николая Михайловича, царь былъ 
съ  нимъ очень любезенъ и по обыкновенію отмалчи­
вался.

—  Эта манера отмалчиваться,— разсказываетъ \ 
князь,—прямо=таки отнимала всякую охоту говорить 
съ нимъ о чемъ-нибудь. А тутъ еще эта любезность, 
не покидавшая его. Онъ положительно charm eur. Я 
даже какъ-то сказалъ ему, что онъ напоминаетъ мнѣ 
Александра I. Во время разговора, когда я  бросалъ 
одну рѣзкость за другой, у  меня нѣсколысо разъ по­
тухала папироса. Царь любезно подавалъ мнѣ спи­
чки, а я  даже забывалъ поблагодарить его,— такь  я  
волновался. ЬІапослѣдокъ я  сказалъ ему:

—  Здѣсь у  тебя казаки, и  много мѣста въ  саду. 
Можешь приказать меня убить и  закопать. Никто не 
узнаетъ. Но я  доллсенъ тебѣ все сказать.

И тутъ онъ промолчалъ. А 31-го декабря, въ  | 
I I 1/,час. ночи, ко мнѣ пріѣхаль курьеръ и  подалъ 
его письмо. „Повелѣваю тебѣ выѣхать въ  Грушевку 
на 2 м ѣсяца",—писалъ царь. А дальш е стояло: „Про­
шу тебя это исполнить“. „ІІовелѣваю“ и „прошу“. 
Вотъ поймите его.

По приказу Николая II, собственноручно имъ 
написанному, въ  ночь подъ Новый годъ Николай
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М ихайловичъ долж енъ былъ вы ѣ хать  въ  имѣніе 
Груш евку, Херсонской губерніи, н а  д ва  мѣсяца.

П редполагая обыскъ и отдавая послѣднее рас- 
порялсеніё по дому, Н иколай М ихайловичъ просилъ 
окруж аю щ ихъ тщ ательно слѣдить за тѣмъ, чтобы при 
обыскѣ не пропали цѣнны я рукописи и  записки.

—  Я  своихъ хорошо знаю,— сказалъ  онъ.
Родственники Н иколая П, коронованный особы, 

какъ  сою зныхъ и  нейтральны хъ странъ, такж е н е­
однократно давали  ему настой чивы е. совѣты заклю­
чить „граж данскій  миръ съ  народомъ“, а  такж е из- 
мѣнить методы управленія страной ради спасенія 
всего д ѣ л а  сою зниковъ“.

Особенное вниманіе удѣляется в ъ  . этихъ письм ахъ 
системѣ назначен ія л и ц ъ , вѣдаю щ ихъ вопросами 
внѣш ней политики и  обороны. И зъ Л ондона посту­
п али  весьма многочисленныя указан ія  на то, что 
Николай Н, правивш ій могущественной имперіей, 
вступивш ій в ъ  борьбу съ  В ильгельмомъ, м огъ бы 
„заслуж ить благословеніе всѣхъ народовъ на зем лѣ“ . 
Николай II весьма холодно относился к ъ  этим ъ 
благороднымъ напоминаніямъ.

Письма и зъ  Рима, в ъ  томъ числѣ и  отъ папы, 
указы вали  н а личное обѣщаніе Н иколая II, данпое, 
очевидно, во время свиданія съ  Раконидж и и касав ­
ш ееся, по всей вѣроятности, измѣненія курса внут­
ренней политики.

Особенно много настойчивы хъ совѣтовъ было 
дано Николаю II и зъ  К опенгагена со стороны д ат­
ской династіи. В ъ этихъ письм ахъ и зъ  чувства род­
ства и  дружбы  Николая Н предупреждали о томъ, 
,что расчеты  н а внутреннія неурядицы  в ъ  Россіи, не- 
избѣжныя при старомъ режимѣ, составляю тъ основу 
германскаго плана войны  и дипломатической игры  
В ильгельм а II. Д атская  династія не скупилась на со- 
вѣты , которые она неуклонно д авал а  Николаю Н.

П исьм а эти посы лались не обычнымъ диплома- 
тическимъ путем ъ, а  чрезъ  спеціальны хъ личны хъ 
курьеровъ. Извѣстно, что д ва  письм а привезъ  одна­
жды  Протопоповъ. Однако, въ  ставкѣ во время пріе- 
ма онъ не преминулъ раскритиковать свободолюбивые
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взгляды  итальянскаго короля и эгоистическіе, по его 
словамъ, совѣты Георга V .

Мелсду прочимъ, Протопоповъ позволилъ себѣ 
сдѣлать сравненіе мелсду обоими государям и  вели- 
чайш ихъ в ъ  мірѣ имперій, при чем ъ далеко не в ъ  
пользу англійскаго короля.

Вернувш емуся и зъ  поѣздки въ  Европу Протопо­
пову Николай задалт> вопросъ:

—  П равда-ли то, что говорятъ, будто я  очень 
похожъ н а короля Англіи?

—  Совершенно вѣрно, ваш е величество,— отвѣ- 
ти лъ  П ротопоповъ,— только не ваш е величество по­
хожи н а короля Англіи, но король Англіи, Георгъ У, 
очень похожъ н а Васъ...

Н иколай  остался очень доволенъ этим ъ отвѣтомъ 
„персидскаго“ министра, не подозрѣвая, что эта фраза 
украдена Протопоповымъ.

К аковъ попъ, таковъ  и  приказъ.
Л ьстецы  пользовались болыпимъ успѣхомъ у  / 

Н иколая II, а  людей, осмѣливш ихся сказать ему прав­
ду  о положеніи страны , онъ счи талъ  своими личны ­
ми врагам и  и не останавливался ни передъ какими 
средствами, чтобы избавиться отъ нихъ .

Объ этомъ свидѣтельствуетъ и  его ненависть къ 
родному брату М ихаилу Александровичу.

Въ 1905 году, во время совѣщ анія извѣстной 
палаты  по вопросу о роспускѣ 1-й Государственной 
Д умы , М ихаилъ А лександровичъ вы сказался за  н е­
обходимость итти  н а уступки.

Съ этого момента между братьями выросла стѣ- 
на. Николай опасался, что лсизни наслѣдника, хилаго 
ребенка А лексѣя, грозитъ опасность со стороны род­
ного дяди . За  М ихаиломъ организуется небывалая 
слѣжіса. Буквально каж ды й его и іагъ становится 
извѣстны м ъ царю. Н и  одинъ и зъ  офицеровъ, близ­
кихъ  къ  великому князю, не оставленъ въ  Петербургѣ.

Въ .1908 г. лѣтомъ К онстантинъ Константиновичъ 
• охотился в ъ  Гатчинѣ съ  М ихаиломъ Александрови- 
чемъ. Неизвѣстно откуда, раздался вы стрѣлъ , сбившій 
фуражку съ  царсісаго брата.

М ихаилъ поблѣднѣлъ и  сказалъ:
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—  Третій разъ  покушеніе за этотъ годъ. Не 
слишкомъ ли  много?..

Второй р азъ  его поваръ неосторожно всы палъ въ 
кушанье- морфій, вмѣсто соли, подозрительно затѣмъ 
застрѣливш ійся послѣ допроса въ  тюрьмѣ.

Одно время М ихаила пололсительно терроризовалъ 
постоянный сы скъ. Онъ молитъ Дедю лина и  Столы­
пина убѣдить Царское Село, что его напрасно обви- 
няю тъ въ  честолюбивыхъ замыслахъ, что это клеве­
та, что онъ готовъ отречься отъ всякихъ правъ на 
престолъ. Сухая благодарность послѣдовала в ъ  от- 
вѣтъ.

H a-ряду съ приказомъ о назначеніи М ихаила 
А лександровича командиромъ армейскаго гусарскаго 
полка въ  г. Орлѣ на двухъ  офицеровъ даннаго пол­
к а  возложили обязанность убѣдпть брата царя н а­
долго покинуть Россію, совершить кругосвѣтное пу- 
тешествіе, подольше пожить въ  Америкѣ и  Азіи.

М ихаилъ А лександровичъ рузрубилъ узелъ иначе, 
женившись н а разведенной женѣ кавалерійскаго по­
ручика.

* Объ этомъ пассалсѣ Николаю доллсна была доло- 
жить Марія Ѳедоровна, но она упросила поговорить 
съ  царем ъ генералъ-адъю танта Николаева и одного 
и зъ  Константиновичей. Ц арь молча выслушал'ъ пріят- 
ную новость и приказалъ Михаилу немедленно явить­
ся во дворецъ. Что произошло мелсду братьями, ска­
зать трудно, но великій існязь пріѣхалъ въ  Гатчину 
больнымъ. Опасались за его разсудокъ. Нѣсколысо 
дней онъ ие принималъ далее молодую супругу, час­
то п лакалъ  до истерики, засы палъ письмами то им­
ператрицу, то дворцоваго коменданта Дедюлина. 
Всісорѣ послѣдовали разрѣшеніе н а вы ѣздъ великаго 
князя за границу и  указъ  о лишеніи его регентства.

Съ этихъ поръ Николай становится любящимъ 
братомъ, стараясь, однако, при случаѣ показать „до­
рогому М иш ѣ“, что послѣдній почти парвеню въ 
семьѣ Романовыхъ.

И тальянскій король приглаш алъ незадолго до 
войны въ  Р и м ъ  М ихаила въ  качествѣ представителя 
русскаго царствующаго дома на какой-то праздникъ. 
Ц арь пололсилъ резолюцію: М ихаилъ А лександровичъ
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единолично ѣхать не можетъ. Присутствовать въ 
И таліи вмѣстѣ съ  лсеной ему таклсе неудобно: они не 
великокнялсеская чета, король же приглаш аетъ пре­
жде всего великаго князя.

Резолю ція немедленно получила огласку. Ми­
хаилъ  грозилъ вызвать н а дуэль всякаго, кто при 
немъ осмѣлится повторить слова брата.

Война см ягчила отношенія Николая къ  великому 
князю. М ихаилъ Александровичъ получилъ назначе- 
ніе в ъ  армію послѣ продоллсительиаго обсулсденія 
этого вопроса въ  интимныхъ кругахъ, царя, но слѣж- 
ка оставалась. ,

Д о какихъ мелочей доходилъ тайны й надзоръ, 
показы ваетъ найденная въ  архивѣ министерства дво­
ра  записка о пріемѣ великимъ княземъ литератора 
Н. Н. Брешко-Брешковскаго. Записка указы ваетъ, 
сколько минутъ говорилъ князь съ  лсурналистомъ, 
о чемъ и  что просилъ написать, въ  какой газетѣ.

Н а донесеніи помѣтка Воейкова представить н е­
замедлительно напечатанную статыо литератора Бреш ­
ко-Брешковскаго.

Въ такой обстановкѣ протекала лсизнь во дворцѣ. , 
Калсдый и зъ  Романовыхъ видѣ лъ  въ  д руги хъ  чле- 
нахъ фамиліи конкурентовъ на тронъ, всячески ста­
раясь обезвредить соперниісовъ.

Сыскъ былъ введенъ въ  культъ, и  отъ него ие | 
были гарантированы и самыя близісія ко дворцу лица.

Н адъ всей Россіей царила тем ная рука преда­
тельства...

Николай II, какъ личность.

Говорить о Николаѣ И, какъ о личности, явл яет­
ся очень затруднительны мъ. В ъ его поступкахъ и 
дѣйствіяхъ есть столько страннаго, сумбурнаго, что 
поиеволѣ становишься в ъ  тупикъ и не знаеш ь, съ 
кѣм ъим ѣеш ь дѣло,— съ человѣ комъ злой воли, съ  ди- 
кимъ эгоистомъ, ослѣпленнымъ „полнотой власти ,“ 
или съ „идіотомъ“, лсалкой маріонеткой в ъ  рукахъ 
окружающихъ.



Есть много данны хъ, одинаково подтверзісдаю- 
щ ихъ оба предположенія.

Нѣкоторый свѣтъ н а туманную личность царя 
проливаетъ В. Вурцевъ.

—  Личность царя, его намѣренія и  интересы, его 
симпатіи и  антипатіи всегда играли огромную роль 
в ъ  исторической жизни Россіи ,— говоритъ В. Бурцевъ.

Все, что можно сказать о бывшемъ царѣ,. мо­
зкетъ быть также сказано о всѣхъ иныхъ представи- 
теляхъ  царской власти въ  теченіе послѣднихъ полу­
тораста л ѣ тъ . Ни одииъ изъ царей в ъ  Россіи, зани- 
мавш ихъ в ъ  это время русскій престолъ, не исклю чая 
и  больного Павла, дазке ни на минуту не вы пускалъ 
власти и зъ  своихъ рукъ . Наоборотъ, всѣ они непре­
рывно проводили одну и  ту  зке реакціоиную поли­
тику, безъ малѣйш аго замѣтнаго измѣненія ея въ  

ну го сторону. і
Александръ I и Александръ П  дѣлали  нѣсколько 

уступокъ в ъ  началѣ  ихъ  царствованія, будучи, оче­
в и д н о , принуэкдены къ  этому временемъ. Они ввели 
нѣсколько реформъ прогрессивнаго характера, но изъ 
холоднаго расчета или и зъ  страха передъ какимъ 
бы то ни  было намекомъ на реформу, могущую на­
рушить ихъ  прерогативы, они скоро отступали назадъ. 
И, такимъ образомъ, во многихъ случаяхъ  предпри- 
нимаемы я ими реформы были или уничтоэкены вовсе 
или проведены въ очень измѣненномъ видѣ.

Въ теченіе послѣднихъ полутораста л ѣ іъ  бор- 
цам ъ  за  русскую свободу только дваэкды удалось 
принудить самодерзкавное правительство пойти на 
политическія уступки, которыя, действительно, под­
рубали корни самодерзкавной властй.

Первый разъ  это было в ъ  1881 г., когда подъ 
давленіемъ террористовъ правительство намѣревалось 
созвать совѣщательное учрезкденіе, комитетъ, состоя­
щей и зъ  представителей народа, д л я  разсмотрѣнія и 
обсужденія плана реформы, что до тѣ хъ  поръ соста­
вляло личную прерогативу царя и его бюрократіи.

Второй разъ  (это было въ  1905 г.) Николай Н 
подъ вліяніем ъ общ енародная движенія рѣш ился 
искать выхода въ  созглвѣ Государственной Думы'. 
Это онъ сдѣлалъ съ большой неохотой, послѣ упор-

наго сопротивленія народнымъ требованіямъ всѣми 
имѣвшимися в ъ  его власти средствами.

Оба раза, однако, въ  1881 и 1905 гг ., русскіе 
самодерзкцы, пользуясь промахами въ  освободитель- 
номъ лагерѣ , успѣшно брали н азадъ  свои обѣщанія 
и  сводили на-нѣтъ реформы, которыя у  нихъ были
узке вырваны.

И такъ , за исключеніемъ этихъ двухъ мимолет- 
ныхъ, хотя и очень вазкныхъ въ  политическомъ от- 
ношеніи моментовъ, политика русскихъ царей была 
всегда систематической, упорной борьбой, проводимой 
съ обдуманной зкестокостыо, противъ всякихъ  стре- 
мленій къ  свободѣ. Кто не понимаетъ этой домини­
рующей роли царей в ъ  ихъ борьбѣ съ освободитель- 
нымъ движеніемъ, тотъ не способенъ ни объяснить, 
ни понять русской исторіи.

Николай II не является  вовсе исклю чеш емъ въ  
ряду остальныхъ русскихъ царей. Онъ, скорѣе, лишь 
и хъ  болѣе типичный представитель. Его воля накла­
ды вала печать на всѣ крупныя событія русской 
жизни.

Существуетъ д ва  различны хъ взгляда н а лич­
ность Николая П.

Согласно одному изъ нихъ, онъ являлся  слабо- 
вольнымъ, всѣми обманываемымъ, ни съ чѣм ъ не 
знакомымъ, ничего не знающимъ человѣкомъ, безот- 
вѣтной маріонеткой в ъ  рукахъ своихъ придворныхъ, 
слабымъ физически, человѣкомъ ограниченныхъ ум ­
ственныхъ способностей, если дазке не просто-на­
просто слабоумнымъ человѣкомъ,— иные готовы счи­
тать  его дазке почти „идіотомъ“. Однимъ словомъ, 
его рисуютъ такимъ, что снимаютъ съ него всякую 
отвѣтственность за всѣ жестокости, творившіяся въ  Р  оссіи 

- его именемъ. Всѣ его личные двиэкенія и поступки 
объясняются вліяніемъ той или иной стоявшей у 
власти клики бюрократовъ или царедворцевъ.

Такимъ являлся  Николай II, подобно всѣмъ 
другимъ царям ъ, в ъ  глазахъ  широкой публики и 
такой взглядъ  н а него сущ ествуетъ не только среди 
иностраниыхъ писателей, давно забывш ихъ про актив­
ную роль, которую играли короли и  императоры въ  
ихъ  собственной странѣ, но и ,— это еще болѣе пора­
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зительно,— среди русскихъ реакціонеровъ, въ  ихъ 
близорукихъ попы ткахъ оправдать самодержавіе.

Далее большинство наиболѣе рѣш ительныхъ вра- 
говъ Николая II, русскіе революціонеры, не такъ 
давно еще склонны были раздѣлять эту точку зрѣнія.

Д ѣ л ая  такъ , они ставили себѣ этимъ одно изъ 
самыхъ серьезныхъ препятствій въ  своей собственной 
борьбѣ.

Но существуетъ и  д ругая точка зрѣнія н а  Нико­
л ая  Н, рисующая его, какимъ онъ есть на самомъ 

J д ѣ лѣ ,— человѣкомъ средняго ума и  способностей, хо­
рошо освѣдомленнымъ во многихъ вопросахъ, касаю­
щ ихся государственныхъ дѣль (хотя и  не безъ курьез- 
ны хъ пробѣловъ) и знакомымъ со всѣми главными 
событіями русской лсизни. Онъ, по взгляду этихъ 
людей, обладаетъ достаточной степенью ума, чтобы 
понять своп собственные интересы и преслѣдовать 
ихъ. Опираясь н а своихъ приверлсенцевъ при самыхъ 
неблагопріятны хъ политическихъ и  соціальныхъ усло- 
в іяхъ , Николай Н свободенъ былъ вести достаточно 
выгодную съ его собственной точки зрѣнія политику.

Такая характеристика защ ищ аетъ его отъ пре- 
зрѣнія и  издѣвательства, но она вм ѣняетъ ему въ 
вину все, что онъ сдѣлалъ.

Иные изъ приблшкенныхъ говорили, что Нико­
лай  добръ. Быть-молсетъ,— ісъ домашней челяди. Въ 
его голубыхъ глазахъ , однако, нѣтъ ни теплоты, ни 
ласки. Оиъ дерлсался за власть съ какпмъ-то изсту- 
пленіемъ и фанатичесісимъ упрямствомъ, словно дро- 
лса за свою лсизнь и отолсдествляя ее съ властью. 
Его система была слолсной системой недовѣрія ко 
всѣмъ. Этимъ объясняется постоянная наличность 
какого-то сверхсовѣтниіса. Такимъ былъ одно время 
Клюевъ, котораго царь, вопреки явному правительству, 
разсы лалъ д л я  ревизіи страны. Такимъ могъ бы стать 
Демчинскій, знаменитый „предсказатель погоды“ , 
если бы Демчинскій не свелъ бы быстро все дѣло 
н а получеиіе субсидіи его лсурналу „Климатъ“ . Та- 

* ким ъ былъ Ф илппсъ, князь П утятинъ, наконецъ, Рас- 
Г путинъ. Ц арская система напоминала управленіе 

султана, гд ѣ  за визиремъ смотритъ султанша, за 
султаншей евнухъ, за  евнухомъ истопникъ, и ісото-
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рые всѣ въ  одинъ прекрасный день могутъ погибнуть 
отъ рукъ тѣлохранителя.

К ругъ  идей Николая, какъ  молено судить по его 
д ѣ лам ъ  и „полному собранію рѣчей“ , конфискован­
ному догадливой цензурой, былъ крайне ограниченъ. 
В ъ послѣднее время его упрямство равнялось безу­
мно. По всему Петрограду ходило обращеніе къ  царю 
всѣхъ  великихъ князей и  княгинь по поводу ссылки 
Дмитрія Павловича. Онъ и тутъ  остался упрямый, 
непреклонный, словно не чувствуя и не понимая, 
что погрулсается в ъ  бездну.

Упрямый, черствый, скупой, онъ обладалъ счаст­
ливой способностью владѣть собой. До крайности 
скрытный, онъ никогда не вы давалъ  своихъ истин- 
ны хъ намѣреній; поэтому многіе его поступки и  сло­
ва, быть-молсетъ, и  калсутся такими иеумѣстными и 
сумбурными.

Пресловутый вятскій сатрапъ князь Горчаковъ 
разсказы валъ, каісъ, будучи калулссісимъ губернато- 
ромъ, онъ им ѣлъ послѣ смертп Толстого высочайшую 
аудіенцую и  н а ней отличился. Кончивъ докладъ, 
онъ торлсественно заяви  лъ:

—  Не могу скрыть отъ вашего императорскаго 
величества, что Александра Л ьвовна Толстая нахо­
дится въ  незаконной связи съ  Чертісовымъ.

—  Тогда,— продоллсаетъ находчивый администра- 
торъ,— государь в зялъ  меня за руку, крѣпко потрясъ 
ее и  сказалъ задуш евнымъ голосомъ:

—  Благодарю , благодарю васъ; теперь мнѣ все 
понятно. (

Что именно понялъ высочайшій разумъ в ъ  кле- 
ветѣ Горчакова,— темна вода.

О такихъ  „странностяхъ“ бывшаго „самодержца" 
разсказываю тъ очень много.

Послѣ обычныхъ и ничего незы ачащ ихъбесѣдъ, 
которыми цари отдѣлываю тся отъ докучливой обязан­
ности говорить съ неинтересными людьми, Николай 
вдругъ  сдѣлалъ  „простое“ лицо и спросилъ увольняе- 
маго за „либерализмъ“ товарищ а министра:

—  А что, вы получили пенсію?
—  Какъ же,ваш ев-ство, получилъ, приношу вам ъ 

глубокую благодарность.
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—  Это очень хорошо, —  добродушно перебилъ 
царь, какъ  бы отвѣчая на свою собственную мысль.

—  Потомъ не удерж ался и высказался:
—  Они вѣдь могли бы и  не дать...
Это „они“, направленное противъ правительства, 

тяж есть котораго д авал а  себя чувствовать и Николаю, 
глубоко тронуло „откланивавш аго“ и, чтобы не вы ­
дать волненія, тотъ поспѣшилъ отвѣсить новый пок­
лонъ, но царь, думая, что отставной сановникъ со­
бирается уходить, удерж алъ  его за руку и  сказалъ:

—  Погодите. Вы куда ѣдете отсюда?
— Въ Смоленскъ, ваш е в-ство.
—  Покажите по картѣ, по какимъ дорогамъ вы 

поѣдете. Я  люблю знать, какъ  ѣдутъ  бывшіе у  меня... 
Съ этими словами оиъ подвелъ оторопѣвшаго эксъ- 
товариіца министра къ  картѣ Россіи, по которой тотъ 
и  показалъ царю простую черту— Николаевскую и 
Новоторжскую лсел. дороги, которыя извѣстны школь­
нику.

Это изумительное дѣтское добродушіе и странная 
безпечиость не оставляли Николая и  въ  тѣ  моменты, 
когда оиъ „по долгу служ бы “ долженъ былъ бы про­
являть  большую серьезность.

Петроградскій градоначалы іикъ Драчевсісій раз- 
сісазываетъ о своей аудіенціи передъ отправленіемъ 
н а мѣсто службы въ  Ростовъ въ  эпоху погромовъ.

Надо замѣтить, что его назначеиію предш ество­
вали  въ  Ростовѣ погромы, и, ж елая подчеркнуть го­
сударю трудность своего новаго поста, будущій рос­
товски! градоправитель указалъ на важность успоісо- 
енія города, взволнованнаго погромами.

—  А большой погромъ былъ тамъ?— спросилъ 
Николай.

— 40 евреевъ убито, ваше величество, кромѣ 
рапеныхъ.

—  Толысо-то,— протянулъ царь-отецъ, а я  ду ­
м алъ  больше...

П олицеймейстеръ царскосельскихъ дворцовъ д. 
с. с. Алеіссаидровъ, начавш ій слулсбу еще при Але- 
ксандрѣ II, вспоминаетъ такой фаістъ. Освящается 
храм ъ Воскресенія на Крови, митроп. Антоній устало 
читаетъ молитвы; царь, обращаясь къ  Александрову,

приісазываетъ передать владыісѣ, что „онъ слулситъ 
не у г-жи Побѣдоносцевой, оболсавшей шопотомъ“ . 
Антоній поблѣднѣлъ, но читать сталъ громко.

Николай Романовъ даже ио отзывамъ лиц ъ , ему 
близкихъ,— коварный лицемѣръ, предатель в ъ  душ ѣ, 
вѣроломный, неисісренній и ллсивый... Сейчасъ онъ 
пы тается возбудить къ  себѣ лсалость, плачетъ  и го­
воритъ, какъ  всегда, что его обманывали. Онъ при­
творится сейчасъ покорнымъ волѣ Болсьей, падѣнетъ 
н а себя личину смиренія и  будетъ говорить лсалост- 
ливы я слова и даже благородный. Но нельзя вѣрить 
этому іезуиту въ  горностаевой мантіи. И иѣтъ  руча­
тельства за то, чтобы Романовъ разъ навсегда пре- 
кратилъ  свои попытки вернуть сгнившій тронъ...

Фаворитка Николая Романова.

Еще в ъ  тѣ дни, когда Россія стонала подъ гне- 
томъ тирановъ и всюду царило недреманное поли­
цейское око, терроризованные обыватели, пугливо ог­
ляды ваясь по сторонамъ, дѣлились впечатлѣніями о 
„тайн ахъ“ дома Романовыхъ. Среди этпхъ  „тай н ъ “ не 
послѣднее мѣсто заним ала М атильда Феликсова Кше- 
синская, любовница Николая Романова. Среди широ­
кой публики она пользовалась огромной извѣстностыо 
не столысо какъ  балерина, а  какъ любовница царя, и 
въ битковыхъ сборахъ, повсюду вы падавш пхъ на ея 
J олю, болѣе повиненъ Николай Романовъ, чѣмъ ея 
иртистичесісій талаитъ.

Объ ея  дворцѣ на Б.-Дворянской, построениомъ 
ей Ниісолаемъ Ромаиовымъ, разсказы вались прямо- 
таки  чудеса.

М атильда Феликсовна Кшесинсісая уѣ хала  и зъ  
П етрограда, оставивъ свой особня^съ и  захвати въ  съ 
собою лишь небольшой саквоялсъ съ брилліантами, 
гувериера-ф ранцуза и  мальчика Вову.

Въ день бѣгства балерины въ  ея дворцѣ былъ 
произведеиъ толпою разгромъ верхняго этажа, и  только 
подоспѣвш ая милпція предупредила полное разгро- 
мленіе дворца.



И зъ найденны хъ при обыскѣ во дворцѣ докумен­
товъ явствуетъ , что „вы сочайш ая“ балерина не ли­
шена была влеченія къ  „политикѣ“, очень интересо­
валась поставками в ъ  армію и  даж е не отказывалась 
отъ содѣйствія по освоболсденію отъ призы ва,— од­
ним ъ словомъ, интересовалась не только узким ъ 
кругомъ вопросовъ балетнаго искусства. Она играла 
роль не только въ  балетной средѣ, но и  въ  промы­
шленности.

У балерины сохранился цѣлый рядъ  телеграммъ 
за  подписью бывшаго великаго кн язя Сергѣя Михай­
ловича, явно подтверлсдающихъ коммерческія взаимо- 
отношенія балерины и  князя.

К огда  въ  газетѣ „Р ѣ ч ь “ отъ 31 декабря 1910 г. 
появилась зам ѣтка объ обыскѣ у  „одной видной 
балерины“, то въ  передовой статьѣ этой газеты  отъ 
31 декабря сообщалось слѣдующее:

„... действительно, что молсетъ бы ть,напримѣръ, 
общаго между постановками завода Крезо и  балетомъ? 
А мелсду тѣм ъ по Петрограду ходятъ упорные слу­
хи , что именно в ъ  связи съ поставками Крезо былъ 
недавно произведеиъ обыскъ у  одной видной бале­
рины ,—и обыскъ оказался далеко не безрезультат- 
н ы м ъ “.

Выемка н ѣкоторы хъ '  документовъ тогда была 
сдѣлана ту тъ  лее и  передана въ  распорялсепіе быв­
шаго военнаго министра ген. Сухомлинова. Однако, 
дѣло, какъ  извѣстно, не пошло дальш е министерска- 
го кабинета. Изъ телеграммъ великаго кн язя мы уз- 
наем ъ о рядѣ дѣ лъ , относящихся, безспорно, къ  раз­
л и ч н а я  рода поставкамъ.

И зъ Верлсболова Сергѣй М ихайловичъ посылаетъ 
г-ж ѣ Кшесииской длиннѣйшую телеграмму, въ  кото­
рой имѣю тся слѣдую щ ія двѣ  строки: „М ѣшокъ вы- 
сланъ  н а имя В еденяпина съ вечернимъ скорымъ 
поѣздомъ“.

Въ другой телеграммѣ изъ П олтавы сообщается, 
что „въ  Кіевѣ все прошло благополучно*.

В ъ третьей телеграммѣ и зъ  Крыма находимъ 
слѣдую щ ія сообщенія: „К акъ только кончу тутъ  дѣ- 
ло, возвращусь въ  П етроградъ. Пора кончить эту 
гр язь “. Въ двухъ  другихъ телеграммахъ— такое по-
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рученіе Сергѣя М ихайловича: „П ередайте Зедигеръ, 
что двѣ  фишки у меня в ъ  карм ан ѣ “, а  в ъ  слѣд у ­
ющей сообщается изъ Вержболова: „Прошелъ границу 
пѣшкомъ. Пока все благополучно“ .

Подобныхъ писемъ и телеграммъ найдено очень 
много, и и зъ  нихъ явствуетъ , что госпожа Кшесин- 
ская участвовала въ  крупныхъ коммерческихъ дѣ- 
лахъ, пользуясь услугами и вліяніем ъ великаго кн я­
зя . Ознакомившись съ  этими матеріалами, мы не 
удивились, когда прочитали нѣсколько писемъ, ад- 
ресованныхъ „глубокочтимой и глубокоуважаемой 
М атильдѣ Ф еликсовнѣ“, съ  просьбой посодействовать 
освобоясденію отъ призы ва и устройству отсрочки.

Обращаетъ на себя вниманіе одно письмо, д ати ­
рованное 29-мъ іюня 1916 г ., изъ города Козельска 
Калужской губерніи, изъ Оптиной Пустыни. Авторомъ 
этого посланія является  отецъ М ардарій, который 
пишетъ балеринѣ слѣдующее: „Пребываніе въ  вашемъ 
домѣ всегда доставляло мнѣ радость“. Оказывается, 
что посѣтителями салона г-леи Кшесинсісой были не 
только Николай II и великіе князья, но и  лица д у ­
ховнаго званія.

Даже лѣтній отдыхъ г. Кшесинской въ  „Стрѣль- 
н ѣ “ наруш аетъ нѣкая „фрау К л ау съ“ извѣщеніями о 
дѣ лахъ . Д ѣло въ  томъ, что г-лса Клаусъ уѣхала 
въ  Одессу, гдѣ  поселилась на Болы ломъ Фонтанѣ, 
и оттуда спѣшитъ сообщить балеринѣ: „Эти поставки 
необходимо выполнить какъ можно скорѣе, такъ  
какъ  время не ж д ет ъ “.

Н айденныя при обыскѣ татради съ записями 
расходовъ ярко иллюстрируютъ стяжательны я способ­
ности фаворитки царя и  свидѣтельствую тъ о томъ, 
что в ъ  деньгахъ  она понимала толкъ. В ъ этихъ 
тетрадяхъ  имѣются таісія записи: „З а  ш ляпу — 1 1 6  р. 
Костюмъ С.— 500 руб. Человѣку н а чай— 10 коп. 
Борная кислота 1 0  коп. Вовѣ— 5 коп .“ Такими зап и ­
сями испещрены всѣ тетради балерины-милліонерши.

Въ пополненіе къ  этому, д л я  болѣе полной ха­
рактеристики г-жи Кшесинской слѣдуетъ привести 
отрывки изъ писемъ нуждающихся в ъ  помощи арти- 
стовъ, которые въ  трудную минуту жизни рѣшились 
обратиться за помощью къ  товарищ у по сценѣ:

з
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„Сижу безъ сантима. Умоляю васъ, М атильда 
Ф еликсовна, поддержите хотя бы нѣсколькими де­
сятками франковъ и  дайте мнѣ возможность выбрать­
ся отсю да“. Авторъ этого же письма пиш етъ слѣду- 
ющее:

„На первыя д в а  письма я  не получилъ никакого 
отвѣта и еще разъ  пытаюсь обратиться къ  вамъ, 
глубокоуважаемая М атильда Ф еликсовна. Р ади  Бога, 
не оставьте моей просьбы, выш лите хотя 10 фран­
ковъ. Вотъ уже недѣля, какъ я , кромѣ хлѣба, ничего 
не им ѣлъ во рту“.

„Глубокоуважаемая“ и „добрѣйш ая“ Кшесинская 
осталась глуха к ъ  этимъ словамъ. Очевидно, балери­
н а была слишкомъ зан ята другими дѣлами, о чем ъ 
свидѣтельствую тъ нѣкоторые найденные документы, 
также переданные въ  градоначальство, подъ заго- 
ловкомъ: „Отчетъ игры  въ  поккеръ съ  1-го октября 
1911 г. по 1-е м ая 1912 г. П оккерныхъ собраній со­
стоялось 86. Принято участіе въ  47-ми. Р езу л ь татъ — 
3,506 рублей. Б алансъ  игры— 15.499 рублей.— Вѣрно 
бар. А. Зеди геръ“.

Ясно, что „высочайшую“ балерину нельзя было 
упрекнуть въ  излиш ней расточительности тамъ, гдѣ  
дѣло касалось собственнаго кармана, а  не народныхъ 
денегъ. Удивительное сходство въ  этомъ отношѳніи 
мезкду балериной и ея „благочестивѣйшимъ* покро- 
вителемъ. Историку остается только выяснить 
вопросъ о томъ, кто и зъ  нихъ вл іялъ  на другого въ  
этомъ направленіи.

М. Ф. Кшесинская, какъ  извѣстно, сы грала весьма 
видную роль въ  жизни Николая II. Въ ея будуарѣ 
находятся фотографіи съ автографами самого Нико­
л а я  II отъ 1893 г. вел. князя Александра Михай­
ловича отъ 1894 г ., великаго князя Андрея Влади- 
міровича отъ 1908 г. и др.

Балерина прилагала всѣ усилія къ  тому, чтобы 
не опуститься ниже коронованныхъ особъ, и  одназкды 
на вечерѣ у  А ндрея Владиміровича она стала заиг­
рывать съ виликимъ княземъ Дмптріемъ Павлови- 
чемъ, а  черезъ нѣсколько дней поолѣ с л у ч ай н а я  съ 
ним ъ свиданія прислала Дмитрію Павловичу въ  по- 
дарокъ портсигаръ. Однако, Дмитрій П авловичъ, со
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свойственной ему прямотой и откровенностью, напи- 
салъ  ей слѣдующее посланіе: „Я боюсь, что письме 
вамъ не очень понравится, но уясъ простите, я  буду 
писать откровенно. Хотя вы мнѣ у  Андрея Влади- 
міровича сказали, что имѣете желаніе мнѣ портси­
гар ъ  подарить, я  былъ глубоко увѣренъ, что вы  шу­
тите и что дальш е разговоровъ это не пойдетъ. 
Вышло ясе немного иначе. Вчера я  получилъ ваш ъ 
подарокъ. Съ вами я  только визкусь въ  четвертый 
разъ , остаемся мы только знакомыми, врядъ-ли  есть 
необходимость даритъ другъ  другу  подарки. Мнѣ 
ничего не остается, какъ поблагодарить васъ  только.

„Д митрій“.

Этотъ прямой отвѣтъ немало сконфузилъ при­
выкшую къ величію Кшесинекую. Но это не Первый 
отказъ отъ принятія подарковъ. 21-го ноября 1911г. 
великій князь Сергѣй Михайловичъ сообщаетъ ей 
следующее: „Плещеевъ отказался отъ подарка и
подписку протоісоловъ прекратилъ. Озісидаю вы рѣзокъ 
и зъ  газетъ  о первомъ представленіи „Л е б е д и н ая “ , 
для  того чтобы вызвать Плещ еева для  перевода ему 
и составленія статьи въ  „Новое В рем я“.

Не прошелъ мимо блестящей балерины и „герой ] 
нашего времени“ А. Д . Протопоповъ.

В ъ этомъ болыномъ замкѣ на Дворянской было 
много с т р а н н а я , т е м н а я  и тайнаго, но сейчасъ, 
когда свѣжая струя ворвалась въ  особняки бывшаго 
царя, нѣкоторыхъ великихъ князей и  другихъ „ п р и ­
в и л  е г и р о в а н н ы х ъ  о с о б ъ “, есть увѣренность, 
что все затхлое, . смрадное исчезнетъ. Среди огром­
ной кипы различны хъ бумагъ нашли анонимное по­
слащ е, отправленное изъ Ярославля М. ф . Кшесин­
ской, въ  которомъ, меясду прочимъ, говорится слѣ- 
дующее: „на народныя потомъ и  кровью добытыя 
денежки вамъ выстроили столь красивый теремъ. 
Скромненько, безъ борьбы ликвудпруйте свои дѣла 
и съ Богомъ— изъ Россіи. Пока мы васъ не тронемъ, 
но близокъ часъ, когда придетъ расправа и н адъ  
вами, и н адъ  вашимъ высокимъ покровителемъ“.

Это предсказаніе сбылось. Вѳликій русскій Ha­
s '
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родъ соросилъ со своихъ богатырскихъ пдечъ позо­
лоченную мерзость, и дворцы, гд ѣ  раньше въ  развра-
wL a КІ ТежаХЪ пр0дава^ й Росеію, заняты  народомъ, 
который даетъ им ъ лучш ее назначеніе.

Николай II и И Ж і-й годъ.

Отличительною чертою Николая И была его 
всегдаш няя готовность выслушивать суж денія о дѣ- 
лахъ  государственныхъ людей, не посвящен ны хъ въ 
нихъ, и наш ептыванія разныхъ проходимцевъ и шар- 
латановъ. Больше того: онъ самъ заговаривалъ о во­
просахъ внутренней политики съ  тѣми, кому вы п а­
дало лицезрѣть его.

Но здравы я сужденія пропускались Николаемъ 
II цимо ушей, а вздорныя мнѣнія темныхъ лично­
стей просачивались въ  его мозгъ и принимались 
имъ къ  свѣдѣнію и исполненію. Онъ внимал?» совѣ- 
там ъ международныхъ аферистовъ, в ъ  родѣ гипноти- 
зеровъ Папюса и  Ф илипса и невѣжественнаго „старца“ 
Распутина. г

Среди другихъ предсталъ однажды предъ цар- 
скія очи покойный климатологъ и инженеръ Н. А. 
Демчинскій. Доступъ въ  царскую резиденцію откры­
ли Демчинскому его опыты съ  пресловутой „грядко­
вой культурой“ и предсказянія погоды. Его теоріей 
о такъ - назы ваемы хъ лунны хъ узлахъ заинтересова­
лись въ сферахъ, и  царь пожелалъ видѣть у  себя 
климатолога. Это было въ  эпоху временщ ика В. К. 
Плеве, сугубо охранявшаго царя отъ всякихъ внѣш- 
нихъ вліяній.

Пріемъ Демчинскаго Николаемъ II состоялся 
бевъ какого-либо участія Плеве.

Выслуш авъ сообщеніе Демчинскаго объ е^о те- 
оріж предсказанія погоды, Николай II неожиданно 
соросилъ его:

А какъ вы полагаете: долж енъ ли я  въ  сво­
ей политикѣ итти по пути реформъ моего дѣда 
Александра П?

Какъ ни неожиданъ былъ вопросъ царя,— Демчин- 
скій нашелся. Опытный публицистъ-практикъ, кото­

— 37 -

рому не разъ приходилось высказы ваться печатно 
по вопросамъ внутренней политики, прибѣгнулъ къ  
аллегоріи, чтобы быть болѣе понятнымь своему не 
очень проницательному собесѣднику.

— Если влить въ  глиняную  или стекляную по­
суду воду и заморозить ее,— сказалъ, о н ъ ,— то по­
суда нбпремѣнно даетъ трещину, ибо образовавшійся 
ледъ будетъ напирать на стѣнки ея. То же мы на- 
блюдаемъ и въ  мірѣ общественныхъ явленій. То, что 
у  насъ  принято называть крамолою, есть въ  сущно- 
ности физическій законъ.

Дёмчйнскій говорилъ в ъ  этомъ направленіи ал- 
легоріями.

Казалось, что Николай II какъ -б у д то  проникся 
его мыслями.

—  Изложите мнѣ все сказанное вами письменно, 
въ  видѣ записки, и представьте мнѣ, —  сказалъ 
царь.

Демчинскій не замедлилъ составить требуемую 
записку, в ъ  полной увѣренности, что его слова упали 
н а благородную почву. Въ запискѣ этой онъ указы- 
валъ  на необходимость Земскаго Собора. По тогдаш­
нему времени, когда властвовалъ всесильный Плеве, 
идея о Земскихъ Соборахъ и  вообще о народномъ 
представительствѣ являлась  очень смѣлой. Записку 
Николай II передалъ Цлеве, которому приказалъ вы ­
звать для бесѣды автора ея и долозкить ему потомъ, 
къ  чему она привела.

В ъ одно прекрасное урро Демчинскій получилъ 
приглашеніе пожаловать къ  министру внутренннхъ 
дѣлъ , и тотъ вступи л  ъ  съ нимъ въ  продолжитель­
ную бесѣду.

Съ мѣста въ  карьеръ всесильный временіцикъ 
заявилъ , что онъ считаетъ себя „старшимъ городо- 
вы м ъ“, которому надлеж итъ строго охранять суіце- 
ствующій порядокъ, и  что по этой причинѣ онъ не 
можетъ допустить, чтобы царю внуш ались всякія 
вольныя мысли, идущ ія вразрѣзъ съ охраняемымъ 
имъ режимомъ.

Отъ словъ Плеве перешѳлъ къ  д ѣлу  и принялъ 
мѣры, чтобы Демчйнскій не зачастилъ въ  царскую 
резиденцію. Климатологъ видѣлъ еще разъ Н иколая,
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чтобы поблагодарить его за  выданную по его распо­
ряжению субсидію на изданіе ж урнала „К л и м атъ “

•земскій Соборъ созванъ не былъ, а царь продол- 
ж алъ  итти по стопамъ не дѣда, а  отца, какъ это 
внушалось ему Плеве и  другими совѣтчиками.

Первымъ любимцемъ, возлелсавшимъ близъ серд­
ца царева, былъ „Дурново-Вразильскій", прозванный 
такъ  за  свою „вы емку“ документовъ и зъ  стола бра­
з и л ь с к а я  посланника и вылетѣвш ій со службы съ 
выразительной резолюціей А лександра III.

Довѣріе Николая II Дурново сохранилъ недолго 
и передалъ свой постъ министра внутренннхъ д ѣ лъ  
несовсѣмъ благополучно нынѣ здравствующему Го­
ремыкину. J J

Этотъ дѣятель считался спеціалистомъ по кресть­
янскому вопросу, но на дѣлѣ избралъ себѣ другую
спеціальность— женщинъ.

Онъ открыто потащилъ за  собой мужей своихъ 
пріятельницъ, раздавт> имъ мѣста, сообразно досто- 
инствамъ каждой изъ нихъ.

Иа докладахъ старый ж уиръ имитировалъ сце­
ны, устраиваемы я ему возлюбленными, когда онѣ 
сомнѣвались въ прочности своего положенія, и од- 
наясды разы гралъ при царѣ настоящую истерику, 
направивъ ручьи слезъ противъ Витте“.

Надо сказать, что передъ тѣм ъ Витте сильно 
подвелъ Горемыкина, разсказавъ царю о сношеніяхъ 
того съ капиталистомъ Джексономъ, поддержива- 
ющимъ и благодарностями“ проектъ проведенія въ 
столицѣ метрополитэна.

Д алѣ е замелькала плеяда вліятельны хъ въ  раз­
ные моменты мннистровъ, въ  родѣ, напримѣръ, 
Т. Ф илиппова, „государственнаго контролера и и н ­
тригана, соби равш ая одновременно и сплетни, и 
старинныя русскія иѣсни“.

Несравненно большими „качествами“ обладалъ 
министръ внутренннхъ д ѣ л ъ  Сипягинъ, извѣстный, 
какъ  тонкій поваръ и  ханжа, одаренный при этомъ 
вкусомъ къ предметамъ б а р с к а я  обихода“ , такъ 
что при вступленіи на послѣдній постъ позаботился 
«копировать министерскую столовую съ московской 
Грановитой палаты , д л я  чего туда были командиро­
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ваны архитекторъ и чиновники н а казенный счетъ.
И зъ проведенныхъ имъ въ жизнь государствен­

ныхъ мѣропріятій особенно были замѣчательны  зем- 
скіе стражники, въ  отношеніи которыхъ онъ одно 
время серьезно подумывалъ даже о своего родѣ гер- 
бѣ для  нихъ, заимствовавъ его идею отъ опрични- 
ковъ Ивана Г р о зн ая , возивш ихъ съ собой, какъ 
извѣстно, собачью голову и метелку, что должно бы­
ло намекать на собачью преданность царю и готов­
ность вымести всякую крамолу.

Слѣдующимъ мннистромъ внутренннхъ дѣлъ  
былъ „сынъ бѣднаго к а л у ж с к а я  аптекаря, ногами 
мѣсившій грязь большой дороги, возвращаясь домой 
на учебныя вакаціи.

Плебей, онъ затаилъ  навсегда презрѣніе въ  ро­
довитости и любилъ ставить глуповаты хъ губерна- 
торовъ и  предводителей дворянства въ неловкое по- 
ложеніе, задавая имъ недоступные ихъ пониманію 
вопросы.

Хорошій юристъ, онъ зналъ  цѣну облику зако- 
номѣрности, хотя бы она прикрывала, какъ  венеціан- 
скіе дворцовые фасады, грязь каналовъ, гнусность 
провокаціи и  заказны хъ ревизій.

Хитрый, знающій администраторовъ, Плеве при­
творялся предъ всяким ъ нужнымъ ему человѣкомъ 
искреннимъ слугой родины и народа и любилъ в ъ  ту- 
манныхъ вы раж еніяхъ обнаруживать якобы таившіяся 
въ немъ залеж и л и б ер ал ьн ая  золота, на дѣлѣ быв­
шаго лишь колчеданомъ“.

На министерское кресло Плеве переш елъ съ  мѣ- 
ста государственнаго секретаря, разверну въ  здѣсь 
свои недюжинныя способности.

. Стоя на вытяжку передъ царем ъ на засѣданіяхъ 
Государственнаго Совѣта, онъ пронизывалъ его сво­
имъ острымъ, хищнымъ взглядомъ, в ъ  то время, 
какъ его отточенные періоды бюрократической рѣчи 
сами собою уклады вались стройными рядами в ъ  раз- 
сѣянномъ мозгу Николая.

Засѣдающіе по обѣ стороны царя министры и пер­
вые чины государства слушали въ  гробовомъ молча- 
ніи гипнотизирущіе доклады рѣчистаго государствен­
наго секретаря, но сквозь почтительны я ихъ физіо-
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номіи и позы ясно сквозила затаенная завистливая 
мысль: „видимъ, куда мѣтишь, голубчикъ“.

Однимъ и зъ  ведичайш ихъ грѣховъ всесильнаго 
Плеве передъ народомъ было его энергичное содѣй- 
ствіе возмутельной аферѣ Абазы, Павлова и Безобра­
зова, спекулировавшихъ на корейскихъ лѣсны хъ 
концессіяхъ и вызвавш ихъ наш ъ разгромъ японцами.

Впрочемъ, дальновосточная война вообще вхо­
д ила въ расчеты  Плеве.[ Легкими, казалось, лавра­
ми, добытыми въ  бояхъ, такъ  красиво можно было 
украсить поблекшій престижъ самодержавія, а вепѣ- 
ненные отъ крови штыки побѣдоносной арміи, влю­
бленной въ  своего верховнаго вождя, такъ  серьезно и 
внушительно угрожаютъ смутѣ и  революціи, призна­
ки которой Плеве уже тогда усматривалъ повсюду.

Когда извѣстный А. А. Л опухинъ однажды вы- 
разилъ нѣкоторое сомнѣніе в ъ  конечномъ результатѣ 
затѣяннаго дѣ ла, Плеве съ не удовольствіемъ замѣ- 
тилъ:

Значитъ , вы считаете, что пятьдесятъ мил- 
ліоновъ больше ста пятидесяти?

Я нварь злополучнаго 1904 года кончался. На 
19-е назначенъ былъ большой балъ въ Зимнемъ 
дворцѣ. Войны ждали съ  часу на часъ, и всѣ поче­
му-то думали, что царь самъ объявить о ней сво­
имъ гостямъ.

З а  ужиномъ возлѣ царя сидѣла жена покойнаго7 
посла в ъ  Лондонѣ, графиня Бекендорфъ. В другъ по­
среди незначащ аго разговора она спраш иваетъ Ни­
колая Александровича:

—  Ваше величество, будетъ у  насъ война съ 
Японіей?— и добавила:

Я спрашиваю васъ не изъ любопытства и  не 
какъ жена вашего представителя, а какъ  мать. Вѣдь 
у  меня сынъ въ  Портъ-Артурѣ на эскадрѣ.

Семейныя чувства тронули царя, и онъ поспѣ- 
шилъ отвѣтить:

— Войны не будетъ. Я ея не хочу и сдѣлалъ 
все, чтобы ея не было.

Характернѣйшій штрихъ для увертливости Ни­
колая.

Въ моментъ, когда война была уже бѳзповоротно
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рѣшена иами и былъ уже составленъ текстъ высо­
чайшей депеши н а имя намѣстника Алексѣева съ 
приказомъ атаковать япоццевъ, если ихъ  флотъ 
явится въ  Кореѣ сѣвернѣе 38-й параллели, царь 
проявилъ свою обычну^) двойственность, скрывшись 
за  неправду, имъ сказанную, сознательно затемняя и с­
тину.

Наконецъ, несчастная война съ Японіей н ач а ­
лась...

Д есятки ты сячъ русскихъ людей проливала 
кровь на далекихъ поляхъ Маньчжуріи во славу лѣс- 
ны хъ концессій Абазы и К 0.

Внутренніе враги, присосавшіеся къ  народному 
тѣлу, обкрадывали казну съ усердіемъ, достойнымъ 
лучшей участи.

Одинокіе, заброшенные, продаваемые разными 
Стеселями, гибли русскіе витязи въ далекомъ ч у ­
жомъ краю.-.

А Николай въ это время ѣздилъ по Россіи. слу­
жи лъ  молебны, а в ъ  тайникахъ души глумился надъ 
народомъ и его страданіями и готовилъ ему новые путы.

Его ничего не ірогало.
Его не тронула и трагическая гибель „Петро­

павловска“.
В ъ день гибели „Петропавловска“ и Макарова 

должность министра императорскаго двора, за отпу- 
скомъ Фредерикса, временно исполнялъ Рыдзевскій.

Рыдзевскій съ  ужасомъ дум алъ объ атмосферѣ 
царскаго кабинета, когда Николай останется съ  нимъ 
наединѣ и даетъ  волю обуревающему его отчаянію. 
Не тутъ-то было...

—  Пріѣзжаю я ,—  разсказы валъ потомъ Рыдзев- 
скій,— оказывается, государь на панихидѣ по Mq-ка- 
ровѣ. Ну, думаю, еще хуже вышло Ио вотъ кончает­
ся слузкба. Николай в ъ  морской формѣ возвращается 
изъ  церкви, привѣтливо здоровается со мною, тянетъ 
за руку въ  кабинетъ и говоритъ, указы вая на окна, 
въ  которыхъ порхали крупныя снѣжинки:

—  Какая погода! Хорошо бы поохотиться... Давно 
мы съ  вами не были на охотѣ. Сегодня у насъ 
что— пятница? Хотите, завтра поѣдемъ?

Совершенно уничтоженный, Рыдзевс-кій пробор-



моталъ что-то въ  отвѣтъ и, скомкавъ свой докладъ 
поспѣшилъ откланяться. д ’

Въ пР1емной онъ встрѣтился, однако, съ пріяте- 
лемъ и нѣсколько минутъ проговорилъ съ нимъ.

А когда спускался по лѣстницѣ въ  вестибюль
1 1 окно Ув«Дѣль  Николая, стрѣлявшаго въ  саду 
воронъ изъ небольшой винтовки.

Царь всея Руси забавлялся „на досугѣ“ .
Николая и въ  этомъ случаѣ не покидало хлад- 

нокровіе, потому что событіе непосредственно его не 
задѣвало, а какое ему было дѣло до того, что гибли 
тысячи жизней и милліоны народныхъ денегъ?!

Д о стоило ему, немного позже, убѣдиться въ  
омъ, что его „свящ еннымъ прерогативамъ“ угрожа- 

етъ °насность, какъ онъ чуть-ли не впадалъ въ  ис­
терику.

Подходилъ часъ перваго думскаго засѣданія.
-bo дворцѣ готовились къ  торжественному пріемѵ 

обѣихъ палатъ. * ,r
Въ тронной залѣ  Александра Ѳедоровна сама 

расклады вала по креслу, на которомъ долж енъ былъ 
сидѣть Николай, эффектными складками горностае­
вую мантно, совершенно не скрывая злобы и нена­
висти къ  новымъ учрежденіямъ и чуя женскимъ 
инстинктомъ, что муж ъ ея пользуется такою же лю­
бовью народа, какъ и она сама.

Началось. Николай вошелъ съ  царицей.
Его лицо, съ  припухшими вѣками глазъ  и съ 

привычными складками рта, не выражало смущенія.
По окончаніи молебствія царь взошелъ по сту- 

иенямъ трона, присѣлъ на секунду на оставшійся 
непокрытымъ порфирою кусочекъ его сидѣнья и, 
взявъ у  Фредерикса лщстъ бумаги, громко прочелъ 
свою рѣчь. •

Сдержанные крики „ура“ подчеркнули отсутствіе 
оощаго подъема среди депутатовъ.

Ротъ царицы сж ался в ъ  злую линію.
Царедворцы разсказывали, что во „внутренннхъ 

апартам ентахъ“ состояніе царскаго д у х а , ' подавлен­
ное напряженіемъ воли, разрѣшилось спазмою горла,
и что д ва  паса Николай не могъ произнести ни 
слова. ,
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Это было тамъ, за кулисами, во „внутренннхъ 
апартаментахъ", но предъ лицомъ „людей зем ли“ , 
открьіто признавшими его строй „пагубнымъ и неиа- 
вистны мъ“, царь Николай не потерялъ присутствія 
духа и держ ался величественно, насколько вообще 
это опредѣленіе примѣнимо къ нему.

Въ полковничьемъ мундирѣ, съ привычно-застыв­
шей любезной улыбкой и заученно-привѣтливымъ 
взоромъ стоялъ царь всея Руси предъ выборными 
людьми своей страны.

Съ воодушленіемъ произнесъ князь Трубецкой 
свою взволновавшую всѣхъ насъ тогда рѣчь, приба­
ви ть  нѣсколько проникновеиныхъ фразъ М. П. Фе 
доровъ. Отвѣтилъ царь...

Было во всемъ происшедшемъ нѣчто,не поддаю­
щееся точному опредѣленію словами, но ощущав­
шееся всѣми депутатами. Трубецкой, какъ натура въ 
высшей степени нервная, впечатлительная и тонкая, 
формировалъ, быть-можетъ, правильно мысли товари­
щей.

—  И это царь!— сказалъ онъ съ горечью, опу­
скаясь по пыніной дворцовой лѣстницѣ.

Тамъ, наверху, за плотно закрывшимися массив­
ными дверями краснаго дерева, впечатлѣніями дѣ- 
лились проще и въ  болѣе прямыхъ выраженіяхъ. Ни 
делегаты  не понравились, ни того больше— ихъ 
рѣчи.

У Александры Ѳздоровны даже рвалось опредѣ- 
леніе, отнюдь не вытекавшее изъ словъ Трубецкого, 
но характерное д ля  самихъ царей, воображавшихъ 
себя помѣщиками-вотчинниками:

— Они торгуются!
Д ействительно, чего-чего, а  правильнаго пони- 

манія сущ ества верховной власти въ  Царскомъ Селѣ 
и въ  намекѣ никогда не было. Прямо— хозяинъ ог- 
ромнаго имѣнія, и все.

. Когда Булы гинъ, этотъ— по отзыву Дурново— 
„просто толстый человѣкъ въ  креслѣ, который си­
дитъ и улы бается“, запросился однажды въ  отстав­
ку, ш;арь сильно вознегодовалъ на такое своеволіе и 
положилъ на его прошеніи сентенцію:

—  У наеъ не республика, министры вы ходятъ
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въ отставку не тогда, когда они хотятъ , а когда я 
хочу. . м

Свои „интересы“ Николай отлично сознавалъ и 
защ ищ алгь. Онъ только прикидывался „блаженнень- 
ки м ъ “ тогда, когда дѣло касалось нуж дъ народа.

Правда, онъ довольно своеобразно защ ищ алъ 
свои интересы, и это обстоятельство и привело его 
къ  нынѣшнему положенію.

Онь ухитрялся одною рукою отнимать то, что 
д авал ъ  другою и издавалъ взаимо-противорѣчащіе 
указы , помѣченные иногда однимъ и тѣмъ же 
днемъ.

Таковы, напримѣръ, акты 18 февраля 1905 г . -  
указы  Сенату и манифестъ.

Въ указѣ предписывалось Сенату заняться раз- 
смотрѣніемъ поступающнхъ отъ частны хъ лиц ъ  и 
учреждений „видовъ и предполоясеній гіо вопросамъ, 
касающимся усовершенствованій государственнаго 
благоустройства,,, а в ъ  манифестѣ тѣ  же лица и у ч ­
реждения назывались „ослѣпленными гордынею зло­
умышленными вождями мятежнаго движенія, дерзно­
венно посягающими на основные устои государства 
Россійскаго“.

Совѣтъ мннистровъ, пораженный нелѣпымъ про- 
тиворѣчіемъ обойхъ актовъ царскосельскаго измыш- 
ленія, вы ѣхалъ къ нему въ  полномъ составѣ и  на- 
стоялъ на изданіи второго, опровергаю щ ая указа. 
Спѣшили такъ, что Сенату посланъ былъ на распу- 
бликованіе черновикъ, писанный карандашомъ.

Забастовочное двшкеніе октябрьскихъ дней при­
вело къ  первой Государственной Думѣ. Выборы чле­
новъ ея сложились не такъ , какъ  это хотѣлось бы 
власти.

Витте подалъ въ  отставку, не рѣш аясь предстать 
передъ народомъ въ  роли предсѣдателя совѣта ми- 
нистров.ъ.

Царь не сразу отпустилъ ненавистнаго ему че- 
ловѣка, неоднократно посылая ему шпильки по по­
воду его „неумѣлаго конституціонализма“ .

—  А что касается до выборовъ,— пиш етъ .онъ 
ему однажды своимъ женскимъ почеркомъ,— то вы 
сами виноваты въ  его результатахъ. Это вы потре­

бовали у  меня, чтобы правительство ые оказывало 
на нихъ давлёнія, тогда какъ  во всей Ёвропѣ такое 
давленіе дѣлается.

Кто послѣ этого возьмется утверждать, что Ни­
колай' былъ безвольной игрушкой в ъ  рукахъ своихъ 
царедворцевъ?

Вѣрнѣе всего, онъ окруж алъ себя лицами, по 
своимъ нравственнымъ качествамъ болѣе други 
приближавшимися къ  „самодержцу всея Р у си “ .

О тоМъ, что Николай игралъ  далеко не пассив­
ную роль въ  1905 году, а  являлся главны м ъ вдох- 
новителемъ поворота въ  сторону реакціи,— свйдѣтель- 
ствуетъ и покойный великій князь Константинъ Кон- 
стантиновичъ въ  своихъ запискахъ.

Николай съ  ожесточеніемъ противился малѣй- 
шимъ уступкамъ обществу, на которыхъ настаивали 
нѣкоторые и зъ  великихъ князей, въ томъ числѣ и 
М ихаилъ Александровичъ.

Открытіе первой Гос. Думы считалось послѣд-) 
нимъ актомъ революціи. Съ часу на ч асъ  ожидали,Ѵ. 
что Таврическій дворецъ объявитъ себя Учредитель- ) 
нымъ Собраніемъ, а войска — свободными отъ п р и - /  
сяги. /

Великій князь Алексѣй Александровичъ все своеі 
состояніе въ  9.000.000 руб. перевелъ за  границу. / 

Сергѣй М ихайловичъ держа лъ  день и ночь на-\ 
готовѣ лошадей въ продолясеніе мѣсяца, спалъ всегда) 
одѣТымъ. /

Всѣ представлявш іяся царю денутаціи предва/ 
рительно обыскивались. \

Паника дошла до послѣднихъ предѣловъ. Нико­
лай II боялся выходить за ворота дворца въ  петер- 
гофскомъ паркѣ. В ъ его кабинетѣ и спальнѣ были 
устроены секретный двери въ  тайные л а б и р и н т ы - 
проходы в ъ  казармы  охраны.

у 10 мая 1906 года всѣ находившіеся въ  ІІетро- 
градѣ члены императорской фамиліи ночью были 
вызваны въ  Петергофъ. И зъ постороннихъ семьѣ Ро­
мановыхъ получилъ приглаш еніе одинъ Бирилевъ, 
на которомъ леж ала охрана царской резиденции. 
Пред сѣ дате л емъ фамильнаго совѣта былъ избранъ 
Михаилъ Н иколаевичу какъ  старѣйшій и зъ  великихъ
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князей. Константинъ Константиновичъ велъ секре­
тарскую часть и записы валъ  главнѣйш ія рѣчи.

Царь разсказалъ, что Муромцевъ прислалъ ему 
отвѣтъ на тронное привѣтствіе, гдѣ  требуетъ широ­
к а я  п арлам ен тская  строя. Горемыкинъ совѣтуетъ 
распустить Гос. Думу. В ладимиръ Александровичъ 
предложилъ подкупить кадетскихъ лидеровъ обѣща-
ніемъ чиновъ и н аградъ . П ринцъ Ольдеыбургскій__
устроить засѣданіе съ министрами и умѣренными 
и зъ  членовъ Гос. Думы: Стаховичемъ, гр. Гейденомъ, 
профессоромъ ПІершеневичемъ и даж е кн. Павломъ 
Долгоруковымъ.

Къ концу засѣданія весь въ  пыли вошелъ въ  
комнату великій князь М ихаилъ Александровичъ. 
Онъ говорилъ за необходимость уступить.

—  Чему и  ради чего уступить?
—  Гос. Д умѣ и Муромцеву, ради династіи,— от- 

вѣ ти л ъ  М ихаилъ.
Никогда,— пипіетъ Константинъ Константино- 

ь .— я не видѣлъ царя столь воэбужденнымъ. Онъ 
упрекалъ брата въ  слабости, стучалъ по столу и 
кончилъ клятвой скорѣй умереть, чѣмъ отказаться 
огъ права выбирать и назначать мннистровъ.

И Николай, конечно, пошелъ своей дорогой, 
куда влекли его ложная гордость во сто ч н ая  вла­
стелина и  безпредѣльная ж аж да власти н адъ  наро­
домъ, который онъ глубоко презиралъ, считая его 
матеріаломъ для  удобренія самодержавной нивы.

М ихаилу онъ не могъ простить этого вы ступле­
ния противъ прерогативъ короны; онъ ставилъ ему 
в ъ  вину стремленіе къ  перевороту, и дѣло дошло до 
того, что Михаилу грозило убійство изъ-за угла...

Если подобныя „мѣры“ принимались противъ 
„н еб лагон ад еж н ая“ брата, то уже л егко ,разумѣется, 
объяснить кошмарный терроръ, царивш ій въ Госсіи 
послѣ роспуска 1-ой Государственной Думы...

Мы не забыли цѣлаго л ѣ са  висѣлицъ, воздвиг­
ну ты хъ по приказу к р о в а в а я  Николая.

Кровь сты нетъ въ зкилахъ при воспоминаніи о *•’ 
томъ, что творилъ Николай въ  своей „вотчинѣ“ въ  
дни 1905 года...

Достаточно вспомнить, при какихъ обстоятелъ-
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ствахъ былъ убитъ царскими опричниками народный 
герой лейтенантъ Ш мидтъ, чтобы лишній разъ убѣ- 
диться въ  томъ, съ  какой холодной расчетливостью, 
съ какимъ звѣрствомъ расправлялся бывшій ц арьсъ  
лучшими граясданами страны, стремившимися къ  н а­
родному благу, желавш ими видѣть страну и народъ 
свободными.

Во время подавленія возстанія 1905 г. лейтенантъ 
Ш мидтъ былъ схваченъ и  заключенъ подъ арестъ 
на одномъ изъ броненосцевъ черноморскаго флота.

Офицеры броненосца, еще нѣсколько дней тому 
назадъ сочувствовавшіе движенію, теперь рѣзко из- 
мѣнили фронтъ и, чтобы загладить свою вину передъ 
самодержавнымъ царемъ, они подвергли арестован­
н а я  Ш мидта жестокимъ истязаніемъ. Въ одномъ 
бѣльѣ Ш мидтъ былъ привязанъ къ палубѣ броне­
носца веревками, и офицеры били по очереди его по 
лицу, плевали въ  глаза и, издѣваясь, кричали:

—  Гдѣ ясе твои товарищи? Почему тебя не спа- 
саютъ?..

Передъ связаннымъ, безпомощнымъ человѣкомъ 
они кричали, чтобы досадить ему:

—  Д а  здраствуетъ самодержавіе и напгь обожае­
мый монархъ Николай II.

Л ейтенантъ Ш мидтъ молча вынесъ эти и зд ева ­
тельства.

Когда онъ былъ отданъ подъ военно-морской судъ 
и объ этомъ стало извѣстно его ,роднымъ, его сестра 
г-лса Избашъ экстренно вы ѣхала в ъ  Петроградъ, что­
бы там ъ ходатайствовать о смягченіи участи  брата. 
Но пріѣздѣ въ  П етроградъ она обратилась къ  все­
сильному тогда премьеръ-министру С. Ю. Витте, кото­
рой принялъ просительницу очень милостиво и обѣ- 
щ алъ добиться или отмѣны казни, илп отсрочки. Какъ 
потомъ выяснилось, С. Ю. Витте вступилъ въ  упо­
рную борьбу съ генераломъ Треповымъ и съ 
матерью царя Николая Маріей Ѳедоровной, ко­
торые настаивали н а казни лейтенанта. На этотъ 
разъ  побѣда осталась на сторонѣ Витте. Онъ вы звалъ 
г-жу Избашъ и сообщилъ ей, что въ  сферахъ ему 
было обѣщано замѣнить казнь Ш мидту вѣчны мъ за- 
точеніемъ. Однако, черезъ три дня С. 10. Витте сно-
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ва вы звалъ г-жу Избашъ, и когда т а  пріѣхала къ 
нему, онъ вст{)ѣтилъ ее страшгіо взволнованный.

—  Простите меня. Я  обманутъ!..
И, глухо застонавъ, онъ огіустйлся въ  кресло. 

Пораженная такйм ъ сообщёніемъ, г-ж а Избашъ по­
теряла сознаніе и потомъ, очнувшись, она увидѣла, 
что Витте плачетъ.

—  Д а, меня обманули! Всѣ обманул:« и о н ъ ... 
государь!..

Николай самъ отдалъ распоряженіе о казни 
Ш м идта...

Г-жа Избашъ экстренно вы ѣхала въ  Севастополь, 
но улсе не застала своего брата въ  лсивыхъ. Онъ 
былъ казненъ за д ва  дня передъ этимъ. Послѣ казни 
съ громадными усиліями г-ж ѣ Избашъ удалось вы ­
ручить отъ жандармовъ платокъ и маленькую ико­
ну, которые были у  Ш мидта въ  моментъ казни. Не­
смотря на всѣ просьбы и мольбы, г-ж а ИзбаШъ такъ 
и не могла узнать, гд ѣ  похороненъ ея братъ. И 
только путемъ разспросовъ, она узнала нѣкоторыя 
подробности убійства Ш мидта. Перевезенный на ост­
ровъ Березань, Ш мидтъ былъ привязанъ къ  столбу, 
впереди котораго была вы ры та глубокая яма. Онъ 
былъ безъ фуражки, босой и въ  одномъ бѣльѣ. Его 
должны были разстрѣлять моряки, которыми коман- 
довалъ офицеръ, школьный товарнщъ казненнаго. Пе­
редъ казныо Ш мидтъ крикнулъ офицеру-товарищу:

—  Сережа, только прямо въ  сердце!.. Д а  здрав- 
ствуетъ конституція!

Онъ хотѣлъ что-то еще сказать, но затрещали 
барабаны, раздался залпъ, и вся грудь насчастнаго 
была изрѣщ етена пулям и. Матросы перерѣзали ве­
ревки, сбросили трупъ въ  яму, сорвали столбъ, за ­
сыпали могилу, утрамбовали землю, а  потомъ по 
могилѣ прошли войска съ музыкой и знаменами.

Все было сравнено, и до послѣдняго времени 
никто не зналъ, гдѣ  находилась могила лейтенанта 
Ш мидта.

Николай упорно проводил свою политику, со­
вершенно игнорируя совѣты и указанія тѣхъ немно- 
гихъ честны хъ людей, которые имѣли доступъ ко 
Двору.
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А такіе люди все-таки находились даже и въ то 
темное безпросвѣтное время.

Николай, съ застывшей улыбкой на устахъ л о 
бродушно выслуш ивалъ ихъ „рѣзкости“, милостиво 
успокаивсілъ вхъ , и все продолжалось по-старому 

О революцюнныхъ д н яхъ  1905 г. пепел а н т  
елѣдую щія интересны» подробности: °РеДа юп ъ

Бывппй министръ внутренннхъ д ѣ л ъ  Дурново 
получилъ отъ подчиненныхъ ему гу б ер н ато р о в  
списки чиновъ магистратуры, какъ то: прокГроГвъ 
предсѣдателеи палатъ  и судовъ. которые за небла­
гонадежность подлеж али увольненію.

• Д У РН0В0’ н а п р ., п о т р еб о в а л ъ  о т ъ  іМ анухина ув ол ь -
ненія старшаго предсѣдателя московской м л а т ы  Ав 
нольди, прокурора Московскаго суда Д авы дова за"

”  эт°омѵДГ Ъ ВЪ ™ ™ ckS  митингахъ. л ъ  этому времени также разы грался инцидентъ
съ  минскимъ губернаторомъ Курловымъ коТораго
арестовалъ прокуроръ мивскаго суда котоРа™

, * Т ПТ ДарМ0?  Дурново добился у Николая Л
самого бывтя™ К0МЪ ?  ’ П0ДЪ пРеДс*Дательствомъ
вѣщ аніе ЦарЯ’ устроено специальное со-вщаніе, посвященное русскому суду.

Ои^Е0„ ^ Л0 пРедоставлечо на совѣщаніи Дурново. 
Онъ выетупилъ съ обвинительной рѣчыо пп я гг

эаек°оноСв ъ еЙв ъ бВИНЯЯ РУ° СКУЮ Ю° ТИЦІЮ въ н“р »
’ ЧТ° 0на потвоР<5твовала револю-

р ѣ ш и т е л ь н т Г mW  И Требовалъ 4>инятія самыхъ
СИѴ в й х Г І ?  ВПЛ0ТЬ Д0' “ Р ѣ и е н ія и п р е д а н ія
стоатѵшт исключенія представителей маги-
в т ы  ™  »  РНе выносятъ оправдательные приго- воры по политическимъ дѣлам ъ. Р

гр . ш "  пСГ и Ы:с к у Г о Т — Вс°я отъп о л еУ 

Дурново к о т п т Ѵ І  У ’ а  съ другой— боялся
^ т ь Г п о д Г н е г о  Т0МУ * ******  СТалЪ подкапы"

яу-к пІ1НуХ0НЪ въ самыхъ рѣш ительныхъ выражені- 
вергъ заявления Дурново и,кромѣ того, рѣпго-
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тельно заяви лъ , что послѣ того, что здѣсь произошло, 
онъ не можетъ оставаться во главѣ министерства 
юстиціи.

—  Я ,— говорилъ М анухинъ,— не могу допустить, 
чтобы судили русскую юстицію на основаніи какихъ 
то доиосовъ департамента полиціи и провинціаль- 
ны хъ администраторов!:..

Послѣ рѣчи М анухина Николай II объявилъ за- 
сѣданіе закрытымъ.

Затѣм ъ царь подошелъ къ  Манухину и, подавая 
ему руку, сказалъ:

—  Я  доволенъ результатами совѣщайія.
М анухинъ отрѣзалъ буквально слѣдующее:
—  Вы, ваш е величество, довольны, а я  не до*, 

воленъ. Ходатайствую объ отставкѣ.
Николай сталъ убѣждать Манухина не покидать 

своего поста, и генералъ-прокуроръ подался, но з а ­
яв и л ъ  царю, что ставить условіе: завтра же царь 
долж енъ подписать заготовленный мннистромъ юста- 
цш  текстъ обращеиія къ  чииамъ министерства юств • 
ціи, в ъ  которомъ доллсна содержаться благодарность 
царя за ихъ  ревностную службу родинѣ.

И Н иколай II, который только-что выслушалъ 
здѣсь обвинительный аістъ Дурново по адресу судей, 
не. долго думая, согласился. На слѣдующій день былъ 
напечатанъ приказъ бывшаго царя съ  благодарностью 
чинам ъ магистратуры.

Дурново приш елъ отъ этого въ  улсасъ, а  Витте 
пріѣхалъ  на квартиру Манухина, сталъ его поздра­
влять съ побѣдой.

Однако, М анухинъ здѣсь же вручилъ  гр. Витте 
прошеніе объ отставкѣ, заявивъ, что послѣ царско- 
сельскаго совѣщ анія онъ не можетъ оставаться на 
своемъ посту.

Отставка М анухина не была принята, и' ее тя- 
нулъ Николай II около 2-хъ мѣсяцевъ.

А к о г д а вели кій князь Николай М ихайловичъ,—  
явленіе совершенно исключительное по уму, дарови­
тости и подлинному патріотизму въ  мужской рома­
новской исторіи, человѣкъ неустанно боровшійся до 
послѣднихъ дней съ политикою Николая II и  не 
упускавш ій случая вы сказать царю въ  глаза горькую
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правду и за это ненавидимый въ  Царскомъ Селѣ,—  
однажды, съ особою энергіею, произнесъ царю страст­
ную филиппику противъ правительственныхъ бе- 
зобразій, то въ  отвѣтъ получилъ классическую фразу 
убійственнаго свойства:

—  Cela me chatouille.
Его „щ екочетъ“ .
Какъ видите, Николай не былъ лиш енъ и юмора...
К акая роковая шутка!

Какъ продавали Россію.

Передъ войной за границей было издано въ  ог- 
раниченномъ количествѣ экземпляровъ роскошное 
изданіе „Исторія царствованія Николая послѣдняго, 
около 600 страницъ. Книга охваты ваеть событія 
кончающаяся роспускомъ третьей Думы. Опа содер­
ж ала массу любопытиыхъ документовъ и фотографій 
изъ эпохи 1905 г. Мелсду прочимъ, вы дѣляется фото­
г р а ф а  чиновъ охраннаго петроградскаго отдѣленія, 
во гдавѣ  съ бывшимъ начальникомъ полісовникомъ 
Ьарповымъ, убитьімъ при Столыпинѣ на конспира­
тивной квартирѣ при взрывѣ.

Министерство двора предложило заграничнымъ 
агентамъ скупить изданіе, которое разсылалось про- 
живающимъ за границей дипломатамъ и русскимъ 
аристократам и Правительственнымъ агентамъ у д а­
лось скупить около 200,000 экземпляровъ, на что 
израсходовано свыше 20 ты сячъ рублей. Большинство 
изданія разошлось по рукамъ. Около 40 экземпляровъ 
находится въ  сто личныхъ частныхъ библіотекахъ.

В ъ этой книгѣ содерлсится слѣдую щ ая характе­
ристика Николая послѣдняго.

„Внѣшняя скромность, даже застѣнчивость, п е­
чальные гл аза  и недобрая усмѣш ка губъ, чадолюбіе 
въ  кругу собственной семьи и  равнодушіе къ  всерос- 
сійской, подозрительность и вѣра на слово всякому 
проходимцу, щ епетильная обрядность и  столоверченіе 
открытіе мощей и  выписка спиритовъ. Здѣсь не только 
двойственность, неизбѣжный спутникъ всякой лсивой 
человѣческой души; здѣсь просто анархическая смѣсь
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разны хъ наклонностей, неустройство мыслительнаго 
аппарата, машина, гд ѣ  одни винты ослаблены, дру- 
гіе перевинчены, третьи— растеряны, зло сверху 
расходится концентрическими кругами, докаты ваясь 
до самыхъ мелкихъ корней всей системы“.

А направленіё всей этой системѣ д авал ъ  неиз- 
мѣнно сам ъ Николай.

Если онъ не всегда осмотрительно дѣйствовалъ 
въ  огношеніи угрож авш ий , потерею частей Россійсісой 
терригоріи, то финансовые вопросы иногда находили 
в-ь немъ бдительнаго толкователя.

Ф ормулировка ихъ, правда, бывала иной разъ 
преоригинальная. Руководящіе принципы установи­
лись въ духѣ времени царственными словами:

Если городовой возьметъ триста рублей, то это 
взятка, а если тридцать—дополненіе к ъ  содержание.

„Дополнение къ  содержанію“ въ  обиходѣ гранд- 
сеньеровъ и синьоринъв со связями" колебались въ  
зависимости отъ многихъ причинъ.

Если д ля  городового „дополненіемъ къ  содержа- 
нію“ являлась сумма въ  30 рублей, то для мини­
стра милліонная взятка никакъ не могла считаться 
взяткой, а  являлась просто „дополненіемъ к«ь содер- 
жанію “, а тѣм ъ болѣе не могли считаться взятками 
„посторонніе доходы “, выпадавш іе на долю Кшесин­
ской, великихъ князей и всѣхъ фаворитовъ, „имѣв- 
шихъ счастье“ присосаться ко двору.

А откуда шли эти „дополненія къ  содержанію“,— 
является просто праздны мъ воиросомъ, т. к. деньги 
запаха не имѣю тъ и на золотѣ нѣмецкомъ нѣтъ пя- 
тенъ.

Конечно, многіе изъ высокопоставленныхъ нѣ- 
мецкихъ шпіоновъ въ  Россіи не унизились до того, чтобы 
брать деньги въ  уплату за  свое предательство, но 
тѣм ъ больше вреда принесли они.Россіи, т. к. они 
дѣйствали по моральнымъ побужденіямъ изъ любви 
къ своей любимой родинѣ... Германіи...

Послѣдніе годы царствованія Николая Романова—  
это сплошной кошмаръ, сумасшествіе, вакханалія. 
Развратникъ Распутинъ, наперсникъ Александры Ѳе- 
доровны и  придворныхъ дам ъ, въ родѣ Вырубовой, 
наложилъ послѣдніе мазки на династію, и, спасая

ее, Дмитрій П авловичъ и Юсуповъ пытались убій- 
ствомъ старца, несомнѣннаго германскаго агента, 
спасти еще положеніе и предотвратить катастрофу 

Но было поздно.
Первое иреступленіе Николая Романова и его

клевретовъ и величайш ее при этомъ преступленіе__
это измѣна и  предательство. „Нѣмкинъ м уж ъ“ и 
Александра Ѳедоровна больше заботились объ улуч- 
шеніи участи нѣмецкихъ плѣнныхъ въ  Россіи, чѣмъ 
о русской арміи и нобѣдѣ. Во дворцѣ свили себѣ 
гнвздо предательство и шпіонажъ. Когда осенью 
1914 года военное развѣдочное бюро обыскивало 
зы сокія здан ія въ  Петроградѣ и  окрестностяхъ, оты­
скивая безспорно существовавшія радіотелеграфныя 
ш пюнскія станціи (ихъ телеграммы перехватывались 
нами, но мѣстопребываніе станцій было иеизвѣстно) 
го властямъ, производившимъ разслѣдованіе, при­
шлось притти къ  выводу, что есть нѣмецкія пшю- 
нскія станціи въ  Ц арскомъ Селѣ. Разслѣдованіе при­
шлось прекратить.

, Народная молва недаромъ считала Царское Село 
гнѣздомъ нѣмецкаго шпіонажа. П ридворная партія 
наша преимущественно нѣмецкая. Министръ импера­
торскаго двора баронъ Ф редериксъ не умѣлъ гово­
рить по-русски, а  только по-нѣмецки. Извѣстно, что 
двадцать пять процентовъ чиновъ второго класса—  
нѣмцы. П лачевная роль фонъ-Ш тюрмера въ  качествѣ 
министра иностраниыхъ д ѣ л ъ  общеизвѣстиа. Оігь 

Росспо къ  позору сепаратнаго мира съ 
іерм аш ей. Союзная пресса обвиняетъ его, что онъ 

’ r f ^ aJI ф еРманш  наши военныя и дипломатически 
^ олько идіотъ или государственный измЬн- 

никъ могутъ вести, себя какъ Ш тюрмеръ“!— восклик- 
нулъ  о немъ одинъ изъ наш ихъ поело въ въ  Евро пѣ.
к о т п ™ * * СТрЪ внУтРеннихъ Дѣлъ А. И. Хвостовъ,
- о горый. былъ уволенъ въ  отставку за то, что поста­
вил*, своей цѣлыо развести Николая и Александру
tcmaJ ь І а с п Утина> открыто говорилъ своимъ близ- 

имъ что у  него есть документы, уличающіе дворъ 
в ь  сношеншхъ съ Берлиномъ. Также открыто гово-
^ т т ^ 0СТ0ВЪ. И ° Т0МЪ’ что РаспУтинъ окруженъ 
нвмецкими шшонами, передающими всѣ дворце-
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выя и военныя тайны, узнававш іяся отъ вѣ'чно 
пьянаго „ отарца“, немедленно въ  Берлинъ. И, конечно, 
Хвостовъ. самъ п ринадлеж авш и къ той лее ш айкѣ 
темныхъ силъ, ограничился только разговорами и 
ровно ничего не дѣ лалъ , чтобы помѣшать нѣмецішмъ 
шпіонамъ, засѣвш имъ н а русскомъ олимпѣ, продол- 
лсать свою гнусную работу.

Дѣло ш піона Мясоѣдова было-только пріоткрыто. 
Бели разслѣдовать его въ  глубину, то шпіонскія ни­
ти протянутся далеко вверхъ, къ  правящ имъ, къ  
министерствамъ, къ  дворцамъ.

Я ркая нить протянулась къ  дѣятельности Сухо­
млинова, который, еще будучи кіевскимъ генералъ-гу- 
бернаторомъ, окрулсилъ себя нѣмецісими шпіонами. 
Его ближайш имъ другомъ, съ утра и до ночи бы- 
вавш имъ въ  его домѣ, былъ родственнпкъ его 
лсены А льтш илеръ,оказавш ійся началы ш ком ъ австрій- 
ской контръ-развѣдки. Наша контръ-развѣдка хорошо 
знала это обстоятельство, но не предпринимала ни- 
какихъ мѣръ, оправдываясь тѣмъ, что пока Альт- 
шилеръ дѣйствуетъ подъ тайны мъ нашимъ надзо- 
ромъ, калсдый ш агъ его извѣстенъ. Этотъ Альтши- 
леръ  узналъ и вы далъ Австріи помощника н ачаль­
ника генеральнаго штаба австрійской арміи полков­
ника Ридля, бывшаго наш имъ тайнымъ агентомъ и 
прекрасно освѣдомлявшаго наш ъ штабъ объ австрій- 
скихъ дѣлахъ.

Вмѣстѣ съ  Альтшилеромъ, сначала въ  Кіевѣ, а 
потомъ въ  Петроградѣ, около Сухомлинова ютилась 
ш айка другихъ австрійсісихъ и германскихъ шпіоновъ, 
которые были въ  то же время поставщиками наш го 
военнаго министерства и  поэтому знали всѣ секрі .ы 
оборудованія нашей арміи. Одинъ и зъ  этихъ постав- 
щиковъ-шпіоновъ былъ арестованъ весною 1915 года 
въ Москвѣ, но, по приказанію Сухомлинова, освобо- 
жденъ.

Теперь улсе документально установлено, что бер- 
линскіе шпіоны жили душ а в ъ  душу съ русскими 
охранниками и нити и хъ  деятельности  сходились въ 
Дарскомъ Селѣ.

Если кто-либо хотѣлъ-бы стать поперекъ дороги 
берлинскимъ шпіонамъ, на помощь являлась русская
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охранка и „обезврелшвала“ дерзісаго. Не останавлива­
лись и предъ преступленіемъ.

Во французской печати появился цѣлый рядъ  
разоблаченій, выясняющихъ подробности, связанный 
съ убійствомъ II. А. Столыпина.

Ц ѣлы й рядъ  любопытныхъ, чтобы не сказать 
болѣе, совпаденій ісакъ-будто даетъ  возможность 
слегка приподнять завѣсу н адъ  тайной, до сихъ 
поръ не разгаданной, этого террористическаго акта, 
совершеннаго агентомъ охранки, провокаторомъ Бог- 
ровымъ.

Такъ, напримѣръ, теперь вы ясняется, что первое 
покушеніе н а  Столыпина, на Аптекарскомъ островѣ, 
состоялось случайно въ  тотъ же день, когда вернул­
ся в ъ  Петербургъ жандармскій офицеръ, командиро- 
ванный-было Столыпинымъ в ъ  Эйдкуненъ произвести 
слѣдствіе о дѣятельности полковника Мясоѣдова. Въ 
ожиданіи доклада о результатахъ слѣдствія Мясо- 
ѣдовъ былъ временно отстраненъ отъ исполненія 
служебныхъ обязанностей.

Офицеръ этотъ, производившей слѣдствіе, былъ 
убитъ при взрывѣ, прежде чѣмъ онъ успѣлъ  сдѣ- 
лать Столыпину доісладъ о результатахъ своей по- 
ѣздКи.

Еще тогда, какъ  извѣстно, Мясоѣдовъ уже успѣлъ 
пробудить къ  себѣ подозрѣнія.

К акъ  бы то ни было, но смерть офицера, произ- 
водившаго разслѣдоваиіе в ъ  Эйдкупенѣ, спасла Мя- 
соѣдова, который послѣ нѣкотораго промелсутка вре­
мени снова вернулся къ  власти.

Когда же П. А. Столыпинъ прибылъ осенью 
1911 г. въ  Кіевъ, то снова начала угрожать опасность 
не только Мясоѣдову, но также и  всему гнѣзду гер­
манскаго шпіоналса, блестяще организованнаго гла­
вой германской ,,развѣдки“ Альтшиллеромъ, который 
былъ въ  близкихъ отношеніяхъ съ семьей бывшаго 
военнаго министра Сухомлинова и  который, несомнен­
но, узналъ о разоблаченіяхъ всѣхъ этихъ лицъ. ока­
завш ихся предателями, сдѣланныхъ А. И. іѴ^кову 
генѳраломъ Ивановымъ.

Бы лъ ли  П. А. Столыпинъ въ  курсѣ этихъ раз- 
облаченій или, гг. Мясоѣдовы, Сухомлиновы и К0 опа-
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садись, что онъ въ  любую минуту узнаетъ объ ихъ 
предательств*, но какъ бы то ни было, смерть Сто­
лыпина спасла еще разъ М ясоѣдова и помѣшала 
раскрытіго этой преступной банды. •

Извѣстенъ случай, когда на вы ручку-арестован­
ному германскому шпіону поспѣшила явиться сама 
бывшая царица Александра Феодоровна.

4 августа 1914 г. въ Москву впервые послѣ объ - 
явленія войны прибылъ съ  семьей, многочисленной 
свитой и  почти со всѣм ъ составомъ совѣта мини- 
стровъ бывшій царь Николай П.

5 августа, въ  5 час. утра, въ  болыпомъ крем- 
левскомъ дворцѣ, подъ предсѣдательствомъ Николая II, 
состоялось засѣданіе совѣта министровъ.

Въ 4 ‘/2 час. утра, того же 5 августа военный 
министръ ген. Сухомлиновъ экстренно вы звалъ по 
телефону во дворецъ бывшаго пристава Городского 
участка подполковника Добровольскаго.

Подполковникъ Добровольскій прибылъ во дво­
рецъ в ъ  6-мъ часу утра, когда засѣданіе совѣта 
министровъ уже началось. Однако о прибытіи приста­
ва по экстренному вызову военнаго министра было 
доложено предсѣдательствующему в ъ  совѣтѣ Нико­
лаю II, и ген. Сухомлиновъ, оставивъ залъ  засѣданія, 
выш елъ въ  пріемную. Здѣсь онъ передалъ подпол­
ковнику Добровольскому визитную карточку аресто- 
ваннаго и содерж ащ аяся въ Крутицкихъ казармахъ 
германскаго поданнаго Августа Форбаха и приказалъ 
передать^ градоначальнику, чтобы Августъ Форбахъ 
былъ немедленно освобожденъ. „Такова воля госуда­
рыни Александры Ѳедоровны“, —добавилъ ген. Сухо­
млиновъ.

Подполковникъ Добровольскій донесъ о распо- 
ряженіи военнаго министра градоначальнику ген. 
Адріанову, и, по распоряженію послѣдняго, Августъ 
Форбахъ былъ Тотчасъ же освобожденъ и выѣхалъ 
неизвѣстно куда.

Кто такой А вгустъ Форбахъ, какія у  него связи 
и почему въ  его освобожденіи была заинтересована 
Александра Ѳедоровна,— рѣіпительно ничего не- 
извѣстно.

Нужно надѣяться, что виослѣдствіи и эта тайна 
будетъ открыта, какъ и многія другія.

Многое нужно еще выяснить. Надо выяснить, по­
чему царскому правительству Штюрмеровъ, Протопо- 

, повыхъ, Сухомлиновыхъ не было дѣла до того, что 
нѣкій баронъ .Vнгеркъ-ІПтернбергъ, находящійся при 
ставкѣ, былъ родственникомъ германскаго шпіона 
барона Карла-Густава-Эрнеста Павловича Унгеръ- 
Ш тернбергъ, разоблаченнаго въ  1910 г. Кстати, онъ 
также былъ русскимъ офнцеромъ, корнетомъ Драгун- 
скаго ея величества п о л к а . '

Когда 12 ІЮНЯ 1910 г. былъ рѣшенъ арестъ этого 
„корнета ея величества“, онъ былъ задерж анъ въ 
своей квартирѣ по Мойкѣ, 61, т.-е. черезъ д ва  дома 
отъ квартиры военнаго министра Сухомлинова.

Царское правительство совершенно пассивно отно­
силось къ  .-уничтоженш важной части ар х ан гельск ая  
порта, и адм иралъ Кергберъ такъ  и  не нашелъ винов- 
ныхъ. А въ „Обществ* 1914 г . “ виновниковъ назы­
вали открыто.

К аким ъ образомъ не было разслѣдовано убійство 
въ  зданіи германскаго посольства, гдѣ былъ найденъ 
трупъ драгомана Альфреда М аврикіевича Катнера? 
Это было поручено полиціи, и, конечно, полиція много 
знала, но по чьему-то приказу скрыла подробности и 
причины убійства, сваливъ все на „буйствующую тол­
пу, громившую зданіе посольства“. ^

Какая была связь между убнгымъ Катнеромъ и 
петроградскимъ германскимъ вице-консуломъ Карломъ 
Германовичемъ Вальтеромъ? 24 іюля 1914 г. онъ 
былъ задерж анъ по подозрѣнію въ  шпіонствѣ, и въ 
его квартир*, въ д. №  45, по Казанской ул., была 
найдена обширная переписка съ почетнымъ герман­
скимъ консуломъ и агентомъ и т а л ь я н с к а я  консуль­
ства во Владивосток* Датганомъ, съ  консуломъ въ 
Санъ-Франциско Бонномъ, съ секретаремъ германскаго 
консульства въ  Кіевѣ Отто Густавовпчемъ Герольдомъ 
и со ІПмидтомъ въ  Архангельск*.

Всѣ эти люди въ  первые же дни войны были 
заподозрѣны въ обслуживаніи интересовъ Германіи. 
Тутъ сказались симпатіи выешихъ чиновъ адми- 
нистраціи къ германскимъ агентамъ. Герольда



—  58 —

защ ищ алъ генералъ-ады отантъ Сухомлиновъ, Д атга- 
на— ш талмейстеръ Гондатти, Вальтера— близкій къ  
Сухомлинову Василій Д авидовичъ Думбадзе, аресто­
ванный 11 октября 1915 г. по требованію военнаго 
слѣдователя штаба главнокомандующаго юго-запад- 
наго фронта.

Связь лее мелсду убійствомъ Катнера и Вальте- 
ромъ существовала. Какая,— трудно рѣшить. Однако, 
передъ отъѣздомъ германсісихъ дипломатовъ изъ рус­
ской столицы отъ К атнера требовали какихъ-то до­
кументовъ, переданныхъ ему Вальтеромъ. Кто вызы- 
валъ  Катнера изъ дома въ  день его убійства?

На эти вопросы отвѣты могли быть даны  въ 
свое время, но ихъ покрыли тайною, удобной для 
тѣхъ, кто теперь такъ  поздно будетъ расплачиваться 
за свои преступленія. Если бы царское правительство 
не находилось вмѣстѣ со своей волей и совѣстыо въ 
рукахъ бывшаго царя, Алисы Гессенской, Маріи Мек- 
денбургъ-Ш веринской и ихъ  преступной камарильи, 
какъ быстро и совершенно была бы уничтожена гер­
м анская развѣдка въ  нашемъ отечеств*.

Весь ужасъ именно въ томъ и  заклю чался, что 
все царское правительство, не отвѣтственное передъ 
народомъ, было въ  полной мѣрѣ отвѣтственно передъ 
Алисой Гессенской, приказы которой оно безропотно 
исполняло.

Этимъ и  объясняется то обстоятельство, что мор­
ской министръ адмиралъ Григоровичъ, исполняя по- 
велѣнія царя (читай: Алисы Гессенской), довелъ флотъ 
до того жалкаго состоянія, въ которомъ застала его 
война съ Германіей. §

Въ 1911 году, когда уже предстоялъ спускъ на- 
шихъ балтійскихъ дредноутовъ, имѣвшихъ 23 узла 
хода и новѣйшія орудія въ  12" и строившихся подъ 
наблюденіемъ англичанъ (заводъ Джонъ Браунъ), Гри­
горовичъ вознамѣрился построить нѣсколысо дред- 
ноутовъ и для Чернаго моря, которые могли бы про­
тивостоять возролсдавшемуся тогда турецкому флоту.

Въ это же время въ  Англіи было приступлено 
къ  постройкѣ четырехъ сверхъ-дредноутовъ, съ хо- 
домъ въ 25 узловъ.
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Казалось бы, что, принимая во вниманіе уже 
строящіеся наши балтійскіе дредноуты съ ходомъ в-ь 
23 узла и англійскіе съ ходомъ въ 25,— Григоровпчъ 
былъ бы доллсенъ строить черноморскіе линейные 
корабли съ орудіями не нилсе 13,5 и съ ходомъ не 
нилсе 28 узловъ, что и было бы прогрессивнымъ ти- 
помъ балтійсісихъ строившихся въ то время кораблей.

Попятно, черноморскіе дредноуты были построены 
Григоровичемъ: и съ  орудіями лишь въ 12”, и съ 
ходомъ лишь въ 21 узелъ.

Въ результат*, какъ это улсе общеизвѣстно, имъ 
было нелегко сражаться даже съ современнымъ ли- 
нейнымъ крейсеромъ „Гебеномъ“, гд *  орѵдія всего 
въ 1 1 ".

Малый ходъ дредноутовъ не позволялъ прибли­
зиться на достаточное разстояніе къ% Гебену“, а  мень- 
шій 13,5'' калибръ ихъ орудій препятствовалъ у сп е­
шно добросить снаряды въ убѣгающій „Гебенъ„.

Между т*мъ, если бы черноморскіе дредноуты 
нм*ли ходъ хотя бы въ  23 узла, то они могли бы 
значительно болѣе сблизиться съ „ГебеноМъ“, а  если 
бы имѣли и орудія въ  13,5“, то, сблизившись, пото­
пили бы этотъ крейсеръ своими снарядами.

Въ 1915 году Григоровичъ вознамѣрился по­
строить для нашего флота нѣкоторое количество судовъ

Д ля этой цѣли Григоровичемъ былъ вы званъ” 
конкурсъ не только между русскими и  дружествен- 
ныхъ Россіи держ авъ судостроительными фирмами, но 
и между н* которым и фирмами тогда нейтральныхъ 
государствъ.

Несомнѣнно, что приглашеніе къ конкурсу фирмъ 
нейтральныхъ государствъ само по себѣ было уже 
бол*е чѣмъ неосторолснымъ дѣяніемъ, такъ  какъ 
вообще въ  нейтральныхъ странахъ всегда масса аген­
товъ воюющихъ державъ, и агенты эти обыкновенно 
(а германскіе— въ особенности) зорко слѣдятъ за вс*- 
ми дѣйствіями противной стороны.

Поэтому къ вызову на конкурсъ нейтральныхъ 
фирмъ можно было бы прибѣгать лишь въ  тѣхъ 
крайнихъ случаяхъ, если’ безъ этихъ фирмъ совер­
шенно нельзя обойтись.
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Въ данномъ с.лучаѣ п тѣни такой необходимо­
сти не было, и вполнѣ можно было бы обойтись по­
мощью ■ русскихъ и дружественныхъ намъ державъ 
фирмъ.

Но это вообще неосторожное дѣяніе б. морского 
министра Григоровича становится улсе übho преступ­
ным!», если принять во вниманіе слѣдующее обстоя­
тельство.

К акъ  высшій начальникъ русскаго морского вѣ- 
домства, Григоровичъ, а таклсе и подвѣдомственные 
ему морской генеральный штабъ и главное управле- 
ніе кораблестроенія, несомнѣнно, должны были бы 
знать подробно, что представляютъ собою тѣ нейтраль­
ный фирмы, ісъ которымъ обратились.

Григоровичъ й  иже съ  нимъ позволили себѣ по­
слать запросы (снабженные чертежами и заданіями) 
одной изъ нейтральныхъ фирмъ, которая имѣетъ фи- 
ліальны я отдѣленія какъ въ Германіи, такъ  и въ 
Австро-Венгріи!..

Помимо заданій  и чертелсей, въ  занросахъ этихъ 
было означено и число потребныхъ судовъ, равно и 
распредѣленіе и хъ  по нашимъ морямъ.

Если германцы, какъ извѣстно, прилагаю сь всѣ 
старанія и  тратятъ  бездну денегъ для  наилучшей по­
становки шпіонажа, то послѣдствіемъ такого поступка 
Григоровича и К0 явилось слѣдующее:

По полученіи этой нейтральной фирмой офпціаль- 
ныхъ свѣдѣній русскаго морского министерства о 
числѣ этихъ судовъ и ихъ заданіяхъ (и чертежей), 
все это немедленно было скопировано и тотчасъ же 
отправлено -въ Германію и  АвстрО-Венгрію.

На самыя отвѣтственныя мѣста царизмъ всегда 
стремился назначить людей, готовыхъ слѣпо служить 
интересамъ Германіи.

Бывш ій начальникъ штаба бывшаго верховнаго 
главнокомандующего Николая Николаевича, а затѣмъ 
помощиикъ послѣдняго по доллсности намѣстника на 
Кавказѣ, ген. Януш кевичъ является одно и зъ т ѣ х ъ  
личностей, Которыя выдвигались н а’ высокіе посты 
не по заслугам ъ или талантамъ, а исключительно 
по протеісціи. руководившей судьбою человѣка во 
времена монархическаго режима.
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Не будемъ детально разбираться въ  авантюристи­
ческой карьерѣ генерала Януш кевича, а обратнмъ 
лучше вниманіе на одинъ штрихъ изъ его д еятел ь ­
ности, отмѣченный нашей прессой.

Оказывается, генералъ Януш кевичъ причастенъ, 
къ  дѣлу извѣстнаго предателя— шпіона Мясоѣдова 
о чемъ сообщилъ министру юстиціи нѣкто Фрейиатъ, 
бывшій соучастникъ указаинаго шпіона и содержащій- 
ся в ъ  одесской тюрьмѣ.

Вели Ф рейнатъ приведетъ обоснованныя доказа­
тельства виновности генерала Янушкевича, то пе­
редъ нами предстанетъ новая картина той подлой 
измѣны, которая, какъ удуш ливый газъ , окутала н а­
шу многострадальную армію.

Стремясь свалить съ себя вину за неудачи, без­
дарность и непредусмотрительность, поставившая 
армію и все дѣло русскаго фронта въ  тягчайш ее 
иололсеніе, ген. Януш кевичъ свои специфическія да- 
рованія направилъ въ  сторону прорыва фронта обще­
ственнаго мнѣнія. Созданіемъ „кужинскаго“, „маріам- 
польскаго„ и цѣлаго ряда другихъ фальсифициро- 
ванны хъ процессовъ о мнимыхъ измѣникахъ ген. 
Янушкевичъ пытался направить волну народнаго 
гн ѣ ва ло линіи наименынаго сопротивленія, по испы­
танному самодержавнымъ релсимомъ руслу антисеми­
тизма-

Только этотъ антисемитизмъ романовскаго изо- 
брѣтенія и спасалъ всегда русскую монархію отъ 
народнаго гнѣва. Особенно вѣрную службу антисеми­
тизмъ сослужилъ б. царю Николаю.

Его преступленія были столь очевидны, что ему 
оставалось только безпрестанно ослѣплять народъ и 
направлять его по лолсному пути.

Но ничто не спасло его, связь Николая съ измѣн- 
никами и. его содѣйствіе имъ выяснились съ  полной 
очевидностью.

Въ какой странѣ, въ  какомъ царствѣ бывали 
случаи, чтобы царь благоволилъ къ  .„министру, кото­
раго весь народъ обвиняетъ въ  измѣнѣ?

А Николай дошелъ и до этого позора.
В ъ своемъ письмѣ к ь  Сухомлинову онт> пишетъ.: 

»Многоуважаемый Владпміръ Александровичъ, мнѣ



очень тяжело вамъ сообщить, что к пришелъ къ 
убѣжденио, что, въ интересахъ Росеіи и въ цѣ ляхъ  удо­
влетворен! я ж еланія арміи, необходимо, чтобы вы 
оставили руководительство воепнымъ министерствомъ. 
ІІослѣ разговора съ верховнымъ главно ко манду ющимъ 
я  укрѣпился въ этомъ моемъ убѣжденіи. Мнѣ писать 
вамъ объ этомъ особенно тяжело.

Послѣ разговора, который я  имѣлъ съ вами въ 
день передъ моимъ отъѣздомъ, мнѣ пріятяо вспо­
мнить, что въ течеиіе нашей совмѣстной продолжи­
тельной работы между нами ие было никаісихъ недо- 
разумѣній. Исторія оцѣнитъ вашу дѣятельность, и 
ея судъ, быть можеть, будетъ не такъ строгъ ,чѣмъ 
судъ современдиковъ. Искренно уважаюіцій васъ 
Николай“.

Николай ошибся жестоко. Судъ исторіи оказался 
очень строгимъ не только д ля  Сухомлинова, но и для 
самого Николая.

Оудъ народа производить къ позорному столбу 
Ві.. Ьхь I омановыхъ, всю свою власть использовавшихъ 
только въ  направленна:, вредномъ для Россіи и полез­
ном!, д ля  Германіи.

Ж детъ своего суда и арестованная недавно по 
приказу Временнаго Правительства бывш. вел. княг. 
Марія Павловна.

Причина ареста Маріи Павловны,— перехваченная 
радіотелеграмма; кромѣ того, лри обыскѣ у  лицъ 
свиты Маріи Павловны были найдены документы и 
письма бывшей фрейлины Васильчиковой къ Маріи 
Павловнѣ.

Содержаніе этихъ писемъ, очевидно, и скомпро­
метировало великую княгиню.

Іа к ъ  какъ Васильчикова не могла добиться 
пріема въ  Царскомъ Селѣ послѣ того, какъ она была 
разоблачена Родзянко. передаточной инстанціей мелс­
ду Васильчиковой и Царсісимъ Селомъ была Марія 
Павловна, Васильчикова лее, получая директивы изъ 
Австріи и Гермаиіи, сообщала обо всемъ великой 
княгинѣ Маріи ГІавловнѣ.

Марія П авловна „старш ая“, рожденная принцесса 
М екленбургъ-ІИверинская,— вдова Владимира Але­
ксандровича, родная тетка германской кронъ-прин-
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цессы Цециліи, близкая кузина Элеоноры болгарской 
рожденной принцессы Р ей съ , равно какъ и принца 
1 ейсъ, германскаго посланника въ  ІІерсіи, столь вре- 
дившаго руссісимъ интересамъ въ  этой странѣ се­
стра принца Консорта н и д ер л ан д ская  и зн ам ен и тая  
Іоганна Мекленбургъ-ІПверинскаго, немало поработав­
ш а я  для возстановленія балканскихъ государствъ 
противъ Россіи. J

Всѣ перечисленмыя лица являю тся, такъ сказать 
щупальцами Маріи Павловны, чтобы всюду, гдѣ толь­
ко молено, вредить Россіи.

Карьерой своей эта, одна изъ многочистенныхъ 
германскихъ прпнцессъ, иаводыявшихъ россійскій 
дворъ, давно прославилась на всю Европу.

Несмотря на ежовыя рукавицы, въ  которыхъ А ле­
ксандръ 111  дерлсалъ своихъ родственников!,, Марія 
П авловна вела козни протнвъ Россіи еще и въ иао- 
ствоваше „миротворца“, въ каковыхъ была въ 80-хъ 
годахъ уличена однимъ и зъ  русскихъ геиераловъ.
L L  ’ пРедставивш нмъ царю письма русской вели­
кой княгини къ  старому Вильгельму и Бисмарку за

™ Г РЪ ПІ ВЫСЛаЛЪ ;кенУ своего брата' за- іралицу, гдѣ  княгиня пробыла болѣе года
™ т̂ г ЗДП'1е нѣмецк1е °ФиЦеры подъ веселую рѵку 

крулѵісой пива въ знаменитомъ „Keiser-Keller“ 
Г , =  о пребываніж „русской принцессы“' откро-

чтп £  д ъ  русекимп офицерами: „Слава Богу,
м т ? тъ  войны съ  Росшей, будь война, Марія Па-
о Г “ " РИНеСЛа намъ большУю пользу“. (Разсказы 
вый П  пеРедавали»ь русскими офицерами въ  пер- 
а  !™  » !  -  нѣК0Т0рыхъ штабахъ. генералы
ля овѣдѣш я 0 Маріи Павловнѣ благо­
дарили, о.оязливо озираясь, и дальш е этого-дѣло не

В ъ настоящую войну, близкая уже къ  нреклон-
семоболТнпй7’ МарШ Павловна облеклась въ  личину сердобольной матери раненыхъ.

импр!!ЗМУЩаЯСЬ И КРИТПКУЯ Дѣятельность бывшей 
императрицы, вынося всевозможный соръ изъ бопь-

Х Гь°ю Дп Г и и  ” а в ^ с т ѣ й ш ^ “ ф и л а н т р о п а  ш и р  кою
стражтлптгтг Ла СВ0І° ”°РганизаЦІю“ на „нуж ды “ сіраж дущ ихъ воиновъ.
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Мо интересно, кѣмъ комплектовалась эта орга­
низация: молодежью, бѣжавшей отъ выстрѣловъ; три 
четверти этой молодежи носили нѣмецкія фамиліи.

Вопреки всѣмъ законамъ и правиламъ, въ этой 
организадіи находили нріютъ молодые, здоровые люди, 
большею частью состоятельные; особенно много было 
кіевскихъ богатыхтэ коммерсантовъ, которые содер- , 
жали поѣздъ съ п итателы ш м ъ пунктомъ н а станціи 
„Столбцы“.

Неоднократно но приказу пзъ ставки всѣ способ­
ные къ  строю убирались съ нестроевыхъ должностей 
на фронтъ, и мѣра эта распростанялась и на орга­
низаций Маріи Павловны. Но достаточно было ея 
телеграммы къ Эверту, какъ. по мановенію жезла, 
приказаніе отмѣнялось, особенно для „ж ертвъ“ съ . 
нѣмецкими фамиліями.

Въ минувшемъ году случился, въ  организаціи. 
конфликтъ, сначала въ  хозяйственномъ отношеніи, 
и нѣкоторые служащіе, видя, что дѣло неладно, ста­
ли  отказываться отъ завѣды ванія складами; затѣмъ 
открыто заговорили на минскомъ фронтѣ, что поѣздъ 
княгини в ъ  „Столбцахъ“ кишитъ шпіонами. Вскорѣ 
поѣздъ убрали въ  тылъ.

Внезапный поѣздки Маріи Павловны по фрон- 
там ъ обыкновенно совпадали съ перемѣнами не въ 
нашу пользу. А ѣздить она любила.

Странное со в п ад ете  случилось минувшею осенью.
Въ началѣ  сентября, когда н а южномъ побе- 

режьѣ Крыма мирно лечились увѣчны е воины,— га­
рантированные отъ набѣга „Гебена“ и „Бреслау“, 
дряхлы мъ, но всесильнымъ Фредериксомъ и его 
„arter ego“, генерал омъ Мосоловымъ, по странной 
случайности, в ъ  концѣ карьеры попавш имъ въ  ди ­
пломаты,— обнаруженъ былъ въ горахъ радіотеле- 
графъ, сообщавшійся съ непріятелемъ.

Числа 13— 14 сентября прибываетъ въ  Ливадію 
Марія П авловна на 3 дня.

Эти 3 дня растянулись въ  недѣли: здѣсь ее одинъ 
за другим ъ посѣіцали видные нѣмецкіе колонисты, 
которые широко открывали передъ княгиней свой 
кошелекъ на нужды „ организацш ,

Въ этомъ дѣлѣ Мосолову помогалъ, нынѣ аре­
стованный, бывшій охранникъ, а  потомъ градоначаль- 
никъ Ялты, ген. Спиридовичъ, трогательнымъ еди- 
яеиіемъ котораго съ  Кулябкой, коллегою его по 
убійетву Столыпина, умилялась курортная публика.

Объ этой идилліи писалось курсовыми своимъ 
друзьямъ въ  Петроградъ, ио письма; очевидно, пере­
хватывались ревностнымъ градоначалыш ком'ь.

Одинъ изъ больныхъ офицеровъ, чувствуя явно 
деятельность иѣмецкаго шпіонажа во флотѣ, въ част­
номъ письмѣ въ концѣ сентября писалъ, что, по его 
мнѣнію, катастрофа иа Черномъ морѣ непзбѣжна, ио 
письмо было перехвачено, и  офицеръ этотъ, подъ 
предлогомъ несоблюдеиія госпиталыіаго режима, былъ 
6 октября, вечеромъ сиѣшно увезенъ въ  автомобилѣ 
Онирпдовича въ  Севастополь на крѣпостную гаупт­
вахту.

7-го, утромъ, офицеръ проснулся въ своей камерѣ 
отъ оглушительнаго треска, а  немного спустя черезъ 
окно съ  желѣзной рѣшеткой увидѣлъ  огромный столбъ 
дыма. То была катастрофа сверхъ-дредноута „М арія“.

Офицеръ отмѣтилъ въ  своей записной книжкѣ: 
«„•Марія“ погибла отъ Маріи>.

Погибло много россійскаго добра, погибло много 
свѣтлыхъ возможностей, много иадеждъ. но Россія 
не погибла.

. Она сбросила съ себя династію шпіоновъ, дина- 
стііо лжи, подлости и разврата и собственными сила­
ми пойдетъ по свѣтлому пути достиженія національ- 
ныхъ и общечеловѣческихъ идеаловъ.

„Внѣшняя политика“ Романовыхъ.

Въ самомъ началѣ войны, произнося съ балкона 
дворца рѣчь къ  ж ителямъ Берлина, Вильгельмъ 
потрясая въ  воздухѣ какой-то бумагой, говорилъ! 
„Вотъ у  меня въ  рукахъ доказательство вѣролом- 
ности русскаго императора“ . Но бумаги этой не 
оглаш алъ. Ему нужно было убѣдить свой народъ, 
что в ъ  войну онъ вѣроломно вовлеченъ. Но оконча­
тельно дискредитировать Николая II, видимо, не вхо­
дило въ его расчеты. Онъ тогда былъ ѵвѣренъ въ



скорой побѣдѣ и, конечно, лучш аго монарха для 
побѣжденной Россіи не ж елалъ бы и поддерживалъ 
бы его всѣми силами. Что лее это была за бумага?

Графъ С. Ю. Витте, ненавидѣвшій Николая Ü, 
разсказалъ нѣсколысимъ лицамъ о слѣдующемъ обсто- 
ятельствѣ:

К огда Витте возвращ ался и зъ  Америки, ему 
удалось подготовить во Фраыціи крупный русскій 
заемъ, при помощи котораго мы могли довольно без- 
болѣзненно ликвидировать финансовыя послѣдствія 
несчастной русско-японской войны. Въ этомъ займѣ 
должны были участвовать и германскіе банкиры и 
на довольно значительную пропорцію. Но именно къ 
тому времени на европейскомъ горизонтѣ сгустились 
тучи, и Франція оказалась изъ-за Марокко чуть ли 
не иаканунѣ войны съ Германіей. Французское пра­
вительство было страшно встревожено. Витте просили 
какъ-нибудь воздѣйствовать на Вильгельма, заявляя, 
что въ  случаѣ  какихъ-лпбо франко-германскихъ поли- 
тическихъ осложненій заемъ д ля  Россіи осуществленъ 
быть не можетъ. Разум ѣется, при такой постановкѣ 
вопроса достигнутое Витте въ Портсмутѣ въ  значи­
тельной мѣрѣ склонялось не въ  пользу Россіи, и 
послѣдней грозило банкротство.

К огда Витте былъ въ  Потсдамѣ, между нимъ и 
Вильгельмомъ по вопросу о Марокко былъ поднять 
разговоръ. Витте постарался представить Вильгельму 
всѣ доводы въ  пользу необходимости сдѣлать уступки 
Франціи. Со свойственной ему аффектаціей Вильгельмъ 
заявилъ , что въ видѣ, якобы, особаго расположенія 
къ  Витте онъ готовъ склониться на его доводы, въ 
доказательство чего тутъ лее составилъ опредѣленную 
телеграмму канцлеру.

Конечно, все это было сдѣлано нѣмецкимъ акте- 
ромъ со свойственной ему театральностью. Располо- 
женіе и довѣріе тутъ  не играли никакой роли, а 
просто Германія тогда не была готова къ  войнѣ и 
не была въ  состояніи мобилизовать в ъ  странѣ необ­
ходимые д ля  военныхъ надобностей милліоны и мил- 
ліарды. Но Витте былъ очень удивленъ, когда послѣ 
посылки канцлеру телеграммы Вильгельмъ обратился 
къ  нему съ вопрооомъ, освѣдомленъ ли онъ о томъ,
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что произошло въ Біоркѣ. На его отрицательный от- 
вѣтъ императоръ германскій сказалъ: „Ну, узнаете 
по возвращеніи домой, а  вотъ на пам ять о томъ со- 
бытіи вамъ въ подарокъ эта группа“, подъ которой 
онъ и сдѣлалъ надпись съ хронологической датой.

ГІо возвращеніи въ  Петроградъ Витте былъ зах в а­
ченъ цѣликомъ событіями нашей внутренней жизни, 
ііму суждено было стать первымъ предсѣдателемъ 
объединеннаго правительства и, таким ъ образомъ 
сосредоточить въ своихъ рукахъ власть и законода­
тельную, и исполнительную. Всякій государственный 
актъ, исходившій отъ монарха, долженъ былъ быть 
имъ контрасигнованъ, иначе онъ не получалъ закон­
ной силы. Іаким ъ образомъ, и актъ о портсмутскомъ 
договорѣ въ то время подлежалъ его контрасигно- 
ванио. И вотъ въ  одинъ изъ блилеайшихъ дней по 
вступленш  Витте в ъ  должность предсѣдателя совѣта 
министровъ онъ получилъ отъ министра иностран­
ных ь дѣлъ  увѣдомленіе, что онъ долженъ поговорить 
съ нимъ по предмету величайшей государственной 
важности, и лишь тогда Витте узналъ о?ъ него о 
существованш заключеннаго въ  Біорке между двумя 
императорами оборонительно-наступательнаго дого- 
шенч пЫЛЪ Д° крайности У Д И влен ъ  и возму-
Х п  -кп « Л .  РеТНЫМЪ a « * - * ™ ® ,  со с тав л ен н ы й  вопреки всѣмъ законамъ политической справедли­
вое ги и государственной честности и притомъ въ  
совершенно незаконной формѣ. Противъ кого гото­
в о й  П п п 7 ПЛѲНІе? оКтЯ контРасигновалъ этотъ дого- 
2  ' п Р °т и в ъ  кого? Очевидно, противъ Франціи

6 я  всегда в ъ  глазахъ  Вильгельма объектомъ 
вся іесішхъ вожделѣній захватнаго порядка — той
пяррпр НЦШ’ СЪ К0Т°Р°Й въ интересахъ ея ’ безо-
уже логовпп^Г6тМаНСКаГО нашествія У насъ имѣлся
Никот іГ  і !  ТаКИМЪ обРазомъ оказывалось, что
Николай Александровичъ какъ бы игралъ двойную

S x Hb °иТДк я ^ Сег Ѣ 0ТЧеТа ВЪ 6Я опасныхъ послѣд- 
mw» не оознавая всего этическаго
сигнованІеТ По°ДГ° предательскаг0 поступка. Контра- сигнованіе/ Подъ актомъ значилась подпись полѵ-

в и ѣ с Г п Г Х Г Г  И КаК0Г°-™ н^ меЦкаго адмирала вмѣсто подписей министровъ иностраниыхъ д ѣ л ъ ,
І*



въ вѣдѣыіе которыхъ долж енъ былъ быть переданъ 
новый актъ  соглаш енія. По соглашенію съ наш имъ 
мннистромъ иностраниыхъ д ѣ лъ  и  съ  вѣдома одного 
высокопоставленнаго лица Витте рѣш илъ употребить 
всѣ мѣры къ тому, чтобы это соглашеніе было уни­
чтожено и признано недѣйствительнымъ. Формаль- 
нымъ основаніемъ къ  требованію такого уничтоженш 
было въ  его гл азах ъ  отсутствіе соблюденія законной 
формы. На этомъ Витте уперся и снесся по сему 
предмету съ  Берлииомъ, заявивъ, что если Виль­
гельм ъ не откажется отъ признанія акта недѣйотви- 
тельны мъ и уничтоженія его, то онъ не контрасиг- 
нуетъ акта о портсмутскомъ договорѣ, что въ  то 
время совершенно не входило въ  планы  Вильгельма, 
разстраивало его политическую игру и лиш ало его 
поддержки германскихъ баикировъ, заинтересовав- 
ны хъ въ  осущ ествлены займа. Въ интересахъ своей 
экономической политики Вильгельмъ уступилъ. и 
актъ  объ оборонительно-наступательномъ союзѣ. 
составленный въ  Біоркѣ, былъ, по взаимному согла­
шение между Берлииомъ и Ц арскимъ Селомъ, при­
знанъ неосуществлеинымъ.

Вотъ, быть-можетъ, та  таинственная бумага., 
говорившая о вѣроломности русскаго императора, 
которой разм ахивалъ Вильгельмъ, но содержанія ко­
торой все-таки не оглаш алъ, чтобы окончательно не 
погубить своего временнаго врага, прошлаго и  бу­
дущаго вѣрнопреданнаго, почти-что слугу.

Этого вмѣш ательства Витте въ  дѣ ла внѣшней 
политики ни Николай, ни Вильгельмъ ему не про­
стили. При дворѣ Витте впалъ  въ  полную немилость, 
а  когда разразилась братоубійственная война наро- 
довъ, В ильгельмъ, зная, что Витте находится въ 
предѣлахъ Германіи, сдѣлалъ распоряженіе о немел- 
ленномъ его арестѣ^

Разсказы вая обо всемъ этомъ Витте сказалъ :
„Когда я  помру и къ  тому представится удобный 

случай , повѣдаете Россіи о легкомысліи или преда- 
тельствѣ,— называйте, какъ  угодно,— Николая II.

Что касается вывода относительно характеристики 
русскаго монарха, то предоставляю его сдѣлать на 
основаніи этихъ данны хъ ваптимъ бѵдущимъ чита-

телямъ. Клянусь Богомъ, что все сказанное мною— 
настоящ ая правда!“

Въ своихъ мемуарахъ граф ъ Витте такж е много 
говоритъ о гибельыыхъ послѣдствіяхъ чуж ихъ совѣ- 
товъ и приводитъ текстъ обращенія Вильгельма II 
къ  Николаю при подавленіи возстаиія въ Польшѣ. 
В ильгельмъ не только требовалъ отъ русскаго царя 
безпощаднаго подавлеиія волненій въ  П рибалтійскомъ 
краѣ и въ Полыпѣ, но и угрож алъ, „если гвардія 
русскаго царя ие вдолбитъ прикладами идей порядка 
в ъ  головы подданны хъ“, то онъ пош леть д л я  этого 
своихъ гренадеровъ.

Д ѣло въ  томъ, что въ связи съ  возстаніемъ въ 
Польшѣ начинались уже безпорядки въ  Познани, и 
мѣстиый гарнизонъ получилъ и зъ  Берлина прпказъ 
дѣйствовать самымъ рѣш ительнымъ образомъ. Виль­
гельмъ II подписал'ь даж е указъ  о введеніи осаднаго 
ноложенія.

В ъ  мемуарахъ покойнаго Витте особенное зна­
чение придается этимъ коварнымъ совѣтамъ, цѣлыо 
которыхъ являлось желаніе ослабить Россію. Россий­
скому послу въ Берлинѣ ставились весьма внуши- 
тельцы я требованія освободить нѣмецкихъ агитато- 
ровъ, дѣйствовавш ихъ въ  Польшѣ и стоявш ихъ 
нерѣдко во главѣ  максималистскихъ организацій.

Это были не совѣты, а просто на просто предпи­
саны  изъ Берлина, которыхъ Николай не см ѣлъ не 
исполнить. До самаго послѣдняго времени Россіей, 
ея внѣшней и  внутренней политикой руководилъ фак­
тически В ильгельм ъ И.

И звѣстенъ еще одинъ фактъ и зъ  дипломатиче­
ской деятельности  Николая II, касающійся извѣстной 
исторіи съ назначеніемъ германскаго генерала Л иманъ- 
фонъ-Сандерса командующимъ турецкими войсками 
в ъ  Константинополѣ.

Въ 1912 году, во время потсдамскаго свиданія, 
Вильгельмъ, за  обѣдомъ спросилъ Николая П, не 
встрѣтится ли съ  его стороны препятствій къ  назна- 
ченио Лиманъ-фонъ-Сандерса командующимъ турец- 
кимъ корпусомъ въ  Константинополѣ. Николай И 
и зъяви лъ  согласіе и здѣсь же, послѣ обѣда подпи- 
салъ  заранѣе заготовленный текстъ соглаш енія. Никто
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и зъ  членовъ русскаго правительства, въ  томъ числѣ 
и министръ иностраниыхъ д ѣ л ъ  С. Д . Сазоновъ, объ 
этомъ соглаш енш  не зналъ.

Когда фонъ-Сандерсъ переѣхалъ изъ Берлина въ  
Константинополь къ  мѣсту своей новой службы, со 
стороны Ф ранціи и  Англіи послѣдовали энергичныя 
представленія турецкому правительству съ протестомъ 
противъ его назначения. Къ протесту присоединилось 
и  русское правительство. Въ это время въ  Верлннѣ 
проѣздомъ и зъ  Парижа, находился бывшій п редсе­
датель совѣта министровъ граф ъ В. Н. Коковцовъ.

о время аудіенціи В ильгельмъ обратилъ вниманіе 
гр. Коковцова на протестъ русскаго правительства 
противъ назначенія фонъ-Сандерса и  вы разилъ по 
этому поводу свое удивленіе, заявивъ : „Кто же у  
васъ  руководить внѣш ней политикой? У меня имѣется 
соглаш еніе съ  русскимъ императоромъ, который не 
встрѣтилъ препятствій къ  иазначенію фонъ-Сандерса, 
а  ваше правительство заявл яетъ  протестъ противъ 
рѣщ енія своего м онарха“. Вильгельмъ тутъ  же пока- 
залъ  Коковцову документъ, подписанный Николаемъ II.

Гр. Коковцовъ отвѣтилъ Вильгельму, что прои­
зошло, повндимому, недоразумѣніе, и что согласіе 
русскаго императора н а назначеніе фонъ-Сандерса 
надо понимать в ъ  томъ смыслѣ, что фонъ-Сандерсъ 
приглаш ается турецкимъ правительствомъ лишь въ 
качествѣ инструктора турецкихъ войскъ.

Вильгельмъ развелъ руками и заяви лъ  Коков­
цову. „Стоитъ ли поднимать и зъ-за такого пустяка 
шумъ? Постараемся уладить этотъ неиріятный инци- 
д ѳ н тъ “.

По возвращеніи в ъ  П етроградъ гр. Коковцовъ 
освѣдомился у  С. Д . Сазонова объ историческомъ 
соглашеніи, которое было заключено в ъ  Потсдамѣ 
между Н иколаемъ и  Вильгельмомъ. С. Д . Сазоновъ 
отвѣтилъ полнымъ незнаніемъ, добавивъ, что ему 
объ этомъ документѣ никто никогда ничего не 
говорилъ.

Т огда Коковцовъ составилъ докладъ  о своемъ 
разговорѣ въ  Берлинѣ съ  Вильгельмомъ и предста- 
вилъ его Николаю II, у к азав ъ  при этомъ н а необхо­
димость телеграфно сообщить В ильгельму, что потс­
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дамское- соглаш еніе слѣдуетъ понимать только въ 
томъ смыслѣ, что Лиманъ-фонъ-Сандерсъ пригла- 
ш енъ въ  Константинополь въ  качествѣ инструктора.

Николай II  на докладѣ Коковцова написалъ: 
„Я такъ  и дум аю “.

Затѣ м ъ  Вильгельмъ въ  своихъ переговорахъ съ 
Англіей и  Ф ранціей по поводу назначенія фонъ-Сан- 
дерса командующимъ константинопольскимъ гарни- 
зономъ ссылался на договоръ съ русскимъ импера­
торомъ. ' .

Бывш ему предсѣдателю совѣта министровъ гр. 
Коковцову и бывшему министру и н о с т р а н н ы е  дѣлъ  
С. Д. Сазонову стоило многихъ усилій ликвидиро­
вать этотъ непріятный инцидентъ.

Затѣмъ Коковцовъ отъ имени совѣта министровъ 
представш и. Николаю I I  устный докладъ, смыслъ 
котораго сводился къ  тому, что царя предостерегали 
заклю чать какія бы то ни было соглаш енія дипло- 
матическаго характера съ  иностранными царствую ­
щими особами безъ вѣдома министра иностраниыхъ 
дѣлъ.

Это весьма поучительный историческій анекдотъ: 
яры е сторонники абсолютной неограниченной царской 
власти пришли къ  выводу о необходимости ограни­
чить своего самодержавнаго монарха въ  его правахъ...

Николай въ  концѣ-концовъ вн ял ъ  этому совѣту 
своихъ министровъ. Но онъ не измѣнилъ направ- 
ленія внѣшней политики, а  вручилъ  портфель мини­
стра иностраниыхъ д ѣ л ъ  Ш тюрмеру, который съ  
радостью согласился, подобно Николаю, въ  вопросахъ 
внѣшней политики, дѣйствовать по директивамъ 
В ильгельма Прусскаго.

Документально установлено, что при Борисѣ Штюр- 
мерѣ наши дипломатическія и  военный тайны  стано­
вились извѣстными-наш имъ врагам ъ. одной и зъ  очеред- 
ны хъ измѣнъ являлась  деятельность  НІтюрмера, хотя 
и кратковременная, по отношенію къ королю Констан­
тину.

Изъ найденны хъ документовъ обнаружилось, что 
дворъ Романовыхъ им ѣлъ близкое и дружественное 
соприкосновеніе съ дворомъ греческаго короля Кон­
стантина.
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Всѣ паша дипломатическія тайны  шли отъ пре­
дателя, министра ІЛтіормера, черезъ короля Констан­
тина въ  Германію.

Когда Венизелосъ сформировалъ временное пра­
вительство въ  Солуни и хотѣлъ начать агитацію  въ 
пользу республики, которая одна могла бы очистить 
атмосферу въ  Аѳинахъ, онъ неожиданно получилъ 
указаніе со стороны одной изъ держ авъ согласія, что 
„увеличены количества республикъ въ Европѣ русскій 
царь считаетъ нежелательным?“.

—  Русскій царь не можетъ позволить вмѣш иваться 
въ вопросы династіи! Устройте манифестации въ честь 
короля.

Венизелосъ вынуждеиъ былъ тогда, иодъ силь- 
иымъ давленіемъ изъ Петрограда, устроить манифе­
стами), и въ  церквахъ было провозглашено торжествен­
ное многолѣтіе Константину.

Этотъ поворотъ, столь губительно отозвавшійся 
н а дѣ лѣ  моральнаго успѣха союзниковъ въ Аѳинахъ, 
надо приписать исключительно вліяніго вдовствующей 
королевѣ эллиновъ, которая въ  теченіе всего этого 
времени имѣла свою сильную партію при русскомъ 
дворѣ.

Пользуясь родственными отношеніями между двумя 
династіями, греческая королева, ничѣмъ нестѣ сняясь, 
ѣ зди ла въ  Россіго, интриговала, давала и получала 
указанія.

И зъ Ц арскаго Села я  Петергофа протягивались 
иевидимыя нити въ  Аѳины, по которымъ шли сооб- 
щеиія, какъ  надо держаться.

Когда союзная дипломатія, основываясь на доне- 
сеніяхъ командующихъ н а македонскомъ фронтѣ, 
отстаивала необходимость для  блага Европы разорить 
гиѣздо вильгельмовцевъ въ  Аѳинахъ, именно бывшій 
царь заявилъ, что вопросы династическіе не должны 
имѣть ничего общаго съ вопросами политическими.

В ъ  то время, когда маленькій датскій дворъ 
д ѣ л ал ъ  все возможное, чтобы удержать Константина 
въ  границахъ  приличія, Романовы потворствовали 
ему во всѣхъ его наглы хъ авантю рахъ.

И главнымъ дѣйствую щ пмъ лицомъ въ Царскомъ 
селѣ была ,.высочайш ая родственница“ греческая 
королева.

Ясно, что .черезъ нее в ъ  Германію таклсе прони­
кали свѣдѣнія о всѣхъ нашихъ военныхъ планахъ.

Могли ли  мы послѣ этого вести войну хоть съ 
н ѣ которымъ успѣхомъ.

Во главѣ  Россіи стоялъ Великій Предатель, 
который является вииовникомъ милліона смертей въ 
сугробахъ и ущ ельяхъ Карпатъ, и на равш ш ахъ 
Польши.

Романовы и Витте.

Графъ Витте, этотъ „большой человѣкъ“, сыграв- 
шій такую видную роль въ  исторіи Россіи, всей д у ­
шою ненавидѣлъ Николая II. Онъ давно предвидѣлъ 
гибель династіи Романовыхъ и пророчески, еще 10 лѣтъ  
тому назадъ, предсказалъ ту „революцію презрѣнія“ , 
которая нынѣ, волею русскаго народа, свершилась.

Николай платилъ ему той лее ненавистью. Оба 
эти лица, царь и его временщикъ, чувствовали другъ  
к ъ  другу глубокую антипатію. Николай I I  боялся 
Витте и  ие могъ простить ему акта 17-го октября 
1905 г. Ви-гте, человѣкъ громадиаго тщ еславія и то­
сковавший въ своемъ почетномъ отдаленіи отъ власти, 
все надѣялСя, даж е до послѣднихъ дней, предшсство- 
вавшихъ нынѣшпей войнѣ, что прОбьетъ его часъ, 
когда царь снова призоветъ его къ  власти и пору­
ч и ть  ему ту  или иную отрасль государственной жизни 
Россіи. Эта мысль явно сквозила и во всѣ хъ  бесѣдахъ 
Витте и  отразилась на его поведеніи въ  отношеніи 
Царскаго Села, которое онъ въ  интимныхъ бесѣдахъ 
хотя и съ большою осторожностью порою, а порою 
съ  нескрываемою раздралштельностыо поносилъ, но 
передъ которымъ в ъ  своихъ личны хъ отнош еніяхъ съ 
представителями двора онъ склонялся и, пожалуй, 
трепеталъ. Помимо самого Николая П, къ  коему онъ 
питалъ явное недоброжелательство, у  него былъ там ъ  
непримиримый врагъ  в ъ  лицѣ Александры Ѳедоровны, 
не могшей ему простить одного инцидента, случи в- 
ш агося въ  Ливадіи въ 1904 году.
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Въ этотъ годъ, в ъ  свою бытность въ крымской 
резиденции, Николай II тяжко заболѣлъ, а  Витте ча 
ходивш іися тогда на Дальнемъ Востокѣ по дѣламъ 
лсорейско-японсісимъ,  ̂которыя къ  тому времени при­

яли уже угрожающій для  Россіи характеръ, поспѣ- 
ш иль вернуться на родину и прибыть въ Ливадію

И Курорп а т к и н ъ - Д в а  антагониста въ 
вопросѣ о Д альнемъ Востокѣ встрѣтились въ  одной 
изъ пріемныхъ ливадійскаго дворца, и в ъ  присутствіи
бесѣ™ Н»яГ°  министРа да°Ра і 'Р- Ф редерикса состоялась 
бес Lд а  на тему дня— о болѣзни царя и будущемъ
Россіи. Парь опасно боленъ, и романовскій престо лъ ,
Яп т Г МЬНЮМЪ У Николая 11 потомства мужского по- 
кол ѣнія, оставался какъ  бы вакантнымъ, могшимъ 
стать предметомъ посягательства на него со стороны 
властолюбивой молодой царицы. Куропаткинъ и Фре-

ЗНалИ’ что предпринять, а Витте, совер­
шенно забывъ, что императрица въ  послѣднемъ періодѣ 
беременности, выступилъ съ предложеніемъ немедлен­
но потребовать прибытія въ  Ливадію М ихаила Але­
ксандровича и въ  случаѣ катастрофы съ царемъ 
тутъ  же объявить его законнымъ наслѣдникомъ пре­
стола. и  такомъ предложены министра финансовъ 
Ф редериксъ довелъ до свѣдѣнія Александры ведо­
ровны, и послѣдняя затаила съ того времени противъ 
всесильнаго временщика чувство злобы и ненависти 
отъ каковыхъ она не могла освободиться до конца 
дней графа Витте:

Она мнѣ не прощаетъ моего неосторожнаго 
предложены, которое Ф редериксъ ей разболталъ.

Обращаясь къ  личности Николая Н, Витте всегда 
характеризовалъ его какъ  человѣка двоедуш наго, не 
Держащаго своего слова и готоваго на всяческія 
предательства.

^  емУ спасъ в ъ  1905 г. тронъ и корону, и 
сдѣлалъ я  это не ради него самого, а ради его 
сына, ребенка, къ  которому я  чувствую невольное 
сердечное влеченіе, отождествляя въ  его лицѣ какъ 
бы образъ моего внука Нарышкина, котораго я  обо­
жаю. Я видѣлъ, что вся разъяренная въ  1905 г. 
общественная стихія готова обрушиться на престолъ 
и поглотить всю царскую семью, а въ  томъ числѣ
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неповиннаго въ поведеніи отца и матери ребенка. 
Тогда-то я  при содѣйствіи Оболенскаго и великаго 
князя Николая Николаевича и выдвинулъ на защиту 
ц аря и  его сына конституцію 1905 г ..'и  она сдѣлала 
свое дѣло. Партіи бросились грызть другъ-друга, 
забывъ о Царскомъ Селѣ. Игра была выиграна, но 
вмѣсто благодарности Николай II за ограниченіе сво­
ихъ  правъ затаилъ  противъ меня злобу и  ненависть 
и искалъ лишь удобнаго случая, чтобы отъ меня 
отдѣлаться. Онъ подозрѣвалъ меня въ  желаніи узур­
пировать его власть, установить въ Россіи республи­
канскую форму иравленія и самому мнѣ сдѣлаться 
первымъ президентомъ Россійской республики. По- 
видимому, въ  этихъ его подозрѣніяхъ онъ встрѣчалъ 
поддержку со стороны моихъ враговъ, но, конечно, 
во всемъ этомъ не было и крупицы правды. Какъ-то 
разъ въ  бесѣдѣ графа Витте съ однимъ журнали- 
стомъ рѣчь заш ла о непрочности здоровья наслѣдннка 
Алексѣя Николаевича, и на вопросъ, кто зке, по его 
мнѣнію можетъ явиться впослѣдствіи претендентомъ 
на россійскій престолъ, Витте, не задумываясь, отвѣ- 
тилъ:

—  Конечно, только второй сынъ Александра III, 
мой ученикъ, великій князь М ихаилъ Александрнвичъ. 
По сему предмету между стариками-юристами, чле­
нами Государственнаго Совѣта, происходилъ неодно­
кратный обмѣнъ мнѣній, и явно выжившіе и зъ  ума 
старики городили невозможный вздоръ, утверждая, 
что, будто, въ  виду морганатическаго брака Михаила 
Александровича, престолъ долженъ перейти: по мнѣ- 
нію однихъ— въ женскую линію, а по мнѣнію дру­
гихъ къ  старшему поколѣнію изъ дома А лександра II.

Вопросъ о русскомъ престолонаслѣдіи почему-то 
очень интересовалъ гр. Витте и даж е лѣтомъ 1914 г., 
наканунѣ войны съ Германіей. Въ свою бытность въ 
нѣмецкомъ курортѣ онъ выписы валъ себѣ какіе-то 
историческіе документы и справки изъ Основныхъ 
законовъ Р оссійской имперіи. Ясно было, что онъ 
н адъ  чѣмъ-то задумы вается и чего-то ожидаетъ.

Когда грянула нынѣш няя война и  Витте у д а­
лось избѣжать нѣмецкаго плѣна, очутившись на 

-берегахъ Невы, онъ былъ чрезвычайно взволнованъ
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£ т “ Г  Еще весною ем?  мерещилась надежда 
быть призваннымъ к ъ  заключенііо новаго русско-

т о в и і с Г Т т '501,0^ ’ КЪ каковомУ ° нъ усиленно го- 
1 овился, а  тутъ  вдругъ крупная, видная роль у  него
вырывалась ходомъ политической жизни Европы Онъ
рвалъ и  металъ ж противъ Вильгельма, и противъ
Іиколая И. Въ бесѣдѣ съ журналистомъ, указы вая

на лежавш ій у  него на полкѣ портретъ Вильгельма
с ь  автографомъ, Витте говорилъ:

—  Онъ сумасшедшій, нахалъ и трусъ. Стоило 
ею  только поманить пальцемъ, обѣщать ему нѣкото-

ВЪ ТОрговомъ Догов°рѣ, и Европа была 
і освобождена отъ кровопролитія.

Не Г0В0Ритгь  ЛИ въ  васъ въ  данномъ случаѣ 
-ѣкоюрое германофильство, въ  которомъ васъ  обви-

В ичьгетьмаСТВеНИОе МИѣнІе? В асъ ечнтаю тъ другомъ

Какой вздоръ! Выть-можетъ, никого въ  Россіи 
ьильгельм ъ такъ  не иенавидитъ, какъ меня. Я, именно 
я , а  не к го другой, былъ виновникомъ уничтолсенія 
акта о двойственном!, настунательно-оборонительномъ 
союзѣ, заіслюченномъ Николаемъ ГГ и Вильгельмомъ 
въ Бюрке.

И, дѣйствительно, трудно повѣрить въ  германо­
фильство графа Витте, о которомъ въ началѣ войны 
прогремѣли на весь міръ.

Опь пенавидѣлъ и Вильгельма, и Николая, равно, 
какъ оба они ненавидѣли его.

Николай ненавидѣлъ Витте прежде всего за то, 
что наканунѣ 17 октября онъ запугалъ его, топая 
ногами и  разы гравъ сцену притворной истерики въ 
присутствіи императрицы. Одинъ изъ приближенныхъ 
къ  Витте чиновниковъ разсказы валъ по всему Петро- 
граду, что, пріѣхавъ отъ царя съ  докладомъ, Витте 
хватился за голову, бѣгалъ  и зъ  комнаты въ  комнату 
съ видомъ затравленнаго звѣря. „Имѣть съ нимъ 
Дѣло! О, имѣть съ  нимъ дѣло!“— вопилъ Витте.

Пріѣзжаетъ разъ  съ докладомъ граф ъ С. 10. 
Витте вскорѣ послѣ опубликованія манифеста 1 7  ок­
тября. Ц арь принимаетъ его, окруженный свитой, 
дабы имѣть поддержку въ  случаѣ противорѣчій 
премьера; Витте доклады ваетъ о необходимости внѣш-

няго займ а во Франціи, что было обставлено условіями. 
касавшимися внутренняго положенія Россіи.

Николай преры ваетъ докладъ вопросомъ: „Не­
уж ели, С. Ю., вам ъ мало дворца на Каменноостров- 
скомъ, или думаете на комиссіонныя купить имѣніе 
въ  Ниццѣ. А впрочемъ прошу продолж ать“. Витте 
продолжать не смогъ, отговорился усталостью.

Немало возмущало • граф а Витте и „легкое“ от- 
ношеніе Николая къ  пегромамъ, о чемъ мы уже го­
ворили выше.

Есть основаиіе думать, что подобное легкое от- 
ношеніе къ  погромамъ было внушено Царскому Селу, 
между прочимъ, чтеніемъ пресловутаго московскаго 
погромнаго листка „В ѣче“.

Объ этой неподобающей связи в ъ  одномъ слѵ- 
чаѣ  зло обмолвился гр. Витте, когда ему довелось 
отвѣчать на вопросъ близкаго ему лица, интересовав- 
шагося, какихъ политическихъ убѣжденій вообще 
придерживался государь.

—  Политическія убѣжденія?— сказалъ Витте, и 
лукавы й огонекъ блеснулъ въ  глазахъ  виды видав- 
шаго опытнаго бюрократа.— Газету „В ѣче“ знаете?

—  Знаю,— пробормоталъ его собесѣдникъ.
— Такъ вотъ вполнѣ соотвѣтствуютъ направле- 

ніго „В ѣче“ .
Врядъ ли Витте забы лъ при этомъ въ разговорѣ 

ту форму, въ которой была незадолго до этого кон­
статирована ненужность его услугъ  монарху.

На очереди омъ докладѣ получена резолюція от­
кровенно не стѣсиителыіая:

—  Теперь, когда новый заемъ заключенъ, я  могу 
отпустить васъ , тѣмъ болѣе. что вы жалуетесь на 
упадокъ силъ.

Разумѣется, Витте оставалось одно— почтительно 
проглотить оскорбленіе и стушеваться.

Военный и политический союзъ, въ который сп­
лою вещей вступили нынѣ Россія и Соединенные 
Ш таты, а  равно послѣдовавшій нынѣ переворотъ, 
десять лѣтъ  тому назадъ  предсказанъ графомъ Витте.

Доказательство этого мы находпмъ въ  послѣдней 
части его мемуаръ, гдѣ покойный премьеръ разска- 
зы ваетъ о своемъ пребываніи въ  Америкѣ въ  пѳріодъ



переговоровъ о мирѣ между Россіей и  Японіей Витте

стацГиТСвВъ0ВкпЛАЪ ПРИ ВѲСЬМа знаменательной манифе- стацш , въ  каѳедральномъ соборѣ Ныо-Іорка Д о2™
с р ы в а в ш іе с я  п е р е г о в о р ы , г р о з и в ш іе с н о в — й ^ и  въ
ожесточенную войну, наконецъ, были налажены и

бЫЛЪ О х в а тн о еантузіазмомъ, населеніе столицы широкой волной
п о іе к л о  в ъ  х р а м ъ ,  ч т о б ы  в о з б л а г о д а р и т ь  В с е в ы ш н я г о  
з а  н и с п о с л а н н у ю  б л а г о д а т ь - п р е к р а щ е н іе  чело”  
ОКОЙ о о й н и . К ъ  ц е р к в и  п р и б ы л ъ  г р а ф ъ  С . Ю В и т т е  

по,Шр! Г Ъ{ -ЗЪ о б ы ч н о й  п о м п ы - Т о л п а ,  у з н а в ш а я  е г о ’
котшомъ РиИНп Г Т0Й ш гапѣ. окружила7 его густымъ кольцомъ, и всѣ наперерывъ— банкиры, рабочіе ав-
іисгки , матросы, негры-чистильщики саиогъ— протя-
іп вали  ему руку и пожимали ее, матери подносили
къ  нему своихъ дѣтей. И, в зво л н о ван н ы ^  не удержи
вая  счастливы хъ слезъ, гр. Витте г л а д и в  по голов -

Дѣтей и ж алъ руку ихъ  матерямъ.

ППѴЧЬЯХТИ ^ РЬТ8’ МЫ буДеМЪ большими, большими 
друзьями, говорилъ о н ъ ,—ваши дѣти у  видятъ болѣе 
счастливую эпоху союза всѣхъ людей Ум Х у  С0б0і0

Быт?мож^%В0ЙНЫ’ На°ТУПИТЪ МИрЪ воѣхъ наР°Довъ.' 
с ™  2  ' Я ЭТ0Г° Не УЕИЖУ’ но помяните мое слово, дѣти ваши до этого доживутъ.

илгт ”Въ ЭТ0ТЪ день ~ писалъ впослѣдствіи графъ,— Я 
Г “  величаПшее счастье. Мнѣ казалось, что я
д“ ъ  бѣлнп? п0Рсп,ек™ вѣ тѣ пути, по которымъ при­
п о и ™ ™  человѣчество къ миру и къ свободѣ. Я
п о л и ™  ’ Я отдавалъ себѣ что американцы по
лаг.ьи?йш»І“гЪ пРичинамъ должны были бы желать 
дальнѣйшей борьбы между Японіей и Россіей. Не-
сомнѣнно война грозила Японіи полнымъ истощеніемъ 

0СС1И пришлось бы долго лечиться отъ 
овы хь ранъ войны. Несомнѣнно, что то разрѣшеніе 

„проблемы Тихаго океана“, которое рано или поздно 
должно было наступить, было бы къ б о л ь ш е ^ ы го д ѣ

еСЛИ °ЬІ 0Н0 настУПИЛ0 послѣ завершенія 
оорьбы до истощешя обѣихъ воюющихъ странъ...
II тѣмъ не менѣе я видѣлъ самое искреннее, самое

н е ц Г Т о й н ю Т п ™  ™ еРикан«евъ прекратить, иако- 
нсцъ, оойню и по мѣрѣ силъ способствовать торайе-
сгву идеалистическихъ, а не матеріалистическихъ
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пргшцшювъ. Это подняло мою вѣру въ хорошую 
сторону человѣчества и въ способность его, несмотря 
ни на что, стремиться и къ  правдѣ, и къ  справедли­
вости, къ  братству и единенію... Вт, сущности я  вѣрю 
въ это давно“.

Когда заходила рѣчь о взаимномъ непониманіи 
русскаго и американскаго обществъ, С. Ю. Витте 
ясно сознавалъ— какая пропасть сущ ествуетъ между 
Америкой и Россіей: абсолютизмъ и республика, про- 
свѣщ еніе и народная тьма, свободная сам одеятель­
ность гралсданъ и русскія колодки мысли, энергія и 
рабство. Это различіе весьма ярко сказывалось во 
взглядахъ на еврейскій вопросъ въА м ерикѣ и  Россіи.

—  Я  вѣрилъ всегда въ  богатыя способности 
евреевъ,— пиш етъ Витте,— охотно съ ними совѣто- 
вался, пользовался ихъ сотрудничествомъ, но вся 
государственная система, не мною созданная, строи­
лась на безправіи отдѣльныхъ націй. А в ъ  Америкѣ 
я  видѣлъ единый свободный народъ, гдѣ  каждый 
граж данинъ равенъ самому себѣ, гдѣ  общество не 
раздѣлеио искусственно и гдѣ  управлять и созидать 
легко, опираясь на просвѣщенныхъ гралсданъ. Тогда 
я  слы ш алъ, что м еж ду  Америкой и  Россіей не мо­
ж етъ быть граж данскаго мира до тЬ хъ  поръ, пока 
въ  Россіи сущ ествуетъ форма государственнаго бытія, 
противная сама по себѣ свободному духу американ- 
цевъ. И тогда я  поклялся, что русская монархія либо 
перестанетъ быть абсолютной, либо вообще переста- 
нетъ быть. Я  стремился къ  первому, но идеи моей 
юности властно напоминали мнѣ о второмъ. Я  не 
смѣлъ самому себѣ сознаться въ  томъ, что восторже- 
ствуетъ. Я могъ смѣть думать, какъ  мнѣ было угодно, 
но поступать я  обязанъ былъ только въ  извѣстномъ 
направлены , и, когда Россія пробудилась послѣ грома 
войны, я  вы рвалъ у  нихъ манифестъ 17 октября.

Мнѣ пришлось д ля  этого стать передъ ними на 
колѣни и  умолять... Мои мольбы о спасеніи этимъ 
пугемъ Россіи не помогали, и я  умолялъ ихъ с д е ­
лать это ради спасенія дииастіи. О, они никогда мнѣ 
этого простить не могли...

Въ разговорахъ, которые С. Ю. Витте велъ  съ 
различными выдающимися людьми Америки, окъ



вы сказы вался въ  томъ смыслѣ, что введеніе свобод- 
ны хъ демократическихъ учрелсденій въ  Россіи не- 
избѣжно и что если монархія не отвернется отъ н а­
рода, то народъ отвернется отъ нея. По крайней 
мѣрѣ Ш траусъ , бывшій посланникъ Соединенныхъ 
ІПтатовъ въ  Константиноцолѣ, в ъ  одномъ и зъ  своихъ 
писемъ увѣряетъ. что гр. С. ТО. Витте, какъ-то въ  
бесѣдѣ съ  ним ъ сказалъ:

—  Вы увидите, что двѣ величайш ія республики 
міра: россійскіе и американскіе Соединенные Ш таты 
подадутъ другъ-другу  руку черезъ Великій океанъ.

—  Неужели вы считаете возможной в ъ  Россіи 
такую радикальную революцію?— спросилъ чуткій 
американецъ.

—  Ба, д а  вѣдь мы съ  вами бесѣдуемъ на от- 
влеченныя темы,— спохватился С. Ю.

Его трудно было,— зам ѣчаетъ Ш траусъ,— впо- 
олѣдствіи увлечь для бесѣды на эту тему; однако я 
однажды при случаѣ шутливо его спросилъ:

■—  Что же вы сдѣлаете съ монархіей въ  Рос- 
сіи?— утопите ее въ  Великомъ океанѣ?

—  У дѣлъ монархіи,— словно про себя зам ѣтилъ 
граф ъ,— это утонуть въ  грязи. У н асъ  когда-нибудь 
наступить „революція презрѣнія" (revolution du mepris), 
и Россія станетъ свободной.

Въ своихъ запискахъ Витте предсказы ваетъ ги­
бель династіи  Гогенцоллерновъ и  Габсбурговъ.

„Хорошіе примѣры,— пиш етъ онъ,— такт, же з а ­
разительны, какъ и дурны е, Нарожденіе въ Европѣ 
одной республики неизбѣжно приведетъ къ  налично­
сти цѣлаго десятка. Короны вѣнценосцевъ будутъ 
выметены и зъ  дворцовъ и брошены въ  сорный ящ икъ 
исторіи“ .

Больш ая часть  предсказаній Витте сбылась. 
Будемъ надѣяться и  вѣрить, что сбудутся и осталь- 
ныя его предсказанія, что падутъ  троны варваровъ* 
вѣнценосцевъ и весь міръ будетъ избавленъ отъ 
кровавы хъ побоищъ и объединенные народы, наконецъ, 
вздохнутъ свободно.

„Самодержецъ всероссійскій“ Алиса Гессенская и ея 
фавориты.

ІІеизвѣстны въ  точности причины, почему это 
такъ  происходило, но тотъ фактъ, что „самодержцемъ 
всероссійскимъ“ была Алиса Гессенская, является 
вполнѣ установленнымъ.

Объ этомъ фактѣ свидѣтельствуетъ , мелсду про­
чимъ, и письмо извѣстнаго государственнаго дѣятеля 
къ  Лг. Клемансо, датированное 1— 14 ноября 1906 года.

Этотъ документъ поражаетъ своимъ необыкно- 
венны м ъ проникновеніемъ въ  неизбѣжность тѣхъ 
событій, которыя создали съ  стихійной быстротой 
великій государственный- переворотъ.

К акъ видно будетъ и зъ  ниже прпведенныхъ 
строкъ сенсаціоннаго письма, царская власть была у 
насъ фикщей еще десять лѣтъ  тому назадъ. Россій- 
скимъ государствомъ управляла б. царица.

Въ основѣ внѣшней политики гессенской прин- 
Г Г ^ В0ЛеЮ СЛуЧая. ставшей РУССК0Й императрицей, 
И * -  СЪ рМаНІѲЙ и п аРализ°ваніе союза

Съ помоіцыо своего родственника, Вильгельма-
кроваваго, опа намѣревалась, м ечтала укрѣпить
ша гавшіеся устои ненавистна го самодержавия.

Первая русская революція 1905 г. не убила а
разож гла въ  ней эти замыслы къ самовластно и абсо- 
ліотизму.

Ж k I Z Z I 0 К0ТТ иЪ  лдетъ  рѣчь- было написано Ж. йлеиаиоо съ цѣлыо предостеречь Францію отъ
реализацш  новаго русскаго займ а безъ санкціи Госу- 
дарственной Думы.

письма~ Французскій дипломатъ— пред- 
усматривалъ, что новый притокъ золота изъ Франціи 
послужить только для торлгества реакціи и проведенія.

революіі?юР°ѵг)1ЯТ1Й’ КаКІЯ ВЫ30ВУТЪ неизбѣжно новую революцщ , угрожающую гибели 15 милліардамъ по-
мѣщеннымъ союзницей въ  Россіи. ’

ггиртл!гпІОВЬгЙ Заемъ В0 ф ран ц і и , - говоритъ авторъ 
по ттттп’тг ’ Уде,1ъ’ съ точки зрѣнія мелсдународной 
политики, совершенно безполезенъ в ъ  виду того, что



офиціалыіая Россія разсматрпваетъ теперь союзъ 
какъ операцію исключительно кредитную и въ  поли- 
тическомъ отношеніи тяготѣетъ къ  Германіи“.

Вотъ когда еще проницательные умы прозрѣли 
истинное положеніе вещей: 10 лѣ тъ  тому назадъ.

Дальш е въ  письмѣ говорится объ этой тайной 
измѣнѣ общему дѣлу съ большей опредѣленностыо:

— Истина заключается въ томъ, что нѣмецкое 
вліяніе является безусловно преобладающимъ въ  Цар- 
скомъ Оелѣ.

Императрица, въ теченіе иослѣдняго года при­
нимающая активное участіе въ политикѣ, постоянно 
совѣтуется съ Постдамомъ.

И, что бы вамъ ни заявлялъ миниетръ иностран- 
ныхъ дѣлъ , фактъ, впервые сообщенный минувшимъ 
лѣтомъ мною— приготовленіе къ  возобновленію союза 
трехъ императоровъ, остается фактомъ.

Въ Царскомъ Селѣ для властолюбивой ц ари ц ы ,. 
пропитанной ультра - монархическими принципами, 
былъ непріятенъ союзъ съ республиканской Франціей, 
и она наш ептывала возмолсность сблиясенія трехъ 
короиованныхъ деспотовъ и, молсетъ-быть, на усло- 
віяхъ взаимной поддерлски, въ случаяхъ революціон- 
наго двилсенія въ  народныхъ массахъ.

„Современная русская политика, —  говорится 
дальш е въ  письмѣ,— въ значительной степени опре- 
дѣляется нѣмецісими вліяніями, допускающими въ 
Россіи монархію, наподобіе Прусской, но никакъ не 
парламентсісій режимъ. Прибавьте къ  этому, что рос- 
пусісъ Думы (первой) былъ произведеиъ почти по 
прямому приказу германскаго императора. Объясню 
вамъ подробно эту исторію, если она васъ  интере- 
суетъ, въ  ГІариясѣ. Здѣсь достаточно сказать, что 
Германія, безусловно рѣшившая охранять отъ гибели 
свою „національную культуру“ въ  Прибалтійскомъ 
краѣ, воспротивилась всѣми средствами принятію 
начала отчулсденія большихъ помѣстій, на которомъ 
настаивала Г. Д ума и которое бы безусловно поло- 
лсило конецъ владычеству нѣмцевъ въ  этой области... 
Отмѣчаю эти немногіе факты для того, чтобы пока­
зать вамъ, какъ напрасны наделсды помѣшать сбли-
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женію современной Россіи съ  Германіей на нашъ 
счетъ“.

Таковой была внѣшняя политика Алисы Гессен- |  
ской, руководившейся' въ  данномъ случаѣ родствен- 
ными чувствами къ  нѣмцамъ, что лее касается внут­
ренней политики, то эта „новая Екатерина“, помимо 
исполненія ею точныхъ предписаній Вильгельма на j  
этотъ счетъ, окрумсила себя цѣлой плеядой альфон- 
совъ и „старцевъ“, которые фактически являлись 
хозяевами страны, доведенной брагодаря этому до 
послѣдней степени порабощенія и уиилсенія.

Фавориты Алисы?— ихъ цѣлые легіоны.
Въ столпцѣ много говорили о нѣлсной симпатіи, . 

установившейся мелсду Александрой Федоровной и і 
блестящимъ ісирасиромъ Орловымъ, красивѣйшимъ 
изъ офицеровъ гвардіи.

Характеръ интимности эти отиошеиія пріобрѣли 
въ дни японской войны.

Д ля прекращенія сплетенъ Орлову предлолсили 
въ 1906.Г. уѣхать изъ Россіи. Онъ пролсилъ нѣсколысо 
мѣсяцевъ гостемъ германскаго императора на о. Корфу. 
Затѣмъ съ прибывшей пзъ Петрограда офицерской 
депутаціей отбылъ въ Каиръ, гдѣ  и покончить 
съ собой.

Казенная версія объясняла эту смерть нервнымъ 
разстройствомъ Орлова, помѣшавшагося якобы во 
время карательныхъ экспедпцій въ  Прибалтійскомъ 
краѣ, гдѣ Орловъ прославился особенными лсесто- 
костями.

Пламенной поклонницей Орлова считалась Та- 
нѣева, нынѣ Вырубова. Молодая дѣвуш ка слы ла въ 
интимныхъ кругахъ невѣстой красавца - кирасира, 
пока тотъ не увлекся государыней. Послѣ брака ея 
съ Вырубовымъ, вскорѣ окончившагося разводомъ, 
Танѣева-Вырубова вновь мирится съ измѣнившимъ 
ей зкенихомъ.

Между царицей и  ея фрейлиной шла упорная 
борьба ослѣплениыхъ ревностью влюбленныхъ лсен- 
лщдъ, пока не послѣдовалъ трагическій финалъ обо- 
их]ь романовъ. Смерть Орлова примирила и  сдрулсила 
соііерницъ. Ц арица безъ Вырубовой не могла лсить. 
во всемъ слѣпо вѣрила ей.

6*
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Генералъ Орловъ умеръ.
І Манія преслѣдованія наложила на него свою руку

сильнѣе, чѣмъ на другихъ, и скрутила молодой еще 
организмъ въ  какіе-нибудь два— три года.

Тѣмъ искреннѣй и  горше были высочайшія слезы, 
і  ироливавшіеся надъ могилою прибалтійскаго усми­

рителя.
Императрица долго посѣщала могилу; семейные 

нелады, отъ которыхъ никакая власть не страхуетъ, 
обострялись; учащались сцены и увеличивалось число 
ихъ певольныхъ свидѣтелей.

' Дворцовая жизнь дрябла, „видиы я“ фигуры
Игнатьева, Трепова, Побѣдоносцева сошли въ могилы.

Ихъ мѣста заняла мелочь, въ  родѣ Дедюлина, 
Оболенскаго, Восторгова, виднѣлась улсе, въ  отдале- 
ніп пока, расплывчатая, тѣнь Распутина.

Во дворцѣ было такъ лее тошно, какъ въ любой 
буржуазной семьѣ наканунѣ распада. На бѣду, психи­
ческое состояніе стало внушать серьезныя опасенія.

Подкравшись, какъ всегда, но закоулкамъ, устроен- 
нымъ тяжелою наслѣдствеиыостыо, психозъ выбралъ 
подходящую минуту и проявплъ себя, водворяясь 
илотнѣе въ бѣдномъ человѣческомъ мозгу.

Такимъ критическимъ моментомъ явился памят­
ный инцпдеитъ съ императорского яхтою „ПГган- 
дартъ", поставленною на мель ея командиромъ — 

- потомъ застрѣлившимся— Чаглиымъ.
Сильный толчокъ при этомъ, какъ разсказывали,

: и былъ поводомъ, вызвавшимъ скрытый недугъ  на- 
1 слѣдника.

Во время высадки царской семьи со шлюпки на 
берегъ ие разобравшая, в ъ  чемъ дѣло, береговая 
охрана открыла ружейный огонь по ней и  насмерть 
перепугала Александру Ѳедоровиу.

Корень мозговыхъ функцій въ  головѣ царицы 
1 съ тѣхъ поръ сталъ принимать характеръ прямо 

маніакальны хъ предвзятостей.
Тутъ-то и началась странная, но нпчѣмъ не­

преоборимая привязанность царицы къ Вырубоврй. 
і Р азлука съ ней, хотя бы непродолжительная, Цш- 
I водила царицу въ  такое раздралсеніе, что однажды 

пришлось изъ финляндскихъ шхеръ командировать
I
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з а  излюбленною фрейлиною миноносецъ, который и |  
доставилъ живое лѣкарство.

По отношенію къ Александрѣ Ѳедоровнѣ пробо­
вали всевозможнѣйшіе методы лѣченія. „Дерлсали 
в ъ  Вилла-Франкѣ яхту д ля  изоляціи на морѣ, строили 
спеціальный дворецъ въ Крыму для уединенія на 
сушѣ, интернировали за  рѣшетками родного замка 
Фридберга, близъ Наугейма.

Осматривали больную свѣтила міровой медицины, 
молились о ней архипастыри всѣхъ церквей; общее  ̂
сочувствіе соотечественниковъ нѣмецкаго народа 
могло быть полезно, какъ успокаивающее средство“.

Но, какъ видно, ничего не помогало, такъ какъ 
число фаворитовъ увеличивалось.

Интересны отношенія Алисы къ „конвойцамъ“, 
о которыхъ послѣдніе сами и повѣствуютъ.

Московскій лсурналпстъ Н. Ф. такъ  разсказы- 
ваетъ  о своей встрѣчѣ на вокзалѣ съ двумя конвой- 
цами, отправляемыми на фронтъ:

„Породистыя лица, сильныя и высокія фигуры. 
Великолепные экземпляры человѣческой породы.

К акъ, вѣроятно, хороши были они въ  своихъ 
черкескахъ изъ тонкаго сукна, въ папахахъ сі> яркими 
верхами, обвѣшаныые кинжалами, обшитые позумен­
тами, съ продернутыми подъ серебряный вензелевыя 
погоны кистями.

Но это— въ прошломъ.
Теперь на нихъ скромная обще-армейская одежда. 

Отъ прошлаго осталась только у каждаго, въ  лѣвомъ 
ухѣ, казачья серьга. f

Любопытный серьги. *
Тоикій золотой, какъ м ѣсяцъ, рогъ и на немъ—  

крупный брилліантъ.
Конвоецъ тряхнулъ бритой головой:
—  Любуетесь? Сашкина слеза.
И брилліантъ затрепеталъ, заискрился, точно 

капля росы.
— Сашкина?
—  Д а, царицы бывшей. Это ея подарки. Калсдый 

новый офицеръ, вступающій въ  конвой, получалъ отъ 
нея обязательно по серелекѣ.

Другой сказалъ:
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За  памп бѣгала. Популярности искала...
И онъ выругался.
До сталъ бумажникъ:
—  Тутъ тоже есть о ней воспоминанія. Деньги 

она намъ дарила и расписывалась на кредиткахъ 
чтобы мы съ  другими не смѣшивали. Эту я  полу­
чилъ изъ ея собственныхъ рукъ 2 8  февраля. Вотъ и 
подпись...

Дѣйствительно, черезъ всю кредитку, отъ края 
до края идетъ отчетливая крупная надпись:

— Александра.
А ниже—имя того, кому предназначался этотъ 

подарокъ.
И—дата.
Конвоенъ вынулъ еще нѣсколько сторублевокъ, 

и на каждой изъ нихъ— такая же надпись и кален­
дарная отмѣтка.

Другой сказалъ:
—  Я  своп отдалъ н а красный крестъ.

А мнѣ жалко. Все-таки воспоминанія. Если 
надоѣстъ, — молено будетъ продать. Хорошія деньги 
заплатятъ за такой автографъ... Только я  продавать 
не собираюсь; воспомчнаиія уж ъ больно пнтересныя.

И онъ раскатисто захохоталъ.
Я спросилъ:
— Значить, во двордѣ вамъ скучно не было?
—  Намъ-то? Ж итье было замѣчательное... Вотъ 

о Воейковѣ пишутъ, а  о женѣ его— ни слова. Такой 
красавицы, какъ Воейкова, я  въ жизни не видѣлъ. 
Въ рей-то и была зары та „кувака“... По ночамъ она 
насъ съ дворцовыхъ карауловъ снимала и тащ ила 
въ  свои комнаты. Помнишь?

Тутъ п другой не выдержали и широко и  бла­
женно улыбнулись.

Д а, Воейкова... Красавица... Гдѣ-то она теперь? 
Въ крѣпости? Тамъ съ караула никого не снимешь...

Ударилъ звонокъ.
— Пора въ вагоны.
Онп вскочили и пошли, мелькая верблюжьи мъ 

сукномъ шинелей и сѣрыми шапками.
II блестѣли, какъ двѣ росинки:
— Сашкины слезы....“

Это маленькое повѣствованіе какъ нельзя лучше 
характеризуетъ Алису Гессенскую и тѣ нравы, которые 
свили себѣ прочное гнѣздо въ  Царскомъ Селѣ.

Было бы страннымъ, если бы люди съ  явнымъ 
психическимъ уклономъ, погрязшіе въ  развратѣ, не \ 
пользовались-бы услугами разныхъ спиритовъ, меді- 
умовъ и  прочихъ ш арлатановъ.

Т акъ оно и было.
Покойный извѣстный спиритъ О. 10. Стано раз- 

сказы валъ о томъ, какъ  въ 1906 году при дворѣ 
эксъ-императора Николая увлекались спиритизмомъ.

По совѣту покойнаго генерала Трепова, Николай 
пригласилъ пріѣхать и зъ  Парижа извѣстнаго фран- 
цузскаго медіума, директора такъ-называемой школы 
„мартинистовъ“ въ  Парижѣ, доктора Пайноса.

Цѣлыо его приглаш енія было желаніе Николая 
Романова посовѣтоваться съ „духомъ“ своего отца 
Александра ІП о средствахъ умиротворенія страны.

Пайносъ пріѣхалъ, и съ его участіемъ въ  Новомъ 
Петергофѣ состоялся цѣлый рядъ  медіумическпхъ 
сеансовъ, во время которыхъ якобы непзмѣнно по­
являлся духъ Александра ІІТ.

Еромѣ политики, пріѣздъ Пайноса въ  Петергофъ 
объяснялся еще тѣмъ, что вся русская придворная 
аристократія интересовалась оккультистическими 
науками. Этотъ интересъ сталъ замѣчаться послѣ 
японской войны.

Это былъ второй пріѣздъ Пайноса въ  П етроградъ.
Въ первый разъ онъ пріѣхалъ в ъ  1903 г., не­

задолго до рождеиія Алексѣя Романова, съ поруче- 
ніемъ „внушить“ Александрѣ Ѳедоровнѣ, чтобы она 
родила сына.

Въ послѣдніе годы болыпимъ вліяніемъ при 
дворѣ пользовался еще одинъ проходимецъ, „докторъ 
тибетской медицины“ знахарь Бадмаевъ.

При обыскѣ во дворцѣ Бадмаева, произведен- 
номъ послѣ переворота, выяснилось одно серьезное 
обстоятельство, ие произведшее, къ  сожалѣнію, осо­
баго впечатлѣнія и  недостаточно привлекшее на себя 
общественное вниманіе.

А между тѣмъ оно составляетъ своего рода 
важное открытіе, бросающее отчасти свѣтъ намногіе



гадку* СОСтавляющіе до спхъ поръ непонятную за-

Установлено, что Вадмаевъ снабжалъ Распутина 
какимъ-то снадобьемъ или фильтромъ, которымъ по 
наущенио своей любовницы Танѣевой (разведенной 
Вырубовой) онъ спаивалъ царя и наслѣдника.

Очень вѣроятно, что тѣмъ же средствомъ онъ 
пользовался также, чтобы дѣйствовать и на другихъ 
членовъ царской семьи.

Болыпимъ вліяніемъ при дворѣ пользовались и 
тѣ  безсовѣстные льстецы, которые, зная слабую 
струнку Алисы, искренно считавшей себя „помазан- 
иицеи Ьожіей“, доходили въ  своей лести до свято­
татства.

Интересенъ „дебю тъ“ одесскаго союзника П ели-' 
кана при дворѣ Алисы.

Въ Петроградѣ П еликанъ былъ принять Прото- 
иоповымъ и въ заключеніе длинной бесѣды прямо 
спросилъ его, не будутъ ли кассированы выборы, 
если ихъ придется произвести съ необходимыми для 
успѣха пеликановцевъ махинаціями.

Протопоповъ вт. отвѣтъ н а это неожиданно спро­
силъ, какъ  населеніе Одессы относится къ  царпцѣ.

ГІеликаиъ отвѣтилъ: 
п ~  Въ небѣ есть Троица— Отецъ, Сынъ и Святой 
Д ухъ, и на землѣ троица— царь, царица и наслѣд- 
иикъ.

На другой день Пеликанъ совершенно неожиданно 
д ля_ себя былъ вы званъ во дворецъ и получилъ 
аудіенцію у Александры Ѳедоровны, милостиво бесѣдо- 
вавшей с-ь нимъ 45 минуть и затѣмъ спросившей его: 

Что думаетъ обо мнѣ населеніе?
П еликанъ повторилъ свою кощунственную тираду 

о Троицѣ.
Тогда, по выраженію Пеликана, царица „величе­

ственно“ встала и сказала:
Поѣзжайте въ  Одессу. Д ѣлайте выборы. Ни­

какой кассаціи не будетъ!
Вся „общественная ж изнь“ въ  Россіи протекала 

подъ знакомъ Алисы Гессенской, она давала напра- 
леніе всей внутренней политикѣ.

—  8 9  —

—  Этого хочетъ царица, — предъ этимъ лозун- ' 
гомъ склонялись всѣ.

Сама царица тоже не была чуж да общественной 
дѣятельности. Съ самаго начала войны она „посвя­
ти л а“ себя уходу за ранеными.

К акъ же она справлялась съ этой миссіей?
Раненые, лежавшіе въ царскосельскихъ дворцо- j 

вы хъ лазаретахъ, и медицинскій персоналъ разсказы-1 
ваю ть весьма характерные подробности „высочай- 
ш ихъ визитовъ“, которыми бывшая императрица 
осчасливливала въ  свое время эти лазареты.

Въ дни ея визитовъ весь нормальный строй 
лсизни раненыхъ наруш ался и начиналось какое-то 
тревожное смятеніе и безпорядокъ. Перевязки и опе- 
раціи откладывались, сестры и врачи отвлекались 
отъ своихъ обязанностей, раненые и больные, зара­
женные общей суматохой, нервничали и волновались.

А лександра Ѳедоровна рѣдко пріѣзжала одна, j ’ 
чаще всего въ сопровожденіи Вырубовой, иногда ей | 
сопутствовали еще двѣ старшія дочери.

Бы вш ая царица молча и чопорно кивала головой 
иа поклоны и быстро обходила палаты , изрѣдка 
останавливаясь у чьей-нибудь койки и  задавая три 
стереотппныхъ вопроса:

—  Вы какого полка? Вы куда ранены? Р ана болитъ?
И, едва дослушавъ отвѣтъ, она отходила, изрѣдка

бросая на прощанье:
—  Ііу, поправляйтесь.
Почти никто и никогда не впдѣлъ улыбки на 

ея устахъ и  никому она не сумѣла сказать ласко- 
ваго, привѣтливаго слова.

ІІослѣ ея отъѣзда раненые горестно недоумѣвали: 
зачѣмъ, собственно, пріѣзжала къ  нимъ эта сухая, 1 
чванная, надменная женщина, внесшая в ъ  ихъ  жизнь % 
только одно безнокойство?

Когда Александра Ѳедоровна бывала не въ  духѣ, 
то эти. ея визиты являлись для администраціп лаза  - 
ретовъ сущей пыткой. Сестрамъ милосердія прихо- , 
дилось потомъ перебѣгать отъ одной койки къ  дру­
гой, всячески успокаивая волновавшихся и  возмущав­
шихся раненыхъ и  сглаживая рѣзкіе эксцессы.
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Ь ы лъ случай, когда бывшая императрица яви ­
лась на одинъ изъ лазаретныхъ концертовъ 'только 
для того, чтобы, ни съ кѣм ъ не здороваясь, пройти 
въ  первый рядъ, молча, не раскрывая рта, про- 
сидѣть полчаса и молча ясе удалиться.

Этотъ визитъ былъ принятъ собравшимися на 
, концерта ранеными, какъ откровенное выраженіе пре- 
зрѣнія и полнаго пренебреженія къ  нимъ.

Черезъ нѣсколько дней послѣ убійства Распутина 
старшая сестра одного изъ лазаретовъ обратилась по 
по телефону къ б. великой княжнѣ А настасы съ  вопро- 
сомъ, посѣтитъ ли она и ея сёстры, а таюке и 
царица предстоящій въ лазаретѣ спектакль въ  пользу 
раненыхъ. Великая княжна пош ла' предварительно 
справиться у  матери и, вернувшись къ телефону,

 ̂ плачущимъ^ голосомъ сказала:— Намъ теперь не до> 
I• Раненыхъ. У насъ свор, rapp- ~ ‘ —
ь Отвѣтъ этотъ скоро сталъ извѣстенъ въ  лазаретѣ 
‘и вызвалъ взрывъ бурнаго негодованія.

Вѣроятно, Александра Ѳедоровна узнала чрезъ 
своихъ всюду разставленныхъ клевретовъ объ этомъ 
взрывѣ, такъ какъ ни въ  одинъ изъ лазаретовъ она 
съ  тѣмъ поръ на показывалась.

Раненыхъ навѣщ али только великія княжны, но и 
ихъ  визиты производили скорѣй странное, чѣмъ 
пріятное впечатлѣніе. Застѣнчивыя отъ природы, за- 
дерганиыя придирчивой строгостью матери и въ  то лее 
время впитавшія въ себя все тлетворное, отвратительное 
вліяніе „распутинства“ , царившаго при дворѣ, великія 
княжны держали себя въ  присутствіи раненыхъ такъ, 
какъ-будто бы визиты в ъ  лазаретъ являлись ддя 

t нихъ тягостной и несносной обязанностью.
Иногда онѣ были совершенно дики, угрюмы и 

неразговорчивы, иногда какъ-то странно и неумѣстно 
развязны и болтливы.

Однажды, незадолго до выступленія Румыпіи, 
одинъ изъ раненыхъ офицеровъ- рискнулъ задать 
Татьянѣ ЬІиколаевнѣ вопросъ, ие извѣстно ли ей о 
срокѣ этого выступленія и вообще о румыискихъ 
дѣлахъ.

І-Іа этотъ первый серьезный вопросъ, обращенный 
къ ней, б. великая княжна, вспыхнувъ, отвѣтила:

—  Мама запретила намъ разговаривать съ вами 
о войнѣ.

Запрещая дочерямъ разговаривать съ ранеными 
о войнѣ, сама Алиса охотно вела бесѣду на эту тему..

Посѣтивъ царскосельскій офицерскій госпиталь, 
бывшая царица завела съ раненымъ офицеромъ бе- 
сѣду о войнѣ. Офицеръ отвѣчалъ на вопросы.

— Нашъ натискъ на нѣмцевъ былъ страшно 
сильный. Они не выдержали удара и бѣжали. і

—  А какой противъ васъ былъ нѣмецкій полкъ?—  
спросила „русская императрица“.

—  Гессенскій полкъ, ваше величество,— отвѣчалъ 
офицеръ.

Александра Ѳедоровна не выдержала такого 
оскорбленія своей родины. Она нервно встала и быстро • 
проговорила:

—  Неправда! Гессенцы никогда не показываютъ \ 
спинъ!

И, возмущенная, ушла.
На офицеровъ, лежавш ихъ въ той же палатѣ, эта 

сцена произвела потрясающее впечатлѣніе. Послѣ 
долгаго молчанія кто-то зарыдалъ.

Какъ относилась Александра Ѳедоровна- къ  войнѣ 
и къ  ыѣмцамъ, видно изъ слѣдуюіцей ея бесѣды съ 
французской сестрой милосердія, получившей въ Цар- 
скомъ Селѣ аудіенцію. s

Александра Ѳедоровна, только-что разставшись 
съ  Распутинымъ и поцѣловавъ на глазахъ сестры 
руку у  „старца“ , обратилась къ сестрѣ съ  воиросомъ:

— Когда же окончится эта ужасная война?
Сестра отвѣтила:
—  Когда будетъ побѣда.
Александра Ѳедоровна удивленно посмотрѣла на, 

сестру, и ея глаза сразу наполнились слезами. Она 
сказала, ломая пальцы:

—  Какая же можетъ быть побѣда, когда „на 
н и х ъ “ ополчился весь міръ. По-русски это называется: 
семеро на одного.

Иначе говоря, „и хъ“ она считала своими. *
На Россію она смотрѣла какъ на „доходное 

мѣсто“, какъ на вотчину, а душой и сердцемъ она J 
всецѣло принадлежала Гермаыіи.

—  91 —



Она презирала Россію и русскпхъ и безъ стѣс- 
ненія говорила объ этомъ во всеуслышаніе.

Особенно она презирала русскую интеллигенцію. 
Я люблю русскій народъ,—говорила она,— н о ­

не люблю русскихъ выскочекъ. Распутинъ, вотъ это 
человѣкъ изъ народа...

Она дерлсалась свысока и съ членами дома 
Романовыхъ, выказы вая имъ на каждомъ шагу свое 
якобы превосходство. И нечего удивляться тому, что 
члены дома Романовыхъ бывали въ Царскомъ Селѣ 
очень рѣдко, въ  самыхъ необходнмыхъ случаяхъ.

Понятно, Алисѣ всѣ платили такой лее нена­
вистью.

Ье ненавидѣла и вся Россія, особенно тѣ русскіе 
граждане,, которые „имѣли счастье“ бывать въ ея 
присутствіи.

Раненые, которыхъ она посѣщала, не перено­
сили ея присутствія.

Эта общая ненависть къ  бывшей царицѣ разъ 
чуть не привела къ  трагическому финалу.

ГІередаютъ разсказъ о произведенномъ сравнптель 
но недавно покупіеніи на бывшую царицу.

26 декабря 1916 г., въ 12 часовъ дня, Александра 
Ѳедоровна сидѣла за столомъ въ дворцовомъ лаза- 
ретѣ въ Царскомъ Селѣ, гдѣ  были разложены ро- 
лсдественскіе подарки для раненыхъ офицеровъ. Съ 
лѣвой стороны у спинки кресла Александры Ѳедоровны 
стояла Вырубова.

 ̂Офицерамъ лазарета за два дня до этого былъ 
сообщенъ церемоніалъ пред став ленія.

Всѣ усердно готовились къ  этому торлсеству.
Все произошло согласно заранѣе. объявленному 

церемоніалу.
Раненые были выстроены въ  шеренгу.
Они по очереди подходили къ  столу, получали 

изъ рукъ царскихъ дочерей подарки, затѣмъ подхо­
дили къ  Александрѣ Ѳедоровнѣ и благодарили.

f К огда церемоиія подходила къ  концу, вдругъ 
раздался выстрѣлъ, и, стоявшая возлѣ бывшей ца­
рицы, Вырубова была ранена въ руку.

7

Александра Ѳедоровна взглянула въ  сторону 
стрѣлявшаго и, блѣдная, взволнованная, не говоря 
ни слова, удалилась и зъ  лазарета.

Вся эта исторія до сего времени продолжаетъ 
оставаться тайной.

Никто арестованъ не былъ.
Въ этомъ направленіи дѣлались всевозмолсные 

догадки, циркулировали всевозмолсные слухи, но ни­
чего опредѣлеинаго по поводу этого таинственнаго 
покушеиія неизвѣстно до сего времени.

Очевидно, у „самодерлсавной“ Алисы были всѣ 
основанія, чтобы замять эту исторію и ие дать ей 
широкой огласки.

Много есть таинственнаго и загадочнаго въ скан­
дальной исторіи дома Романовыхъ, такого, чего ни 
мы, ни наше потомство не узнаютъ, быть-можетъ, 
никогда.

Распутинъ.

Среди различныхъ темныхъ личностей п ослѣ д-. 
няго царствоваиія величественно выдѣляется истори-1 
чесісая фигура Распутина.

Д ля характеристики этого невѣлсествеинаго аван­
тюриста огромный матеріалъ даютъ воспоминания 
его бывшаго друга Иліодора.

„Святой чортъ“, какъ называетъ Иліодоръ Григо- 
рія Распутина, вырисовывается въ этихъ воспомпиа- 
н іяхъ , или, вѣрнѣе, въ разоблаченіяхъ, во всемъ 
своемъ отвратителыюмъ видѣ.

„Д ругъ“ царской семьи, кумиръ царицы и ея 
дочерей, Распутинъ представляетъ собой тииъ алко­
голика съ признаками выролсденія и физіологическими 
особенностями, извѣстными психіатріи.

Восиоминанія Иліодора являю тся первымъ доку- 
ментальнымъ свидѣтельствомъ о похолсденіяхъ этого 
злого духа павшей династіи, имя котораго стало 
символовъ разлолсенія верховъ русскаго общества.

Въ этомъ докумеитальномъ характерѣ записоісъ— 
вся ихъ цѣнность и значительность. Само по себѣ  ̂
свидѣтельство автора записокъ, бывшаго іеромоиаха 
Иліодора, о подвигахъ Распутина едва ли заслулсивало
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бы общественнаго вннманія, такъ  какъ пристрастность 
этого свидѣтельства очевидна. Слишкомъ многимъ 
повредилъ Распутинъ карьерѣ Иліодора, чтобы по- 
слѣдній сохранилъ въ  себѣ должное безпристрастіе 
при воспомпнаніяхъ о своемъ другѣ, а, затѣмъ, 
заклятомъ врагѣ. Но въ книгѣ Иліодора приводятся 
неопровержимыя данныя: выписки изъ дневниковъ 
генеральши Лохтиной, слѣиой поклонницы Распутина, 
копіи со многихъ пцсемъ къ Распутину и  отъ Р ас­
путина, провѣренныя лицами, заслуживающими пол- 
иаго довѣрія, и, наконецъ, многіе факты, легко 
провѣряемые другими свидѣтелями.

Все это вмѣстѣ взятое заставляетъ утверлсдать, 
что самый валсиый и  центральный документъ книги 
Иліодора дневники ген. Лохтииой —  „документъ 
первостепениаго значенія для ума незаралсеинаго, 
документъ историческій “, полный „ правдивости “ . 
Вся же книга Иліодора въ цѣломъ, несомнѣнно, 
заслулсиваетъ самаго прпстальнаго вниманія истори- 
ковъ и публицистовъ, могущихъ въ  ней найти подчасъ 
неожиданные отвѣты на многія, казалось бы, загадочныя 
явленія и событія нашей политической лсизни періода 

' послѣднихъ годовъ царствованія Николая II.
Прежде всего въ книгѣ восиоминаній Иліодора 

поражаютъ страницы, рисующія отношенія Распутина 
къ  семьѣ Романовыхъ. Отиошенія эти вскрываются 
какъ самимъ Распутииымъ въ  его пнтимиыхъ бесѣ- 
дахъ съ Иліодоромъ, такъ  и въ  дневникахъ гене­
ральши Лохтиной, которая пунктуально записывала 
всѣ письма Распутина къ  Романовымъ и всѣ письма 
Романовыхъ къ  Распутину.

Чѣмъ объяснялось неотразимое вліяніе Распутина 
на Николая II и его супругу? Если въ  отношеніяхъ 
послѣдней къ Распутину несомнѣнно было на-лицо 
нѣкоторое психо-физичесісое и историческое извра- 
щеніе природы, то въ отиошеніяхъ Николая крупную 
роль играло нѣкоторое подобіе рели-гіознаго помѣша- 
тельства, на почвѣ страха передъ революціей.

Вотъ какъ разсказываетъ самъ Распутинъ объ 
этомъ:

— „Царь разъ упалъ предо мною на ісолѣни и 
f говоритъ: „Григорій, Григорій, ты Христосъ, тыиашъ
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Спаситель“. А почему? Когда революція подняла вы­
соко голову, то они очень испугались. А тутъ Антоній 
волынскій гдѣ-то сказалъ проповѣдь. что наступили 
послѣднія времена. Они и давай складывать вещи, 
чтобы куда-то спрятаться. Позвали меня и спросили.
А я  долго ихъ уговаривалъ плюнуть на всѣ страхи 
и царствовать. Все не соглашались. Я на нихъ на­
чалъ топать ногою и  кричать, чтобы они меня по­
слушались. Первая государыня сдалась, а  за нею и 
царь. Когда я  пришелъ къ  нимъ послѣ успокоенія, 
онн упали предо мноіі на ісолѣни и  стали цѣловать 
мои руки и ноги. Царица подняла кверху руки и  со 
слезами говорила: „Григорій. Если всѣ люди возста- 
нутъ на тебя, то я не оставлю тебя, не послушаюсь“.
А царь, толсе поднявши руки, закричалъ: „Григорій, 
ты — Христосъ“.

Распутинъ всегда въ разговорахъ съ Иліодоромъ, 
похваляясь тѣмъ пололсеніемъ, какое онъ заиялъ при 
дворѣ, выралсался такъ: „Мнѣ ничего не стоитъ лю­
бого министра смѣстить. Кого захочу, того и поставлю“ .

„На мой вопросъ: неужели государь всегда 
слуш'аетъ тебя?— Григорій однажды отвѣтилъ мнѣ: 
„ІІапа-то съ трудомъ меня слушается, волнуется, ему 
стыдно, а мама говоритъ, что „безъ тебя, Григорій, 
я  ни одного дѣла не рѣшу; обо всемъ тебя буду 
спраш ивать“. А вѣдь, знаешь, царь такъ  маму 
слушается, такъ  слушается, что она всегда имъ 
коМандуетъ“ .

Иліодоръ приводить слѣдующее объясиеніе тому 
обстоятельству, что запросы Государственной Думы 
о Распутинѣ не оказывали никакого дѣйствія на 
Николая и  его супругу.

„Ок&зывается, что въ  то время, когда Государ­
ственная Д ум а волновалась, дѣлая  запросы, „старецъ“ 
сидѣлъ въ  Поісровскомъ и  немыслимыми ковелюгами 
выводилъ письмо „папѣ и мамѣ“. Копію этого письма, 
какъ и  много другихъ „знаменитыхъ“ писемъ, Лох- 
тина занесла въ  свои дневники, по всей вѣроятности, 
немного исправивъ орѳографію „старца“.

Вотъ это письмо: „Миленысаи папа и  мама. Вотъ j  
бѣсъ-то силу беретъ окаянный. А дума ему слулситъ:  ̂
там ъ много люцинеровъ и лсидовъ. А имъ что. Сісорѣе ■,
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бы Божьяго помазаннѳка долой. А Гучковъ господинъ 
ихъ  прихвостъ,— клевещетъ, смуту дѣлаетъ . Запросы. 
Папа. Дума твоя, что хошь, то и дѣлай. Какеи тамъ 
запросы о 1 ригорщ. Это шалость бѣсовская. Прикажи. 
Ннкакихъ запросовъ ио надо. Григорій“.

И действительно, запросы были положены подъ 

ещ Т бочьш еСУДаРСТВеННуі° ДУМУ °ТаЛИ ИГН0РиР0Еать

В ъ настоящій моментъ, когда снова выплываетъ 
имя бывшаго митрополита московскаго Макарія, въ 
связи съ его выступленіями противъ В. Н. Львова 
большой интересъ представляетъ исторія о томъ, какъ 
н азн ачить  Распутинъ Макарія н а  московскую каѳедпѵ. 
ізоть что разсказы ваетъ объ этомъ Иліодоръ:

„Въ 1.913 г., за  переводомъ Владиміра въ Пе- 
тероургъ, освободилась московская митрополичья 
каѳедра.

Начали гадать, кого государь назначить въ  Москву. 
Общественное мнѣніе остановилось на двухъ видныхъ 
кандидатахъ: Сергіи Фннляндскомъ и Аитоніи Во- 
лынскомъ.

Между ними завязалась уже борьба: сторонники 
того пли другого старались разукрасить всячески 
своихъ любимцевъ: печатались по нхъ адресу похваль- 
ныя статьи, выдумывали, но обыкновенно, ихъ добро- 
д в іел и , приписывали имъ ііесуществуюіція у нихъ 
качества души и т. д.

Горячка шла порядочная. Вдругъ, противъ всѣхъ 
ожиданій, Николай назначаетъ митроиолитом'ь москов- 
скимъ томскаго архіеппскопа М акарія, человѣка только 
съ семинарскнм'ь образованіемъ, старичка хитренькаго 
покладистаго.

Всѣ недоумѣвали по поводу этого назначенія, 
недоумѣвали, потому что не знали, что Макарій съ 
дав нихъ поръ —  большой другъ  „блажеинаго" Р ас­
путина.

Вотъ „старецъ“ и вызволилъ убогаго, слабень- 
t  каго старичка и зъ  алтайскихъ ущелій на каѳедру 
I знаменитаго Филарета, а  на мѣсто старичка М акарія 
'  въ  Іомскъ оиъ провелъ другого своего друга, епископа 

барнаульскаго Мелетія, который какимъ-то образомъ
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обратилъ Григорія когда-то на путь покаянія, при­
казавши ему странствовать и „старчествовать“.

О назначеніи Макарія на московскую каѳедру 
Распутинъ писалъ Николаю и Александрѣ такъ: 
„Миленькаи папа и мама. Много шуму, много спору, 
а все одна суета. Кого послать на Москву. Антонея 
не надо, онъ лукавъ. Д а молодъ. Зависть пойдетъ 
и злоба. А бѣсамъ того и  надо. Вотъ кого: подвшк- 
ника алтайскаго Макарія, мово друга. Болгій старецъ.
Его надо. Д а. Григорій“. (Дневники О. В. Лохтиной).

А вотъ разсказъ о томъ, какъ Распутинъ спа- ѵ 
салъ небезызвѣстнаго М акарія Гнѣвушева, на кото­
раго посыпались въ  синодъ жалобы изъ Москвы по 
поводу уголовныхъ преступленій, совершонныхъ имъ 
въ  бытность настоятелемъ Петровскаго монастыря:

„Спасая своего друга. Распутинъ писалъ самому 
Макарію: „Миленькій, отче. Твое письмо я  отослалъ 
въ  Крымъ и черновикъ телеграммы оберъ-прокурору: 
вѣдь бѣсы на н а с ъ — горе имъ, а не намъ, пойми, 
не здѣсь духъ, а мы там ъ идем ъ“.

Оберъ-прокурору Саблеру: „Миленькій. Прему­
дрость: снизойди Гнѣвушину поменѣе наказаиія; для 
него смерть. Новый“.

Вырубовой въ Ливадію: „Бѣды на праведникахъ 
помогите ему, треженикъ для войскъ. Цѣлую васъ 
Пишите все, читать есть ком у“..

Царю Николаю и царицѣ Александрѣ: „Папа
мои мнленькаи и мама. О какъ многое множество 
жалобъ на Макарія. А что бѣсамъ надо. Все на н а­
шихъ друзей идутъ. А вы не строго поступайте. Надо 
его ласкать, онъ сдѣлалъ много. На него клевещ утъ 
жиды. Защ ита ему нулша. Видѣлъ его. Жалко. Вотъ 
вамъ пишу я. Д а. Григорій“.

Вскорѣ посдѣ этого Макарій получилъ санъ 
епископа.

Такимъ лее образомъ, путемъ писемъ Распутина 
къ Николаю и его супругѣ, былъ спасенъ третій 
участникъ московскаго тріумвирата —  протоіерей ѵ 
Восторговъ.

„Противъ Восторгова подняли кампанію. Скандалъ 
былъ въ  разгарѣ и грозилъ нехорошимъ концомъ.
Но Восторговъ, по всей вѣроятности, родился въ
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сорочкѣ. Оиъ обратился къ  „блаженному старцу“. 
Старецъ. не зам ѳдлилъ написать „миленькимъ папѣ 
и мамѣ“ . Писалъ онъ по обыкновенію такъ : „Ми­
ленькаи. Бѣсы напали на отй;а Ивана. Икону на него. 
А вы не слушайте. Хоша она и базарская, а  все 
равно святая, какъ принялъ и еще болѣ. А Восторгову 
награду за Сибирь. Враги пусть плачутъ. Григорій“.

Безграмотная записка пьянаго мужика, бывшаго 
конокрада, значила больше, чѣмъ приказъ министра...

З а  послѣдніе годы многіе, говоря о Распутинѣ, 
его силѣ и вліяніи, предсказывали въ  недалекомъ, 
будущ емъ назначеніе его либо на постъ оберъ-про- 
курора синода, либо лее на несуществующей еще пока, 
всероссійскій патріаршій престолъ.

Конечно, „великому Григорію“ не представля­
лось никакой надобности льститься иа такіе посты. 
Въ томъ-то была и сила его, что, оставаясь „всерос- 
сійскимъ мужикомъ“ , онъ создавалъ себѣ в.ѣрныхъ 
слугъ  (иногда и выходившихъ изъ повиновеьія, ва 
что и получавшихъ должное возмездіе) повсюду.

Григорію не нулсно было быть оберъ-прокуроромъ 
синода, чтобы управлять православнымъ вѣдомствомъ, 
точно такъ лее, какъ и не приходилось добиваться 
портфеля въ  совѣтѣ министровъ, такъ  какъ въ его 
грязномъ рабочемъ кабинетѣ всѣ эти и старые, и 
новые портфели лелеали цѣлыми кучами.

— Ты скажи тамъ свому старику, чтобы слу­
шался, что ему велятъ! Понимаешь? Тутъ все гадить 
юстица. Будетъ еще гадить, юстицу по шапкѣ, да  и 
старику твому плохо будетъ...

Такіе грозные окрики нерѣдко приходилось вы ­
слушивать тѣмъ или инымъ фрейлинамъ, которыя 
брали на себя роль одновременныхъ чиновницъ осо­
быхъ иоручеиій при старцѣ и при томъ или иномъ 
сановникѣ.

Григорій ум ѣлъ отличать людей, такъ  или иначе 
демонстрировавшихъ ему свою преданность.

Такъ это было со „смиреннымъ“ Варнавою, за 
тѣми рѣдкими исключеніями, когда послѣднимъ обу­
ревал а  гордыня и онъ дѣлалъ  неудачныя попытки 
узурпаціи царскосельскаго вліянія.

)

Попытки эти кончались понятной неудачею для 
смиреннаго и надолго портили его „удѣльный в ѣ съ “ 
передъ ясными очами Григорія. Такъ это было, при­
близительно, за  полгода до иаречеьіія Варнавы во 
архіепископы.

Варнава, благодаря вмѣшательству одной, весьма 
важной дамы, получилъ приглашеніе въ  Царское 
Село.

Гордости его не было конца, такъ  какъ пригла- 
шеніе это совпало съ моментомъ наиболѣе острой 
опалы, наложенной на Варнаву всесильнымъ Гришкой.

Долго колебался Варнава, но все-лее ие осмѣ- 
лился уѣхать въ  Царское, не доложивъ о семъ бывшему 
покровителю.

Результатъ оказался плачевный.
..Распутинъ, бывшій улее подъ достаточнымъ 

вліяніемъ винныхъ паровъ, находился у одного изъ 
меценатовъ, столь падкихъ на всякихъ сеисаціонныхъ 
„визитеровъ“ , вызванный Варнавою по телефону, 
отчиталъ послѣдняго такъ , что отъ всего аванталеа 
его ничего не осталось.

—  Ты что-леъ, безъ меня лѣзть вздумалъ? Ты 
что-жъ, ошалѣлъ. что ли-ча? А тебя кто же, подлеца, 
изъ грязи вытащилъ, уму-разуму научилъ, въ люди 
вывелъ?.. Я, только я, понимашъ, иодлецъ, подлецъ 
тьфу!

„Григорій Ефимовичъ“ въ  сердцахъ бросилъ те- >• 
лефонную трубку. На утро В арнава, уже готовясь къ 
отъѣзду въ Царское, получаетъ телефонное предло- 
женіе оттуда не трудиться и не пріѣзлеать...

, Григорій не былъ чуждъ иногда и злобной ироніп. 
Такъ, въ періодъ ссоры своей сь Варнавой онъ не 
забылъ поздравить послѣдняго телеграммой по поводу 
отставки,— вынужденной, конечно,— одного сановника, 
иоддерлеивавшаго Варнаву, несмотря на то, что Гри­
горий „не вел ѣ л ъ“ далее принимать Варнаву.

Этотъ сановникъ, ухаж ивая за Варнавой, прідо- 
ставилъ въ пользованіе послѣдняго автомобиль, или 
автомобиль, какъ его назы валъ Варнава.

Когда сановникъ получилъ отставку, и, вмѣстѣ 
съ тѣмъ, Варнава лиш ился автомобиля, Григорій, н а­
ходясь въ то время въ Сибири (отставлять мини-
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стровъ онъ умѣлъ и оттуда), послалъ Варнавѣ утѣ- 
шительную телеграмму:

„А автомобиль-то твой сломался...“.
Все-лсе, въ  концѣ-концовъ Григорій перемѣнилъ 

гнѣвъ на милость и  не препятствовалъ получеиію 
Варнавой „ар х и “.

А объ этомъ повышеніи смиренный Варнава 
мечталъ улсе давно, далее тогда, когда между ними 
пробѣлсала черная кошка и Варнава вздыхалъ:

—  За  что это на меня сердится дорогой Григо- 
рій Ефимовичъ. Вообще, пололсеніе мое,— говаривалъ 
Варнава,— самое неопределенное. То меня высылаютъ 
на ю гъ, то н а сѣверъ, то финляндскимъ „архи“, а то 
просто к ъ чо р ту ...

Въ лшзни епископа Варнавы былъ случай, когда 
покровительство всесильнаго Распутина обнаружилось 
д л я  всѣхъ съ особой убѣдительностыо.

Дѣло имѣло мѣсто тогда, Когда безусловно, честный 
русскій человѣкъ Самаринъ д ѣ лалъ  на посту оберъ- 
прокурора синода послѣднія попыти спасти лицо 
господствующей церкви.

Смиренный Варнава, „обуянный гордынею попу­
лярности и  демагогіи“, самовольно открылъ и просла- 
вилъ мощи Іоанна Оибирскаго.

Синодъ постановилъ предать Варнаву верховному 
духовному суду, о чемъ былъ составленъ соотвѣт- 
ствующій докладъ.

Здѣсь и  показалъ себя „Григорій Е ф имовичъ“. 
П ріѣхавъ въ  Царское Село, онъ сталъ гнѣвно кри­
чать на всѣхъ обитателей дворца, результатомъ чего 
явилась знаменитая отмѣтка Николая II на дѣлѣ о 
Варнавѣ:

„Желаю, чтобы все это дѣло было покрыто 
любовью“.

Дѣло „покрыли“, Самаринъ подалъ въ  отставку, 
каковая была немедленно принята. Григорій показа;:ъ 
зубы...

„Дѣянія“ Распутина.
Въ книгѣ воспоминаній Иліодора о Распутинѣ 

приложены два очень любопытныхъ документа изъ 
архива охранііаго отдѣленія.
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Въ первомъ изъ нихъ рѣчь идетъ о кутежѣ 
Распутина у „Я ра“ въ  мартѣ 1915 года.

Бывшій въ  то время .товарищемъ министра вну- 
треннихъ д ѣ лъ  В. Ѳ. Джунковскій затребовалъ отъ 
московскаго охраннаго отдѣленія офиціальныя свѣ- 
дѣн ія  объ этомъ кутежѣ и разыгравшемся затѣмъ 
скандалѣ.

Н ачальникъ охраннаго отдѣленія полковникъ 
Мартыновъ сдѣлалъ слѣдуюіціе два доклада:

„По свѣдѣніямъ пристава 2 уч. Сущевской части 
г. Москвы подполковника Семенова, 26 марта сего года, 
около 11 час. вечера, въ  ресторанъ „Я ръ“ прибылъ 
извѣстный Григорій Распутинъ вмѣстѣ съ вдовой 
потомственнаго почетнаго гралсданина Анисьей И ва­
новной Рѣшетниковой, сотрудникомъ московскихъ и 
петроградскихъ газетъ  Николаемъ Никитичемъ Со- 
довымъ и не установленной молодой лсенщиной. Вся 
компанія была улсе навеселѣ. Занявъ кабинетъ, прі- 
ѣхавш іе вызвали ісъ себѣ по телефону редактора- 
издателя газеты  „Новости Сезона“ , потомственнаго 
почетнаго граж данина Семена Лазаревича Кугуль- 
скаго и пригласили лсенскій хоръ, который испол- 
нилъ нѣсколько пѣсенъ п протанцовалъ „м атчиш ъ“ 
и „кэкъ -уокъ“. Повндимому, компанія имѣла воз­
молсность и здѣсь пить вино, такъ  ісакъ опьяиѣвшій 
еще болѣе Распутинъ плясалъ впослѣдствіи „русскую“ , 
а затѣмъ началъ  откровенничать съ пѣвичками въ 
такомъ родѣ: „Этотъ кафтанъ подарила мнѣ „стару­
х а “, она его и ш ила“, а  послѣ „русской“ : „Эхъ,
что бы „сам а“ сказала, если бы меня сейчасъ здѣсь 
у ви д ѣ ла“. Д алѣе поведеніе Распутина приняло совер­
шенно безобразный характеръ какой-то половой пси- 
хопатіи. Онъ продоллсалъ вести бесѣду съ  пѣвичками, 
раздавая нѣкоторымъ и зъ  нихъ  собственноручныя 
записки съ  надписями въ  родѣ „люби безкорыстно“. 
Прочія наставленія въ памяти получивш ихъ ихъ  не 
сохранились. На, замѣчаніе завѣдующаго хоромъ о 
непристойности такого поведенія въ присутствіи лсен- 
щинъ, Распутинъ возразилъ, что онъ всегда такъ 
держитъ себя передъ женщинами, и  продоллсалъ си- 
дѣть в ъ  томъ лее видѣ. Нѣкоторымъ изъ пѣвичекъ 
Распутинъ д ал ъ  по 10— 15 рублей, беря деньги  у
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у своей молодой спутницы , которая затѣ м ъ  оплатила 
всѣ прочіе расходы  по „Я ру“ . Около 2  час. ночи 
ком панія р азъ ѣ х ал ась “.

Второй докладъ  содерж итъ характеристику ини- 
ц іатора кутеж а у  „Я р а“ Н. Н. Соѣдова, котораго 
охранное отдѣленіе рисуетъ слѣдую щ имъ образомъ:

„Въ кругахъ  московскихъ дѣ льц овъ  средней руки, 
не брезгаю щ ихъ подчасъ дѣлам и  сомнительной ч и ­
стоты, давно вращ ается дворянинъ, занимающийся 
отчасти литературны мъ трудомъ, Николай Н икитичъ 
Соѣдовъ. Названное лицо, прож ивъ давно имѣвш ійся 
когда-то у  него капи талъ , уже л ѣ тъ  25 ж и ветъ  в ъ  
Москвѣ безъ опредѣленны хъ занятій , заним аясь от­
части  комиссіонерствомъ, отчасти  литературой,, и 
им ѣетъ  знакомство въ  самыхъ ш ирокихъ слойхъ 
Москвы. З а  это время кругъ  его аферъ, естественно, 
суж ивался по мѣрѣ того, какъ  за  ним ъ уп рочива­
лась репутація „темненькаго“ человѣка, живущ аго 
подачками, мелкими займами и кое-какими п ерепа­
дающими доходами, иногда не совсѣмъ и зъ  чпсты хъ 
источннковъ“.

Д алѣ е охранное отдѣленіе сообщаетъ о томъ, 
какъ  происходило знакомство и  сближеніе Распутина 
съ  Соѣдовымъ, который нам ѣревался черезъ  Р асп у ­
тина провести поставку н а интендантство солдатскаго 
бѣлья в ъ  б о льтом ъ  размѣрѣ.

Закан чи вается докладъ  подробностями кутеж а у 
„Я р а“.

Вѣсть о пребываніи Р асп ути на въ  кабинетѣ  у 
„Я ра“ и его шумное поведеніе вы звали  огласку въ  
ресторанѣ, при чем ъ хозяинъ ресторана Судаковъ, 
ж елая избѣж ать непріятностей и  излиш няго любо­
пытства, сталъ  увѣрять, что это не настоящ ій Р асп у ­
тинъ, и  доказы валъ  это, самымъ циничны мъ образомъ 
перемѣш ивая в ъ  ф разахъ безобразные намеки н а свои 
близкія отношенія к ъ  самы мъ высокимъ особам ъ“.

В ъ 1909 году, когда Синодъ по настоянію граф а 
Татищ ева, саратовскаго губернатора, постановилъ пе­
ревести Иліодора и зъ  Ц арицы на в ъ  М инскъ, И ліодоръ 
п р іѣ халъ  в ъ  П етроградъ хлопотать объ оставленіи 
его въ  Царицынѣ.
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Близкое участіе въ  Иліодорѣ принялъ  Распутинъ, 
который у строи л ъ  ему свиданіе съ царицей.

О днажды И ліодоръ съ  Распутины м ъ пріѣхали 
къ  граф инѣ И гнатьевой, у которой бы валъ Иліодоръ.

Графиня была дома и встрѣтила друзей очень 
любезно.

Иліодоръ представилъ  ей Распутина, сказавъ: 
„Вотъ мой д р у г ъ “.

И гнатьева съ недоумѣніемъ посмотрѣла на 
Распутина, —  такъ , что какъ-будто на губахъ  ея за- 
сты лъ какой-то невысказанны й вопросъ,— процѣдила 
сквозь зубы: „очень пріятно“ и предлож ила сѣсть.

Во время разговора, темой котораго было пере- 
мѣщеніе Иліодора, вмѣш ался Распутинъ. Онъ дрожалъ, 
какъ  в ъ  лихорадкѣ, пальцы  и губы тряслись, лицо 
сдѣлалось блѣдны мъ, а  носъ —  даже какимъ-то про- 
зрачны мъ; задвигавш ись въ  креслѣ, онъ приблизилъ 
свое лицо къ  лицу графини, поднесъ свой указатель­
ный палецъ  .к ъ  самому ея носу и, грозя пальце.мъ, 
отрывисто, съ  болыпимъ волненіемъ, заговорилъ:

—  Я  тебѣ говорю, цыть! Я, Григорій, тебѣ го­
ворю, что онъ будетъ въ  Царицынѣ! Понимаешь? 
Много н а себя не бери, вѣдь все ж е ты  —  баба!..“

Графиня отъ этихъ словъ „старца“ совершенно 
ѳпѣшила.

'  А Григорій, поднявш ись съ  кресла, дернулъ Иліо- 
дора за р у кавъ  рясы  и сказалъ:

—  Гай-да! Домой!
Много расказы валъ  Р асп ути нъ  Иліодору о томъ, 

какъ  онъ бы ваетъ у  царей и что там ъ  дѣлаетъ .
—  Не дум ай ,— говорилъ Иліодору Р асп у ти н ъ .—  

что съ  царям и легко говорить. Н ѣтъ, трудно, а  уж ъ 
губы  кровью запекаю тся, весь съежиш ься, когда 
даеш ь имъ какой-либо совѣтъ... Они у  меня спра­
шиваются обо всемъ... О войнѣ, о Д ум ѣ, о мини- 
страхъ ... Вотъ так ъ  у  него аж ъ румянцы заиграли 
н а обѣихъ щ екахъ, весь затрясся, неохотно-то м у­
ж и ка слушать, а  послуш ался... Онъ безъ меня и 
ды хнуть не можетъ. Все мнѣ говоритъ: • „Григорій, 
Григорій! Ходи чащ е к ъ  нам ъ. К огда ты  съ  нами, 
нам ъ весело, легко, отрадно. Ходи, только ни  о комъ 
не проси меня. В ѣдь знаеш ь, я  тебя люблю, и всегда



готовъ сдѣлать все то, что ты скажешь, но мнѣ бы­
ваетъ  трудно иногда исполнять твои желанія, такъ  
какь  іы  желаеш ь такъ , а  министры и н аче ,— вѣдь 
они тебя не лю бятъ, особенно Столыпинъ.

Р азъ  царь говоритъ мнѣ:
—  Григорій! Мнѣ Столыпинъ не нравится своей 

наглостью. К акъ  быть?
А ты  его испугай  своею простотой.

—  Каісъ такъ?
—  Возьми одѣнь самую простую русскую р у ­

башку и вы дь къ  нему, когда онъ яви тся  къ  тебѣ 
съ  особымъ важны мъ докладомъ.

Царь так ъ  и сдѣлалъ .
Столыпинъ, явивш ись, увидѣлъ  царя и спросилъ:
—  Ваше величество! К акъ вы просто одѣты!
А царь по моему совѣту отвѣтилъ:

С амъ Б огъ  в ъ  простотѣ обитаетъ.
Отъ этихъ  словъ Столыпинъ прикусилъ язы къ 

и даж е какъ-то  покоробился.
Д ля  поддерж анія вѣры необходимы:
—  Чудеса.
Въ этомъ отношеніи обитатели Царскаго Села 

нисколько не отличались отъ слѣпы хъ и  фанатич- 
ны хъ дикарей!

аспутинъ великолѣпно понималъ свою:
—  Кліентуру.
И ооманы валъ ихъ при помощи самы хъ простыхъ 

фокусовъ.
Заранѣе подстроенныхъ, но создавш ихъ вокругъ 

„стар ц а“ необходимый ореолъ:
—  Святости.
Едва ли не самымъ нахальны м ъ и возмутитель- 

нымъ и зъ  серіи этихъ  придворныхъ „ч у д есъ “ было 
„ч у д о “ съ  люстрой.

В ъ одной изъ зал ъ  царСісосельскаго дворца ви- 
сѣла прекрасная бронзовая люстра.

П одаренная еще Екатѳринѣ II однимъ и зъ  за- 
иадно-европейскихъ властителей.

А лексѣй лю билъ играть въ  этой залѣ.
Т ам ъ т ак ъ  славно лож ился солнечный свѣтъ, 

лыоіційся изъ высокихъ оконъ.
Однажды Распутинъ с к а за л ъ  „С аш кѣ“:
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—  Завтра сына в ъ эт у  комнату не пускай. К акъ  бы 
гр ѣ х а  не случилось...

И больше ннкакихъ объясненій.
Разум ѣется , совѣтъ „старца“ былъ исполненъ 

въ  точности.
З а л ъ  заперли.
И вдругъ на другой день въ  этой зал ѣ  раздался 

грохотъ, похояйй на взрывъ адской машины.
Грохотъ и звонъ.
Дворцовое населеніе не могло пошевельнуться 

отъ ужаса.
Отперли двери. Ж дали, что вся зал а  разворочена

этим ъ взрывомъ. 1
И только прекрасная лю стра бы ла на полу.
Она сорвалась съ потолка.
Вотъ это угрожало Алексѣю!
Къ Распутину бросилась вся семья. j
—  С паситель.
А онъ  гл ад и л ъ  бороду:
—  Д а, у ж ъ  если бъ не я — крышка ребеночку. 

Голосъ мнѣ бы лъ... П уж ать не хотѣлосъ и не гово­
ри лъ...

Вынесли остовъ люстры. О динъ и зъ  свиты вос- 
кликнулъ, указы вая на обрывокъ цѣпи:

— Вотъ такъ  чудо!..
На мѣстѣ разры ва цѣпь была совершенно гл ад ­

к а я  и блестящ ая. По ней очевидно прошелся чей-то 
подпилокъ.

Распутинъ не растерялся:
—  Злоумышленники не дремлю тъ... Голосъ мнѣ 

былъ...
Ненависть Распутина къ  великому квязю Николаю 

Николаевичу началась еще съ  тѣ х ъ  поръ, какъ  нѣс- |  
колько л ѣ тъ  тому н азад ъ  князь добивался высылки 
Р асп ути на въ  деревню.

Въ началѣ  войны Распутину очень хотѣлось 
побывать въ  ставкѣ, и  молено представить себѣ его 
радость, когда однажды онъ получилъ телеграмму 
изъ ставки.

Онъ рѣш илъ, что его хлопоты увѣнчались успѣ- 
хомъ. Но едва онъ прочелъ телеграмму, к ак ъ  физіо-
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І Т Л  ъ °  измѣнилась и радость уступило мѣсто 
злобѣ. Въ телеграммѣ было написано:

—  Пріѣзжай. Съ радостью тебяповѣшу.Генералъ- 
адъютантъ Николай.

.т РУДНО описать, что произошло съ нимъ послѣ 
чтенш этой телеграммы. Онъ весь побагровелъ. Малень- 
jvie глаза злобно забѣгали, губы затряслись и стали 
шептать какія-то угрозы:

Ты меня повѣсишь. Погоди же: не ты а я 
тебя повѣшу. ,, ’

Эту фразу онъ повторил!» шопотомъ разъ Ю, 
если не больше-. Лицо его въ этотъ моментъ сдела­
лось страшиымъ. Руки дролеали. Взглядъ былъ необы­
чайно свирѣпымъ.

Николай Николаевичъ зналъ, что Распутинъ 
является нѣмецкимъ агентомъ, что многія наши 
неудачи на фронтѣ были результатомъ его подлой 
предательской интриги при дворѣ. Распутинг даже 
йе скрывалъ своихъ чувствъ къ нѣмцамъ. Въ этомъ 
отношеніи онъ, повидиму, былъ совершенно одина­
ковая» образа мыслей съ Александрой Ѳеодоровной.

Какъ-то разъ одна дама изъ высокопоставлен­
ных ъ, говоря о сдачѣ Варшавы съ Распутинымъ, 
ломая, руки, спросила:

—  Что лее дальше будетъ?
Распутинъ слушалъ, слушалъ и вдругъ радостно 

воскликнулъ, хлопнувъ въ ладоши:
—  Люблю нѣмцевъ. Молодцы!
Это было сказано въ присутствіи Романовыхъ и 

это ничуть не повліяло на карьеру Распутина.
Эго вырвавшееся у Распутина восклцаніе вполнѣ 

соотвѣтствовало настроенію Романовыхъ.
Калсдый изъ Романовыхъ въ любую минуту 

f гоговъ былъ присоединится къ этому близкому ихъ 
сердцу возгласу:

—  Люблю нѣмцевъ, Молодцы!

Іліодоръ и Распутинъ.

 ̂ Каковы были отношенія между Іліодоромъ и 
Распутинымъ, что сблизило ихъ и что впослѣдствіи 
сдѣлало злѣйшими врагами?
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Каковы были отношенія ихъ  обойхъ къ  дому 
Романовыхъ?

О твѣтъ на эти вопросы молено найти, ознако­
мившись съ „копіей протокола осмотра показанія 
Сергѣя Труфанова (Іліодора) по дѣлу по обвиненію 
его по первой части 103 ст. уголовн. уложенія“ .

Этотъ • офиціальный документъ— показаніе Іліо- 
дора— содержитъ въ  себѣ много, любопытного.

Вотъ его содерлеаніе:
1914 года сентября 13-го дня. Судебный слѣдо- 

ватель 1-го участка города Новочеркасска, въ  прп- 
сутствіи понятыхъ, согласно требованію судебнаго 
слѣдователя по Тюменскому уѣзду отъ 4-го сентября 
с. г. №  1.396, производить осмотръ слѣдственнаго 
производства судебнаго слѣдовтеля новочеркасскаго 
окружнаго суда по валснѣйшимъ дѣлам ъ по обвине- 
нію Сергѣя Труфанова въ  преступлеиіи, въ  преду- 
смотренномъ 103 ст. уголовнаго судопроизводства, 
при чемъ оказалось слѣдующее:

О зиаченнымъ слѣдователемъ 1-мая 1914 года 
был[ь допрошемъ Труфановъ въ  качествѣ обвиняемаго 
по первой части  в ъ  качествѣ обвиняемаго но первой 
части  103 ст. угол, улолс., который, мелсду, ирочимъ, 
показалъ:

„Перехолеу къ  описанію мнимаго иолитическаго 
преступленія въ  тѣсной связи съ личностью Григорія 
Распутина. 17-го ян варя  1912 г. я, по высочайшему 
повелѣнію, сосланъ былъ изъ Петербурга во Флори- 
шеву пустынь; съ  сильнымъ лселаніемъ открыть царю 
правду и испросить помилование, я въ  теченіи 7-ми 
дней не ѣхалъ  во Флорищеву пустынь, а  скрывался 
въ  Петербѵргѣ. Д ва дня я скрывался на Ярослав- 
скомъ подворьѣ у  епископа Ермогеиа, а пять дней— 
во дворцѣ доктора тибетской медицины П. А. Б а д ­
маева.

Такъ какъ государь императоръ очень уваж аетъ 
этого потомка тибетскихъ князей, то я  со слезами 
просилъ его ѣхать къ  царю и объяснить, въ  чемъ 
дѣло. Онъ поставилъ меня передъ иконой Успенія 
Болсіей Матери, упалъ  на колѣни, горько заплакалъ, 
обнялъ меня и спросилъ: „Не пойдете ли вы когда- 
либо противъ царя?“ . Я отвѣтилъ; „Н икогда“. Онъ

Г
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сказалъ: „Молодецъ... Я  завтра лее начну хлопатать 
о твоемъ (можеть-быть, онъ сказалъ и о „вашемъ“) 
помилованін“. Это было утромъ. Въ часа ночи, когда 
я уже успѣлъ часа три соснуть, онъ, явившись до­
мой съ бала у министра внутренннхъ дѣлъ, позвалъ 
меня иаверхъ и сказалъ буквально слѣдующее: „Сей­
часъ я говори лъ съ дворцовымъ комендантомъ Дедю- 
линымъ. Онъ просилъ васъ подробно написать о 
томъ, что вы знаетѣ вообще про Распутина. Письмо 
эго будетъ передано только одному государю импе­
ратору“ . Когда онъ говорилъ эти слова, присутство­
вала его экономка. Какъ ее звать,— не помню.

Я  обрадовался такому обороту дѣла, засѣлъ за 
писаніе письма и писалъ его до 8-ми часовъ утра.

Писалъ я приблизительно слѣдующее: съ Григо- 
ріемъ Распутинымъ я познакомился еще тогда, когда 
былъ въ академіи. Знакомство было краткое. Когда 
меня изъ Царицына перевели въ Минскъ. по насто- 

. лнпо министра Столыпина, запечатали монастырь и 
запретили мнѣ священно - служеніе. Я  поѣхалъ въ 
Петербургъ къ епископу Ѳеофану, ректору духовной 
академіи. Была Великая суббота. Въ  квартирѣ епи­
скопа Ѳеофаиа я встрѣтилъ Григорія Распутина. Ра­
спутинъ мнѣ сказалъ: „Ты будешь въ Царицынѣ“. 
На второй день Пасхи онъ устроилъ мнѣ свиданіе 
съ государыней императрицей Александрой бедоров­
ной. Она мнѣ изволила сказать, чтобы я ѣхалъ въ 
Царицынъ, и я поѣхаліз. Послѣ этого въ Царицынъ 
началъ пріѣзжать Григорій Распутинъ ко мнѣ въ 
гости въ монастырь. Я принялъ его въ первый разъ 
какъ своего благодѣтеля, чудотворца, пророка и цар­
скаго наставника, какъ онъ себя именовалъ.

Въ это время поднялась противъ него газетная 
кампанія. Я  началъ яростно защищать своего благо- 
дѣтеля, но въ то лее время я внимательно присмат­
ривался къ его личности. Къ этому времени епископъ 
Ѳеофанъ, духовникъ ихъ величествъ, уже разошелся 
сь Распутинымъ и попалъ въ опалу. По словамъ 
Распутина, государыня императрица, когда Ѳеофанъ 
пришелъ къ ней съ докладомъ о Распутинѣ, топнула 
на него ногой и закричала: „Уйди съ моихъ глазъ,
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иначе тебя выведутъ слуги мои! Не клевещи на ве­
ликаго праведника!“ .

Ѳеофанъ ушелъ, потомъ былъ сосланъ въ Тав­
риду. Онъ писалъ мнѣ: „Не защищай Григорія Ра­
спутина“. Заклиналъ меня, умолялъ меня не вѣрить 
ему, призывая во свидѣтели всемогущаго Бога.

Я  не зналъ, что дѣлать: не то согласиться съ 
Ѳеофаномъ, не то защищать своего благодѣтеля. 
Обратился за совѣтомъ къ Распутину. Распутинъ 
сказалъ мнѣ: „Не вѣрь ему. Это все онъ дѣлаетъ 
изъ зависти, что я блилее его къ царю и царицѣ 
сталъ“ . Тогда я еще усерднѣе сталъ защищать Ра ­
спутина. Столыпинъ писалъ Гермогену: „унять Иліо- 
дора“ въ этомъ отношеніи, но я не унимался.

Распутинъ очень распололшлся ко мнѣ и началъ 
посвящать меня въ свои тайны. Онъ говорилъ миѣ 
слѣдующее: „Царь и царица становились передо
мною на колѣни и цѣловали мои ноги. Государь на- 
зываетъ меня Христомъ, императрица во всемъ слу­
шается меня. Когда я прихолсу, она кладетъ на плечо 
мнѣ. Я  беру ее на руки свои, жму ее и на рукахъ 
ношу ее. Я  холеу по дворцу, какъ по своему дому. 
Для меня всегда открыты двери вт, дѣтскую царской 
семьи. Одналѵды всѣ дѣти, дочери и иаслѣдникъ 
посадились ко мнѣ на спину. Я  мииутъ десять во- 
зилъ ихъ по комнатѣ, затѣмъ началъ пѣть съ ними 
гимиъ „Более, царя храни“. Когда дѣти ложились 
спать, я крестилъ ихъ и клалъ имъ въ изголовье 
Евангеліе“.

Распутинъ передавалъ мнѣ разговоръ императ­
рицы съ архимандитомъ Варнавой, нынѣ епископомъ 
тобольскимъ, будто императрица говорила про Вар­
наву такъ: „Григорій, Григорій, вотъ этотъ Варнава—  
сусликъ, такъ сусликъ... Мужичокъ, а хочетъ быть 
епископомъ... Вотъ какой... придетъ, упадетъ въ ноги 
и кричитъ: „Ваше величество, хочу быть епископомъ, 
дайте мнѣ епископство“ ..

Распутинъ передавалъ мнѣ отзывы государя о 
бывшемъ саратовскомъ губернаторѣ, графѣ Татищевѣ, 
Татищевъ написалъ государю письмо, въ которомъ 
указалъ: „Хотя вы и царь, но мы съ вами товарищи, f 
потому что служили въ одномъ полку“ . Государь,*
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по словамъ Распутина, нрочиталъ письмо и сказалъ: 
„Ьотъ дуракъ товарищъ-то нашелся“.

По словамъ Распутина, графиня Игнатьева на­
писала императрицѣ письмо, вгь которомъ давала 
совѣты, какъ нужно устраивать нравственную жизнь 
въ отечествѣ. Императрица прочитала это письмо и 
сказала: „Дуры постоянно берутъ на себя очень 
много“ .

Одновременно съ разсказамн о царской жизни и 
о томъ, какъ онъ бываетъ во дворцахъ царскихъ, 
к аспутинъ постепенно посвящалъ меня въ тайны 
своихъ исключительныхъ подвиговъ. Онъ говорилъ, 
что прикосновеніемъ къ тѣлу женскому онъ освя- 
Щаетъ это тѣло. Не видя смущенія на лицѣ моемъ, 
онъ распоясывался далѣе: онъ говорилъ о томъ, что 
искусно умѣетъ снимать съ женіцинъ блудныя стра­
сти, ходить съ голыми женщинами изъ высшаго 
круга въ баню и заставлять ихъ удостовѣриться въ 
его безстрастности“ .

(Въ дальнѣйшемъ показанія Иліодора не могутъ 
быть оглашены, такъ какъ они оскорбляютъ обще­
ственную нравственность).

\/ О мииистрахъ Распутинъ выражался такъ: „Мнѣ
ничего не  ̂стоитъ любого министра съ мѣста сдви­
нуть“. О Саблерѣ говорилъ такъ: „А  знаешь, это... 
Саблеръ мнѣ въ ноги поклонился“ . И наглядно по­
каза лъ, какъ это было сдѣлаио: „Зато, что я его въ 
„йрукароры“ (прокуроры) доспѣлъ“ .

Въ Россію Распутинъ пріѣзжалъ въ грязной, 
старой одеждѣ.

Видя во мнѣ истиннаго друга, онъ однажды 
пригласилъ меня къ себѣ въ гости въ село Покров- 
ское, Тюменскаго уѣзда, Тобольской губ. Я, движи­
мый сильнымъ чувствомъ узнать истину, какъ жи- 
ветъ у себя дома великій пророкъ, чудотворецъ и 
царскій наставникъ, охотно поѣхалъ. Въ селѣ По- 

» кровскомъ я увидѣлъ у Распутина прекрасный домъ, 
построенный великой княгиней Милиціей Николаев- 
ной. Въ домѣ я увидѣлъ прекрасный коверъ, пода- 

I ренный ему великой княгиней Анастасіей Николаев- 
 ̂ ной. Увидѣлъ шикарную обстановку, увидѣлъ драго- 

ѣнные подарки государя и государыни, увидѣлъ
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императорскіе портреты съ именными надписями, ,( 
увидѣлъ, наконецъ, богатѣйшій гардеробъ нрекрас- j 

■ ныхъ шубъ и бобровыхъ шапокъ, увидѣлъ все это, / 
и въ душу мою закралось сомнѣиіе о новоявленномъ J 

' пророкѣ.

Распутинъ, очевидно, желая еще болѣе похва­
литься своимъ положеиіемъ, открылъ сундукъ и вы- 
тащилъ оттуда большой узелокъ съ письмами. „Что 
это такое?“— спросилъ я. Онъ отвѣтилъ: „Это пись­
мо государыни, великих']) кпягинь, княженъ, наслѣд- 
ника цесаревича“ . Письмо иаслѣдника представляло 
собою небольшой кусокъ бумажки, въ центрѣ кото­
рой написана была слабой дѣтской рукой буква „ А ‘\  
а отъ этой буквы въ разныя стороны шла одна без- 
конечная кривая. Распутинъ объяснилъ, что это 
письмо наслѣдникъ написалъ тогда, когда онъ на­
учился писать первую букву. Я  попросилъ у Распу­
тина нѣсколько писемъ на память. Онъ охотно далъ 
мнѣ письмо государыни и по два письма каждой 
великой княжны.

Письма эти по своему содержанію касались 
интимныхъ сторонъ жизни августѣйшей семьи, и въ 
случаѣ надобности я могу возстановитъ содержаніе 
этихъ писемъ.

Я пробылъ у Распутина двѣ недѣли и уѣхалъ 
домой. О личности его я началъ недоумѣвать: „Кто 
онъ такой,— святой ангелъ или чортъѴ“ Вскорѣ послѣ 
этого мнѣ пришлось съ нимъ встрѣтиться у епископа s 
саратовскаго Гермогена. Гермогенъ заставилъ меня 
готовить Распутина въ священники. Принявшись за 
дѣло, я цѣлый день училъ его произносить на па­
мять первое прошеніе великой ектеніи: „Миромъ Го­
споду помолимся(і; На второмъ прошеніи Распутинъ 
застрялъ. J

Полтора дня *я бился съ нимъ, потому что онъ 
человѣкъ очень безтолковый и безпамятный. Въ этотъ 
разъ онъ ночью въ углу архіерейскаго двора пы­
тался изнасиловать молоденькую дѣвочку, своячени­
цу эконома архіерейскаго дома. На другую ночь онъ 
забрался въ спальню молодой матушки, но получилъ 
рѣзкую пощечину.
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Я дриходилъ все въ большее смушеніе отъ под- 
виговъ Распутина. Въ этотъ годъ меня, по настоя- 
нію Столыпина и оберъ-прокурора Лукьянова, изгнали 
изъ Царицына въ Тульскую губ. Оттуда я скоро 
убѣжалъ въ Царицынъ. По совѣту Распутина, импе- 
раторъ сказалъ Столыпину: „Иліодора возьми изъ 
царицынскаго монастыря, но ни одной старушки не 
тронь. Заварилъ каш у— самъ и расхлебывай".

Взять меня безъ того, чтобы не тронуть народъ, 
нельзя было, и я былъ оставленъ въ Царицынѣ, 
несмотря на то, что при возвращеніи меня изъ Мин­
ска государь написалъ Синоду: „Разрѣшаю іеромо- 
наху Иліодору возвратиться въ Царицынъ на испы­
тана его въ послѣдній разъ".

Распутинъ продолжалъ время - отъ - времени на- 
вѣщать Царицынъ, разъѣзжая со мною по домамъ 
моихъ почитателей. Онъ вездѣ цѣловалъ, обнималъ 
красивыхъ дѣвушекъ и молодыхъ дамъ. Старухъ, 
желавшихъ съ нимъ лобызаться, онъ, не стѣсняясь’
0 гталкивалъ отъ себя. Иногда онъ говорилъ такъ: 
,Л  что, если меня царица шугнетъ, куда я дѣнусь?“
1 оворилъ и такъ: „Мама (т.-е. царица) говоритъ мнѣ: 
’Ты не бойся Ѳеофана и Ѳедченки (архимандритъ 
Веніаминъ), а бойся Иліодора. Онъ такъ шугнетъ 
тебя, что ты себѣ мѣста не найдешь, и мы не бу­
демъ въ состояніи чѣмъ-нибудь тебѣ помочь“ .

Къ смущенію моему, Распутину въ это время не 
было предѣла. Я  уже хотѣлъ съ нимъ развязаться, 
но не зНалъ, какъ. Онъ замѣтилъ это и, чтобы не 
потерять дружбы со мной, обѣщалъ мнѣ отъ царицы 
скорый епископскій санъ и говорилъ мнѣ: „Мама 
готовить тебѣ брильянтовую панагію за 15,000 руб.“. 
Я  спрашивалъ, за что мнѣ все это, такому молодому. 
Онъ отвѣчалъ: „За то, что будешь со мной“ .

Но я думалъ не о продленіи дружбы, а о томъ, 
какъ бы этого негодяя отбить отъ царей. Я  спраши­
валъ Распутина: „Іригорій, правду ли про тебя пи­
шу тъ въ газетахъ и говорятъ нехорошее?“. Онъ 
остановилъ меня передъ иконой и говорилъ:- „Что 
ты, чудакъ, вѣришь всякому вздору. Развѣ не знаешь, 
что моя доля— доля всѣхъ праведниковъ, спасшихся 
скорбями отъ клеветы и злобы человѣ ческой. Мотри
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у м еня“,— при этомъ онъ грозился н а меня пальцемъ, 
а  въ  сосѣднихъ къ  монастырю домахъ говорилъ: 
„Иліодоръ ''сталъ непочтительно относиться къ  мое­
му положению. Я его скоро выгоню пзъ Царицына. 
Онъ только мною и держится въ Ц арицы нѣ“. Я  „мо- 
т р ѣ л ъ “ и „м олчалъ“. Когда я представлялся госуда­
рю, государь съ болыпимъ уваженіемъ отзывался о 
Распутинѣ.

В ъ послѣдній разъ  Распутинъ посѣтилъ Ц ари­
цы нъ в ъ  іюлѣ 1911 г. Иародъ видѣлъ въ  немъ улсе 
не святого, а духовнаго и тѣлеснаго растлителя. Онъ, 
чтобы поднять свое значеніе въ глазахъ царицы н­
скаго народа, рѣш илъ передъ нимъ еще разъ  блес­
нуть своимъ вліяніемъ во дворѣ. Онъ послалъ госу­
дары не телеграмму съ просьбой прислать 3.000 руб. 
на бѣдныхъ паломниковъ. Государыня немедленно 
вы слала 3,000 руб., но душа моя уже оторвалась 
отъ Распутина.

Къ тому поменту я доподлинно узналъ  о немъ 
слѣдующее: Распутинъ изнаеиловалъ няню царскихъ 
дѣтей, дѣвицу М. И. В., изнаеиловалъ дѣвицу Е. Н. Т., 
изнаеиловалъ въ  купэ перваго класса вдову офи­
цера Ф. В. и заставилъ ее класть 200 поклоновъ 
за -го, что она подумала, что онъ съ ней сдѣлалъ 
грѣхъ. Изнаеиловалъ въ Царицынѣ монахиню К.
( Дальш е слѣдую тъ нецензурныя показанія).

П исалъ я  еще въ  этомъ письмѣ, какъ я съ епи­
скопомъ Гермогеномъ йзобличалъ Распутина, запре- 
щ алъ ему ходить въ  царскій дворецъ и далее з а ­
быть туда дорогу. Блаженный Митя, увидѣвъ Р ас­
путина, кричалъ: „Ты обидѣлъ много мамокъ, ля- 
л ек ъ “ и т. д . Митя Блаженный —  мѣщ анинъ города 
аозельска Дмитрій Поповъ, неоднократно бывавшій 
у  царя и царицы.

Письмо это я  писалъ исключительно толысо для 
1 осударя. ж елая по долгу священства довести до 
его свѣдѣнія, что именно собою представляетъ Гри- 
;;орій Распутинъ, и какъ онъ обезчестилъ весь рос- 
«лискій императорскій домъ. Но письмо это, по по­
словиц^: „ услужливый дуракъ опаснѣе вр ага“,— черезъ 
д-ра Бадм аева царю не попало, а попало председа­

т е л ю  Думы Родзянко и членамъ Думы Гучкову и
8
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Каменскому. Очевидно, напечатанное „ремингтономъ“, 
оно распространено ими среди членовъ Д умы  и чле­
новъ Государственнаго Совѣта, салоновъ Петрограда, 
а  оттуда попало въ Царицынъ. Вотъ откуда цари- 
цынскіе люди узнали исторію моего падеиія, поло- 
женіе Распутина въ Петроградѣ при дворѣ и озна­
комились съ личностыо этого государственнаго цер- 
ковиаго преступника.

Въ этомъ моемъ ш агѣ противъ Распутина и 
заключается мое мнимое политическое гіреступленіе, 
давш ее гюводъ бродягамъ клеветать на меня. Такимъ 
образомъ, всѣ приписываемый мнѣ по сему дѣлу 
заочныя оскорбятельныя выраженія по адресу ихъ 
велпчествъ и его высочества представляютъ сплош­
ной вымыселъ на основаніи народныхъ слуховъ и 
сплетенъ. А слухи эти пустилъ самъ Распутинъ. Р ас­
путинъ также пустилъ слухи по Петрограду, будто 
я  и епископъ Гермогенъ утверждали, что онъ, Рас­
путинъ... съ императрицей, и наслѣдникъ отъ него.

Объ этихъ слухахъ передавалъ мнѣ д-ръ Бад- 
маевъ, а Распутинъ миѣ на другой день послѣ об­
личения говорилъ: „Позоветъ императрица Гермоге­
на: „Что ты обо мнѣ думаешь, что утверждаешь про 
мою связь съ Распутины м ъ?“. Я замѣтилъ ему, что 
„объ этомъ кричалъ Митя Блаженный, а Гермогенъ 
его даж е удерживалъ. Зачѣм ъ ты  говоришь на Гер­
могена?“ . Распутинъ сж алъ губы, погрозился паль- 
цемъ и  сказалъ: ,В отъ онъ у меня потанцуетъ“.

Болѣе показать по этому дѣлу ничего не имѣю. 
Прошу еще добавить: разъ или д ва ,— кому, не упо­
мню,— вт, Новой Галилеѣ я  говорилъ: „Архіереи, sa ­
le лючпвшіе меня во Флорищеву пустынь, поклонились 
грязному кобелю Григорію Распутину, гнусныя дѣя- 
нія котораго они хорошо знали и знаю тъ“ .

Показанія свои Иліодоръ давалъ въ  присутствіи- . 
представителей Свягѣйшаго Синода.

Слѣдуетъ подпись прокурора омской судебной 
палаты . Подпись неразборчива.

Таково показаиіе Иліодора’ данное имъ для сво­
ей защиты.

Сомнительно, чтобы эта защита могла обѣдить а 
оправдать въ  глазахъ кого-бы  то ни было самого
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Иліодора, непосредственнаго участника шайки тем- 
ныхъ силъ, губившихъ и продававіпихь Россію.

Но нѣтъ никакого сомнѣиія въ томъ, что это по- 
казаніе Иліодора. это—лишній пунктъ въ обвинитель- 
номъ актѣ, который русскій народъ воучитъ дому 
Романовыхъ.

Вліяніе Распутина.

Существуютъ два объяснения причинъ исключи- 
тельнаго вліянія Распутина на Николая и Александру 
Романовыхъ.

Они объясняютъ это вліяніе причинами мистиче- 
скаго свойства. Говорятъ о суіцествованіи какого-то 
оккультнаго кружка, вся гипнотическая сила котора­
го была передана Распутину. Другіе, болѣе къ  истинѣ 
близкіе, не отрицая исключительной силы Распутина, 
какъ гипнотизера, видятъ секреть его вліянія въ са­
мой личности Николая Романова я обстановкѣ двора,

Николай Романовъ съ самаго всгупленія своего 
на престолъ питалъ пристрастіе ко всему мистичес­
кому и часто принималъ участіе въ  спиритическихъ 
сеансахъ. При дворѣ съ самаго начала его царство- 
ванія получили большое вліяиіе разные проходимцы., 
игравшіе на этой именно сторонъ характера Николая 
Романова. Первый былъ Паиюсъ, затѣмъ появился 
Ф илппсъ и, наконецъ, Распутинъ. Второй чертой ха­
рактера Николая, могущей пролить свѣтъ на вліяніе 
Распутина, являлась крайняя недовѣрчикость къ лю­
дямъ, окружавшимъ его, и страшная подозрительность. 
Николай никогда не обращался за совѣтамп по дѣ~ 
ламъ государственнымъ къ спеціалистамъ данной 
области, а всегда прибѣгалъ къ услугамъ случай- 
ныхъ людей. Всѣ назначенія его царствоваиія объ­
яснялись именно этой недовѣрчивостыо къ  людямъ 
и основанной на ,ней боязнью спеціалистовъ дѣла.

Напримѣръ, совѣтникомъ по дѣламъ внутренней 
политики въ послѣднее время былъ акуш еръ Рейнъ.

Среди придворныхъ по поводу этого пристрастія 
къ неспиціалистамъ Николая ходила ѣдкая и характер­
ная эпиграмма:

8 *



Теперь я васъ  предупреждаю:
Военнаго министра постъ 
Займ етъ, какъ  я  навѣрно знаю 
Преосвященный Ѳеогностъ.

I аспутинъ, ,,простои сибирскій м уж ичокъ“ какъ  
н азы вал ъ  его Николай Романовъ, ум ѣ лъ  вели колеп ­
но использовать эти качества характера бывшаго п а ­
ря. распутинъ явл ял ся  орудіемъ ыѣмецкой партіи в ъ  
шнрокомъ см ы сл* этого слова. Онъ былъ педалью 
когда нужно оыло подѣйствовать на волю Ром анова’

Ірудио себѣ представить то чрезвычайное, исклю ­
чи іельное вліяніе, которое Р аспутинъ им ѣлъ при 
дворѣ. Ни одно болѣе или менѣе крупное назначение 
не проходило безъ его вѣдома и участія.

Ьывшій председатель совѣта министровъ А. Ѳ 
реповъ немедленно послѣ своего назначенія возбѵ- 

дилъ  вопросъ объ отставкѣ Протопопова. Вліяніе 
1-репова было въ  то время значительно, и лица близ­
ко стоявіш я ко двору, почти 'не сомнѣвались, что 
увольнеш е Протопопова— вопросъ нѣсколы ш хъ дней. 
Д ва  р аза  ѣ зд и лъ  Треповъ въ  ставку съ  исклю читель­
ной цѣлыо убѣдить Н иколая II отказаться отъ услугъ  
Протопопова. Аудіенція каж ды й разъ носила „милости- 
выи характеръ , и, казалось, судьба Протопопова 
какъ  министра, рѣшена, но каж ды й разъ  старанія 
іреп ова въ послѣдній моментъ терпѣли неудачѵ. 
Вскорѣ выяснилось, что Трепову противодѣйствовалъ, 
главны м ъ образомъ, Распутинъ. Онъ считалъ уволь- 
неніе Протопопова нежелательнымъ.

Греповъ пы тался бороться съ вліяніемъ Р асп у ­
тина, но н еу д ач и ^ . И вотъ, убѣдивш ись в ъ  тщетно- 
сти всѣ хъ  своих^, попы токъ. Треповъ предпринялъ 
послѣдшою: убѣдить Распутина согласиться н а уволь­
нение Протопопова. Д л я  этого оставалось одно' сред- 
c. гво—подкупить Распутина.

Треповъ долго колебался и, наконецъ, рѣшился 
командировать къ  Распутину своего шѵрина А. А Мо­
солова съ  предложен]емъ 150,000 рублей в ъ  томъ 
случаѣ , если Распутинъ откажется отъ поддержки 
Протопопова. Въ первый разъ за всю свою „государ­
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ственную “ дѣятельность Распутинъ отказался огъ д е ­
негъ. Объясняется это очень просто.

Распутину было невыгодно отказаться отъ под­
держки Протопопова за 150,000 рублей, так ъ  какъ 
за  эту поддержку онъ получалъ значительно большую 
сумму отъ образовавшейся въ  началѣ  1916 года въ  
Стокгольмѣ партіи  „зелены хъ“ . П артія  эта состояла 
изъ иѣмецкихъ чиновниковъ, командированных!) бер- 
линскимъ правительствомъ въ  Стокгольмъ д л я  воз- 
дѣйствія на внутреннія государственный д ѣ л а  Россіи. 
Главны мъ представителем ъ этой партіи  въ  П етрогра­
д ъ  являлся Распутинъ, которому бы ла д ан а  определен­
ная инсгрукція— придавать государственной политикѣ 
такое направленіе, при которомъ увеличивались бы 
внутрениія недовольства в ъ  имперіи. М инистерская 
„чехарда“ являлась результатомъ распоряженій, исхо­
ди вшихъ изъ Стокгольма.

Этотъ ф актъ достаточно ярко иллю стрируетъ 
влиятельность Распутина п безволіе- Николая II. Безво­
лие. это часто проявлялось у  бывшаго царя въ  такой 
рѣзкой формѣ, что заставляло поражаться даж е лицъ, 
весьма близкихъ ко двору и хорошо знакомыхъ съ 
порядкомь управленія имперіей. установивш имся при 
Николаѣ II.

Въ этомъ отношеніи лю бопытна исторія отставки 
А. Д. Самарина. Во время своей послѣдцей поѣздки 
въ ставку Самаринъ затронулъ вопросъ о вліяніи 
„темныхъ си л ъ “. Воиреки всѣм ъ ожиданіямъ, царь 
былъ чрезвычайно любезенъ съ Самаринымъ и при­
гласи ть  его къ  ужину. Во время уж ина любезность 
Николая 11 еще болѣе возросла. С амаринъ былъ по­
ложительно центром'!» внимаиія и вернулся къ  себѣ 
совершенно очарованнымъ, а потому, естественно, ме- 
нѣе всего ож идалъ того, что случилось н а слѣдующій 
же день, утромъ... С амаринъ еще спалъ . когда ему 
утромъ доложили, что къ  нему яви л ся  съ визитомъ 
бывшій въ  то время в ъ  ставкѣ предсѣдатель совѣта 
министровъ Горемыкипъ. Горемыкинъ бы лъ въ пол­
ной парадной формѣ. Съ первыхъ же словъ о н ъ 'за -  
яви лъ  Самарину, что получилъ высочайшее повелѣніе 
сообщить ему о томъ, что Николай II въ  его услу-



гахъ , какъ  оберъ-прокурора Синода, больше не ну­
ждается .

Распутинъ былъ вы ведет»  „въ лю ди“ большого 
свѣта великой кн яги н ей . Милицей Николаевной.

Смерть Толстого и запрещеніе Сннодомъ заупо- 
койныхъ по велнкомъ мертвецѣ службъ всколыхнули 
царя и  оиъ занялся обсужденіемъ иослѣдняго вопроса.

Во всѣ сомнѣнія свои по поводу правильности 
синодальнаго рѣшеиія царь не наш елъ повѣдать ни­
кому другому, какъ  сибирскому конокраду. Выписали' 
оттуда „Григорія Ефимовича.“.

'В детъ тотъ въ  столицу въ первомъ класоѣ си- 
бирскаго экспресса и чистосердечно повѣствуетъ ему- 
щеннымъ негодующимъ попутчикамъ:

Не в ъ ч первый разъ ѣ д у  въ  Царское Село. 
Правда, придворные меня не лю бятъ’ Ну, д а  что. А 
я  съ царемъ и съ царицею за однимъ столомъ сижу, 
чай пьемъ, разговариваемъ. А теперь меня царь вы ­
зывает!», чтобъ н асчеть  того поговорить, правильно 
ли  попы поступили, что Толстого отказались хоронить. 
Ц арь считаетъ , что поступили они глупо...

Протестантка по воспитанію, стало-быть, послѣдо- 
вательница совершенно чуж даго православно, духа, 
царица ударялась въ  крайность, въ  чисто примитив­
ную вѣру, сводящуюся не столь къ  познанію боже­
ственной воли, сковъко фиксированно на изображеніяхъ 
божества.

До замужества А лександра весьма критически 
относилась къ  сути православія, гдѣ  ей многое претило.

Теперь она скупаетъ иконы по всей Россіи и 
завѣш иваетъ ими всѣ стѣны своей моленной.

Въ пьяномъ видѣ Распутинъ, случалось, го;.о- 
рил’ь  слишкомъ много, и то. чего не слѣдовало. Въ 
трезвомъ видѣ онъ воздерживался говоритъ о свопхъ 
отношеніяхъ ко двору, а  въ  пьяномъ распускался.

Однажды въ бесѣдѣ съ особой, ему близкой, и 
къ  которой онъ былъ особенно расположенъ, въ  со­
вершенно пьяном ъ видѣ Распутинъ проболтался въ 
томъ, почему онъ им ѣетъ исключительное вліяніе 
при дворѣ.

Основой могущества Распутина бѣло какое-то 
вліяніе на здоровье бывшаго наслѣдника. Случалось,.

что Распутинъ удалялся ,— какъ это было, напримѣръ 
по настоянію Коковцова,— но тогда паслѣдникъ на- 
чиналъ болѣть кровотечеиіемъ. Доктора не могли най­
ти  причины и не знали средства прекратить это 
болѣзненное явлеиіе. Выписывался снова Распутинъ. 
Онъ возлагалъ  руки, д ѣ лалъ  пассы, и болѣзнь черезъ 
нѣсколько времени прекращалась.

Это было очень ловкой махинаціей, устроенной 
г-жой Вырубовой, при содѣйствіи исвѣстнаго доктора 
тибетской медицины Бадмаева. Бы вш аго наслѣдника 
систематически „ подтравливали “ .

Въ числѣ средствъ тибетской медицины у Бад­
м аева имѣлись порошокъ изъ молодыхъ оленьихъ 
роговъ, такъ  называем ы хъ „пантовъ“ , и  порошокъ 
корня жень-ш еня. Это—очень сильно дѣйствующія 
средства, принятыя в ъ  китайской медицинѣ. Рано 
весною, когда олени мѣняю тъ рога и сбрасываютъ 
старые, у нихъ на мѣстѣ будущ ихъ новыхъ роговъ 
появляю тся маленькія шишки: это із есть панты. Н а 
Д альнемъ Востокѣ есть спеціальные охотники на оле­
ней въ  это время. И вырѣзанныѳ панты опп продаютъ 
китайдамъ за очень большія деньги.

К орень жень-ш еня— тоже очень сильно д ей ству ­
ющее средство. Цѣпность его поднимается выше, чѣмъ 
больше корень напоминаетъ въ  грубыхъ очертаніяхъ 
чѳловѣческую фигуру; и корень, у  котораго можно 
разобрать „голову, руки и ноги“, цѣнится невѣроят- 
но дорого. Китайцы на нашемъ Д альнем ъ Востокѣ 
скупаютъ панты и корень жень-шеня за большія день­
г а  и увозятъ ихъ  въ  Китай, гдѣ  наживаются неимо- 
вѣрно. Это— одинъ и зъ  самыхъ выгодныхъ промысловъ.

К итайская медицина приписы ваетъ измельчен- 
нымъ въ  порошокъ пантамъ и корню жень-шеня 
способность поднимать дѣятельность сердца. Какъ 
порошку пантовъ, такъ  и корню жень-шеня нриписы- 
ваютъ способность омолаживать стариковъ „ в ъ  лю- 
бовномъ отношеніи“. Но порошки пантовъ и,жень-шеня 
могутъ, будучи употребляемы въ сильныхъ дозахъ. 
вызы вать сильное и опасное кровотѳченіе, особенно, 
конечно у людей, прѳдрасположенныхъ къ этимъ 
кровотеченіямъ.

. Бывш ій наслѣдникъ, Какъ извѣстно, очень пред-
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расположенъ къ  кровотеченіямъ, и вотъ, когда нуж­
но было поднять вліяніе Распутина или вызвать въ 
случаѣ его удаленія новое появленіе, Вырубова бра­
л а  у Бадм аева эти порошки, и это средство ухитря­
лась, подмѣш ивая къ  питью или ітищѣ, давать быв­
шему наслѣднику.

Ьолѣзнь открывалась. Пока не возвращался Р а с ­
путинъ . наслѣдника продолжали подтравливать 
'Докгора теряли голову, не зная, чему приписать 
обостреше болѣзни. Не находили ни какихъ средствъ. 
Посылали за Распутинымъ. Распутинъ являлся . По­
рошки переставали давать, и черезъ нѣсколько вре­
мени припадки исчезали.

Такъ Распутинъ являлся чудотворцемъ. Жизнь 
и пребываше Распутина связывали съ жизнью и здо- 
ровьемъ бывшаго наслѣдника.

Онъ говорилъ Александрѣ Ѳедоровнѣ за иослѣд- 
пее время, получая анонимныя письма и телефонный 
сообщенія, что его убыотъ:

Когда я  умру, на 40-й день по моей смерти 
паслѣдникъ заболѣетъ.

И „пророчество“ действительно исполнилось. На 
10-й день по смерти Распутина наслѣдникъ заболѣлъ. 
Очевидно Вырубова рѣшила и послѣ смерти Распу­
тина тѣм ъ  же способомъ держать въ  рукахъ семью 
Николая 11. Очевидно, Вырубова хотѣла или сама на 
себя принять роль человѣка, на каторого снизошелъ 
д у х ъ  Распутина, или же подготовляла другого Р ас­
путина.

Роли этого лица очень добивался Протопоповъ, 
который истерическим!» голосомъ кричалъ, употребляя 
чисто-хлыстовскія выраженія: „На меня „н акати лъ“ 
д у х ъ  Григорія Ефимовича“.

Въ этихъ ц ѣ ляхъ— появленія новаго Распутина— 
и было устроено его „пророчество“ . Бывшій наслѣд- 
никъ въ сороковой день былъ, очевидно, „подтра- 
в л е н ъ \—  именно въ сороковой день, к а к ъ ,, пророчество­
вал ъ “ Распутинъ.

Извѣстный психіаторъ академикъ, Бехтеревъ со 
словъ одной изъ своихъ націентокъ, разоказываетъ, 
какое обращеніе усвоилъ Распутинъ но отноіпенію къ
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великосвѣтскимъ женщ инамъ, стекавш имся къ  нему 
со всѣхъ сторонъ:

—  Я ,— говоритъ дам а,— побывала въ распутин- 
скомъ вертепѣ, но мною онъ не обладалъ. Я удивля-, 
лась одному: какъ мужчина за  45 л ѣ тъ  можетъ быть 
обладателемъ J.JXK) женщ инъ. Добывает» въ его круж- 
кѣ, я" поняла причину этого.

П редставьте себѣ салоиъ съ  большимъ чай нымъ 
столомъ, за которымъ оидятъ великосвѣтскія лсенщи- 
лы. Каждую входящую даму набожный старец ь встрѣ- 
чалъ въ передней, прежде всего обводя своими ру­
чищами по всѣмъ лииіямъ ея тѣла, какъ бы изслѣ- 
д уя  ея формы. Этимъ пріемомъ Распутинъ сразу до ­
стигает!» близости къ  входящей дамѣ, которая стано­
вится съ этихъ поръ кандидаткой на его обладаніе.

Правда, эти пріемы Р аспутинъ прим ѣнялъ оди­
наково, какъ по отношен ію къ молодымъ, такъ  и къ  
болѣе пожилымъ особамъ. Но д ля  ограж денія себя 
отъ излишней невязчивости болѣе пожилыхъ д ам ъ  у  
Распутина имѣлась и хорошая оборона. Такъ, если 
какая-либо изъ ножилыхъ дам ъ искала сближенія съ 
нимъ, у него былъ готовъ на этотъ случай опредѣ- 
ленный и характерны й отвѣтъ:

—  Любовь твоя, матушка, мнѣ пріятна, но духъ 
Господень на меня не нисходить.

В ъ этой фразѣ отраж алась всѣм ъ извѣстная те- 
орія Распутина о томъ, какимъ путем ъ св. д у х ъ  въ 
человѣка входитъ.

Окрулѵавшія Распутина женщины становились его 
полными рабынями въ  буквальномъ смыслѣ слова, 
что съ  точки зрѣнія. Распутина, оправдывалось его 
проповѣдью о необходимости унизиться до конца, въ 
ц ѣ ляхъ  спасенія.

При этомъ нельзя не удивляться тому, до какой 
степени Распутинъ въ обхожденіи съ великосвѣтски- 
ми дамами не стѣснялся ничего, далее нздѣвательствъ. 
заставляя то ту, то другую и зъ  нихъ облизывать 
свои грязны ^ пальцы или еще хуже.— цѣловать его 
ноги.

Той же проповѣдыо униженія, въ  свое время объ­
ясни л ъ  Распутин!» и тотъ случай, когда ирибыв- 
іііихъ къ  нему въ Тобольскую губорнш  пять велико-
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овѣтскихъ дам ъ (имена ихъ знакомы петроградскѳ- 
;му обществу) онъ повелъ прежде всего въ  баню. 

' I.Когда его спросили впослѣдствіи при дворѣ, какъ 
онъ совмѣщ аетъ такое свое поведеніе съ именовані- 

і 'іемъ себя старцемъ, то онъ преспокойно заявилъ; что 
I «эти дамы пріѣхали къ  нему такія гордыя, что онъ 

призналъ иеобходимымъ подвергнуть ихъ соответ­
ствующему униженію. А можетъ ли быть большее 

' ' униженіе для женщины, когда она, будучи сама об­
наженной до полной наготы , моетъ ноги голому 
мужчинѣ?

Вехтеревъ прибавляетъ огъ себя, что если кто 
хотѣлъ бы понять все, что извѣстно относительно 
покоренія дам ъ высшаго общества грубымъ мужи- 
ксм ъ,— съ точки зрѣнія гипнотизма есть еще половой 
гипнотизмъ, какимъ, очевидно, обладалъ Распутинъ 
въ  высокой степени.

О Распутпиѣ громко заговорили въ  концѣ 
1911 г. и въ  началѣ 1912 г. Дѣйствовавш іе законы не 
давали  основанія въ судебномъ порядкѣ арестовы­
вать статьи и книги о Расиутинѣ, о его безпутствѣ, 
коль скоро въ  этихъ статьяхъ .не указывалось пря­
мо на. близость Распутина къ  царицѣ; налагать штра­
фы за эти статьи и брошюры въ  административномъ 
іторядкѣ считалось тогда тоже неудобнымъ по прак- 
тическимъ соображеніямъ. Въ концѣ-концовъ былъ 
найденъ исходъ: арестовать статьи и брошюры, осу­
ждающая Распутина за его безнравственность и клей­
мящая его. по 1001 ст. Ул. о Нак., т.-е. за порно- 
графію. Это была явная передержка. Суды подъ да- 
вленіемъ Щ егловитаго утверждали подобные аресты, 
а  затѣмъ, не привлекая авторовъ къ  судебной от­
ветственности, клали подъ сукно дѣла объ этихъ 
арестахъ.

Весной 1912 г. въ  Москвѣ печаталась книга ре­
дактора „Религіозно-философской библиотеки“ М. Но­
воселова. посвящ енная х ар а к т е р и с т и к  Распутина и 
его теорій, съ  полнымъ осужденіемъ ихъ. Кто-то 
донесъ въ П етроградъ объ этой книгѣ, и московско­
му градоначальнику было предписано даставить эту 
книгу въ  комитетъ по дѣлам ъ  печати; комитету 
предложено арестовать ее по 1001 ст. Ул. о Нак., а

суду — утвердить этотъ арестъ. Объ этой книгѣ уз- 
иалъ покойный ген. Богдановичъ, старый и усерд­
ный слуга стараго режима, имѣвшій доступъ ко дво­
ру. Распутину и увлеченно имъ опъ не сочувство­
в а л а  Благодаря связямъ, оиъ добылъ нкземпляръ 
арестованной книги Новоселова и, находясь лѣтомъ 
1912 г. вь Крыму, гдѣ  ръ то время былъ и  дворъ. 
дѣлалъ попытки на основаніи ирпведенныхъ въ 
книгѣ Новоселова фактовъ убѣдить дворъ въ  необ­
ходимости удалеиія Распутина, но. несмотря на свое 
знаніе двора и испытанное умѣніе вліять при дворѣ. 
не имѣлъ на этотъ разъ успѣха.

Въ то время (въ 1912 г.) центральный петро-’ 
градскія власти старались еще соблюдать декору мъ 
законности и письменно ннкакихъ запретительньіхъ 
распоряженій относительно Распутина не дѣлаіш , 
отдавая 'эти распоряженія словесно, словесно же онѣ 
и ихъ провинціальные агенты, по ихъ  порученію, 
старались Воздѣйствовать на редакторовъ газетъ, 
чтобы не упоминать о Распутинѣ. Въ однихъ случа­
я х ъ  пускались въ ходъ просьбы, въ  другихъ— ука- 
занія иа возможны?! иепріятности для газетъ , если 
на страницахъ ихъ появится фамилія фаворита. 
Иногда проокальзди лишь намеки на. Распутина. Такъ 
продолжалось до іюня 1915 г.. когда на короткое 
время приставлена борьба съ общественностью. 
Тогдашній министръ внутренннхъ д ѣ л ъ  кн. Щ ерба- 
товъ не принималъ мѣръ въ  защ иту Распутина, и 
о немъ заговорили въ  печати болѣе или мепѣе сво­
бодно. Но кн. ІДербатовъ вскорѣ смѣнилъ А. Н. Х во­
стова, который мало заботился о соблюдения хотя 
бы декорума законности. Онъ разослалъ циркулярную 
шифрованную телеграмму, запрещавшую говорить въ 
печати о Распутпнѣ. хотя бы иносказательно, не 
допускавшую даже появленія въ печати намековъ 
н а грязнаго фаворита. Были слухи о борьбѣ А. Н. 
Хвостова противъ Распутина, о томъ, что онъ черезъ 
посредство Ржевскаго предлагалъ Иліодору прислать 
довѣреннаго человѣіса для убійства Распутина. Исто- 
рія со Ржевскимъ еще требуетъ полнаго освѣщенія, 
но, новидимому, въ  концѣ всоего управленія мнви- 
стерствомъ внутренннхъ д ѣ лъ  А. Н. Хвостовъ. раз-

f
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ссорившійся тогда со своимъ помощником,!» Біщец- 
ким ъ, сторону котораго принялъ Распутинъ, пошелъ 
противъ Распутина. Во всякомъ слуяаѣ  никто иной, 
какъ А. Н. Хвостовъ, сдѣлалъ  распоряженіе, кате- 
горичоски запрещавшее говорить въ печати о Рас- 1 
гіутинѣ, хотя бы намеки. Преемники А. II. Хвостова 
по управление минестерствомъ внутренннхъ дѣлъ , 
Штюрмеръ и  Протопоповъ, сохраняли въ силѣ 
распоряжения Хвостова относительно Распутина. На ’ 
основаыіи этого расноряженія осенью 1915 г. были 
конфискованы въ Москвѣ книга свящ енника Восто­
кова „Наше врем я“— повѣсть, въ которой Распутинъ 
былъ выведенъ подъ фамиліей Баболюбова. и брошю­
ра Пругавииа „Леонтій Егоровичъ и  его поклонницы“. 
Конфискація этихъ книгъ  была произведена на 
основами военнаго положенія. Но въ правилахъ о 
военномъ положеніи не было соотвѣтствепной статьи 
д л я  конфискации ихъ, и онѣ были конфискованы по 
статьѣ, гласящ ей о храненіи имущества сь  преступ­
ными цѣлями. '

Когда бывшему при A. II. Хвостовѣ начальнику 
главнаго управленія по дѣ лам ъ печати В. Т\Судейкину 
говорили о полной незаконности распоряженія А. Н. 
Хвостова относительно Распутина и о крайней з а ­
труднительности исполнять это вполнѣ незаконное 
распоряженіе, В. Т. Судейкинъ отвѣтилъ своимъ, 
гіискливЫмъ голосомъ, напуская иа себя наивность:

— Э. э, дорогой мой, вотъ поговорю съ минист- 
ром ъ... Но, золотой мой, да правда ли, что говорят!», 
о РаспутинѣѴ Столько лѣтъ я  ж иву в ъ  Петроградѣ 
и никогда не видѣлъ его, не зам ѣчалъ его вліянія. 
Можетъ-быть, все это сказки, выдумки, къ  чему же 
печатать эти сказки, дорогой мой? В. Т. Судейкинъ, 
боялся Распутина, какъ и многіе другіе, а потому 
въ угоду ему не разрѣиіалъ печати обмолвить о немъ 
іш словомъ. . ;

Д ѣло объясняется очень просто:
—  Было царство Распутина...
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Сила и вліяніе Распутина росли.
Домъ Романовыхъ по наклонной плоскости к а­

тился въ  пропасть.
Это видѣли и сознавали всѣ. Это ясно было 

для всѣхъ, кромѣ самихъ Романовыхъ.
Наиболѣе умные приспѣшники стараго строя, 

видя, что дѣлу царизма грозитъ смертельная опас­
ность. рѣшили принять самыя крайнія мѣры. чтобы 
спасти строй, вокрѵгъ котораго они съ  такнмъ ком- 
фортомъ грѣлись.

Они по рѣшили, что все зло отъ Распутина, а 
потому надо его „убрать“.

Первымъ, у кого зародилась эта мысль, былъ 
Хвостовъ.

Видную роль въ  иазначеніи А. Н. Х востова 
мннистромъ внутр. д ѣ лъ  сы гралъ пресловутый князь 
Андронниковъ. Еще до этого назначенія. во времена 
Горемыкина, во дворцѣ состоялось совѣщаніе близ­
кихъ къ  А лександрѣ Ѳедоровнѣ лицъ, при чемъ 
рѣпіено было назначить мннистромъ вн. д ѣ лъ  кого 
либо изъ общественныхъ дѣятелей. Спнсокъ былъ 
представленъ Николаю, который н азн ачилъ  князя 
Щербатова.

Иаденіе Щ ербатова не поколебало рѣш енія царицы, 
и въ  замѣстители ему предназначался все-таки об­
щественный дѣятель. На этотъ разъ выборъ останови­
ли на А. Н. Хвостовѣ, рекомендованномъ княземъ 
Андронниковымъ.

Распутина въ  то время въ  ІІетроградѣ не было; 
онъ пріѣхалъ, приблизительно, черезъ мѣсяцъ. Хво­
стовъ показался ему человѣкомъ ненадежнымъ и не- 
иокладистымъ, и Распутинъ прежде всего постарал­
ся открыть глаза А лександрѣ Ѳедоровнѣ и объяснить 
ей, сколь неудаченъ былъ ея выборъ.

Князю Андронникову сдѣлана была сцена, а 
Хвостовъ, чтобы спасти свое положеніе. рѣш илъ пой­
ти навстрѣчу Распутину.

Распутинъ на первы хъ порахъ потребовала, 
чтобы нѣкій Ордовскій-Такаевскій былъ назначенъ 
тамбовскимъ губернаторомъ,— Хвостовъ согласился.

Загевсфъ противъ Распутина.
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Прошло нѣоколько дней, и Хвостов ь былъ выз­
в а т ь  къ  Вырубовой.

Та съ первыхъ же словъ предложила въ това­
рищи министра Бѣлецкаго.

Вліяніе Распутина усиливалось съ  каждымъ 
днем ъ, и Хвостовъ нриш елъ къ  заключенію о необ­
ходимости избавиться отъ старца. Рѣшено было от­
править Распутина въ  Сибирь и вмѣСто него вызвать 
изъ  Ш веціи бывшаго любимца Алаксандры Ѳедэров- 
ны ІІиіодора. Д ля  исполиеиія этого плана Хвостовъ, 
какъ извѣстно, привлекъ Ржевскаго и Комиссарова.

Получнвъ такое важное порученіе, Ржевскій и 
Комиссаровъ рѣшили использовать моментъ въ своихъ 
цѣляхъ.

И в ь  то время, когда Ржевскій нали валъ  въ 
пищу распутиаскимъ котятамъ выданный ему, яко­
бы, д ля  огравленіа Распутина ядъ, Комиссаровъ на 
колѣняхъ исповЬды вался передъ Бѣлецким ъ и раз- * 
сказалъ ему, что Хвостовъ поручилъ ему и Рж ев­
скому отравить Распутина. Ж елая испытать силу 
даннаго имъ яда, они бросили его въ шпцу коіп- 
камъ Распутна, которыя и  окалѣли.

Немедленно въ  Царское Село былъ вызванъ 
Хвостовъ, который объяснилъ, что, действительно, 
ком андировал^ Ржевскаго въ ІН ецію, но съ тѣмъ, 
чтобы отобрать у йліодора письма бывшей царицы, 
будто бы доказывающая, что Алексѣй— сынъ Р асп у ­
тина. Эти письма Иліодоръ грозилъ опубликовать 
въ  американской ирессѣ.

Объясненія Хвостова ие удовлетворили, Але­
ксандру Ѳедоровну, и Штюрмеру было поручено про­
извести разслѣдованіе о под готов леніи Хвостовымъ 
убійства Распутина.

Слѣдствіе объ удаленномъ мш щ стрѣ внутр. 
д ѣ лъ  велъ М анасевичъ-М ануйловъ.

Итакъ, первый заговоръ противъ Распутина по­
те рпѣлъ фіаско.

Но высшіе круги настолько прониклись сознані- 
емъ, что стоитъ только убить Распутина, и положе­
ние удастся спасти, что организацію убійства 
Распутина взяли на себя лица царской фамиліи. 
Иниціаторомъ, уетроителемъ, главою заговора былъ
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князь Ф. Ф- Юсуповъ. Мысль принадлежитъ ему. 
В ъ началѣ ноября, послѣ думскихъ рѣчей, [тачав­
шихся l -го ноября знаменитой рѣчью П. Н. Милюко­
ва,- когда засѣданія Д умы  были отсрочены по слу­
чаю отставки Штюрмера, князь Ф. Ф. Юсуповъ, 
женатый, какъ извѣстно, на великой княж нѣ Иринѣ 
Александровнѣ и по этому браку принадлежащей къ 
императорской фамиліи, обращался къ  нѣкоторымъ 
общественнымъ дѣятелям ъ, на скромность которыхъ 
оиъ могъ полагаться. Л ица эти предупреждались 
сначала его въ управляющимъ, что къ нимъ по 
какому-то дѣлу явится князь Ф. Ф. Юсуповъ.

Сообщаемъ почти дословно содержание такого 
разговора:

—  Дума,— говорилъ князь Ф. Ф .,—далека отъ 
истины. Милюковъ во всемъ вииитъ Штюрмера, Мак- 
лаковъ обвиняетъ режимъ. Увѣряю васъ , что дѣло 
не ІПтюрмерахъ и не въ режимѣ. Всѣ дѣло въ од­
номъ л и ц ѣ —въ Распутинѣ, не будетъ его,— и все 
будетъ хорошо.

—  Потому и дѣло въ  режимѣ. Не будетъ Р ас ­
путина,— будетъ Мардарій или другіе проходимцы.

—  Нѣтъ, я  интересуюсь оккультными науками. 
Я могу вамъ сказать, что лицо съ  такой магнетиче­
ской силою, какъ Распутинъ, является разъ въ 100 
лѣтъ. Его вліянія на государя и государыню необык­
новенное. Когда Александра Ѳедоровна, навинченн­
ая  Распутинымъ, йвляется въ кабинетъ госувд ія, 
о и ъ ,— я  не преувеличиваю ,— буквально прячется отъ 
нея подъ столъ. Пусть вся Дума, всѣ сословія го- 
варятъ  противъ Распутина. Это не поможетъ дѣлу. 
Если государю сказать, что его оставили вся страна, 
вся армія, но съ нимъ остался только Распутинъ, 
онъ будетъ спокойно смотрѣть на будущее. Распути­
нымъ пользуются для  назначенія министровъ и 
управленія всѣми дѣлами. Что Распутинъ говоритъ, 
то и дѣлается. Увѣряю васъ, что государь совСѣмъ 
не властолюбивъ. Онъ согласится и на отвѣтствен- 
ное министерство, и на настоящую конституцию. По­
ка на него дѣйствую тъ черезъ Распутина, ничего 
знать нельзя. Государь въ  его рукахъ. И потому я  
рѣшилъ убрать Распутина.
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—  Какъ же этого достичь?
Есть д ва  способа. Первый— подкупить Р ас­

путина. Онъ— человѣкъ продажный.
—  Но этотъ способъ никуда не годится. Рас- 

путинъ деньги возьметъ, а потомъ будетъ ш антажи­
ровать князей Юсуповыхъ. и больше ничего.

I огда другой способъ — убить. Распутинъ 
будетъ доставленъ въ  назначенный день, въ назна­
ченный часъ  туда, куда будетъ указано, и гдѣ 
его могуть убить.

Но кто же его будетъ убивать? Справа ино­
гда убиваю тъ лѣвы хъ. в ъ  особенности когда надѣют- 
ся, что это пройдетъ безнаказанно. Но справа Р ас­
путина убивать не стоитъ хотя бы уже потому, что 
тѵтъ безнаказанности не жди. Л слѣва. Распутину 
памятникъ поставятъ. Никто такъ не дискредити­
рует ъ  монархіи. Онъ ведетъ Россію къ республикѣ.

—  Но могутъ же найтись люди, которые возь­
мутся за это дѣло. Д ля этого дѣла я могу открыть 
неограниченный кредитъ.

—  Вы поймите, что честныя лица въ наемные 
убійцы не идутъ, а  если найдется негодяй, который 
возьмется за  убійство по найму, онъ ничего ие сдѣ- 
лаетъ, а  будетъ васъ  безъ конца ш антажировать.

—  Ваше разсужденіе правильно. Я. сдѣлаю это 
самъ.

Никто изъ общественныхъ дѣятелей, къ кото­
рымъ обращался Ф. Ф. Юсуповъ, не согласился при­
нять участіе въ этомъ заговорѣ. Изъ словъ его 
можно было заключить, что кто-то изъ великихъ 
князей будетъ принимать участіе. но кто,— неизвѣст- 
но. Можно было понять также, что въ  заговорщики 
непремѣнно желалось получить общественнаго д е ­
ятеля  для того, чтобы дѣло не носило семейиаго 
или придворнаго характера, а общественную окраску.

Въ началѣ декабря Ф. Ф. Юсуповъ сказалъ 
одному изъ лицъ, къ которому онъ обращался съ 
ітредложеніемъ принять участіе въ  заговорѣ:

— Ваше участіе теперь намъ и не было бы 
нужно.

Тотъ великій князь, который принимаетъ участіе, 
потребовалъ. чтобы участвовалъ вепремѣнно только

правый депутатъ, и отнюдь не соглашается на то 
чгооы участвовалъ кто-нибудь считающейся мало- 
мальски, хотя бы въ самой легкой степени, лѣвымъ.

с а нѣсколько дней до убійства правый депутатъ 
у іаствовавшій въ заговорѣ и убійствѣ, спросилъ 
одного изъ общественныхъ дѣятелей, съ которымъ 
оесѣдовалъ раньше Юсуповъ: 1

—-  Ну, что, съ Юсуповымъ не сошлись?

какомьТдѣлѣРеСПР° ОИЛЪ’ °Ъ КаКИМЪ. ЮсУ ™ * .  о 
Депутатъ сказалъ:

Fie будемъ играть въ прятки. Я  знаю: Юсу­
повъ у васъ былъ и вамъ предлолшлъ. Все готово 
и дѣло будетъ сдѣлано 16-го декабря.

ВЪ ВВДУ такой откровенности, собесѣдникъ да­
же усомнился, серьезно ли все это, но* событіе 17-го 
декабря показало, что все это было .совершенно серьезно.

Убійство Распутина.

ѵ б і й ^ Г п Г 1 СТат?6ЦЪ Митя Коляба> который послѣ 
DOrrl ЙГП £  * ЩЯ РаСПУТЙНа ЯВИЛСЯ ВЪ Нѣкоторомъ 
Г«л,г замѣстителемъ, въ бесѣдѣ съ представите­

лями печати въ Москвѣ разсказалъ о событіяхъ, со- 
провожадвшихъ убійство Распутина.

Дядя Колябы служитъ гіоваромъ у  Юсуповыхъ 

Митя Н0ЧЬ убІЙСТва ГРИГ°РІЯ Распутина
сш гГл^ въ гостяхъ у  своего д а д 0 - 0 н ъ
чай Н я Г п ѵ У ВЪ подв?льномъ помѣщеніи и пилъ 
_ Г Т У У КНЯЗЯ ІОсУпова бьіло много гостей,
' „ были ЯРК0 освѣщены и играла музыка. Ча-
nf* п ТрИ Н0ЧИ нах°ДИВІІІіпся у Юсупова кня?ь Дмит- 
I й Павловичъ позвонилъ Распутину по телефону 
приглашая пріѣхать. Распутинъ отказался. Разговоръ 
.о телефон до конца доведенъ не былъ. Распутинъ

■борвалъ его, бросЕВЪ тру6ку Тогда Юсуповъпу™

-ялемъ И 00пР0В0ЖДаемьІЙ ДРУгимъ автомо-шіемь, поѣхалъ за Гришкой.
Прошло около получаса, когда автомобиль при- 

:';, ѵ̂Ился вновь къ Юсуповскому особняку. Во всемъ 
П і^тоій погашенъ- Распутина• встрѣтилъ
ячамъ авловичъ и подалъ ему стаканъ вина съ

- -  129 —

9



—  130 —

—  Умри, собака!— сказалъ онъ ему.
Распутинъ размахнулся и выбилъ стаканъ съ

ядомъ изъ рукъ Дмитрія Павловича. Все это Митѣ 
Колябѣ разсказывали лица, бывшія наверху и ви- 
дѣвшія эту картину. Самъ же Митя побѣжалъ на- 
верхъ, когда услышалъ два выстрѣла. Когдаонъ при- 
бѣжалъ наверхъ, то увидѣлъ, какъ два человѣка 
завязывали большой мѣшокъ.

Князь Дмитрій Павловичъ подошель къ Митѣ, 
погладилъ по плёчу и сказалъ:

—  Иди, Митя, иди, Митя.
Митя сталъ спускаться внизъ. Въ это время 

подъѣхалъ автомобиль. Два человѣка съ усами взя­
ли мѣшокъ, положили его въ автомобиль и увезли.

—  А  я,— разсказываетъ Митя Коляба,— пошелъ 
къ ранней обѣДнѣ.

Потомъ, когда Александра Ѳедоровна узнала 
объ убійствѣ Распутина, она стала рвать на себѣ 
волосы и биться въ истерикѣ. Въ  Царское Село 
былъ вызванъ Митя, и у него хотѣли узнать под} эб • 
ности происшествія и выяснить участииковъ убій- 
ства. Но Митя ничего не могъ толкомъ разсказать 
имъ. Взбѣшеннал Александра Ѳедоровна требовала 
отъ мулса немедленной казни черезъ повѣшаніе Дмит­
рия Павловича и Мити Колябы,— послѣдняго за то, что 
онъ все видѣлъ и не предупредилъ. Но „папка“ 
(такъ онъ называлъ бывшаго царя) говорилъ: „Не 
могу, нельзя“ .

Митя Коляба опровергаетъ слухъ, будто бы, онъ 
доллсенъ былъ играть роль при низложенной царицѣ. 
Она его ненавидѣла, а ея другъ Распутинъ будто 
бы даже падалъ къ ногамъ Колябы и молилъ Кодя- 
бу, какъ опаснаго человѣка.

„Хотѣлъ, чтобы я обману лъ, а я обманывать не 
могу“ .

Больше жестикуляціей, чѣмъ въ разговорѣ, да­
етъ пояспенія Митя Коляба. Но „папка“ считалъ его 
своимъ и съ тѣхъ поръ, какъ началась война, „пап­
ка“ не разъ призыва лъ Митю, и они вмѣстѣ моли­
лись и били поклоны.

Бывшую царицу Митя Коляба ненавидѣлъ. Онъ 
говорилъ, что она все время сносилась съ нѣмцами’

і

Сильно жестикулируя, Митя Коляба показывалъ буд­
то въ одной изъ комнатъ подъ поломъ въ Алексан- 
дровскомъ дворцѣ Царскаго Села Фредериксъ соору-

? Г Х д а м и  РаТЪ’ П° КоторомУ’ якобы- к о с и л и с ь

®PT P“ LCa И ? “ РУбовУ Метя Коляба считаетъ 
бѣсами. Такой же бѣсъ— Протопоповъ.

„Мамка“ (такъ онъ называетъ царицу) и эти

^ 1 ° ПуТЫВаЛ?  ”П аП КГ ’ а ”папка" и са^  тоже хорошъ, но любитъ молиться“.
7~ »Папка“,— говоритъ Коляба,— пилъ мало, но 

начала войны онъ пилъ безъ конца. Его всѣ опу­
тывали. Гришка Распутинъ тоже. Послѣдній отъ нѣм- 
цевъ получалъ деньги. м

Митрополита Питирима Коляба считаетъ нѣм-
,Щ6 Всѣ тѣ ’ кто °кружалъ низложенную

ми И Ъ п ПЪ Митя Коляба называетъ нѣмца-
ми и бѣсами. О происшедшихъ событіяхъ и о низ-

Николая Романова Митя Коляба имѣетъ 
нѣкотсрое представленіе.

Говорилъ „мамкѣ": плохо будетъ а она чя 
являетъ: „Ничего, не будетъ плохо“

Когда случилось убійство Распутина онъ боясь

ролинѵ тТ п аНДРЫ уОѣжалъ к ъ  вебѣ иа.
Митя Eo^fin ofi0“  поѣхалъ въ Москву на богомолье.
ств іми »  ДаеТЪ я о с т т ч а о  солидными сред- ствами. Онъ женатъ на богатой купчихѣ

К™  ТСЯ Фак™ ческимъ убійцей Распутина? 
Кто прикончилъ Распутина?

. . п і П 3аХМ6лѣвпіій г Р0Іпка началъ говорить 
епристойности о своихъ отношеніяхъ съ царицей

вичъ л Г т п і,4 ПВ6Р0: ЮсуП0ВЪ' И г°Рь Константипо вичъ Дмитрій Павловичъ и Пуришкевичъ
-оыстрѣлилъ Юсуповъ.
Распутинъ грохнулся.

повалъѢ Четвер° П0КИНУЛИ его’ с™ ™ я убитымъ на-

кресъ!° ВДРУГЪ РаспУтинъ 0ЖИ1ІЪ и зашагалъ... Вос-

и * 1 Р? Г ет ЧЪ  ВЪ волненіи вы хватилъ револьверъ 
? р и ~  Г л Г ЛЪ ВЫСТРѢЛЫ- Н0 - Р - У Д - я л ъ ^
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Пуриш кевичъ рѣш илъ какой бы то ни было цѣ- 
ной подавить свое волненіе и  вы стрѣлилъ спокойно,

Онъ до крови укусиЛъ себѣ руку.
Это стряхнуло съ  него взволнованность, и, зорко 

прицѣлившись, П уриш кевичъ наж алъ курокъ.
Распутинъ упаЛъ мертвымъ.
К огда сдѣлалось извѣстно объ убійствѣ Григо- 

рія Распутина, на квартиру „старц а“ явилась Але- 
ксандра Ѳедоровна.

Она была въ  отчаян іи. Повторяла:
—  Мы всѣ погибли!..
Трупъ былъ найденъ.
За  трупомъ былъ присланъ дворцовый автомо­

биль. въ  которомъ сидѣли Воейковъ и Протопоповъ
Убитаго повезли въ  Царское Село.
Трупъ внесли в ъ  будуаръ Александры.
Она кинулась къ  нему, забилась в ъ  истерикѣ.
Запричитала.
Распутина набальзамировали.
Царю совѣтовали, во избѣженіе соблазна въ^на- 

родѣ, отправить убитаго на родину, для  похоронъ 
въ  селѣ Покровскомъ.

Но этому воспротивилась Александра.
—  У меня отняли живого; мертваго ие отнимутъ.
Рѣшено было похоронить его въ  Царскомъ Селѣ;
Гробъ понадобился выше обыкновеннаго. Тѣло

Распутина скорчилось; колѣни подходили подъ под- 
бородокъ. Тѣло не поддавалось усиліямъ е го . вы пря­
мить.

Можно было произвести' надрѣзы , благодаря ко­
торымъ тѣло выпрямилось бы, но Александра не за- 
хотѣла такого... кощуйства.

Загудѣли  погребальные колокола.
И зъ придворной церкви выш ла процессія. х ;
Гробъ несли: царь, Воейковъ, Протопоповъ и 

Ф редериксъ.
За  ними ш ла А лександра въ  глубокомъ траурѣ.

•». * '
Распутина зарыли.
Могила его была усы пана цвѣтами изъ придвор- 

ны хъ оранжерей.

Всѣ ѵшли.
Осталась у  могилы только Александра 
Она лежала, припавъ ухомъ къ  могилѣ, и слу­

ш ала „его голосъ“ .
А затѣ м ъ начались чудеса.
Ночью цвѣты исчезли.
И вся могила оказалось покрытой густымъ сло­

емъ желтой вонючей грязи.
Утромъ эту грязь очистили.
Снова насы пали цвѣточпый холмъ.
Снова царица явилась къ  могилѣ, припала и 

начала слуш ать.
Во избѣженіе дальнѣйш яхъ оскорблений трупа 

къ  могилѣ былъ поставленъ караулъ  солдатъ Свол- 
наго полка.

Г-Io чудеса продолжались.

гП„ т НѴ ІіѢдуЮЩв6 утро опять вмѣст0 Р°зъ  »казалась ірязь . іолько еще гуще.
Когда Распутинъ былъ убитъ, московской цензу­

ру дано было знать и зъ  Петрограда, что появившій- 
ся слухъ о ^ смерти Распутина невѣренъ, и  пред- 
ложено принять мѣры, чтобы этотъ слухъ не повто­
рялся въ  московской печати , но московская печать 
какъ  и  часть петроградской, заговорила объ убійствѣ 

■ т и м  т ? аКЪ назьшалІ1 въ печати  въ  тѣ дни Распу- 
® 0К0Л'ЬК0 ДІгей газ« ы  болѣе пли менѣе сво­

бодно говорили объ убійствѣ, но затѣ м ъ былъ иро- 
изведенъ н атиекъ  на ап п ар ата  военной цензуры, что- 
оы остановить печатаніе статей и  зам ѣтокъ о петро- 
градскомъ событіи.

СЯ въ  печатіь™ 31,0 РаСПутІша нельзя касать-

Это былъ новый кандидатъ въ  святые.
’̂ тлгл гг ®0зс^а?ш^  ' народъ, не ж елая допустить до
с ж е г ъ ™ 7 т̂ выРы лъ  тѣло Распутина изъ могилы, 
сжегъ его ,ц  пепелъ р азсѣ ялъ  по вѣтру.

грИ;^Т г)КЪ .зак°нчилъ свою жизнь Р аспутинъ , злой
л ѣ тъ  (Ь ак?ич«^ЯНЫЙ м уж икъ’ кон°кр адъ , нѣсколько л ѣ тъ  фактически царивш ій въ  Россіи и  не даромъ
н азы вавш и  себя съ  пьяна русскимъ царемъ „Григорі-
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Семья Романовыхъ наканунѣ переворота.

П редвидя приближающуюся катастрофу, члены 
дома I омановыхъ принимали мѣры съ цѣлью побу­
дить Николая спасать положеніе, но всѣ ихъ попыт­
ки, конечно, оказались напрасными.

Великіе князья имѣли совѣщаніе осенью текущаго 
года, когда вся Россія волновалось изъ-за отказа 
правительства и  царя созвать Госуд. Думу. Въ 
этомъ совѣщаніи приняли участіе К ириллъ В лади­
м и ровичу  Николай Михайловичъ, Михаилъ Алексан­
дровичъ, Александръ М ихайловичъ и молодые князья, 
дѣти покойнаго Константина Константиновича. 
А лександръ М ихайловичъ и  Михаилъ Александро­
ви ч ъ  имѣли личный разговоръ съ царемъ по пово­
ду  развернувш ихся событій. В ъ осторожной формѣ, 
не скрывая, однако, грозящ ей . династіи опасности, 
они указали царю н а необходимость пойти навстрѣ- 
чу ж еланіямъ народа и в ъ  частности весьма настой­
чиво доказы вали необходимость скорѣйшаго созыва 
Госуд. Думы, указы вая на тревожные симптомы, на 
растущее недовольство народа, на недопущеніе игно- 
рированія народныхъ требованій въ  такіе дни, ко­
гд а  вся  Россія приносить неисчислимы# жертвы во 
имя побѣды.

Д ругіе вѳликіе князья  непосредственнаго разго­
вора н а эту  тему съ  царем ъ не имѣли, но черезъ 
общихъ друзей предупреж дали его о томъ же, раз- 
считывая, что царь, у  котораго даже съ  близкими 
родственниками были плохія отношенія и зъ -за цари­
цы, окажется внимательнѣе къ  словамъ людей, стоя- 
щ ихъ внѣ императорской семьи. Отношеніе къ  цари- 
цѣ, и  раньше не важное въ  великокняжской семьѣ, 
стало холодное и даж е враждебное за послѣдніе го­
ды, когда при дворѣ появился Распутинъ. Его влія- 
ніе в ъ  Россіи на ходъ государственныхъ дѣлъ, 
какъ  личное вмѣш ательство в ъ  вопросы о назначе- 
ніи министровъ и  о созывѣ законодательны хъ палатъ, 
о направленіи международныхъ отношеній, съ  одной 
стороны, и его неприличное поведеніе, какъ  в ъ  са­
момъ дворцѣ, не только съ придворными, но и съ

дочерьми царя, даже въ частныхъ домахъ, осо­
бенно когда онъ „хвастался“ въ  пьяномъ вицѣ 
все это оскорбляло достоинство великихъ кн язей ’ 
и они свели свое отиошеніе къ  царской семьѣ до
того оффиціальнаго минимума, котораго требуетъ 
этикетъ.

Убійство Распутина окончательно исиортшіо отно- 
шенія между великими князьями и  царем ъ. Ц ари­
ца открыто заявила, что кромѣ Д митрія П авловича 
въ  убійствѣ принимали участіе и другіе  представи­
тели императорской фампліи. При дворѣ назы вали 
энергично сыновей А лександра М ихайловича и  Ксе- 
нш  Александровны, родныхъ племянниковъ царя а 
такж е молодыхъ Константиновичей. Д ѣтей  А лександ­
ра М ихаиловича называли безъ всякихъ  доказа­
тельствъ, только потому, что молодой Ю суповъ же- 
натъ на дочери А лександра М ихайловича. Всѣ вели­
т е  князья, въ  томъ числѣ Дмитрій П авловичъ, въ 
оффищальномъ разговорѣ на допросѣ категорически 
заяви ли , что никакого понятія объ убійствѣ Р асп у­
ти н а  не имѣли. Въ кругу домаш нихъ Дмитрій Па-

Лб Г ^ СГ аЛЪ’ ЧТ° на его РУкахъ крови нѣтъ, что 
} бійство было совершенно помимо его, хотя своего 
присутствія во дворцѣ кн. Ю супова въ ночь распра­
вы  съ J аспутинымъ не отрицалъ.

в і о ™ ^ Л ВѢСТН0’ РаспРава Даря съ  Д митріемъ ГІа-
с п е в в я ^  ж е°™ кая. Молодой великій князь
арестовать „  ѳргнУтъ  Домашнему аресту, затѣмъ
гр К ѵ та^п вя  сопР°вожданіи флигель-адъю тантагр. аутайсова отправленъ на персидскій Апонтъ
к а ИиТнпЪ 8МУ бЫЛИ стР°жайше запрещ ены перепис- 

д “ Н№ Да,Ж6 и °  телегРаФУ е° МНОГИМИ изъ
гр ' К Утайсова «ыловозложе- 

члены ™ п ^ » ДИТЬ з а , великимъ княземъ, котораго 
пмй я «  Р РСК0 Фамилш  очень любили и кото- 
рый былъ „одинъ и зъ  немногихъ“ въ  домѣ царя-
расправа произвела удручающее впечатлѣніе н а чле-

секрЪетомъе Р ™ РСКОЙ Ни д ая  кого
опия ’ 33 сколько Дней передъ этим ъ
Г л м 1 - ° п РвЯ ЦарЯ МеЧтала 0 ВЫХ»Д* зам уж ъ 

о т ^ п г ? п ^ аВЛ0ШЧІ  Д м итРій П авловичъ самъ казался отъ этого. Несмотря на ударъ  царскому ,
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самолюбію, его продолжали принимать въ  семьѣ ц а­
ря. Такимъ образомъ жестокая расправа съ  моло- 
ды м ъ княземъ была истолкована въ придворныхъ 
кругахъ, какъ  подчиненіе безвольнаго царя обез- 
умѣвшей отъ потери Распутина царицы.

Ненависть къ Александр* Ѳедровнѣ стала бо- 
евымъ лозунгомъ среди членовъ императорской 
фамиліи.

Во дворцѣ одного изъ великихъ князей состоялось 
совѣщаніе членовъ фамиліи, и царю было отправле­
но слѣдующее письмо: „Мы всѣ, чьи подписи вы 
прочтете въ  концѣ этого письма, горячо и сильно 
просимъ васъ измѣиить в а т е  суровое рѣшеніе отно­
сительно судьбы Д митрія П авловича. Мы знаемъ, 
что онъ боленъ физически, глубоко потрясенъ и 
угііетенъ нравственно. Вы, бывшій его опекуномъ и 
подечителемъ, знаете, какой глубокой любовыо было 
всегда полно его сердце къ  вамъ и къ  родинѣ. Мы 
умоляемъ ваше величество, въ  виду молодости и 
дѣйствительной слабости здоровья великаго князя, 
разрѣш ить ему пребываніе въ  Утовѣ (имѣніе вели­
каго князя) или в ъ  Виленскомъ. Вашему Величеству 
должно быть извѣстно, въ какихъ тяж елы хъ усло- 
в іяхъ находится наше войско въ  Персіи, въ  виду 
отсутствія жилиш ь, эпидемій и т. д . Проживаніе 
там ъ  великаго кн язя будетъ равносильно его пол­
ной гибели. Пусть сердце вашего величества про­
никнется жалостью къ  тому, кого вы любили, кто 
съ  дѣтства имѣлъ счастье быть часто и  много возлѣ 
васъ , и для  котораго вы всегда были добрымъ от­
цомъ. Д а  внуш ить Господь Богъ вашему величе­
ству перемѣнить ваше рѣшеніе и переложить гнѣвъ  
на милость. Вашему величеству горячо преданные 
и сердечно любящіе: королева эллиновъ Ольга Кон­
стантиновна, Марія П авловна-старш ая, К ириллъ Вла- 
диміровичъ, его супруга Викторія Ѳедоровна, Бо- 
рисъ и Александръ Владимировичи, П авелъ А ле­
ксандровичъ (отецъ Дмитрія П авловича), Марія П а­
вловна-младш ая, Елизавета М аврикіевна (вдова Кон­
стантина Константиновича), Іоаннъ Константиновичъ, 
жена его Елена, Гаврішгь, К онстантинъ и Георгій
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Константиновичи, Николай М ихайловичъ и Сергѣй 
М ихайловичъ“ .

Не получая никакого отвѣта отъ царя, великіе 
князья, среди которыхъ были старшіе представителя 
императорской фамиліи, полагали, что дѣло прини­
маетъ благопріятный оборотъ.

Между тѣмъ, пронеслись слухи, оказавшіеся вѣр- 
ными, что Александра Ѳедоровна требуетъ надъ 
Дмитріемъ Павловичемъ и кн. Ю суповымъ военно- 
полевого суда.

Нѣсколько дней спустя великій князь П авелъ  Але­
ксандровичъ получилъ обратно вышеприведенное пись­
мо. со слѣдующей надписью:

„Никому не дано право заниматься убійствомъ: 
знаю, что совѣсть многимъ не даетъ  покоя, такъ  
какъ  fie одинъ Дмитрій П авловичъ въ  этомъ замѣ- 
шанъ. Удивляюсь ваш ему обращенію ко мнѣ. Нико­
лай". ,

П авелъ Александровичъ переслалъ это письмо 
своей иёвѣсткѣ вдовѣ Вдадпміра Александровича, и 

г у  Маріи Павловны хранится это письмо до сихъ 
п оръ / Письмо и надпись царя съ  факсимеле х р а­
нится у  всѣхъ подписавш ихъ его. Отвѣтъ царя произ- 
велъ н а царскую фамилію ошеломляющее впечатлѣніе.

Кромѣ того, что онъ игнорируетъ желаніе и  прось­
бу всей семьи.— говорили великіе князья,— онъ еще 
позволяешь себѣ бросать подозрѣніе всѣмъ намъ, 
сказавъ, что совѣсть многимъ не даетъ  покоя“.

Отношеніе между царемъ и  ближайшими родствен­
никами его были навсегда испорчены. Больше под- 
писавшіе его не видѣли царя со дня полученія от- 
вѣта до сего дня. ЬІѢкоторые видѣли 1— 2 раза на 
оффиціальныхъ пріемахъ.

Въ Царское Село Александра Ѳедоровиа не вы ­
зы вала и не принимала ни одного и зъ  авторовъ 
письма. При экстренныхъ разговорахъ, которые въ 
это время происходили между указанными велики­
ми князьями и царемъ, послѣдній не находи л ъ  д а ­
же нужнымъ скрывать своего нерасположенія и  не- 
доброжелательнаго отношенія.

Бывшій великій князь П авелъ Александровичъ въ 
бесѣдѣ съ однимъ журналистомъ разсказалъ слѣдую-



—  138  —

дней^ер 'еворота? ВЪ С6МЬѢ Ро- н о в ы х ъ  наканунѣ

т о г о ,'™ 7 z t i ^ z z Hz z ‘т трь: * отъвсегослѣ женитьбы на моей нми+тт і  р°мановъ по- 
П алей, послѣ всѣхъ  мытарствъ и  бѣ ™  граФвнѣ 
сенны хъ мною изъ-за женитьбы т  * пеРене-
особѣ, какъ  новое го р Г св -гл и ™ , ,  некоРонованной 
С начала убійетво Р а о Т т ш Т и  ѵо1  1  M°“  Г°Л0Ву' 
любимаго сына Д м итрія Павловича 1  моего 
съ Александрой Ѳеодоровной т т™™* НЬІЯ сс°ры 
тія послѣднихъ дней. ’ потомъ Уже и собы-

Россію C0 6 Ä  д в о р Д аІосуповаК(бШХНУБШее ВСЮ 
путинъ. Объ этомъ у Ж т в ѣ  я  ѵ Г а л убит\ Р а с -

« S o  HeH3aH a iM7 “  " Г * ™
мчался въ Петроградъ ГТыиТчѵ да поѣзДъ мой

с п е к т І П п ^  двордѣ, на Невскомъ про-

£ § S f S i
П авловичъ“ 04“ ’ Я аРеотованъі заяви лъ  Дмитрій

-  т Г к Г  н е ™ Т иаЯ ° бЪтт УЙЙСТВѢ> воскликнула:
—  неуж®?и это> Дмитрій, правда?

женѣ - ^ о  я СвъТ6ѵб ;~ "°ГѢТШІЪ ДмитРій Павловичъ ж н ь  что я  въ убійствѣ не виновенъ.
на  .»томъ разговоръ кончился. Въ ІІетпогпалъ

д Х й Ш в л Г  Д6КабрЯ ™  ™  ж ен ь Г ч то  
толан? РомановуИЧЪ ареСтованъ’ »«-равился къ Ни-

вонР^ ъ 3быГш0емауРецС:р0юаНЪ М0Й Д митрій?-за д ал ъ  я

незнакомому „ Г ’0“ *™*’ ”  какъ-бУДт° Рѣчь шла о 
отвѣтилъ? °ВѢКѢ’ а Не объ его любим«ѣ - <=У*°

За убійство Распутина.
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Отвѣтъ Николая Александровича меня возмутилъ.
  Надо сейчасъ же освободить его изъ-подъ

ареста,— заяви лъ  я.
—  Хорошо; пока нельзя. Завтра  напиш у, отры­

висто и, повндимому, волнуясь, отвѣтилъ бывшій
ц ар ь .— А пока прощай.

Мы разстались. Всю ночь я  не спалъ. Утромъ я 
собрался-было поѣхать въ  П етроградъ къ  Дмитрпо. 
Не успѣлъ я  сѣсть въ  автомобиль, к ак ь  къ  воро- 
там ъ подбѣлгалъ фельдъегерь и вручилъ мнѣ пись­
мо. Я  пробѣжалъ его. Оно было отъ Николая А ле­
ксандровича и заключало в ъ  себѣ слѣдующее.

„Дорогой другъ  П авелъ. Я не могу, къ  солса- 
лѣнію, отмѣнить домашняго ареста Дмитрія, пока 
предварительное слѣдствіе не будетъ закончено. При­
казал ъ  съ  этимъ торопиться, а также чтобы Дмит- 
рія охроняли бережно. Все это больно и тяжело, но 
кто ж е виноватъ, какъ  не онъ самъ, что по неосто­
рожности попалъ в ъ  такую передрягу. Молю 1 оспо- 
д а  Бога, чтобы Дмитрій вышелъ честнымъ и неза- 
пятненнымъ ни въ  чемъ. Сердечно твой Николай .

Письмо это успокоило меня, и я  отправился къ  
Дмитрію. В зявъ съ  него клятву, что онъ крови не 
проливалъ, я  предлолсилъ Дмитрію позвонить по т е ­
лефону Николаю Александровичу и попросить у  не­
го личнаго свиданія.

—  П апочка!— заявилъ  со слезами на гл азах ъ  
Дмйтрій П авловичъ.— Вотъ тебѣ образъ. Клянусь п е­
редъ нимъ покойной матерью, что руки мои не испач­
каны  кровью презрѣннаго Распутина.

Я  привыкъ вѣрить Дмитрію. Повѣрилъ я  ему 
и теперь. Но все-таки рѣшилъ навести справки, при 
какихъ обстоятельствахъ произошло убійство.

Отъ моего младшаго сына Владиміра, д руга 
Ф. Ф. Юсупова, и  лицъ, близко стоявш ихъ къ  разслѣ- 
дованію убійство Распутина, я  узналъ, что убійство 
было совершено послѣ совѣщанія, происходивш ая 
въ  поѣздѣ Пуриш кевича. В ъ совѣщаніи, правда, 
принималъ участіе и  мой сынъ Дмитрій Павловичъ, 
но самъ онъ въ  Распутина не стрѣлялъ. Распутинъ 
былъ убитъ двумя выстрѣлами въ  грудь и  спину, 
произведенными Ю суповымъ и Пуришкевичемъ.
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МНѢ узнать не удалосьЛОВИ,Іа п°ДРобностей убійства
ГІапа,— заяви лъ  о н ъ  ,т, т

нарушить которую я  не могу * связаны клятвой.

А" Д Р о в и ч ъ

т е л е * о н н ы *

« * . -  го“ : Рг ™ “ ° 0® ~ ералъ Максим°-Н .  нГ ° , пооылаютъ. *

ОНЪ лакею.— Можетъ обождат“  Н Ѳ К О ГД а- - з а я в и л ъ

сланъ в ъ Т№ т р о г р а д ъ ^ е т п ПаВПОВИЧЪ былъ вьь 
гочисленныхъ лнц ъ  находилась1ровожавшихъ его ,мно- 
г ж а 9Дерфел ьд ен ъ . ИХ0ДПЛіІСЬ *  ДОЧЬ моей жены,

зать, очень п е ч а л ы и я ^ л к а  1радиціош ия> кстати, ска- 
глаш ена н г Г а  Д е^ф ельденъ ' Ш ™ РУІ° бЫЛа При‘ 
ДОМОЙ, она застала v V ö n f  n l ° ’ возвращ аясь
то генерала Попова П п Л *  кваРтиР ѣ .жандармска- 
время котораго былъ вчлпѵг-тГЩаТвЛЬНаго обыска> во 
фельденъ была заключена п о л / ^  П°ЛЪ’ Г'ж а Д еР’ 

Позже мы ѵчнчпи ° домашщй арестъ,
Д ерф ельденъ были произведены “  “  Т РТЪ У Г'жи 
скаго сеанса, со с т о й  Л ®  дены послѣ спиритиче- 
Добровольскаго ппн чрлгг У бывшаго министра
на требовалъ этого ареста Яр ™ ся Ф ™  ^ с п у т и ,  
было подписано П р о С о н о в ы м ъ  Р"  ° бЪ ар№тѢ

яодъ  д Г аГ н и м ъ Р!р есто м ъ . ПрОДОЛЖала находиться

-У чили Гр0а з Т ѣ ш е н І^  П°°ЛѢ б°льш нхъ м о н о т ъ  по- 
жи Д ерфельденъ ПпптпР16МЪ Протоцогіовымъ госпо- 
гостью в ъ ^ ПОПОВЪ Сталъ УлРекать свою
какъ  убійство, и д о б а в и л ъ Т 0™ ГНуснаго ^ с т у п к а ,

—  Бы  видѣли когда-нибудь сфинкса. Глаза его 
направлены  вдаль. Вы смотрите, и онъ васъ  гипно- 
тизируетъ. 'Этотъ сфинксъ— старецъ Распутинъ.

Отъ Протопопова госпожа Д ерф ельденъ уѣхала 
совершенно разбитая и по телефону сообщила, что 
она возненавидѣла льстеца Протопопова.

На другой день Протопоповъ н а пріемѣ у  Нико­
л ая  Александровича, мелсду прочимъ, замѣтилъ:

—  Ко мнѣ приш ла хорошенькая женщ ина съ 
порученіемъ убить меня, но я  на нее такъ подѣйство- 
валъ , что мы разстались друзьями. А знаете, кто 
это женщина?

Николай Александровичъ полюбопытствовалъ у з­
нать, кто она. Протопоповъ послѣ долгихъ размыш­
лений сказалъ:

—  Дерфельденъ.
Бывшій царь сталъ поздравлять такъ  легко 

избѣжавшаго смерти и нѣсколько разъ перекрестилъ 
его.

—  Д ай Б огъ  вам ъ долгой жизни, дабы вы  мог­
ли  принести пользу родинѣ,—заявилъ бывшій царь 
Протопопову.

24-го февраля началась революція. Я  слѣдилъ 
за ходомъ событій и былъ въ  курсѣ всѣхъ  дѣлъ.

28-го февраля меня вы звала во дворецъ Але­
ксандра 0'едоровна.
ч —  ІІоѣзжайте немедленно на фронтъ, — заявила 
она.— Постарайтесь привезти преданны хъ намъ лю­
дей. Надо спасать во что бы то ни стало тронъ, онъ 
в ъ  опасности!

Я отказался, ссылаясь на то, что мои обязанно­
сти, какъ начальника гвардін, касаются только 
хозяйственной части . Въ душ ѣ же я  былъ убѣжденъ, 
что звать войска безполезно: все равно, присоеди­
нятся къ  революціонерамъ.

1-го марта я  вторично былъ вы званъ во дворецъ, 
но итти туда отказался. Въ это время у  м еня въ 
квартдрѣ готовился' манифестъ о полной конституціи 
русскому народу. Его долженъ былъ подписать 
Николай А лександровичъ. Заручивш ись подписями 
Кирилла Владиміровича и М ихаила Александровича 
п подписавшись подъ этимъ манифестомъ^самъ, я
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отправилъ манифестъ въ  Д ум у и впѵчітп^
« у  Милюкову, а  уже

рой Ѳедоровной?)бы лъ3такой:ЫИ МНѢ Т° ГДа АлексанД- 

сдѣлать д л я  улаженТя б а д п о ^ д а о в ^  И ЧТ°  НУЖН°

рѣ Ѳедоровнѣ. Объ отречгаііи Z Z  Ъ еГ° Алекса“Д-

і “ ■ * ■ "  *  —

* »л- яьлгг»ss-= г Г ‘і з ;г  S r ,
волюцін 0ГИЪ’ Т° И В°г армія пРис°единилась къ  ре- 
каж ется ' въ  первы й р а Т п о н я л Т в Г ’ П°ВВДИМОМу-

яГ £ ^ я Т ^ е Г  Т ЬеИ

Вь дни переворота.

ЖДУ н Г ч ал о Г р ев Но Г ц Г и \ а р ^ Т о ^  E “

Э - м ъ ^ а р ? ™ '*  вГ0 ЛЩ а “ еЖДУ 28‘мъ ФевРаля и 
Одно изъ лиц ъ  свиты сообщаетъ:

Мы жили совершенно спокойно въ  ставкѣ нр

п ^ о г р і г С ьГ  ° т омъ ' ™  д ѣ ~  «петроградъ. Іолько какіе-то обрывки слѵховъ лоно 
сились до насъ. Провѣрить ихъ  было Г у  кого Обо 
всемъ происходящемъ знали д в а  л и ц а -В о ей ко в ъ  и 
графъ фредериксъ. П ерваго не любили, а  ко второ 
му безполезно было обращаться. Министръ лвова 
настолько дряхлъ , что онъ черезъ Г м и н ѵ ^  забы 
ваетъ о томъ, что ему только сообщили У
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Въ экстренномъ порядкѣ 27-го февраля лицамъ 
свиты было приказано приготовиться къ  отъѣзду въ 
2 часа ночи. Куда, зачѣм ъ,— неизвѣстно. Въ чемъ 
было дѣло,— никто не зналъ.

Обращали на себя только вниманіе необычайно 
часты я посѣщенія царя генераломъ Алексѣевымъ и 
продолжительные переговоры между Николаемъ П 
и начальникомъ штаба. Лишь позже мы узнали, что 
генералъ Алексѣевъ доклады валъ царю телеграммы, 
получаемые имъ отъ Родзяшсо.

Въ 11 час. вечера получилась тревожная 
депеш а изъ Царскаго Села отъ исполняющаго обя­
занности дворцоваго коменданта, извѣщ авш ая, ч то въ  
Царскомъ Селѣ неспокойно, и содержавш ая просьбу 
царицы о немедлеиномъ пріѣздѣ царя.

Въ 12 часовъ ночи стали спѣшно собираться. 
Выѣхали только въ  4 часа утра по кружному пути, 
черезъ Лихославль и Тосно. Отправились два литер- 
ныхъ поѣзда—А и В. Впереди ш елъ поѣздъ Б  съ 
лицами свиты. За  нимъ на значительномъ разстояніи 
поѣздъ съ царемъ и  приближенными. Никакой охра­
ны не было, если не считать 1 5 -ти солдатъ желѣзно- 
дорожнаго батальона.

Уже въ  Лихославлѣ мы получили ясны я дока­
зательства происходившаго переворота. Мы узнали о 
телеграммѣ Бубликова, оповѣщавшей всѣхъ о всту- 
пленіи въ  завѣды ваніе путями сообщенія и о свер- 
женіи стараго правительства. Вскорѣ приш ла и  вто­
рая депеш а— коменданта Николаевскаго вокзала Гре­
кова съ категорическимъ приказомъ направить цар- 
скій поѣздъ не въ  Царское Село, а въ  Петроградъ.

О телеграммѣ Бубликова и  Грекова доложили 
дворцовому коменданту Воейкову. Онъ выслуш алъ, 
махнулъ рукой и приказалъ ѣхать дальш е. Пріѣхали 
въ  Бологое. Здѣсь получили сообіценіе, что станціи 
Тосно и Любань заняты  возставшими войсками.

Воейковъ и на этотъ разъ не обратилъ никакого 
,вниманія и  приказалъ ѣхать дальше. Двинулись 
впередъ. Дошли до Малой Вишеры и стали,— даль­
ше ѣхать нельзя было: свитскій поѣздъ литера Б  
впереди насъ былъ задержанъ.
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мавъ немного, отправился будитЪ 0ейковъ и > поду- 
0 случившемся, Николай И ™ госудаРя- Узнавъ 
поѣздъ н а Псковъ, чтобы с т а т ь Р™ залъ  повернуть 
рала Рузскаго и его войскъ Вт п ^ Ъ защ итУ гене- 

'» с о в ъ  вечера 1-го марта Я п в 'в  пРіѣхали въ
ТШІЪ генералъ  Рузскій Между гппп  ЧаРя  встрѣ- 
фр о li томъ и  Николаемъ II проиятпт НДуіощимъ
н ая  бесѣда. Генералъ н а с т о й ч и в  продолжитель­
н а  не поздно, итти н а уступки Но КДа? Ъ Царя’
преклоненъ. Лишь поздно в е ч е ^ п  н былъ не'  
и  сообщилъ главнокомандующему сдался
согласенъ дать отвѣтственнор mZ . ’ что °нъ

Генералъ Рузскій ст Г  ^ инистеРство. 
вой и въ  5 часовъ утра р ѣ ш и л ъ Т *  ЛОКачалъ г °ло- 
ДУ переговорить с ъ п п р я Д п Т  0 пРям ому прово- 
Д ум ы  Родзянко Предс^ ате^ м ъ  Государственной

командующей2 фронтомъ з а я Т и л ъ Т  BCTaЛЪ, главн°- ' 
разговора съ нредсѣдателемъ Гпг>л К°ЛШ° П’ что Іізъ 
онъ убѣдился, что уступКИ  ̂нГоя ^ 1 РСТВеНН0Й Д умы
вѣтственное министерство Іи ко го
Необходимо итти на д а л ь н ѣ й т ^  т? удовлетворяетъ.

— К акія а д “ "  в6рТВЫ-
Нужно отречься отъ престо тгя 

Д арь промолчалъ пРе°тола.

усваивш ась°царем ъеЧтѣмъ Z T ’ б°Лѣе 2  бо‘*
говорилось н а с т о й ч и в о “ъ  ™  °®Ъ ЭТ0МЪ же 
нокомандующихЬ, фронтами р махъ Есѣхъ глав­
кн язя Николая Николаевича. ИСІШОЧая и великаго

особенно сильноеЛвЬпечатлѣніе°ВЗВ6Ла На Ншсолая 11

вилъ^тикіграм м у ^ т ^ І Г  r ° W  С0СТа-
ВЪ пользу наслѣдника Алексѣя. °ТЪ Пре°Т0Ла

пришлось посла™ Г ибГднем ъа из1еЛП РаММУ УЖе Не 
шло сообщение, что в ъ  n w ™  П етрограда при-
временнаго п р ави тел ьстваГ у ч ко въ “ и Т% ЧЛѲНЪ 
нительнаго комитета Гп^™ у овъ и  членъ испол- гинъ комитета Государственной Думы Щ уль-
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Около 10-ти час. вечера 2-го марта прибыли 
въ Псковъ комиссары Государственной Думы. Огром­
ная толпа, собравш аяся на вокзалѣ к ъ  моменту ихъ 
пріѣзда, встрѣтила Гучкова и Ш ульгина громовымъ 
„ура“.

Комиссары прошли къ  царю.
Считая необходимымъ, чтобы при этихъ исто- 

рическихъ минутахъ присутствовало лицо, способное 
сохранить д ля  потомства всѣ подробности отреченія, 
лица свиты настаивали, чтобы при переговорахъ ц а ­
ря съ  комиссарами Д умы  присутствовалъ в ъ  каче- 
ствѣ свидѣтѳля генералъ-майоръ Н арыш кинъ,— на 
граф а Фредерикса, наиболѣе близкаго къ  царю ли ­
ца, разсчиты вать было невозможно: впадаю щій въ  
дѣтство старикъ уже ровно ни к ъ  чему не былъ 
пригоденъ.

Комиссары уѣхали. Бывш ему царю надо было 
принять какое-нибудь рѣшеніе: что дѣ лать  дальше? 
л у д а  ѣхать. Рѣшено было, что безопаснѣе всего 
возвратиться в ъ  штабъ В ъ первые дни въ  М огилевѣ 
царь еще принималъ обычные доклады , но уже 4-го 
марта отказался отъ всего и удалился въ  губерна­
торски* домъ. По категорическому требованію гене­
рала А лексѣева, Николай II приказалъ граф у Фре­
дериксу и  генералу Воейкову немедленно покинуть 
ставку. Слишкомъ уже были раздраж ены офицеры
штаба противъ этихъ наиболѣе приближенныхъ слугъ 
царя. J

^.тття^ти ЭТот^  же День, 4-го марта, въ  ставку при­
была Марш Ѳедоровна. Царь очень обрадовался ма­
тери и  проводилъ съ нею большую часть дня. 
ил р-тР^'оВ/РНаЯ жизыь в ъ  общемъ протекала нормаль-
пппп і ъ  царь завтракалъ у  матери, куда
приглаш ались и  лица свиты. В ъ -6 * /часовъ мать
ня УАЦарЯ‘ 0бѣдъ носилъ интимный характеръ,
оя ттИКТ0 Г  приглашался- 0  чемъ совѣщал-
ся Николай II съ Маріей Ѳедоровной,— неизвѣстно.

близкіе государя!™  ВЪ °ТаВКу НѣкОТОрые

п пяр1™ Л арТа стал0 извѣстно о приказѣ временнаго 
правительства лишить свободы Николая II и его су­
пругу. *
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Желѣзнодорожные служащіе станціи М алая Ви­
шера, бывшіе очевидцами пребыванія историческа- 
го царскаго поѣзда на этой станціи, разсказываютъ, 
что къ  моменту подхода его къ  платформѣ можно было 
съ  увѣренностыо сказать, что всѣ находившіеся въ 
вагонахъ потеряли подъ собой почву. Всѣ имѣли 
разстерянный видъ  и только надѣялись лишь на 
какую-то помощь ясандармскаго ген. Фурса.

Вотъ какъ разсказы ваетъ буфетчикъ станціи:
Поѣздъ подошелъ около ‘2-8 ч. ночи безъ обыч- 

ныхъ предосторожностей. Здѣсь всегда мѣнялись 
поѣздные паровозы. Первымъ выскочилъ пзъ поѣзда 
начальникъ царскаго поѣзда ген. Цабель. За  нимъ 
изъ поѣзда адмир. Нилова вошелъ въ  буфетъ про- 
водникъ и  потребовалъ нѣсколько бутылокъ сельтер­
ской воды.

Внесшій к ъ  Нилову воду оффищантъ засталъ 
генерала совершенно пьянымъ.

—  Что тамъ, въ Питерѣ, ш алятъ, хулиганятъ? 
спросилъ, заплетаясь, царскій слуга. Вотъ прі- 
ѣдем ъ и  перевѣш аемъ каждаго десятаго, тогда успо­
коятся. А что, коньякъ у  васъ  имѣется?—допытывал­
ся Ниловъ.

Въ слѣдующемъ вагонѣ леж алъ разслабленныи 
нѣм ецъ Фредериксъ. Старый министръ, видимо, ни­
чего не понималъ, что происходитъ вокругь. Онъ 
потребовалъ чаю съ  лимономъ.

Лучш е всѣхъ себя чувствовалъ Воейковъ. Ожидая 
съ  нетерпѣніемъ ж андарма Фурса, онъ раскладывалъ 
пасьянсъ. Въ это время вошелъ в ъ  вагонъ пом. н а­
чальника Николаевской жел. дороги Кернъ. На во­
просъ, какія имѣются свѣдѣнія изъ города, Кернъ со- 
общилъ, что н а линіи уже распоряжается начальство 
отъ новаго правительства, и что весь петроградскіи 
гарнизонъ перешелъ н а сторону народа.

— Ерунда и  чепуха,— сказалъ, не отрываясь отъ 
пасьянса Воейковъ.— Вотъ дайте мнѣ ген. Фурса, и 
мы сейчасъ приведемъ все и вся къ  одному знаменателю.

Такъ велъ себя коварный царедворецъ въ  то вре­
мя, когда его повелитель метался по вагону, какъ 
затравленный звѣрь въ клѣткѣ. Пріѣхалъ Фурсъ съ 
печальными вѣстями, и поѣздъ вернулся обратно.

Впослѣдствіи оказалось, что государю не была 
доложена ни одна телеграммы Родзянко. Не были доло­
жены и  телеграммы главнокомандующихъ, за  исключе- 
ніемъ первой, посланной ген.-ад. Алексѣевымъ. Вокругъ 
него не было никого, только дряхлы й старикъ графъ 
Фредериксъ, знаменитый адм иралъ Ниловъ, бывшій 
командиръ гвардейскаго экипажа, а впослѣдствіи де­
журный генералъ свиты его величества, и  комен­
д ан та  царскаго поѣзда, онъ же дворцовый комен- 
тантъ, Воейковъ. Спутники государя много пили, и 
адмиралъ Ниловъ настойчиво уговаривалъ Государя 
пить.

Больше всего Воейковъ и  Ниловъ боялись, какъ 
бы царь не узналъ правды о томъ, что происходитъ. 
И царь ничего не зналъ. Въ часъ ночи подъ первое 
марта ген.-м. Цабель, возмущенный, заявилъ  Воейко­
ву, что это недопустимо и что если они не пойдутъ 
къ  Государю и не доложатъ ему немедленно обо 
всемъ, то онъ самъ, устранивъ ихъ  силой, пойдетъ 
къ  нему и скажетъ все. Тогда Воейковъ сказалъ, что 
сдѣлаетъ это самъ. Выяснилось, что Государь спалъ: 
онъ былъ утомленъ. Ему сообщили, что въ  Петро- 
градѣ  революціонеры, студенты и  хулиганы  взбунто­
вали молодыхъ солдатъ. Что эти молодые солдаты, 
отправившиеся къ  Государственной Думѣ, терроризо­
вали депутатовъ, и что Родзянко, подъ вліяніемъ 
Чхеидзе и Керенскаго, уступилъ, а  городъ захваченъ 
чернью и взбунтовавшимися солдатами. Однако, до­
статочно какихъ-нибудь 4-хъ хорошихъ ротъ, чтобы 
разогнать ихъ.

На ст. Вишера въ  2 ч аса  ночи, когда оба поѣз- 
д а стояли в ъ  тупикѣ и набирали воду, государь 
проснулся, выш елъ въ  столовую,— четвертый вагонъ,— 
вызвалъ Ніілова и зъ  сосѣдняго вагона и  спросилъ:

—  Скажите, что же творится въ  Петроградѣ?
Ниловъ отвѣчалъ:
—  Болыпіе безпорядки. Но не такіе, чтобы ихъ 

нельзя было подавить въ  одинъ— два дня.
В ъ это время въ  вагонъ вошелъ Воейковъ и 

сказалъ:
— Сейчасъ здѣсь, на ст. Вишера, получена юзо- 

грамма, и зъ  которой видно, что и зъ  Могилева идетъ
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н а ст. Дно поѣадъ съ  700 георгіевскихъ кавалеровъ 
(Эти георгіевскіе кавалеры  направлялись, собственно, 
въ  Царское Село представляться государю. По слу­
хам ъ, они долж ны  были поднести ему георгіевскій 
крестъ 3-й степени).

Вмѣстѣ съ  ними направлялся в ъ  Царское Село 
генералъ П. I. И вановъ.

— Государь! Этихъ доблестныхъ героевъ до­
вольно!— сказалъ Воейковъ.— И хъ достаточно д ля  
того, чтобы ваш е величество, окруженные этой слав­
ной свитой, могли яви ться  в ъ  Царское Село. Тамъ 
вы  станете во главѣ  вѣрны хъ ваш ему величеству 
войскъ царскосельскаго гарнизона и двинетееь въ  
Петроградъ къ  Государственной Думѣ. Тамъ взбунто- 
вавш іяся войска вспомнятъ царскую присягу и сумѣ- 
ютъ справиться съ молодыми солдатами и революціо- 
нерами.

Въ этотъ моментъ в ъ  поѣздъ вошелъ г.-м. 
Цабель:

—  Все это ложь, государь. В асъ обманываютъ. 
Вотъ телеграмма. Смотрите, она помѣчена: „Петро­
градъ , комендантъ Николаевскаго вокзала, поручикъ 
Грековъ“ . Вы видите, тутъ предписывается: задер­
жать н а ст. Вишера поѣздъ лит. А, а  затѣм ъ напра­
вить его въ  П етроградъ, а не въ  Царское Село.

— Государь вскочилъ.
—  Что это? Вунтъ? П оручикъ Грековъ команду- 

етъ  Петроградомъ?
Тогда Цабель сказалъ:
—  Ваше Величество, въ  Петроградѣ 60,000 войскъ, 

во главѣ  съ  офицерами, уже перешли на сторону 
временнаго правительства. Ваше величество объяв­
лены низложеннымъ. Родзянко объявилъ по всей 
Россіи о вступленіж въ  силу новаго порядка. Ъ хать 
впередъ нельзя: на всѣхъ  желѣзны хъ дорогахъ рас­
поряжается депутатъ  Бубликовъ.

В ъ крайнемъ изумленіи, растерянности и  гнѣвѣ 
государь воскликнулъ:

—  Но почему же мнѣ ничего не сказали раньше 
объ этомъ? Почему говорятъ только сейчасъ, когда 
все кончено?

\

Но черезъ миниту онъ со спокойной безнадеж­
ностью сказалъ:

—  Ну, и  слава Богу! Я  поѣду въ  Ливадію. Если 
потребуетъ народъ, я  отрекусь и  поѣду къ  себѣ, 
в ъ  Ливадію, въ  садъ. Я  такъ  люблю цвѣты.

Цабель развелъ руками и выш елъ изъ вагона.
А Воейковъ, поручивъ государя Нилову, выш елъ 

изъ п оѣздаи приказалъ вывести поѣздъ изъ тупика, что­
бы двинуться впередъ. В ъ это время смазчики попорти­
ли паровозъ поѣзда лит. А. Пришлось взять паровозъ 
свитскаго поѣзда. Это потребовало полчаса. Ъ хав- 
шіе съ государемъ 16 человѣкъ конвойцевъ вышли 
и слѣдили, чтобы не попортили и  второй паровозъ.

Такъ н а разсвѣтѣ 2-го марта двинулся этотъ 
послѣдній царскій поѣздъ Николая И н а ст. Бологое, 
имѣя цѣлыо во что бы то ни стало прорваться въ  
Царское Село. Въ первомъ за  тендеромъ вагонѣ н а­
ходился взводъ солдатъ желѣзнодорожнаго полка и 
небольшой запасъ рельсовъ и ш палъ на случай, если 
будетъ испорченъ путь.

Когда онъ переш елъ на Виндавскую дорогу, не­
далеко отъ ст. Дно была получена телеграмма, что 
гарнизонъ Ц ар скаго . Села тоже сталъ на сторону 
народа и  что покинутая войсками императрица че­
резъ коменданта Царскосельскаго дворца просила 
Родзянко и  Государственную Д уму оказать защиту 
царской семьѣ. Въ ней сообщалось также, что уже 
весь гарнизонъ П етрограда находится во власти Го­
сударственной Д умы, что к ъ  ней со всѣхъ сторонъ 
сходятся войска и  депутаціи  и  что жандармскія и  
полицейскія власти  также признали новый порядокъ.

Государь задумался. Потомъ сказалъ:
— Цоѣхать в ъ  Москву. Мрозовскій говорилъ, что 

Москва всегда отстоитъ меня.
Но на ст. Дно пришла новая депеш а, которая 

сообщала, что московскій гарнизонъ ц ѣ ликом ъ ' на 
сторонѣ новаго правительства, что арестованы всѣ 
власти и  что въ^М осквѣ нѣтъ ины хъ войскъ, кромѣ 
народныхъ.

Тогда царскій поѣздъ сталъ метаться: отъ Д на 
до Бологого и  обратно,— тщетно стараясь прорваться 
куда-нибудь. Н аконецъ, на ст. Дно встрѣтили поѣздъ
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ген. Иванова, который доложилъ государю обо всемъ 
происходящемъ въ столицахъ и сказалъ:

—  Революционеры взяли въ свои руки власть. 
Теперь единственное спасеніе— ѣхать въ армію.

Одно Изъ присутствующихъ лицъ изъ состава 
свиты государя утверждаетъ, что въ эту минуту ген. 
Воейковъ воскликнулъ:

— Теперь остается одно: открыть минскій фронтъ 
нѣмцамъ и пустить германскія войска для усмнренія 
этой сволочи!

Адмиралъ Ниловъ, какъ ни былъ онъ пьяНъ, 
возмутился и сказалъ:

—  Врядъ ли это удобно. Вѣдь они заберутъ Рос- 
сію и потомъ вамъ не возвратятъ.

Воейковъ продоллсалъ настаивать, увѣряя, что, 
по словамъ Висильчиковой, императоръ Вильгельмъ 
воюетъ не съ Николаемъ, а съ Россіей, питающей 
противодинастическія стремленія.

Государь отвѣчалъ на это:
—  „Да, объ этомъ много разъ говорилъ Григорій 

Ефимовичъ, но мы его не слушали. Это молено было 
сдѣлать еще, когда германскія войска стояли подъ 
Варшавой. Но я никогда не измѣнилъ бы русскому 
народу“ .

Затѣмъ, помолчавъ, прибавилъ:
:— „Еслибытолькоуцѣлѣли въ рукахъ этихъ му- 

жиковъ мои дѣти и лсена, я  уѣхалъ бы въ Ливадію 
и тамъ мирно долсивалъ бы свой вѣкъ. А  Михаилъ 
пусть правитъ, какъ знаетъ: его кстати и любятъ“ .

Вотъ еще слова, сказанный Николаемъ при кон- 
войцахъ:

— „Яподпишу отреченіе,поѣду въ армію простить­
ся съ солдатами, а потомъ пусть дѣлаютъ, что хо­
тятъ, я никому мѣшать не стану“ .

Арестованный впослѣдствіи Воейковъ сказалъ 
Керенскому, что не онъ совѣтовалъ Йиколаю открыть 
минскій фронтъ, а эти слова сказалъ самъ Николай; 
онъ былъ при этомъ въ состояніи сильнаго опьяне- 
нія...

Это заявленіе Воейкова показалось Керенскому 
почти невѣроятнымъ, но таковы его подлинныя слова!

—  151 —

Такое предлолсеыіе было, и въ этомъ теперь не
приходится сомнѣваться.

Послѣ своего отреченія Николай II пробылъ три дня 
въ ставкѣ. Онъ отправился туда, чтобы, какъ онъ го­
ворилъ, проститься съ арміей и свитою.

Могилевцы нашли большую перемѣну въ Нико- 
лаѣ, а онъ могъ замѣтить немалую перемѣну, про­
исшедшую съ могилевцами.

Бывшій царь какъ-то сразу осунулся. Землистый 
цвѣтъ лица, всклокоченная борода, усиленное подерги- 
ваніѳ усовъ, шапка набекрень,— все это выдавало 
взволнованное состояніе отрекшагося царя.

Раньше, задолго до выѣзда царя изъ дома, или 
до возвращенія его туда, на улицы, по которымъ онъ 
проѣзжалъ, высыпала цѣлая армія охранниковъ и 
шпиковъ.

Это были упитанные бездѣльники со свирѣ- 
пыми физіономіями, которыхъ нетрудно было узнать. 
Многіе носили куртки свѣтло-кофейнаго цвѣта. Жили 
они по гостиницамъ, гдѣ для прибывшихъ изъ ок­
рестностей не оказывалось все время ни однаго сво- 
боднаго номера. И  вотъ эта армія охранителей была, 
къ общему удовольствію, снята, и обыватели облега­
ли улицы, по которымъ проѣзлсалъ бывшій царь. Всѣ 
хотѣли взглянуть на недавняго своего властелина. 
Еще не освоившіеся съ новымъ порядкомъ вещей, 
солдаты пытались привѣтствовать бывшаго царя, 
какъ это было раньше.

—  Не надо, господа, я  теперь такой лее гралсда- 
нинъ, какъ и вы!— заявилъ всѣмъ Николай.

Когда бывшіе вѣрноподданные привѣтствовали 
его въ день его отъѣзда, онъ оглядывался по сто- 
ронамъ и съ растеряннымъ видомъ: говорилъ:

—  Прощайте, господа!..
На вокзалѣ молено было видѣть преданныхъ Ни­

колаю салопницъ съ увлалененными глазами.
—  Отчего вы такъ сокрушаетесь?— спросили од­

ну изъ нихъ...
—  А  кто его знаетъ, будетъ ли теперь лучше! —  

былъ отвѣтъ.
О пребываніи Николая II въ Могилевѣ въ теченіе



слишкомъ двухъ  л ѣ тъ  могилевцы долго будутъ пере­
давать всякіе любопытные эпизоды.

Царскіе прислулсники в ъ  печати съ  усердіемъ, 
достойнымъ лучш аго примѣненія, разсказы вали ту­
русы  н а колесахъ о томъ, какую трудовую жизнь 
в ел ъ  въ  ставкѣ Николай. Послушать ихъ, онъ чуть ли 
не съ  семи часовъ  утра садился за свой рабочій столъ, 
выслуш ивалъ доклады  и отдавалъ распоряженія по 
военны мъ дѣ лам ъ . Все это было сплошное вранье. 
Н иколай Романовъ часто мѣш алъ работать, а  еще 
чаще искалъ резвлеченій. Онъ ѣздилъ  на радіотеле- 
графную станцію и осаж далъ заняты хъ по горло офи­
церовъ всякими вопросами, н а ,ч то  они робко ж а­
ловались другъ-другу . Ъ зди лъ  бывшій царь почти 
елседневно въ  близъ лежащее имѣніе графини Тол­
стой. В ъ  теченіе дня  царскій автомобиль леталъ  съ 
быстротою аэроплана взадъ  и  впередъ.

Однажды у Николая слетѣла по пути  ш апка. 
Проходившая въ  это время по улицѣ старая еврейка 
со всѣхъ  ногъ бросилась в ъ  догонку за царскимъ 
головнымъ уборомъ, но замѣтивш ій это охранникъ, 
выскочившіи изъ своей засады, накинулся на несча­
стную лсенщину, осмѣлившуюся дотронуться своими 
руками до царской шапки, и  вы рвалъ ее, чтобы 
самому поднести ее царю и удостоиться царской 
улыбки.

На берегу Д нѣ пра устроена царская пристань, 
и имѣлась ц ѣ л ая  флотилія. Николай любилъ катать­
ся на лодкѣ и  самъ гребъ. Вспотѣвъ отъ продолжи­
тельной работы веслами, онъ снималъ свое хакки и 
оставался в ъ  одной рубахѣ. Стражникъ, стоявшій у 
моста черезъ  Д нѣпръ, не у зн алъ  однажды Николая 
в ъ  не совсѣмъ обычномъ костюмѣ и сталъ кричать 
на него:

—  Эй, ты, куда прешь?— проваливай отсюда! Царь 
доллсенъ сейчасъ проѣхать!

Вывшій царь поспѣш илъ надѣть хакки и  шапку, 
и маленькое недоразумѣніе было устранено.

Любилъ бывшій царь и  кинематографъ. Д ля  н е­
го и семьи в ъ  мѣстномъ театрѣ, гд ѣ  раньше стави­
лись драматическія произведенія, давались три раза 
въ  недѣлю  кинематографическія представленія. Пу-
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бликѣ, интересовавш ейся театромъ, предоставлялось 
лю боваться царемъ, который во время перемѣнъ «ар- 
тннъ появлялся съ наслѣдникомъ н а  балконѣ, выхо- 
дящ емъ на улицу.

Теперь опустѣлъ царскій дворецъ.
На улицахъ, гдѣ  еще такъ  недавно не давал 

проходу царскіе шпики и  охраники, разгуливаю тъ 
свободные граж дане съ  красными лентами въ  петли- 
ц ах ъ  и  шествуютъ манифестаціи.

Арестъ Николая и Александры.

Д епутаты  Вубликовъ, Грибунинъ, Вершининъ и 
Калининъ, ѣздивш іе по постановленію временнаго 
правительства в ъ  М огилевъ для  лиш енія свободы 
Николая Н, выѣхали и зъ  П етрограда въ  Могилевъ 
вечеромъ. Явившись въ  ставку къ  генералъ-адю тан- 
ту  Алексѣеву, они объявили ему постановленіе вре-/ 
меннаго правительства. И зъ короткой бесѣды съ 
Алексѣевымъ было ясно, что прибывш ихъ депутатовъ 
там ъ  ждали.

Царь находился въ  своемъ поѣздѣ спокойный, 
хотя и  подавленный тяжестью развернувш ихся собы- 
тій. Въ общеніе съ царем ъ члены  Госуд. Думы не 
входили. Ген.-ад. Алексѣевъ самъ взялъ  на себя т я ­
желую обязанность передать бывшему царю постано- 
вленіе временнаго правительства. Ц арь спокойно от- 
вѣтш гь, что онъ готовъ слѣдовать куда угодно и 
всему подчиниться, онъ только спросилъ, обѣдали 
ли  улсе члены  Госуд. Д умы. Д ля нихъ былъ приго- 
товленъ обѣдъ. И зъ этого видно, что картина поло- 
женія въ  ставкѣ была ясна. Обѣдъ однако не со­
стоялся.

Члены Думы вернулись в ъ  свой вагонъ и  затѣмъ 
возвратились, чтобы исполнить нѣкоторыя формаль­
ности. Часовъ послѣ 4-хъ депутаты  переписали всѣхъ 
находящ ихся около бывшаго ц ар я  лицъ.

Во время исполненія этой формальности явился 
посланный отъ адм ирала Нилова, который просилъ 
передать, что онъ ж елалъ бы видѣть членовъ Думы. 
Депутаты  отвѣтили, что онъ можетъ явиться, если 
ему это угодно. Адмиралъ Н иловъ хотѣлъ уѣхать
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вмѣстѣ съ  государемъ, но представители Думы за ­
явили, что адмиралъ долж енъ остаться въ  Могилевѣ.
Объ этомъ было передано чрезъ генерела Алексѣ- 
ева Николаю И, и  онъ не возражалъ, покорно подчи­
нившись этому распоряжению.

Вмѣстѣ съ  бывшемъ императоромъ въ  Могилевѣ 
находилась его мать Марія Ѳедоровна, указавш ая 
сынуі что она неоднакратно предупреж дала его о 
томъ, что все кончится катастрофой. О на заранѣе 
предвидѣла, что Александра Ѳедоровна приведетъ 
его къ  гибели и  заставить  сойти съ престола, ко­
торый Романовы занимали въ  теченіе слишкомъ 
300 лѣтъ.

Время подходило къ  5-ти часамъ.
Ц арь выш елъ на платформу и медленно прошелъ 

въ  другой вагонъ поѣзда.
Кругомъ собралась громадная толпа, которая 

I хранила гробовое молчаніе.
Ц арь былъ спокоенъ. Рядом ъ съ нимъ ш елъ Н и ­

ловъ, на этотъ разъ  трезвый. Кругомъ царило сосре­
доточенное молчаніе. Д епутаты  стояли въ  сторонѣ, 
къ  Николаю не подходили и  ни в ъ  какое общеніе съ 
ним ъ не вступали. Николай пораж алъ всѣхъ  своимъ 

I спокойствіемъ и равнодуш іемъ. Г
Вагонъ съ  членами Думы былъ п риц ѣ п л ен ъ къ  

вагону бывшаго царя. 10 солдатъ желѣзнодорожнаго 
батальона сѣли в ъ  поѣздъ, который тронулся по н а ­
правленно к ъ  Царскому Селу. Всю дорогу царь оста­
вался въ  своемъ вагонѣ, а  депутаты  в ъ  своемъ. В ъ 
Царское Село поѣздъ прибылъ утромъ. Тутъ уже 
все было готово д ля  встрѣчи бывшаго импера­
тора. П оѣздъ встрѣчали комендантъ Царского Села 
вмѣстѣ съ  комиссаромъ. Николай Н сѣлъ въ  автомо­
биль, который повезъ его въ  Царскосельскій дворецъ.

На вокзалѣ и по желѣзнодоржному пути, по до- 
рогѣ слѣдованія поѣзда, собралась громадная толпа.
Всѣ однако вели  себя совершенно молчаливо. Съ 
таким ъ же молчаніемъ былъ встрѣченъ поѣздъ въ  

арскомъ Селѣ.
В ъ 11 ч. д. 5 марта новый командующій войска- 

I ми петроградскаго военнаго округа генералъ-лейте- 
1 нантъ Корниловъ въ  сопровожденіи начальника гар-

низона Ц арскаго Села полк. Кобылинскаго, комендан­
т а  Ц арскаго Села полковн. М аулина и  личнаго свое­
го адъю танта Долинскаго посѣтилъ А лександровскій 
дворецъ, вы звалъ  состоящнхъ при А лександрѣ Ѳедо- 
ровнѣ гр. Бенкендорфа и гр. Апраксина и  заявилъ , 
что онъ получилъ распоряженіе времен, правитель­
ства объ ея арестѣ. Гр. Бенкендорфъ и гр. Апраксинъ 
проводили генерала Корнилова во дворецъ.

Черезъ двѣ  минуты выш ла низлож енная царица.
Ген. Корниловъ объявилъ ей, что она арестована.
Ген. Корниловъ распорядился также объ арестѣ 

в сѣ х ъ  лиц ъ , окружавшихъ Александру Ѳедоровну. 
К ъ  дворцу была приставлена часть войска мѣстнаго 
гарнизона, на которыхъ возложена охрана дворца.

В ъ бесѣдѣ генералъ Корниловъ разсказалъ слѣ-
дующее: .

„Утромъ я  получилъ п редлож ена военнаго мини-^ 
стра А. И. Гучкова арестовать бывшую царицу.

—  У  меня всѣ бол ьн ы ,— заяви ла А лександра 
Ѳедоровна.— Сегодня заболѣла послѣдняя моя дочь, 
Алексѣй сначала-было оправился, но теперь опять 
заболѣлъ. Останьтесь со мной наединѣ.

— Я  приказалъ,— говоритъ Корниловъ,— всѣм ъ 
удалиться н а нѣсколько минуть. Бы вш ая царица за­
плакала и  забилась въ  истерикѣ. Придя в ъ  себя, 
А лександра Ѳедоровна заявила:

—  Я  въ  ваш емъ распоряженіи, д ѣ лайте со мной чтс 
хотите.................................................................................................
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...Такъ печально окончилась исторія царствова- 
нія дома Романовыхъ въ  Россіи.

Отъ обманнаго величія не осталось и слѣда.
Громоздскій тронъ, опиравш ійся на ложь, 

обманъ, насиліе и  предательство, рухнулъ навѣки и 
никогда ему не возникнуть вновь.

Съ плечъ династіи сорвана горностаевая мантія, 
скрывавш ая собою грязь , развратъ и предательство 
царскаго дома, и народъ увидалъ  своихъ „благовѣр- 
нѣй ш и хъ“ во всемъ и хъ  неприглядномъ видѣ, за ­
хлебывающихся в ъ  развратной тинѣ...

И уж аснулась Россія, возмутился русскій на-



родъ, разрушилъ вѣковые устои царизма и дружно 
принялся строить новую, свѣтлую, благородную, трез­
вую, свободную Россію!

И  кипитъ работа, зданіе новой Россіи растетъ съ 
каждымъ часомъ, со всѣхъ сторонъ приходятъ все 
новые и новые работники, готовые отдать и жизнь, и 
кровь для счастья свободной Россіи.

Строится новая Россія! И  мы въ правѣ вѣрить и 
надѣяться, что ничто не омрачитъ нашъ свѣтлый 
путь къ свободѣ.

Но если далее намъ суждены новыя испытанія, 
если переходъ отъ рабства къ свободѣ у  насъ бу­
детъ сопряясенъ съ препятствіями, мы ихъ не боимся.

Мы грудью встрѣтимъ всякую опасность, грозя­
щую нашей свободѣ, и сметемъ ее съ нашего пути.

Намъ некого бояться, ибо мы сильны.
На всемъ пространствѣ великой свободной Рос- 

сіи всѣхъ вѣрныхъ сыновъ свободной Россіи объ- 
единяетъ одинъ лозунгъ:

—  Смерть или свобода!...

КРАТКІЙ КАТАЛ ОГЪ 
И з д а т е л ь с т в а  „ А  К  Ц I  О  Н  Е  Р  Ъ “ .

М о с к в а ,  Т в е р с к а я  24.

4  О П П  ПИОСТРАННЫХЪ и ПОЛИТИЧЕСКИХ!) СЛОВЪ.
ш м я  W  Краткое изложен!* программ политичеснихъ парті й.

H f W L I U  Э П П В П П к  необходимый при чтеніи 
n U D D l f l  U l U O H r D ,  газетъ, брошюръ и книгъ.

Ц ѣна 5  руб., съ пересылкой по почтѣ 6  руб.

Я 0 м  д р у г ъ  т о с к у ю щ и х ъ .
Э та  книга знам енитой  париж ской ясновидящ ей  

гадальщ ицы Л енорм ан ъ, предсказавш ей  судьбу им пера­
тора  Н аполеона I. К нига гаданій н а  картахъ , безош ибоч­
но предсказы ваю щ ая судьбу каждому. У зн ать счастливы е 
и несчастливы е дни своей ж изни , и м ѣ ть в ъ  чемъ-либо 
усп ѣ х ъ , опредѣлить время своей смерти, чего необходи- 
м оостерег. в ъ  ж изни. Р азб о гатѣ ете  ли вы .п рим ѣты  ваш ихъ 

враг, и друзей , придется ли вступить в ъ  бракъ , примѣты  и лицо, а  такж е 
х ар ак тер ъ  будущ. ж ениха или невѣсты . П олучить ж елаем ое мѣсто или дол­
ж ность,5 вы и гр ать , оты скать пропажу и узн ать  п охити т., толкованіе видѣ- 
ній и предчувствій и пр., пр. В ъ  общ емъ гадать  по этой киигѣ  можно по­
лож ительно обо всемъ. В ъ  книгѣ помѣщ ены такж е знам енит. П А С ЬЯ Н С Ы  
и карточ. фокусы. Ц ѣн а книги съ  колодой к ар тъ  4  р. 7 5  к.

П р а к т и ч е с к о е  р у к о в о д с т в о  (Э Н Ц И К Л О П Е Д ІЯ ) 

Д Л Я  М О Л О Д Ы Х Ъ  Л Ю Д Е Й .  

Мшимо нанъ мджчинамъ, такъ и женщинпнъ.
И скусство бы ть заним ательны м ъ в ъ  общ ествѣ, пользоваться успѣхомъ въ 
ж изни. И нтересный собесѣдникъ. Хороші* то н ъ . С ек р етъ  красоты . О б раз­
цы разли ч и , писем ъ. Р ѣ ч и , тосты  и нр. на разны е случаи. К раткое со­
держ ащ е: Обращен!* кавалера съ  дамой. Обращ еніѳ дамы съ  кавалерон ъ . 
Игры и забавы  въ  общ вствѣ. Розы гры ш ъ и вы купъ ф ан товъ . И скусство го­
ворить рѣчи и тосты . С борни къ и нтвресны хъ стихотворсній. Афоризмы о 
ж енщ инахъ. Афоризмы о м уж чииахъ . Любовный примѣты. С екреты красо­
ты. Совѣты и .указан ія  желаю щ имъ пользоваться успѣхомъ: 1) совѣ тъ  ж вн- 
щ инамъ; 2) со вѣ тъ  м уж чинам ъ. П рактич. совѣты  во всѣхъ случаяхъ  жиани. 
Нѣскольно словъ о бракѣ. О бразцы различи , писем ъ. Цѣна 3 руб. 5 0  коп.

П Р И  Л О Ж Е Н  ІЕ

колода картъ
< „ТАРО“ >
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Саіѵ}ообпадат^ль.
ВАЖНО ДЛЯ ВСѢ^СЪ, а въ особенности всѣмъ стремя­

щимся къ УСПВ^У ВЪ ЖИЗНИ.

Полное господство н адъ  всѣ ы н ( душевными волнеиіями. Одна и зъ  чу- 
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полученіи •/« задатка.

Волшебная книга BbV :Z tZ ,
Э т а  к н и г а  с о с т а в л е н а  п о  л у ч ш и м ъ  и с т о ч н и к а м ъ  и  с о д е р ж и т ъ  
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Н ео б х о д и м о е  р у к о в о д ств о

ДЛЯ МОЛОДЫХЪ ЛЮДЕЙ ОБОЕГО ПОЛЛ.
К ак ъ  слѣдуетъ вести  себя, чтобы им ѣть успѣхъ в ъ  ж изни . К раткое содѳр-

И з д а т е л ь с т в о  „Д К Ц Ю Н Е Р Ъ “ .  Москва, Тверская, 24.
ж аніе книги: хорошій тонъ . Домашній комф орть. Гигіена. О деж да. Э тикетъ  
«вѣтской ж изни. К ак ъ  держ ать себя за  столом ъ, на балахъ и вечерахъ . Какъ 
произносить тосты , рѣчи, привѣтств ія . К ак ъ  и гр ать  въ  ф анты  и другія иг­
ры. К акъ  вести  переписку. Б рачны й отдЬлъ: сватовство, приданое, вѣ н чаніе  
обязанности жениха, невѣсты , ш аферовъ, посаженной м атери . М ножество, 

другихъ совѣтовъ на всѣ  случаи ж изни. Ц ѣн а 2 р. 50 к.

Тайны Дома Романовыхъ.
З а в ѣ са  пала. П ередъ  читателем ъ проходитъ вся закулисн. ж изнь русскаго 
двора и его фаворитовъ. К ратк . содерж. книги: И нтимная ж изнь Н иколая II. 
Придворныя интриги: .В ан ь к а  К аи н ъ , В оей ковъ  Н иловъ, Ф редериксъ. »Чер­
н ая  П антера* и др. Т ай н а С ухомлинова, К левреты  Апександры Ѳедоровны. 
Распути нъ. Вырубова. Соперничество Александры и Вырубовой и зъ -за  
Орлова. Э ротнческія  похожденія Алисы Гессенской. Распутинъ и дѣти Р о ­
мановыхъ. П редпол. кто А лексѣй сынъ Распутина. Распутинъ и распутинцы 
(иллю страція въ  текстѣ ). Р асп ути н ъ  и цыганки. П ричина его вл іян ія  на 
ж енщ инъ . С алон ъ  графини И гнатьевой. Звѣзд ная  п алата. М ечта бывшей 
царицы зан ять  россійскій  престолъ . И зм ѣна Маріи П авловны. Цѣна 3 руб

П о л н о е  р у к о г о д с т в о  д л я  и з г о т о в л е н і я  д е і п е -  
в ы м ъ  д о и а п ш и м ъ  с п о с о б о м ъ  с а х а р а .  ( Р а ф и -  
н а д ъ ,  п е с о а ъ ,  ф р у к т о в ы й ,  п о с т н ы й ,  с и р о п » ,  
м е д ъ  н  п а т о к а ) .  Н а ш ъ  с п о с о б ъ  п р и е т Ь н и м ъ  
в ъ  к а ж д о м ъ  х о з л і е т в ѣ ,  н ѳ  т р е б у е т ъ  н и  с п ѳ -  

д і а л ь н а г о  з н а п і я ,  п и  о с о б ы х ъ  п р и с п о с о б л е н і й .  В с е  и з г о т о в л я е т с я  в ъ  п р о с т о й  
д о м а ш н е й  п о с у д ѣ  и з ъ  к а т е р і а л о в ъ ,  в ы ѣ ю щ н і с п  в ъ  к а ж д о м ъ  д о м ѣ .  Ц .  1 р .  75 к.

ДЛЯ ЛИЦЪ ОБОЕГО ПОЛА ПОЛНЫЙ ЗАОЧНЫЙ КУРСЪ

ПРАКТИЧЕСКОЙ БШМТЕР1И.
К у р с ъ  п р о х о д и т с я  з а о ч н о  б е з ъ  п о м о щ и  у ч и т е л я  в ъ  т е ч е н і е  
4—6 н е д ѣ л ь  п о  л е к ц і я м ъ - у р о к а м ъ ,  с о с т а в л .  и з в ѣ с т н ы м и  п р е ­
п о д а в а т е л я м и - п р а к т и к а м и .  О б р а з о в а т е л ь н а г о  ц е н з а  н е  т р е ­
б у е т с я .  Ц ѣ н а  з а  в е с ь  к у р с ъ  25 р у б . ,  с ъ  п р и л о ж е н і е м ъ  б у х -  
г а л т е р с к и х ъ  к н и г ъ - т е т р а д е й .  П о  о к о н ч а н и и  к у р с а  в ы с ы л а е т с я  
а т т е с т а т ъ  ( б е з п л а т н о ) .  З а к а з ы  и  д е н ь г и  а д р е с о в а т ь :  „ П р а к т и ­

ч е с к а я  б у х г а л т е р і я “ ,  М о с к в а ,  Т в е р с к а я ,  24/ 6.

НЕОБХОДИМО ШТЬ ВЪ КАЖДОМЪ ДОМВ
п о , л н о е  р у к о в о д с т в о ,  з а к л ю ч а ю щ е е  в ъ  с е б ѣ  444 н о в ѣ й ш и х ъ  
р е ц е п т а  д е ш е в ы х ъ  в к у с н ы х ъ  и  п и т а т е л ь н ы х ъ  б л ю д ъ ,  и с г о -  
т о в л я е м ы х ъ  б е з ъ  м я с а .  В ъ  к н и г ѣ  192 с т р а н и ц ы  б о л ь ш о г о  
ф о р м а т а ,  ц в ѣ т н а я  о б л о ж к а .  Ц ѣ н а  2 р .  50 к .  З д ѣ с ь  ж е  п р о ­
д а е т с я  п о д а р о к ъ  х о з а й к а м ъ :  „ З д о р о в ы й  д о м а ш н і й  с т о л ъ “ , 
с о с т а в л .  Ю .  М и х а й л о в ы м ъ — п р и д в о р н ы й  п о в а р ъ .  Ц .  2 р .  50 к .



И зд ател ьств о  „ДКЩОНЕРЪ“ . м о сш , Тверская, 2d.

Б Е ЗЪ  п о м о щ и  у ч и т е л я
ч и т а т ь ,  п и с а т ь  и  г о в о р и т ь  п о - ф р а н ц у с к и ,  n q - н ѣ м е ц к и  п о -  
а н г л і й с к и ,  п о - л а т и н с к и ,  к а ж д ы й  м о ж е г ь  н а у ч и т ь с я  л е г к о  и  
б ы с т р о  п о  н а ш и м ъ  н о в ѣ й ш и м ъ  р у к о в о д с т в а м ъ - с а м о у ч и т е -  
л я м ъ .  Ц ѣ н а  р у к о в о д с т в а  -  с а м о у ч и т е л я  к а ж д а г о  я з ы к а  2 р . ,  

в с ѣ х ъ  4- х ъ —7 р .  1

„ С в я т о й  Ч о р т ъ “ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ц .  2 р .  50 к .
„ Г р и г о р і й  Р а с п у т и н ъ “  с ъ ф о т о - и л л ю с т .  в ъ т е к с т ѣ  Ц .  2 „ —  „
„ Т а й н а  Д о м а  Р о м а н о в ы х ъ “ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ц .  з  „  —  „
„ Ц а р с к і е  х о л о п ы “  с ъ  и л л ю с т р а ц і я м и  в ъ  т е к с т ѣ  .  Ц .  2 „  —  „
„ Т а й н ы  о х р а н к и " . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ц .  2 „ _ _ _
„ Н и к о л а й  в ъ  а д у “   ц .  і  п  _ _ _ _ _ _ _
„ В л а с т ь  т Ь л а “ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . П .  3 ,”  50 1

ТОЛКОВАТЕЛЬ СНОВЪ.
И н т е р е с н а я  к н и г а в ъ  м н о г о к р а с о ч н о й  о б л о ж к ѣ .  Ц .  3 р .  75 к .

к р а с и в о  и

ПИСАТЬ
с к о р о  б у д е т е ,  в ы п и с а в ъ  „ М е х а н и ч е с к у ю  п р о п и с ь “ .  

Ц ѣ н а  1 р .  50 к .

I
В ъ  2

ІОЛОВОЙ ВОПРОСЪ,
Ф о р е л я .

- х ъ  т о м а х ъ ;  Ц ѣ н а  к а ж д а г о  т о м а  4 р .  25 и .

ПОЛЪ И Ш И Т Е Р Ъ .  .
360 с т р а н ,  б о л ь ш о г о  ф о р м а т а  н а  х о р о ш е й  б у м а г ѣ ,  с ъ  п о р т р .  
а в т о р а .  I  ч .  „ П о л о в о е  м н о г о о б р а з і е “ .  I I  ч. „ П о л о в ы е  т и п ы “ .  

Ц ѣ н а  5 р .  25 к .




